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Zemessardze

izanalizējusi
kam Čečenijā
Toms Liepiņš

Rīga, 24.janv. Zemessardzes

štābs Latvijas valdībai iesniedzis

Čečenijas karadarbībassīku un de-

talizētuanalīzi un ieteikumus, kas

izriet no apkopotās informācijas.
Būtiskākais zemessargu secinā-

jums tomēr iespējama efektīva

pretestība tehniskam un skaitlis-

kam pārspēkam.
Zemessardzes štāba Informāci-

jas dienesta priekšnieks pulkvež-
leitnants Gunārs Kandis intervijā
Dienaipastāstīja, ka šī informācija
tikagatavota valsts vadībai.

«Čečenu karaspēka veiksmju pa-

matā ir nelielās vienības ar viegla-

jiem ieročiem. Dzīvi palikušie krie-

vu karavīri un virsnieki liecina, ka

čečeni pret viņiem vērsuši viesuļu-

guni, parādot precizitāti šaušanā.

Būtu lietderīgi no tā visa rast kādu

mācību—valstīs, kurās vēl nav šā-

dukonfliktu, ir vērts armijuapgādāt

ar vieglajiem strēlnieku ieročiemun

munīciju. Čečeni ir pierādījuši, ka

Krievijai pretoties ir iespējams. Mū-

su drošības garants ir mūsu gatavī-

ba pretoties,» teica G.Kandis.

Čečenijas ziemeļdaļa, kaut ariat-

rodas augstu kalnos, ir līdzenums.

Salīdzinājumā ar Latviju Čečenijā

nav lielākapar Kurzemi.Tomēr no-

pietnas kaujas tur notiek jau ilgāk

par mēnesi, un atkāpšanās kaujas
līdz pilsētai ilga apmēram divas ne-

dēļas.Turklāt čečenuveiksmekau-

jā nebalstījās uz Džohara Dudaje-

vasarūpētajiem krievu armijas tan-

kiem un reaktīvajām iekārtām,jo tie

esot noderīgivienaikaujai, bet gan

uz vieglajiem strēlnieku ieročiem,

Dienaiteica G.Kandis. Čečenu tak-

tika bijabalstīta uz nelielugrupu ak-

tivitātēm, un šī taktika guva panā-

kumus.

Kā izteicās G.Kandis, Krievijas

karaspēks nebija gatavs karotatklā-

tos apstākļos. Sajā konfliktā milzī-

ga nozīme bija masu informācijas

līdzekļiem, jo krievi pirmo reizi sa-

skārās ar faktu, ka visa aktīvākara-

darbībauzreiz tiek translētapasau-

lei. Lielanozīme bijusi civiliedzīvo-

tāju nevardarbīgajai pretošanās

kustībai—tā radīja Krievijas armi-

jai nepanesamus apstākļus. Tikaita-

gad redzam, ka čečeni sāk ķerties

pie partizānu kara taktikas. Karš

līdzar prezidenta pils ieņemšanu ti-

kai pastiprinās, teica G.Kandis>

Humānā palīdzība
Čečenijai vēl nav nosūtīta

Nellija Ločmele

Rīga, 24.janv. Nacionālo spē-

ku apvienības organizētā humānās

palīdzības vākšana Čečenijai irbei-

gusies, taču savāktās mantas vēl

nav nosūtītas uz cietušo zemi. le-

spējams, ka tas varētunotikt šone-

dēļ.
Cilvēki varēja nest ziedotās se-

gas, drēbesun apavus uz Latvijas
tautas frontes un Latvijas nacionā-

lās neatkarības kustības telpām Rī-

gā.LNNK birojā Dienauzzināja, ka

savākts daudz sieviešu, vīriešu un

bērnuapavu unapģērbu, tagad no-

tiek mantu saiņošana. Savukārt

LTF mītnē mantas nogādājuši gan-

drīz 500individuālieziedotāji un vai-

rākas organizācijas un kolektīvi

skolas, Latvijas Radioun TVtehnis-

kie darbinieki, Rīgas jūraszvejas os-

ta, LTF vietējās nodaļas u.c. Precī-

za ziedotomantu uzskaite nenotiek,

jo cilvēki bieži tās nes veseliem

saiņiem.
Kā Diena jau ziņoja, atbildību

par ziedojumu nogādi Čečenijā uz-

ņēmusies Nacionālo spēku apvie-
nība. Mantas Čečenijā tiks nogādā-
tas caur Viļņu, NSA vēl lems, kad

tas notiks. 4

Vācijā nobažījušies

par Latvijas valsts

valodas politiku
Dzintra Āboliņa

Rīga, 24.janv. Vācijas I.televī-

zijas (ARD) l.programmā B.janvā-

ra raidījumā Weltspiegel (Pasaules

spogulis) rādītais sižets par valsts va-

lodas lietošanas obligātumu Latvi-

jā Rigas valodas policija radījis re-

zonansi gan ARD, gan Latvijas
vēstniecībāVācijā griezušies vairā-

ki cilvēki, lai izteiktu sašutumupar

Latvijā īstenoto politiku.

Latvijas vēstniecībasVācijā sek-

retāre Līga Bergmanesarunā ar Die-

nu pastāstīja, ka sižets par valsts va-

lodaslietošanuLatvijā rādīts pēc Če-

čenijas notikumu apskata un Krie-

vijas prezidenta Borisa Jeļcina teik-

tā,kaari Baltijasvalstīskrieviem ne-

klājoties labi.Tas skatītājus pretLat-

viju noskaņojis vēlnegatīvāk. Raidī-

jums Weltspiegel Vācijā tiekotrādīts

laikā, kad ARD skatoties lielākāda-

ļa televīzijas auditorijas.
Sižetssācies arkomentāru: «Lai

labāk saprastu krievu labilās dvē-

seles izjūtas, pietiek paskatīties uz

Latviju, kur ekstrēms nacionālisms

nobīdamalā undemoralizēkrievu

iedzīvotāju grupu, kas ar Staļinu

pirms 50 gadiem ieradāsLatvijā.»

Pilsonības komisija
nespēj sanākt uz sēdi
Juris Tihonovs

Rīga, 24.janv. Saeimā izveido-

tā komisija, kurai jāveic parlamen-
tārā kontrole par pilsonības likuma

izpildi un jāizvērtēkandidatūras ār-

puskārtas naturalizācijai par īpašiem

nopelniem Latvijas valsts labā, ari ot-

rdien nesanāca uz sēdi. Komisijas lo-

cekļi presei skaidroja, ka komisijas

priekšsēdētājs Imants Kalniņš
(LNNK) esot aicinājis viņus uz sē-

di, taču vēlāk dažiem komisijas lo-

cekļiem pateicis, ka sēde tomēr ne-

notikšot. «Dienas sākumā un pat

pirms stundas Kalniņš teica, ka sē-

debūs, bet kur viņš tagad atrodas,
es nezinu,» brīdī, kad bijajāsākas ko-

misijas sēdei, teica I.Kalniņa frakci-

jas biedrs Eduards Berklavs.

Savukārt komisijas locekļi Ilga
Grava (DP), Dzintars Abiķis (LQ
un Lāviņa (Līdztiesība) pa-

uda satraukumu, ka komisija, kas

izveidotajau decembri, vēl ne reizi

nav sanākusi uz sēdi, kurā tā sāktu

pildīt savus pienākumus. Līdz šim

notikušas tikai divas organizatoris-
kas sēdes, kurās ievēlēts priekšsē-

dētājs un sekretārs. DzAbiķis tei-

ca, ka viņš esot ievēlēts par sekre-

taru, tāpēc pēc otrdien notikušā

viņš uzņemšoties organizēt komi-

sijas sēdes. «Ņemot vērā, ka Kalni-

ņa kungs irradoša personība un ta-

gad staigā apkārt trallallā, es būšu

spiests organizēt sēdes pats un sa-

kārtot komisijas darbību,» teica

DzAbiķis. Viņš ari pauda viedok-

li, ka kāds esot ieinteresēts, lai ko-

misijas darbība nebūtu normā-

la.Varbūt tie esot politiskie spēki,
kas balsoja pret pilsonības likuma

pieņemšanu.
I.Grava savukārtteica, ka šī esot

ārkārtas situācija, kad I.Kalniņš nav

organizējis komisijas sēdi, bet val-

dība paziņojusi, ka naturalizācija
sāksies jau I.februārī. Pati I.Grava

otrdien paredzētajā sēdē gribējusi
runāt par katastrofālo stāvokli, kāds

var izveidoties, kad kandidātinatu-

ralizācijai sāks pieprasīt izziņas ar-

hīvā. Jau tagad esotprognozes, ka

līdz gada beigām neizpildīti varētu

palikt ap 120 tūkstoši šādu piepra-

sījumu. Viņa ari izteicaviedokli, ka

komisijai būtu jāapspriež naturali-

zācijas noteikumi, taču būšot grūti
sapulcēt komisijas locekļus kvoru-

mam, ja «viens dzer, bet daži atro-

das ārzemēs»>

No VEF

atdalīs sešus

uzņēmumus
Ēriks Matulis

Rīga, 24.janv. Valsts īpašuma

fonda(VĪF) ģenerāldirektors Jānis

Kosītis otrdienparakstījis rīkojumu

par valsts akciju sabiedrības VEF

reorganizāciju—no VEFtiks atda-

līti seši uzņēmumi, tos pārveidojot

par valsts akciju sabiedrībām.

Šāds lēmums pieņemts, lai uz-

labotu un veicinātu VEF saimnie-

cisko darbību, nodrošinot valsts

īpašuma saglabāšanu un uzraudzī-

bu, otrdien preses konferencē tei-

ca VĪF ģenerāldirektora vietnieks

Guntis Vilnītis. Savukārt J.Kosītis

uzskata, ka VEFreorganizācija pa-

lielināsinvestīciju piesaistīšanas ie-

spējas un atvieglos tālāko uzņēmu-

ma privatizācijas gaitu. Patlaban

VĪF panācis vienošanos ar Latvijas

privatizācijas aģentūru par VEF ne-

iekļaušanu masveidaprivatizējamo

uzņēmumuskaitā.

Saglabājot VEF zīmi, atdalīs uz-

ņēmumus VEF—Transports,

VEF—Pakalpojumi, VEF— Tran-

zistors, VEF Instrumentu rūpnīca,

VEF lespiedplašu rūpnīca, komutā-

cijas tehnikas rūpnīca VEF—KT.

Akciju sabiedrības VEF īpašumā

paliks sociālās sfēras uzņēmumi —

slimnīca, VEF Kultūras un atpūtas

pils, sportakomplekss, uzņēmums

REC. Lai nodrošinātu kopējās in-

frastruktūras izmantošanuun VEF

preču zīmes izmantošanu, rīkojums

paredz, ka jaunizveidoto akciju sa-

biedrību akcijas piederēsvalsts ak-

ciju sabiedrībai VEF un Valsts īpa-

šuma fondam.�

Dudajevs: Karš Čečenijā ilgs 50 gadus

Pāvels Širovs Dienas

korespondents Maskavā

24.janv. Čečenijas prezidents
Džohars Dudajevs joprojām atro-

das Groznijā. Par to viņš aizvadīta-

jā naktī pa telefonu pavēstīja radi-

ostacijai Eho Moskvi. Intervijā radi-

ostacijas korespondentam čečenu

līderispaziņoja, ka nevar pavēlēt sa-

viem bruņotajiem formējumiem

pārtraukt karadarbību, kamēr Če-

čenijas teritorijā atrodas Krievijas

karaspēks.
Tikai abpusēja uguns pārtrauk-

šana, karaspēku atvilkšana un taise-

kojošā Krievijas karaspēka izvešana

no Čcčenijas, pēc viņa domām, ir

galvenais nosacījums konflikta mie-

rīgam atrisinājumam. Dž.Dudajevs
atzina, ka šo problēmu atrisināt mi-

litārāceļā nav iespējams. «Karš šeit

turpināsies vēl vismaz 50gadus.Ka-

mēr ir dzīvs kaut viens čečens, viņš
nesamierināsies ar savas zemes

okupēšanu. Mēs esam gatavi saru-

nām kaut tūlīt, taču Krievija visu lai-

ku mūs māna. Solīja sākt sarunas pa-

gājušajā nedēlā, mani pārstāvji vai-

rākas dienas gaidījakrievu ģenerā-

ļus Nazraņā —neviens neatbrauca

Tas gluži vienkārši nozīmē,kaKrie-

vijas varasiestādes nekontrolēsavus

armijniekus. Un vispār Krievijā nav

varas,» paziņoja Čečenijas prezi-
dents.Vienlaikus Dž.Dudajevs no-

liedza baumas, ka čečenu bruņotie

formējumi viņam vairsnepakļaujas.
«Es pastāvīgi uzturu sakarus ar vie-

nību komandieriem, viņi saņem no

manis norādījumus, proti, neuz-

brukt Groznijā ielenktajām Krievijas

karaspēka daļām,» pavēstīja Čeče-

nijas līderis.

Otrdien Krievijas artilērija Grozniju apšaudīja sevišķi stipri. Čečenijā esošie žurnālisti

Dienupa telefonu informēja, ka uguni koriģē Krievijas aviācija, tāpēc nav vēlams pat
dažas minūtes atrasties vienā un tajā pašā vietā. Foto - EPA—A.F.I.

Latvijas vēstnieki NVS pārrunā

valsts ārpolitisko stratēģiju

Jānis Kulmanis

Rīga, 24.janv. Lai pārrunātu

Latvijas ārpolitikas koncepciju attie-

cībā uz sadarbību ar NVS valstīm,

otrdien Ārlietu ministrijā pulcējās

Latvijas vēstniekiKrievijā, Ukrainā,

Baltkrievijā, konsuli, padomnieki

un citi vēstniecībudarbinieki.

Ārlietu ministrs Valdis Birkavs,

atklājot sanāksmi, uzsvēris, ka Lat-

vijas ārpolitikas mērķis ir skaidrs

integrēties Eiropas politiskajās,

ekonomiskajās un drošības struk-

tūrās, bet šīs sanāksmes mērķis ir

palīdzēt noteiktLatvijas ārpolitisko

stratēģiju austrumu virzienā.

JānisPeters, Latvijas vēstnieks

Krievijā, Dienaiskaidroja, kaotrdien

NVSreģionā strādājošie Latvijas dip-
lomāti pulcējušies vienkopus, jo at-

tiecības ar šāreģiona valstīm irspe-

cifiskas.

Valdis Birkavs sasveicinās ar Latvijas vēstnieku Krievijā Jāni Peteru. Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Februārī rīdziniekiem, iespējams,

par apkuri būs jāmaksā vairāk
Dzintra Āboliņa

Rīga, 24.janv. Rīgas domnie-

kiotrdiensēdē neizskatīja lēmumu

«Parkredītu 1994./1995.gada apku-

res sezonā noteikto siltumenerģi-

jas tarifunodrošināšanai»,līdz ar to,

iespējams, no I.februārapar 11%pa-

augstināsies siltumenerģijas tarifa

mainīgā daļa, kas sasniegs 39—40

santīmus par viena kvadrātmetra

apsildīšanu. Patlabanpastāvīgā da-

ļa ir 10 santīmi, bet mainīgā 34

santīmi par vienakvadrātmetra ap-

sildīšanu.

Rīgas pilsētas izpilddirektorsAn-

dris Grīnbergs Dienai teica, ka lē-

mumābijis paredzēts ņemt bankās

7 miljonus latu lielukredītu uz trim

gadiemar nosacījumu, ka aizdevu-

ma procenti nepārsniedz 22% gadā,
un izmantot šo naudu kā apgrozā-

mos līdzekļus, lai nodrošinātuda-

basgāzes piegādi Rīgas pilsētai par

cenu Ls52 par 1000 kubikmetriem.

AGrīnbergs atzīmēja, ka šāducenu

gāzeivalsts akciju sabiedrībaLatvi-

jas gāze noteikusi tad, ja par to sa-

maksā iepriekš. Norēķinoties par

saņemto gāzi vēlāk, cena Ls 60

par 1000kubikmetriem bez apgro-

zījuma nodokļa. Rīgas pilsētas izpil-
ddirektorsvēlreiz atgādināja Krievi-

jas Federācijas valdības rīkojumu

aizliegt līdz 1995.gada l.aprilim iz-

vest no Krievijas mazutu, līdz ar to

Latvijā maināskurināmā struktūra

unvairāk izmantogāzi. AGrīnbergs

aprēķinājis, ka gāzes cenas starpī-

ba, jaRīga pargāzi norēķināsies ne-

vis iepriekš, bet pēc tās saņemšanas,
būšot 10,91 miljons latu. Savukārt

kredīts kopā ar 22% gadā veidojot

8,54 miljonus latu, līdz ar to iegu-

vums būtu 2,37 miljoni latu. Pro-

tams, A.Grinbergs nenoliedza, ka

kredītaatmaksāšanai būtu nepiecie-
šams paaugstināt siltumerģijas tari-

famainīgo daļu, bet šis paaugstinā-

jums būtu 3—4% gadā, nevis tūlīt

11%. Lēmumspar tarifu paaugstinā-
šanu jāpieņem Rīgas domei, un ta-

gadējā tarifa mainīgā daļa ar domes

pieņemto lēmumu ir spēkā līdz šā

gada l.februārim.

Savukārt JurisDobelis (LNNK),
kas ierosināja neizskatīt lēmumu

domes sēdē, Dienai teica, ka Na-

cionālospēku apvienības frakcijas

sēdē nolemts, ka jautājums neesot

sagatavots, kā ari kredīta procenti

esotnoteikti pārāk augsti. �

Pašvaldības likumu nav

ievērojušas 95 reizes

Juris Tihonovs

Rīga, 24.janv. Valsts reformu

ministre Vita Tēraudaotrdien, tie-

koties ar Saeimas Valsts pārvaldes
un pašvaldības komisiju, pārrunā-
jusi, kā turpmāk pārraugāmi pašval-
dību pieņemtie lēmumiun to atbil-

stība likumiem. Preses konferencē

V.Tērauda pastāstīja, ka pašlaik li-

kums «Par pašvaldībām» nosakot,
ka uzraudzību, kā pašvaldības izpil-
da likuma prasības, ir jāveic tieši

Valsts reformuministrijai. Līdz šim

ministrija nav kontrolējusi pašval-

dības un iejaukusies to darbībā, bet

tikai pārraudzījusi to.

Valsts reformu ministrija esot

pārbaudījusi 206 pašvaldībās pie-

ņemtulēmumuatbilstību likumam

un konstatējusi, ka 57 lēmumi at-

bilst likumam, 42lēmumi saturiski

atbilst, taču esot problēmas ar to ju-

ridiskajiem formulējumiem.

Pagarināts parakstīšanās
termiņš uz akcijām
Ēriks Matulis

Rīga, 24.janv. Latvijas privati-

zācijas aģentūras (LPA) valde no-

lēmusi līdz 2.februārim pagarināt
valsts uzņēmumu Kaija, Latinte-

rauto un Saldusnaftas bāzes darbi-

nieku un uzņēmumu pensionāru

parakstīšanos parprivatizācijas ser-

tifikātiem uz uzņēmumu akcijām,
Dienai teicaLPA informācijas die-

nesta darbinieceVija Kasakovska.

Uzņēmuma Latinterauto darbi-

nieku un pensionāru parakstīšanās

pirmākārta bijanoteikta līdz 19.ja-
nvārim. Parakstīšanos uz uzņēmumu

akcijām var veikt Latvijas iedzīvotā-

ji, kas atvēruši privatizācijas sertifi-

kātu kontus, vai personas, kam ir

pašvaldību izsniegta izziņa par pri-

vatizācijas sertifikātu piešķiršanu.
Kā Diena jau rakstīja, 30.janvāri

sāksies parakstīšanās uz šo trīs

valstsuzņēmumuakcijām publiska-

jāpiedāvājumā par privatizācijas ser-

tifikātiem. Parakstīties varēs Latvi-

jasKrājbankas unSakaru bankasre-

ģionālajās aģentūrās un nodaļās>

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums, vietām neliels

īslaicīgs slapjš sniegs, uz ceļiem apledojums. Pūtīs rietumu,

dienvidrietumu vējš ar ātrumu 7 līdz 12 m/s. Gaisa tempe-
ratūra naktī no 0° līdz - 5°C, dienā no +2° līdz - 3°C

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Vācijā nobažījušies

Skat Latvijas vēstnieki NVSB.lpp.

Skat. Dudajevs... B.lpp.

Skat. Pašvaldības nav

ievērojušas B.lpp.

ses brīvība

r ari preses

paškontrole
3oto Kiršs 2.lpp.

Kampaņa pret

Latvenergo ta ir

kampaņa pret Koemecu

Akvilina Liepiņa 3.lpp.

Rīgas ģenerālais plāns

Uz jūsu jautājumiem atbildēs arhitekts

Gunārs Melbergs,

ja zvanīsit trešdien, 25.janvarī,

no plkst.ll līdz 13 pa tālruni 212170
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fFicTx Limbažu rajona iedzīvotajiem
A

°v\ Izmaiņas Laukkredīta

f ) note'kumos

/ Uz jūsu jautājumiem atbildēs Lat-

-9> vijas lauksaimniecības finansu sabied-

ribas Laukkredtts kredītdaļas vadītā-

ja Maija Treija, ja piezvanīsit ceturtdien, 26. janvāri, no

pīkst. 10 līdz 12 pa tālruni 22284 (limbaži).
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Brīvība presei kā sāls jūras ūdenim
Boto Kiršs speciāli Dienai

\/ urnālistu dzīve irapdrau-

Zdēta
ne tikai diktatūras,

bet ari demokrātijas laik-

metā. Četrdesmit gadu

laikā man ir nācies trīs

reizes stāties tiesas priekšā savas

rīcības dēļ, precīzāk par izteiku-

miem, kam bija tiešs sakars ar ma-

nu žurnālistaprofesiju. Divasreizes

maniattaisnoja, vienureizi piesprie-
da naudas sodu.

Viss sākās pavisam nevainīgi.

Mani lielas Frankfurtes dienas

avīzes jaunureportieri akreditē-

ja kādā Rietumvācijas federālās ze-

mes valdībā, un man bija iespēja ie-

kļūt šā parlamenta preses tribīnēs.

Kāda pazīstama liķieru fabrika ie-

lūdza mūs —parlamenta korespon-

dentus pie sevis, lai mēs infor-

mētu par šā uzņēmumaseptiņdes-

mitpiecu gadu darbajubileju. Kad

vakarā atgriezos mājās, sieva bija

priecīgi pacilāta: kāds pasta darbi-

nieks bija atvedis lielu kasti ar da-

žādiem šīs firmas ražotajiem dzē-

rieniem, starp kuriem bija arī trīs-

litrīgaEdel-Kirsch pudele. Man bi-

jaasa vārdu apmaiņa ar sievu,kura

šo sūtījumu bija atvērusi, un es li-

ku viņai kasti nogādāt atpakaļ pas-

tā. Otrā rītā notika manukolēģu or-

ganizēta goda tiesa, un liķieru fir-

mas darbiniekurīcība tika vienprā-

tīgi atzīta par «kukuļdošanas mēģi-

nājumu».

Frankfurte, divus gadus vēlāk.

Es biju tikko atgriezies no nogur-

dinoša brauciena, ko veicu ar ma-

šīnu no Maskavas. Divas dienas

pirms Berlīnes mūra celtniecības

biju izraidīts no pilsētas par rīcību,

kas neesot «savienojama ar ārzem-

ju korespondenta statusu». Tajā pa-

šā laikā kāds tiesas darbinieksčetr-

desmitastoņas stundaspēc likumā

paredzētā noilguma termiņa pa-

sniedza man Frankfurtes galvenā

prokurora apsūdzības rakstu saka-

rā ar pirms diviem gadiem notiku-

šu lietu, kas bija saistīta ar kādas

Rietumvācijas federālās zemes bi-

jušo tieslietuministru. Kādā avīzes

rakstā biju pārmetis viņam «darīju-
mus ar viņapašafederālozemi», tā-

tad korupciju. Informāciju biju smē-

lies no kāda augsta ranga tieslietu

ierēdņa attiecīgajā zemē. Nevarēju

un nedrīkstēju minētviņu kā lieci-

nieku, lai nekaitētu viņa profesio-

nālajai karjerai, tādēļ vērsu tiesas

uzmanībuuz savām likumā garan-

tētajām tiesībām saudzēt savus in-

formācijas devējus un tiesas priek-
šā neminēt liecību autorus. Tiesa

piesprieda man 400 vācu marku

naudas sodu. Izdevumus, kas būtu

bijuši saistīti ar šķietamās neslavas

celšanas atsaukuma publicēšanu,

man nevajadzēja segt tikaitādēļ, ka

ministrs pa šo laiku bija nomiris.

Trešaisgadījums. Septiņdesmi-

tajos gados, kad biju radio Deutsche

Wellekrievu programmas vadītājs,

man divas reizes darba jautājumu

dēļ nācās stāties Ķelnes tiesas

priekšā. Pret mani bija organizēta

vērienīgakūdīšanas un apmeloša-
nas kampaņa, kas ilga piecus ga-

dus. Tai par ieganstu bija apsūdzī-

ba, ko pret mani bija izvirzījusi kā-

daaizvainota krievu emigrante,ku-

rai es savukārt biju pārmetis pilnī-

gas aplamības viņas tulkojumā.
Šaurā kolēģu lokā norādīju uz to,

ka šeit varētu būt runa pat par iz-

lūkdienesta ietekmi uz program-

mu. Pat toreizējais Deutsche Welle

intendantskāapsūdzības liecinieks

izmeklēšanā izteicāspret mani,bet

vēlāk tiesākā liecinieks neieradās.

Agrākais tieslietu ministrs kā otrs

apsūdzētājs pieprasīja, lai man pie-

spriestu piecu gadu ilgu aizliegumu
strādāt savā profesijā. lemesls: ka-

ra propaganda un tautukūdīšana.

Tiesas zālē žurnāla Spiegel, TASS

unkomunistiskās Volkszeitung pār-

stāvji ar milzīgu interesi gaidīja

spriedumu. Man gan nebija pierā-

dījumupar aģentes darbību,betes

vismazvarēju atsaukties uz dienes-

ta noslēpumu. Tādējādi izpalika

spriedums par «neslavas celšanu».

Kāds eksperts izteicās, ka tulkoju-
mi patiešām bijuši falsificēti. Līdz

ar to atkrita arī pārmetums par ne-

patiesu apvainojumuun izmeklēša-

nas izdevumus vajadzēja segt no

valsts kases. Tačuviensspriedums

tomēr tika pasludināts: intendan-

tam, kas bija izvairījies no tiesas,

valsts kasē vajadzēja iemaksāt500

vācu marku naudas sodu. Proku-

rors pat sankcionēja viņa piespie-

du atvešanu. Vēl tiesas zālē apsū-

dzības pārstāvis apsveica mani ar

uzvaru.

Šos trīsnotikumustik sīki aprak-

stu tādēļ, lai parādītu, ka preses brī-

vībademokrātiskā sabiedrībāir mil-

zīga bagātība, kuru sargā konstitū-

cija un tiesa. Demokrātiski tiesiskā

valstī prese tiek dēvēta ari par ce-

turto varu. Demokrātijas apstākļos
žurnālistifaktiski baudazināmaspri-

vilēģijas, tādaspašaskā advokāti, ga-

rīdznieki un ārsti. Par tiesībām ne-

izpaust liecinieku vārdus un infor-

mācijas avotus jau bija runa. Vācijā

drīzākno amata atkāpsies ministrs,

nekā darbuzaudēs žurnālists. Pro-

tams, attiecībā uz preses brīvību ir

bijuši un būs ari pārspīlējumi. Jau

gadsimtu mijā par tožēlojās Oskars

Vailds, sacīdams: «Agrāk bijamoku

sols, tagad prese.»

Mēs visi labi zinām pārmetu-

mus, ko visbiežāk velta tieši žurnā-

listiem: sensāciju radīšana, negatī-

visms un vienpusība. Gētes sacīto

par literatūru savā ziņā var attieci-

nāt ari uz žurnālistiku:atsevišķa cil-

vēka apkārtējās pasaules atspogu-

ļošana caur viņapaša iekšējo pasau-

li. Tā kā viena cilvēka «iekšējā pa-

saule» atšķiras no citu cilvēku «iek-

šējās pasaules», tad katrs noviņiem

apkārtējos notikumus attēlos savā-

dāk. Audzināšana, izglītība, nacio-

nalitāteun reliģija nenoliedzami ir

tie faktori, kas piedalās cilvēka

spriedumu veidošanā.Simtprocen-

tīga objektivitāte ir ideāls, kas var

pastāvēt tikai tad, ja cenšamies tu-

voties patiesībai. Citiem vārdiem sa-

kot, patiesība, kuru rakstīt vajadzē-

tu būt katra žurnālista pienāku-

mam, vienmēr ir subjektīva. Šeit

gan nebūtujācildina tikai un vienī-

gi subjektīvais patiesības jēdziens.
Patiesība, gluži tāpat kā brīvība, ir

arīcitādi domājošo patiesība. Tādē-

jādi patiesība irvisu subjektīvo pa-

tiesību summa. Jo demokrātija pa-

stāv domu strīdiņos un konfliktos,

nevis skaistu dvēseļu un tikpat cē-

lu nodomuapliecinājumos tikai tā-

dēļ vien, ka tā ir «pareizā apziņa».

Ideoloģijas noteikta kampaņveida
žurnālistikabūtujāraida tāpatkā tī-

rā komercžurnālistika, kas sevi iz-

smeļ tikai metienupieaugumā un

augstos televīzijas raidījumu skatī-

šanās rādītājos.
Žurnālistu uzdevums nepavi-

sam nav šķietami nezinošās cilvē-

ces apgaismošana.Žurnālistu uzde-

vums irpilngadīgu pilsoņu informē-

šana. Citiem vārdiem sakot at-

klātības radīšana. Amerikāņu de-

mokrāts Džordžs Bols formulējis
šādi: «Tas ir saprātīgs uzskats, ka

var uzticēties valdībai, kas uzticas

savai tautai.Informētasabiedrībair

visdrošākais šķērslis vieglprātīgai
un agresīvai valdībasrīcībai.»

Preses brīvība ir tikpat neatņe-

mama demokrātijas sastāvdaļa kā

sāls jūras ūdenim. Jau 1848.gadā

pirmā Vācijas Nacionālā sapulce

Frankfurtē proklamēja «vācu pa-

mattiesības»uz preses brīvību. Pat

Vācijas ķeizarvalstī prese bija brī-

va. Taču bija redaktors, kas atbil-

dēja par attiecīgā preses izdevuma

saturu. Opozīcijas izdoti avīžu ie-

vadraksti galvenokārt bija anonīmi

vai redakcijas parakstīti. Ja proku-

rors šo rakstu saturā atrada ko pe-

ļamu, viņš vērsās pie redaktora.

Tikai Hitlera laikāpreses brīvī-

ba nolaidāslīdz propagandas līme-

nim, avīzes un radio tika unificēti.

No šā perioda vācieši guvuši deri-

gu mācību ari mūsdienām. Bonnā

pieņemtās konstitūcijas piektais

pants nosaka: «Ikvienam ir tiesības

brīvi paustun tālāk izplatīt savas do-

mas gan mutiski, gan rakstiski, gan

ar mākslas līdzekļiem.» Šīs tiesības

ir iespējams ierobežot tikai, veicot

ilgstošu un sarežģītu izmeklēšanu,

un tas notiek ļoti reti.

Konstitūcijas radītāji zināja, ka

vārda brīvība un patiesība ir cieši

saistīti jēdzieni. Tas, kurš ierobežo

vārda brīvību, riskē sagrozīt patie-
sību. Preses brīvības ļaunprātīga iz-

mantošana,kaut vai intīmās sfēras

aizskaršana, nav attaisnojama.

«Vienkārši un bez bailēmir jā-
runā par visu, kas likumapriekšā
varētu tikt uzskatīts par ļaunprātī-

gu preses brīvības izmantošanu,»

šo prasību jau pirms vairāk ne-

kā simt gadiem izvirzīja Vilhelms

fon Humbolts.Vācijas prese šo pa-

domuļoti respektē. Tas dod iespē-
ju vērsties pret nepatiesu faktu ap-

galvojumiem, piemēram, ar atsau-

kumiem, un preses pienākums ir

tos publicēt. Turklāt vēl ari žurnā-

listu brīvprātīgā paškontrole. Vāci-

jas Preses padomē, izdevēju un žur-

nālistu kopīgi dibinātajā organizā-
cijā, katru gadu tiek iesniegtas 300

līdz 400 sūdzības par preses brīvī-

bas ļaunprātīgu izmantošanu.Taču

tikai katra trešā tiek uzskatīta par

pamatotu, un attiecīgais preses iz-

devumssaņem sabiedriskurājienu.

Tomērpat tādā gadījumā, ja visas

300 vai 400 sūdzības tiktu atzītas

par pamatotām, šis skaitlis attiecī-

bā pret tiem daudzajiem miljoniem
rakstu, kas katru gadu tiek publi-

cēti presē, ir ļoti niecīgs, un tas ne-

kādā ziņā nenozīmē, ka valsts va-

rētu sāktkontrolēt presi, citiemvār-

diem ieviest cenzūru. Kāds vā-

cu valsts tiesību lietpratējs ļoti trā-

pīgi formulējis atšķirību starp pre-

ses brīvību demokrātiskāsabiedrī-

bā unpreses atkarību diktatūras re-

žīmā: «Diktatūrasapstākļos ne viss

irnepareizi, bet sistēma iračgārna.
Demokrātiski tiesiskā valstīne viss

ir pareizi, toties sistēmair vērsta pa-

reizajā virzienā.»

Līdzīgi ir ar preses brīvību. Tur,

kur ir cenzūra, viss, kas publicēts,

nav nepareizs, bet sistēma ir ačgār-

na. Kur valda preses brīvība, viss,

kas tiekpublicēts nav patiesība, bet

sistēmairvērstapareizajā virzienā. 4

B.Kiršs —Vācijas starptautiskā
radio Deutsche Welle {Vācu vilnis)

Austrumeiropas redakcijas vadī-

tājs, komentētājs. Raksta pamatāir

runa H.Zeidela fonda 14.mediju
konferencē Rīgā

Zīmējums - Spiegel special

Sabiedriskais un nacionālais izlīgums - ceļš uz

patiesības apzināšanu
Pēteris Bolšaitis

Drīz pēc Polijas atbrīvošanas no komunistu diktatūras

Ādams Minčiks, viens no Solidarnošč vadošajiem ideologiem,

uz jautājumu «Kā jaunai demokrātiskai valstij būtu jāizturas

pret tautiešiem, kas bijuši saistīti ar iepriekšējo nelikumī-

go varu?» izteicās šādi: amnestiju (piedošanu) jā, amnēziju

(aizmiršanu) ne. Šis padoms būtu jāņem vērā arī Latvijā, kad

esam noskatījušies teātri mūsujuridiskās sistēmas režijā, kā

kādreizējie čekisti tiesneši/liecinieki uzstājas pretkādrei-

zējiem čekistiem zinātniekiem/aģentiem un ir izskanējis

priekšlikums par sabiedrisko un nacionālo izlīgumu.

Doma, ka visiem latviešiem, kas

bija iesaistīti Komunistiskajā partijā

un tās drošības iestāžu darbā, ipso
facto būtujāliedz iespēja strādāt Sa-

eimā un atbildīgos posteņos valdī-

bā, izskanēja kā atriebības aicinā-

jums jaunatbrivotajā Latvijā. Šāds sa-

steigts unjūtu uzplūdos pieņemts lē-

mums, kaut saprotams konkrētajā

situācijā, novedis pie gluži nesapro-

tamāmunfaktiski neatrisināmāmsi-

tuācijām. Praksē tas nav veicinājis

noziegumus pastrādājušo čekistu at-

maskošanuvai sodīšanu. Tāvien lie-

kas, ka vienīgie «čekisti», kuru vai-

nu iespējams pierādīt, būs mūsu ie-

vērojamākie zinātnieki un māksli-

nieki, ja tie uzdrošināsies tiekties

pēc atbildīgiemamatiem valdībāvai

aktīvi darbosies politiskajā dzīvē.

Turpretī tiemkādreizējās čekas va-

došajiem darbiniekiem,kas patvēru-
šies aiz savstarpējās aizsardzības vai-

roga, kas bauda Maskavā glabāto
maisu pārziņu labvēlību vai kas, at-

teikdamiesnopolitiskās dzīves, pie-

vēršas Gri saimnieciskiem pasāku-

miem, par šādām likstām nebūs jā-

baidās. Tie tiek uzklausīti kā «uzti-

cami liecinieki» pret «čekas aģen-

tiem», kurus viņi paši savā laikāver-

vējuši.

Tas ir vairāk nekā smieklīgi, ka

kādreizējais Zinātņu akadēmijas

ilggadējais augstākais poļitruks

Dmitrijevs, neieņemdams nedz de-

putāta amatu Saeimā, nedz atbildī-

gu ierēdņa posteni valdībā, tiek lūgts

liecināt par Saeimas deputāta Dr.

Andreja Šiliņa, bijušā enerģētikas
ministra profesora AndraKrēsliņa

un varbūtari par Latvijas universitā-

tes rektora Jura Zaķa un citu mūsu

mācībspēku un akadēmiķu «sadar-

bību» ar čeku, jo, lūk, viņš (Dmitri-

jevs) esot izsniedzis viņiem attiecī-

gās «aģentu» kartītes.

Manāatvilktnēvēlglabājas Dmit-

rijeva vizītkarte, ko viņš manpasnie-
dza, kad pirmo reizi viesojos Latvi-

jas Zinātņu akadēmijā, un kurā viņš
nosaukts par Zinātņu attiecību no-

daļas direktoru. Dmitrijevs allaž bi-

ja klāt arī visās nākamajās reizēs,

kad Zinātņu akadēmijā tikos ar tās

vadošām personām. Ar savu laipno

smaidu, krieviski akcentēto latviešu

valodu un visaptverošo klātbūtni

viņš manā atmiņā palicis kā «zināt-

ņu čekista»paraugs. Nekad neesmu

spējis pārāk nopietni uztvert cilvē-

kus, kas nodarbojas ar tik absurdu

lietukā citu cilvēku uzraudzīšanaun

izspiegošana, un šādu cilvēku liecī-

bu jau pavisam ne. Esmu pārlieci-

nāts, ka lielajāčekas teātrīpats Dmit-

rijevs bija (vai ir) tikai mazs, nenozī-

mīgsaktieris, ko nebūtuvērts ne ap-

sūdzēt, ne tiesāt. Taču redzēt, ka

viņš un pat Latvijas PSRValsts dro-

šības komitejas priekšsēdētāja viet-

nieks Trubiņš tiek aicināti liecināt

pret ievērojamiem latviešuzinātnie-

kiem, kas it kā bijuši «čekas aģen-

ti», dziļi aizvaino manu viselemen-

tārāko taisnības izjūtu.

Tas, ka okupācijas laikākatrs mū-

su zinātnieksvai mākslinieks, lai va-

rētu kaut cik darbotiessavā profesi-

jāstarptautiskā mērogā, bija spiests
būt «čekas aģents» (manā izpratnē

«čekas ķīlnieks»), man šķiet, ir

skaidrs katram saprātīgam cilvē-

kam, ja viņš nav galīgas amnēzijas

upuris. Tikpat skaidrs man šķiet arī

tas, ka šo cilvēku vajāšana ir veids,
kā novērst uzmanībuno tiemčekis-

tiem, kas būtu saucami pie atbildī-

bas par noziegumiem pret cilvēci vai

atsevišķām personām unkuru «kar-

tītes» diezvai nonāks mūsu proku-

roru vai tiesnešu rokās. Man nebū-

tu ne mazāko iebildumu, ka čekis-

tus, kas spīdzināja un nogalināja cil-

vēkus vai tos nodeva okupantu var-

mācībai, sauktu pie atbildībasun so-

dītu pilnā mērā. Diemžēl to var iz-

darīttikai ar attiecīgu apsūdzību un

liecībām, un šķiet, ka čekas asiņai-

nākie gadi ir tik tālāpagātnēvai tās

upuri tā iebiedēti, ka mums būs jā-
samierināsar Noviku.

Taču, ja arī nav mūsu spēkos
sauktpie atbildības šos noziedznie-

kus, mēs vismaz varam atteikties

no liekulības un atvērt durvispatie-

sībai. Vēl drausmīgāka par komu-

nistu asinsdarbiem ir bijusi viņu

spēja uzturēt sabiedrisko un poli-
tisko sistēmu, kas pilnībā balstīta

uzmeliem, slepenību un liekulību.

Pašreizējā rīkošanās ar tā saukta-

jiem čekas maisiemun profesiju ie-

robežojumiem man diemžēldrīzāk

atgādina komunistu, nevis brīvas,

demokrātiskasvalsts metodes. Da-

līt mūsu tautu, itīpaši tās inteliģen-

ci, pēc viņu attiecībām ar kādreizē-

jo VDK («aģentos» un «neaģen-

tos») jau pats par sevi ir muļķīgi.
Redzēt, kā daži mūsu ievērojami pil-

soņi (piemēram, Krēsliņš «Meis-

tars» Ābelīte) pat baidās dot at-

klātu liecībupar savu sadarbībuar

kādreizējo VDKlaikā, kad šīs VDK

priekšnieka vietnieks tiek aicināts

kā uzticams liecinieks, man šķiet

pazemojoši visai latviešu tautai.

Jāizsaka īpaša atzinība tiem ne-

daudzajiem mūsu tautiešiem, pie-
mēram, Georgam Andrējevam un

Jurim Bojāram, kas šīs pastāvošās

liekulības neģēlību ir pilnīgi un at-

klāti atzinuši. Taču arī par toman ir

piebilde. Ar lielu interesiizlasīju Ge-

orga Andrējeva publisko liecību par

viņa sakariem ar čeku. Mani satrau-

ca, ka, runājot par čekas aģentiem

un vervētājiem, ari Andrējevs sauca

tikai iniciāļus. Vai tas vairs ir nepie-
ciešams?Vai tas neliecina, kabailes

no čekas un tās maisiem vēl jopro-

jām iespaido mūsu psihi un rīcību?

Atverot čekas maisus un ļaujot,

pat mudinot, katram pastāstīt, kur

un kā viņš biji s čekas aģents vaiupu-

ris, tādēļ vien neveicinotaizspriedu-

mus un nenosakotbrīvības ierobe-

žojumus, mēs pilnīgāk apzinātu pa-

tiesību un atbrīvotos no murga, ko

atstājusi totalitārā okupācijas vara.

Tādējādi varbūt pamazām atklātos

arī īstie čekisti Novika rokaspui-
ši —un zustu daļano amnēzijas, kas

kavē tiesāt šos noziedzniekus.

Atteikšanāsno cilvēkutiesībuie-

robežošanas viņu pagātnes dēļ, at-

skaitot notiesātos,paustaCentrisko

partijukonsultatīvāforumaizstrādā-

tajā «Deklarācijā par sabiedrisko un

nacionālo izlīgumu», kuras pamat-

ideja ir «pavilkt svītru zem pagāt-
nes», lai «beigtu dzīvotpagātnē»un

kā «saliedēta sabiedrība pievērstos

I.atvijas akūtām politiskām, saimnie-

ciskām un sociālām problēmām.»

Nerunājot par konkrētajām perso-

nām un partijām,kas šo deklarāciju
ir veicinājušas, jāapzinās, ka šādas

deklarācijas pieņemšanaun ievieša-

na praksē reizē ar čekas maisu at-

vēršanu varētu būt ļoti vērtīgapatie-
sības apzināšanai un mūsu pašapzi-
ņas celšanai.

«Svītras vilkšanazem pagātnes»,

protams, ir sava veida amnestijas
deklarēšana, bet tā neizslēdz to cil-
vēku tiesāšanu, kas tiktu apsūdzēti

par pārkāpumiem pret cilvēci—vie-

nīgajiem, kurus nepieciešams atrast,

tiesātun sodīt Turpretī ierobežot cil-

vēka tiesības, piemēram, kandidēt

Saeimāvaipildīt citus atbildīgus pie-
nākumus valsts dzīvē, balstoties uz

nepilnīgu, slepenu, un, iespējams,

nepatiesu informāciju {čekas mai-

siem un čekistu liecībām) ir netikai

netaisni, betLatvijas gadījumā arīne-

prātīgi. Turklāt tas ierobežo arī Sa-

tversmes pamatnostādnes par tau-

tas suverēno varu, jo, balstoties uz

tā, ka čekas maisos glabātā informā-

cija ir slepena, pašai tautai tiek lieg-

tas tiesības vērtēt, vai šī infomācija

ir būtiska, lai ierobežotu attiecīgo

līdzpilsoņu tiesības pildīt atbildīgus
uzdevumusvalsts dzīvē. Ja kāds ie-

domājas, ka tauta balsojot nemācēs

izšķirties starp Andrējevu, Dmitri-

jevu un kur nu vēl Trubiņu, viņš
acīmredzotļoti zemuvērtē tās saprā-

tuun netic, ka suverēna latviešu tau-

taspētu dzīvot demokrātiskāvalsts

iekārtā.

Svītras vilkšana zem pagātnes

reizēar čekas maisuatvēršanu atdzī-

vinātu daudzasatmiņas un atraisītu

daudzas mēles tieši tās, kuras

mums visvairāk mācētu stāstīt par

totalitārās diktatūras šausmām, lai

tās nekadvairs neatkārtotos. Priekš-

stati par vēsturi un taisnīgumu pa-

tiesibūs bēdīgi, sevišķi nākamajām

paaudzēm, javienīgie sodāmie «če-

kisti» izrādīsies mūsu zinātnieki, kas

darbojaskā čekas spiegistarptautis-

kās konferencēs, kamēr«uzticīgie»

valdībaskalpi turpinās strādātšai un

nākamām valdībām tādā pašā garā

kā iepriekšējai.
Diemžēlsabiedrisko un nacionā-

lo izlīgumu Saeimaibūs ļoti grūtipie-

ņemt, itīpaši tādēļ,ka daudzāmfrak-

cijām un atsevišķiem deputātiem
tas liksies «kreiss» un «antinacio-

nāls», un varbūt arī tīri personiski

neizdevīgs. Pašlaik šādu izlīgumu

varētu pieņemt tikai gadījumā, ja to

atbalstītu mūsu pilsoniskās un naci-

onālās aprindas, tie, kas bija komu-

nismaterora galvenie upuri. Varbūt,

ka mums trūkst sava Š.de Golla, kas

apvienotu gan tautas lepnumu, gan

gudrību un spētu iedvesmottās vai-

rākumu pārvarēt bailes noatklātības

un patiesības.^

*P.Bolšaitis —uzņēmējs noASV

VĒSTULES

Neuzticos ceturtajai varai

Esmu pārliecināts, ka ne presē, ne radio, ne televīzijā šo vēstuli

nepublicēs. Nepublicēs tāpēc, ka šeit, Latvijā, ceturtā vara ir visparas-

tākā čekas aģitācijas un propagandas dala.

Avīzēs veselām lappusēm tiek publicēti «svarīgi» notikumi kā

kaķis bērnam pārskrāpējis uzaci, kā puika pie tramvaja pagrūdis ve-

cenīti, kā ceļas un guļas svarīgas valsts madāmas, ko velk mugurā,

cik šoferu viņas apkalpo. Žurnālisti ar izteiktu labpatiku urbinās pa

cilvēku visnepieklājīgākajām vietām.

Taču, kad es, Latvijas brīvības cīnītājs, Noriļskas politisko ieslodzī-

to sacelšanās organizētājs, vairākiem desmitiemadresātu Saeimā, val-

dībā, ministriem, avīzēm, radio, televīzijai nosūtīju manis izstrādāto

Latvijas Valsts Satversmes projektu un vēl citus rakstus ar lūgumu

atbildēt, tad seko absolūts klusums. Čekai navko atbildēt.Tā neiedro-

šinās pat noriet. Zīgeristu gan norej...
Ēriks Grossi, Rīgā

SKATS

Ļ. cien. ministre

Tērauda!
Kritizēt Latvijas politiķus ir

gatavs ikviens, bet būtu jā-

slavē ari tie, kas to pelnījuši. Vē-

los izteikt atzinību par Jūsu dros-

mīgo rīcību, pretojoties Rīgas do-

mes nehumānajam 10.janvāra lē-

mumam izmaksāt pabalstus tikai

mazturīgajiem LR pilsoņiem. Tā-

pat kā toreiz, kad uzstājāties pret

Rīgas domes centieniem aizliegt

«bīstamus»preses izdevumus,ari

tagad Jumsjāuzklausa indīga kri-

tika, pat apgalvojumi, ka strādājat
citas valsts interesēs.Pieņemu,ka

tas ir sāpīgi, taču vēlos Jums darīt

zināmu, ka ir lojāli latVijas pilso-

ņi,kas atbalsta Jūsu konsekvento

rīcību, aizstāvot cilvēktiesības, un

tajāsaskata ari patriotismu. Ne vi-

si saprot, kaEiropa neatbalstīs ne-

demokrātisku, nehumānu

un ka Ietvijai būtu daudz grūtāk

|icni armijā un palīdzētu puišiem, kas cieš no ģedovšcinas.Ministram
dzīvotāju,kuri nepamatoti neliek iekļauti ledzīvotāju reģistrā? Vai PID
pilda tiesu lēmumus, kas uzliek ierēdņiem par pienākumu reģistrēt
>,-.(- i . i,( » • i.ii ■ ! us!i •>k' « , .i , a 11• i; •
I aueļus un vairs noous simtiem liesa** pra\u prot vienu valsis
«Uzbāžos» Jums ar saviem padomiem un ieteikumiem,}

Nils Muižnieks
Latvijas cilvēktiesību un etnisko studiju centra direktors

Foto - Boriss Koļesņikovs,
A.F.I.

VĒSTULES

Neskaidrais Skrundas

lokatora likvidēšanā
Tāds ir parakstīts līgums... Šos vārdus 18.janvāra preses konferen-

cē, kas notika Vides un reģionālās attīstības ministrijā par Skrundas

nepabeigtās radiolokācijas stacijas nojaukšanu, teica ministrs Juris le-

salnieks. Ministrs, varbūtpatspret savu gribu un pārliecību, nolasīja šā

līguma aizstāvības rakstu, jo līgumu ir parakstījusi iepriekšējā valdība.

Līguma sastādīšanas laikāesot apspriestas dažādas tehniskas iespē-

jas. Nav zināms, kādi speciālisti pārstāvēja Latvijas pusi unvai vispār tur

piedalījās kompetenti speciālisti, spējīgi aizstāvēt Latvijas intereses.

Līgumā norādīts, ka būves satur daudz metālaun citu komponen-
tu. Tika izlemts, ka nebūtu efektīvi lietot tradicionālas nojaukšanas
metodes. Kādas tad ir šīs netradicionālās metodes?Deviņpadsmitstā-
vu uztvērēja būvi paredzēts uzspridzināt un astoņstāvu būvi demon-

tēt. Vēlreiz gribu jautāt kas šeit ir netradicionāls? Netradicionāls ir

tas, ka ar Latvijas sarunu dalībniekuaktīvu līdzdalību ir parakstīts Lat-

vijas tautsaimniecību diskriminējošs līgums.
Rodas jautājums,kurš Utvijas speciālists ir izdarījis kādu slēdzienu,

kāpēc šī būve būtu jādemontē, kas jāspridzina un kas un kāpēc ir jāat-
stāj (piemēram, pamati). Rodas iespaids, ka notikusi amerikāņu sarunu

vedējupuses ieteikumu bezierunupieņemšana.
Tendenciozi, laineteiktu vairāk, spridzināšanas aizstāvībai tika do-

ti ekonomiski pamatojumi, t.i., lai uztvērēja korpusu nojauktu—resp.,
demontētu

—, nepieciešami septiņi miljoni ASV dolāru (?), bet de-

montēto būvmatieriāluvērtībabūtu divarpus līdz trīsmijoni ASV dolā-

ru (?). Ja šie skaitļi būtu doti otrādi, tas būtu tuvu īstenībai. Pašreiz
nevienāvarasvīru rakstā nevar atrast atbildiun tehniskupamatojumu,
kāpēc raidītāja korpusa būvinepieciešams demontēt, ja šo demontēja-
mo materiālu izmantošana tautsaimniecībā nav aktuāla, bet uztvērēja
korpusu, kuru demontējot, visus saliekamos dzelzsbetona izstrādāju-
mus iespējams izmantotLatvijas tautsaimniecībā, paredzēts saspridzi-
nāt, t.i., iznīcināt, un metālu 8000 tonnas paredzēts izvest no

Latvijas. Tā kā mums nav savas dzelzsrūdas raktuves, tāda izšķērdība
ir nosodāma. Vai nebūtu iespējams metālu nogādāt Liepājā, pārkau-
sēt un izgatavot mums vēlamo velmējuma profilu, un līdz ar to apgā-
dāt valsti ar metāluvelmējumu uz daudziemgadiem?

Laimonis Kops inž.zinātņu doktors
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TAUTSAIMNIECĪBA

Uzņēmums darbojas normāli. Jāatlaiž vadītājs...
Valsts kontroles slēdziens rada

satraukumu Latvenergo sistēmā

Akvilina Liepiņa

«Mēs esam neizpratnē par pēdējā laikā izvērstajām aktivi-

tātēm pretvalsts akciju sabiedrības Latvenergo prezidentu un

kategoriski iebilstam pret to,» teikts Latvenergo uzņēmumu
direktoruparakstītā vēstulē, kas adresētaValsts prezidentam,
Saeimaspriekšsēdētājam, Ministru prezidentam, valsts akci-

ju sabiedrības (VAS) Latvenergo padomei. Vēstulē izteikts

protests pret to, ka sabiedrībā mērķtiecīgi tiek veidota krasi

nelabvēlīga attieksme pret Latvenergo. Tādējādi tiek novēr-

stauzmanībano neizdarībām un nekompetences citās ar ener-

ģētiku saistītās institūcijās.

Kontrole solās

kontrolēt vēl

Valsts kontrole izskatījusi VAS

Latvenergo 1993. un 1994.gada
saimnieciskoun finansiālodarbību,

un nu secinājumus var nodotatklā-

tībai.Bija gaidāms, ka dienasgais-
mā nonāks iespaidīgi pārkāpumi,

jo diezin vai atradīsies kāds valsts

uzņēmums, kas šajā sajukušajā
ekonomiskajā situācijā būtu bez

grēka. Vēl jo vairākLatvenergo, ku-

ras gada apgrozījums ir 150 miljo-
ni latu.

Tomēr nekas krimināls, ja ne-

skaita nepilnības grāmatvedības uz-

skaitē, vismaz pagaidām netika

konstatēts. Valsts kontrolenolēmu-

si pārbaudi turpināt, solot sniegt ga-

līgo VASLatvenergo finansiālās dar-

bībasvērtējumu pēc tam,kadbūs

sastādīts 1994.gada pārskats. Tad

ari tikšotvērtēta akciju sabiedrības

padomes darbība. Tomēr tas, ka

Valsts kontrole ar Latvenergo pār-

baudi palikusi pusratā, nav kavējis
tai izdarīt varbūt pašu galveno se-

cinājumu, proti, ka pienācis laiks iz-

skatīt VAS Latvenergo prezidenta
G.Koemeca atbilstību ieņemama-
jam amatam.

Viens no galvenajiem pārkāpu-
miem, ko viņš irpieļāvis, ir nekār-

tības grāmatvedībā. Valstskontro-

les priekšsēdētājs Raits Černajs
Dienai aizrādīja, ka mūsu valstī vēl

nav pierasts nekārtības grāmatve-

dības uzskaitē uzskatīt par noziegu-

mu, taču citās valstīs par to uzņē-

muma vadītāju varētu iesēdināt cie-

tumā. G.Koemecamtiek pārmests,

ka viņš rīkojies valsts uzņēmumā
kā privātā firmā, ka daudzus jautā-

jumus izlēmis vienpersoniski.

G.Koemecs, teikts slēdzienā, pieļā-
vis likuma pārkāpumus valsts uz-

ņēmuma pārveidošanā par valsts

akciju sabiedrību, 1993.gada pār-

skata un 1994.gada ceturkšņa bi-

lanču sastādīšanā, apgrozījuma un

peļņas nodokļauzskaitēun aprēķi-

nāšanā, uzņēmumasociālā kapitā-
laun rezerves noteikšanā un to ne-

saimnieciskā izlietošanā, nelietde-

rīgu ieguldījumu veikšanā kopuz-

ņēmumos. VAS Latvenergo pado-

mes priekšsēdētājs inženierzinātņu

doktors Jānis Gerhards Dienai pa-

skaidroja ja gadījumā šie Koe-

meca kungam izteiktiepārmetumi

izrādīsies pamatoti, Latvenergo va-

dībā tiks veikti būtiski organizato-
riski pārkārtojumi.

Latvenergo bez

aizvēja
Līdz sim Latvenergo bija spējusi

atvairītpatērētāju interešuaizstāv-

ju uzbrukumus, taču pēc Birkava

valdības nomaiņas, šķiet, palikusi

bez ietekmīgu personu aizvēja.

Diemžēlarī Valstskontroles doku-

menti liecina,ka nu ĪMtvenergo pre-

zidentam G.Koemecam varadresēt

visus iespējamospārkāpumus, kas

tikakonstatēti pārbaudē. Arī tādus,

kuru novēršanabūtu likumdevēja,
cituvalsts institūciju un pašvaldību
vai akciju sabiedrības padomes zi-

ņā, turklāt, kā informēja Latvener-

gojuridiskās daļas vadītāja leva Mi-

ļūna, daļa no šiem pārkāpumiem,
piemēram, grāmatvedības uzskai-

tē, jau pērn esot novērsta. Valsts

kontroles slēdzienā uzskaitītas pat
tās neprecizitātes, kuras pieļāvis

Uzņēmumu reģistrs, reģistrējot

jaundibināto valsts akciju sabiedrī-

bu, un kuru novēršana nekādā ga-

dījumā nav Latvenergo kompeten-
cē.

Līdz šim ĪMtvenergo vadības sta-

bilitātiveicināja tas, ka enerģētikas
valsts ministrs Andris Krēsliņš
vienlaikus bija arī akciju sabiedrī-

bas padomes priekšsēdētājs. Taču

Krēsliņa kungam nācās šķirties no

ministrakrēsla un kļuva zināms,ka

viņš par darbošanosLatvenergopa-

domēnelikumīgi saņēmis atalgoju-
mu. Viņa atstādināšana un jaunu
valsts pilnvarnieku iecelšanaLatv-

energo varētu izraisīt bažas, ka nu

šis uzņēmumszaudēstās priekšro-
cības, kuras līdz šim baudījis. Vie-

na no tām vadošo darbinieku

augstais atalgojums.
Valsts kontroles slēdzienā mi-

nēts, ka darba apmaksas pieau-

gums, it īpaši vadībai un ādminis-

trācijai, pārsniedz vidējo algas pie-

augumu valsti un tas panākts, ne-

pārtraukti palielinot darbaapmak-

su ražošanas izmaksās. 1993.gadā

par pārsniegto valsts uzņēmuma

patēriņa līdzekļu izlietojuma pieau-

gumu budžetā nācās ieskaitīt537,6

tūkstošus latu. Par 1994. gadu ziņu

vēl nav. Uzziņā par darba samaksu

VASLatvenergo lasāms,ka 1994.g-

ada9 mēnešos vadošajiem darbinie-

kiem VAS Latvenergo pārvaldē vi-

dēji mēnesi aprēķināti 324,6 lati,

Termofikācijas pārvaldē un Augst-

spriegumatīklu uzņēmumā—247

lati, Rīgas HES—2SB,I lats. Zemā-

kais atalgojums bijis atpūtas kom-

pleksā, kur vidējā samaksa bija

169,4 lati. Turpretim speciālistiem
un strādniekiem atalgojums bijis
krietni pieticīgāks: pārvaldē 116,5

lati, Rīgas TEC-1 113,1 lats, Termo-

fikācijas pārvaldē 98 lati. Visze-

mākais atalgojums bijis atpūtas

kompleksā un Rīgas HES aptu-

veni 89 lati mēnesī.

Ja salīdzinājumam izvēlas Latvi-

jas Republikā noteikto minimālo

darbaalgu, pat viszemākāvidējā al-

ga ĪMtvenergo sistēmā šķiet nesa-

mērīgi liela, kur nu vēl vadošo dar-

binieku algas. Taču diez vai ir at-

balstāms viedoklis, ka visos valsts

uzņēmumos neatkarīgi no tā, kā šis

uzņēmums funkcionē, strādājo-
šiem būtu jāsaņem zems atalgo-
jums. No Valsts kontroles materiā-

liem nav redzams, kāds būtu opti-

mālais, ekonomiski pamatotais

Latvenergo darbiniekuatalgojums,

kas nodrošinātuuzņēmuma attīstī-

bu un būtu pieņemams arī no ētis-

kā viedokļa. Toties Valsts kontrole

aizrādīja, kaLatvenergo netiek risi-

nāts jautājums par patēriņa līdzek-

ļu izlietojuma ierobežošanu. Patē-

riņa līdzekļi veidojas no darba sa-

maksas, materiālās stimulēšanas,

sociālo vajadzību un citiem līdzek-

ļiem. Tātaduzņēmumam tiek pār-

mests tas, ko līdz šim ir pierasts uz-

skatītpar uzslavas cienīgu, proti, rū-

pes par strādājošajiem.
KāDienaipaskaidroja enerģēti-

kas valsts ministrs Juris Ozoliņš,
valstsakciju sabiedrībaipirmāmkār-

tām jākalpo saviemakcionāriem, tas

ir, valstij. Diemžēlsabiedrībāradies

iespaids, ka Latvenergo vadība vai-

rāk rūpējas par sevi nekā par valsti,

un kā pierādījums tiekminētas dār-

gas automašīnas, ko pērk uzņē-

mums, atpūtaskompleksa izbūve un

citi naudas tēriņi, kas nebūt nelieci-

na par valsts uzņēmuma pieticību.

Taču šajā gadījumā diez vai ir parei-
zi izteiktpārmetumusprezidentam,

jo akcionāru, tas ir, valsts, intereses

akciju sabiedrībāLatvenergopārstāv

padome un tai, nevis prezidentam
būtu jādomā, kā sabalansētpatērē-

tāju un uzņēmuma intereses. Tur-

pretim prezidenta kā algota mene-

džera galvenais uzdevums rūpē-

ties par to, lai uzņēmums normāli

funkcionētu un nestu īpašniekam,
tātad valstij, peļņu.

Divu apkures sezonu

nemīlulis

Sarunā ar DienuLatvenergoval-

des loceklis profesors Ilgvars Stalt-

manis, personāla direktors Gunārs

Jemeļjanovs un ražošanas direkto-

ra vietnieks Ilmārs Stuklis izteica

domu,ka Valsts kontrolesākusi pa-

matīgi «purināt» ĪMtvenergo ne jau

tāpēc, ka būtu norūpējusies par šā

uzņēmuma darbauzlabošanu, bet

gan tāpēc, lai varētu atbrīvoties no

Gunāra Koemeca. Tādi centienibi-

juši arī agrāk, jo daudziemG.Koe-

mecs licies neērts vadītājs, ne vi-

siem patikusi viņa lielāpatstāvība.
Kolēģi Latvenergo pārvaldē rakstu-

ro G.Koemecukā kompetentu va-

dītāju un uzskata, ka viņš šajā ama-

tāir labākais, salīdzinot ar priekšte-
čiem.

Viena no versijām personīgā
ieinteresētība. Tagadējais enerģē-
tikas valsts ministrs Juris Ozoliņš
kādreiz strādājis Latvenergo sistē-

mā, un, zinot, ka šai valdībai gai-

dāms īss mūžs, šķiet itin loģiski,
ka pēc aiziešanas no valdības Ozo-

liņa kungs būtu iecerējis turpināt

darba gaitas Latvenergo. Kā argu-

ments par labu šim pieņēmumam

tiekminēts fakts, ka tūlīt pēc stāša-

nās amatā jaunais ministrs atlaidis

iepriekšējo VAS Latvenergo pado-
mi un iecēlis jaunus valsts pilnvar-

niekus,kam būtu jāsagatavo J. Ozo-

liņa atpakaļceļš uzLatvenergo, tikai

tagad jau daudz augstākā amatā.

Gunāra Koemeca vadības laika

sākumsLatvenergo sakritaar ener-

ģētikas krīzes sākumu Latvijā, ko

izraisīja naftas produktu cenu katas-

trofālācelšanās. Pēdējās tikapaaug-

stinātas siltuma cenas, un nelaimī-

gākārtā tas notikapēc tam, kad ie-

dzīvotāji kautkā jau bija samierinā-

jušies ar domu, ka turpmāk mak-

sās lielākus nodokļus, ēdīsun ģērb-

sies dārgāk. Pēdējais sitiens pa ma-

ku siltuma tarifu paaugstināša-
na bija vissāpīgākais, jo trāpīja

inflācijas drudzījau panīkušam cil-

vēkam.

Diemžēl valdībaun Rīgas pilsē-
taspašvaldībanespēja unvarbūt arī

nevēlējās efektīvi kompensēt iedzī-

votāju maksātnespējas dēļ radušos

zaudējumus. Ērtāk bija atstāt šīs

problēmas Latvenergo ziņā, tikai

katrs izvēlējās savu taktiku val-

dībai tā bija pasivitāte, bet pašval-

dības sāka aktīvu kampaņu pret

Latvenergo kā iedzīvotāju nelaimju

galveno vaininieku. Sekas bija to-

reizējā Vidzemespriekšpilsētas val-

des priekšsēdētāja Andreja Ruča iz-

provocētais Rīgas domes lēmums

noteikt iedzīvotājiem nereālu siltu-

ma tarifu. JaunāRīgas dometagad

atzīst, ka tādarīcība bija nepamato-

ta un nodarīja lieluzaudējumu gan

Latvenergo, gan arī pašvaldībai.
Bez panākumiem turpinās arī

strīdēšanās, cik pamatoti irsiltuma

tarifi, ko aprēķina Latvenergo un

pieņem pašvaldības. Enerģētikas

valsts ministrsJuris Ozoliņš uzska-

ta, ka tarifu noteikšanas pamatā jā-

būt tehniskiem aprēķiniem, nevis

emocijām un politiskiem apsvēru-

miem.Tomēr savu īpatnomisiju šī

stīvēšanās bijapaveikusi—sabied-

ribājau ir radīts nepievilcīgs Latv-

energo tēls, un gandrīz vai katrs, kas

sekojis līdzi diskusijai, tagad apgal-

vos, ka Latvenergo to vien kāro kā

raust fantastisku peļņu uz iedzīvo-

tāju rēķina.

Padomei jādomā par

savu reputāciju
Valsts kontroles priekšsēdētājs

Raits Černajs sarunā ar Dienu rak-

sturoja VAS Latvenergo kā normāli

darbojošos uzņēmumu. Arī finan-

su ministrs Andris Piebalgs un

enerģētikas valsts ministrs Juris

Ozoliņš atzina, ka Latvenergo strā-

dā normāli, izpilda visas galvenās

prasības, kādas izvirzītas valsts uz-

ņēmumam, un negrasās bankro-

tēt. Un tomēr, lai gan valsts akciju
sabiedrība Latvenergo ir viens no

nedaudzajiem valsts uzņēmumiem,
kas joprojām darbojas stabili, ar peļ-

ņu, un irviensno lielākajiem nodok-

ļu maksātājiem valstī, pēcuzņēmu-

ma divu gadu saimnieciskās un fi-

nansiālās darbības pārbaudes
Valsts kontrole devusitai negatīvu

vērtējumu. Valsts saimnieciskās

darbībasrevīziju departamenta ko-

lēģija nolēma«ieteikt padomei tu-

vākajā laikā izskatīt jautājumu par

prezidenta G.Koemecaatbilstību ie-

ņemamajam amatam».

Saskaņā ar akciju sabiedrības

statūtiem jautājumu par preziden-
taatbilstībuieņemamajam amatam

tiesīga izlemt nevis valdība, nevis

ministrija vai Valsts kontrole, bet

uzņēmējsabiedrības padome.
Diemžēl pagaidām valsts pilnvar-
nieki, tāpatkā iepriekšējā padome,
ir tikai morāliatbildīgi par savu lē-

mumu, jo nav tāda likuma, kas pa-

redzētu arī materiālu atbildību.

Enerģētikas valsts ministrs Ozoli-

ņa kungs Dienai teica, ka, gadīju-

mā ja padome, pretēji Valsts kon-

troles viedoklim, tomēr atzīs, ka

Koemeca kungs ir piemērots pre-

zidenta amatam, padome netikšot

atlaista. Izlemjot šo jautājumu, pa-

domei būtujādomā arīpar savu re-

putāciju, jo kļūda Latvenergo vadī-

tāja izvēlē šoreiz Latvijas ekonomi-

kai var maksāt dārgi.^

Gunārs Koemecs: «Valsts kontroles

slēdziens ir tendenciozs, tajā ir daudz

kļūdu.» Foto —Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Raits Černajs: «GunārsKoemecs rīkojas
Latvenergo kā privātā uzņēmumā.»
Foto - Ints Kalniņš, A.F.I.
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Rīgas Investīciju fonds veic akciju trešo emisiju,kurā Jums ir

iespējams akcijas iegādāties par naudu vai privatizācijas
sertifikātiem.

legādājoties RIF akcijas par sertifikātiem:

-par 1 sertifikātu Jūs saņemsiet
, x .

7 akcijas 4 latu vērtībā - tādējādi la

tos izmantosiet valsts noteiktajā
nominālvērtībāun katru gadu <£ \

_

saņemsiet dividendes,
kuru paredzamais līmenis

sasniedz seraiiKatu

tirgus vērtību.

legādājoties RIF akcijas

par naudu:

Jūs iegūsiet savā

īpašumā vērtspapīrus
fonda akcijas ar

fiksētu gada dividendi,
kuras līmenis ir 24%

parl99s.gadu.

AS "RIF -
INVEST'

Rīga, LV 1014,

Visbijas prosp. 33,

Tā1r.518021,557266

INVESTĪCIJU fONDS

'k

te

te

-

UZDĀVINIET SEV ŠO PRIEKU - BŪT PĀRLIECINĀTAM!

PAŠREIZ AUGSTĀKĀS LOPU

lEPIRKUMA CENAS REPUBLIKĀ-A/S

JĒKABPILS GAĻAS KOMBINĀTS

Liellopu Jaunlopu
Dzivsvarā Gaļas Dzivsvarā Gaļas

a/\ 0,38 0,78 a/l 0,43 0,84
vid. 0,21 0,45 vid. 0,30 0,62
z. vid. 0,14 0,33 z. vid. 0,15 0,33

vājš 0,08 0,20 vājš 0,08 0,20

Tālr. 31596.

Firmas Lido gaļas pārstrādes uzņēmums
PIEDĀVĀ ŽĀVĒJUMUS, DESAS, CiSIŅUS UN

PUSFABRIKĀTUS .

lEPĒRK LIELLOPU UN CŪKU GAĻAS

KAUTĶERMEŅUS.
Tālr. 17134930,253833. Rīgā, Ķengaraga ielā 3.

L'AMBASCIATAD'ITALIA IN RIGA CERCA AUTISTA/

COMMESSO, CON PADRONANZADELLELINGUE

ITALIANA E LETTONE.

LA CONOSCENZA DELRUSSO E DELL'INGLESE

COSTITUIRA'TITOLOpreferenziale.

GUINTERESSATIPOSSONOPRENDERE VISIONE DEL

RELATĪVOBANDO PRESSO LA CANCELLERIA

DELL'AMBASCIATAD'ITALIA.

TEL 216069.

Itālijas vēstniecība Rigā MEKLĒ ŠOFERI/KOMIJU

ar itāļu un latviešu valodas zināšanām.

KRIEVU UN ANGĻU VALODAS ZINĀŠANAS TIKS

UZSKATĪTAS PAR PRIEKŠROCĪBU.
Lūdzam pieteikties Itālijas vēstniecības kancelejā,

lai iepazītos ar noteikumiem. Tālr. 216069.

Dānijas - Latvijas kopuzņēmums
sakarā ar darbības paplašināšanu meklē:

profesionālu grāmatvedi.

CV un iesniegumus, adresētus rīkotājdirektoram,

iesniegt personīgi līdz 1995. gada 31. janvārim

Ģertrūdes ielā20, 2. stāvā. Tālrunis 271 067

DIENVIDU ELEKTRISKIE TĪKU

NO JURIDISKĀM UN FIZISKĀM PERSONĀM

lEPĒRK SKUJKOKU STABU KOKSNI

- GARUMS 9,5; 11; 12; 13 m. DIAMETRS tievgali

17-24 cm. lepirkšanas cena priedei līdz Ls 27,

eglei līdz Ls 23. Cenas mainās atkarībā no piegādātāja

atrašanās vietas. TRANSPORTU NODROŠINA.

Jelgavā, Elektribas ielā 10.Tālr. 26979, 40250, 40367.

BALTIC AUSTRA MOBEL MANUFAKTUR GmbH

piedāvā:

� vācu firmas HĀFELE furnitūru mēbelēm (arī

furnitūru bīdāmāmdurvīm, jebkura veida eņģes mēbelēm),

* itāļu firmas MAGIC kokapstrādes darbagaldus;

izgatavo

augstas kvalitātes logus, durvis un mēbeles,

kā arī koka taru un paliktņus.

Adrese: Ganību dambis 31, Rīga, LV-1005, a/k 63.

Tālr. 382078, 381514.

BALTBDVE piedāvā:

• Laminētās plāksnes
mēbelēm un celtniecībai.

• MDF plāksnes.
• Izstrādājumi no koksnes:

• grīdas dēļi,

• profilētas līstes.

ADRESE: Brivibas iela 54,

Riga, LV 1050.

Tālr. 201678,433065.
Fakss 347926.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133

Lindstrom ir lielāka Somijas firma, kas nodarbojas ar

ķīmisko tīrīšanu un darba apģērbu iznomāšanu

uzņēmumiem.
Lindstrom nodrošina aptuveni 850

darbavietas un firmas apgrozījums sasniedz 370 milj. FIM.

Šī gada pavasarī mēs plānojam uzsākt darbību Rīgā.

Pārstāvniecības atvēršanai mums ir nepieciešami pieci

tirdzniecības pārstāvji un

administratīvā sekretāre darbam ar klientiem.

Prasības tirdzniecības pārstāvim:

- pieredze tirdzniecībā,

- angļu valodas zināšanas,

- vecums: 25 - 30 gadi,

- uzņēmīgs raksturs,

- autovadītāja tiesības,

- priekšroka: pretendentiem ar augstskolas

izglītību ekonomikā vai tirgzinībās

Prasības sekretārei:

- pieredze biroja darba organizēšanā,

- angļu valodas zināšanas,

- vecums: 25 - 30 gadi,

- uzņēmīgs raksturs.

CV un pieteikuma vēstuli angļu valodā sūtīt līdz

7. februārim pa faksu: 8820340 vai pastu:

Somijas Tirdzniecības Centrs, Jāņa iela 14- 1,

Rīga,LV-1050.
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RĪGAS ZĪMOGU FABR I K A

ZĪMOGI lESPIEDDARBI REKLĀMA

■Una
Rīga, Merkeļa 11 (pretī cirkam) 3. stāvs Ta1r.211211, 223724

MŪSU AĢENTS lERADĪSIES PIE JUMS ( RĪGAS ROBEŽAS )

JlO\ Firma realizē rūpnīcas "SNAIGE"

ledusskapjus, saldētavas un vertikālās vitrīnas,

onaige kā arl GRAM horizontālās vitrīnas.

Slēdzam līgumus ar veikaliem un citiem

masumtirgotājiem. lespējama konsignācija.

Vairumpircējiem un pastāvīgajiem klientiem

atlaide līdz 18%. Nodrošinām piegādi visā Latvijā.
Tālrunis 263028, S-:23 1 -2P443.

Zobārstniecības firma

LatDent PAZIŅO,
ka aiziet no telpām Lāčplēša ielā

un uz laiku pāriet strādāt jaunajākabinetā Pļavniekos,
Lubānas ielā 82 (2.stāvs), tālr. 17138676.

R IG A

REALIZĀCIJAS

MENEDŽERIS

Lai tālāk attīstītu sadarbību ar vairumtirgotājiem
Latvijā, House ofPrince Rīga meklē darbinieku

jaunajā realizācijas menedžera amatā.

Realizācijas menedžeris strādās jaunajā
vairumtirdzniecības noliktavā kopā ar četriem

pieredzējušiem kolēģiem un būs daļa no House of
Prince Rīga Tirdzniecības un mārketinga nodaļas,
kurā ir 25 darbinieki. Mēs cenšamies kopīgi uzlabot

mūsu pasūtītājiem sniegto pakalpojumu kvalitāti.

Realizācijas menedžera pienākumi:

- atbildībapar jauno vairumtirdzniecības noliktavu,
- kontakti ar pasūtītājiem attiecībā uz pasūtījumiem

un piegādēm,
- piegāžu plānošana,
- pasūtījumu un piegāžu sistēmas izstrādāšana

uzņēmuma vajadzībām,
- ikdienas atbildība par noliktavā ienākošo un izejošo
preču uzskaiti,
- atskaites uzņēmuma vadībaipar tirdzniecību,
noliktavām utt,

- kā arī turpināt attīstīt profesionālu darbību

pakalpojumu sniegšanā vairumtirdzniecības

pasūtītājiem.

Darbiniekam, kuru mēs meklējam, ir jābūt

apveltītam ar šādām īpašībām:
- spēju strādāt ar pasūtītājiem,
- spēju strādāt sistemātiski un veikt uzskaites darbu,
- iemaņām darbāar kompjūteru,
- iepriekšēju pieredzi darbā ar pasūtītājiem (vēlams),
- valodu prasmi: latviešu, krievu un angļu
(sarunvaloda).

No savas puses mēs piedāvājam pievilcīgu algu un

profesionāli strādājošu, internacionāludarba

komandu.

Lūdzam sūtīt rakstiskus iesniegumus un CV:

Henrijam Fogelam
House ofPrince Rīga
Miera iela 58

LV 1013, Rīga.

House ofPrince Rīga ir kopuzņēmums, ko 1992.gadā
izveidoja Latvijas Valsts un Skandināvijas lielākais

tabakas ražotājs House ofPrince A/S, Kopenhāgena.
House ofPrince Rīga ražo, importē un pārdod lielu

daļu no vadošajām cigarešu markām Latvijā.



KULTŪRA

Monologs par deju
Anna Zolotarjova

janvāri Muzikālajā
teātri vēlreizJanīnas

/ jm

Ē Pankrates program-

• ma Tonight.

Jubileja nosvinēta, bet tai saga-

tavoto Janīnas Pankrates program-

mu rāda Muzikālajā teātri. Pēc for-

mas tas drīzāk ir koncerts, no-

saukts Tonight un izveidots no Rie-

tumu slaveno mūziklu fragmen-

tiem.Taču pēc stila tas ir monolo-

gam līdzīgs muzikāli scēnisks

priekšnesums ar daudzāmlap-
pusēm, visdažādākajāmemocijām

un noskaņojumiem, ko izgaismo te-

ātra prožektoru spilgtie zibšņi. Tas

nav rezumējums, bet drīzāk atmi-

ņa par visu paveikto, par pārstei-

dzoši ilgo un ražīgo dzīvi mākslā.

Lai ari kas notiktu, kamēr māk-

slinieks irradošs, viņābūs prieks. Un

kāds, kas vienmērviņādziedās: «Es

vēlos dejot...» Un pa skatuvi skrai-

dīs un aizraujošu ritmu ar papēžiem
izsitīs puišiādas jakās. Viņa to ari sa-

vā vecumā zina un izjūt, šo sāpi, šo

maziepriecinošo šodienas sadzīvi.

Nemaz nerunājot par nostalģiskām
ilgām pēc čaplinlaika mūzikas no

Rampas ugunīm, pēc toreizējās po-

ēzijas, kad romantiskimīlētāji asociē-

jās ar vientuju laiviņu miglā vai zie-

diempušķotāmšūpolēm. Tas viss ir

pazīstams, tik daudzreižupārdzīvots

uz skatuves. Vēl līdz šim daudzi at-

ceras viņas spožo MorisaRavēlaBo-

lero uz Nacionālāsoperas skatuves.

Pēc tam radās dejas, ko Pankra-

te veidoja jau kā Rīgas operetes ba-

letmeistare.Šo trupuviņa vadīja div-

desmit gadu. Spānija un austrumi,

vēsture un modernais, tangoun val-

sis, roks un klasika... Profesionāļi
vienmēraugstu novērtēja viņas dar-

bus. Un vismazāk gribējās domāt

par to,ka tie radušies «vieglajā žan-

rā», jo tie bija dziļāki un plašāki, tie

sakņojās dzīvē. Kāds ir teicis

Pankrates klasika. Vienmērjebku-

rā žanrā un stilā viņai ir bijušas sa-

vas tēmas un valoda bez štam-

piem, bez mehāniskiem aizguvu-

miem. Un tas ir retums uz mūsdie-

nu baleta skatuves. Tālab viņas ra-

dītais neaizmirstas, un tas ir izau-

dzinājis ne vienu vien Muzikālā te-

ātra mākslinieku paaudzi.
Tačuno savas klasikas jaunajam

koncertamviņa izvēlējusies tikaivie-

nu priekšnesumu Übagu deju no

RPaula mūzikla Māsa Kerija. Re-

cenzijās rakstīja, kakatra deja varē-

tu būt par pamatu pilnasinīgam ba-

leta uzvedumam tik bagāta un

daudzpusīga bija to stilistika. Taču

vienāduizrāžuPankrateinav bijis—-

ne uz Rīgas, ne uz citāmskatuvēm.

Tā arī šeit viss pazīstams un

tomēr cits. Spānija, romantika, liris-

ki duetiun komiski cilvēciņi izaici-

nošos zābaciņos un žokejnīcās

nejēdzīgi, bet ne ļauni (viņas hu-

mors vienmēr ir tāds!). Ir arī aus-

trumi, taču caurausti ar asiem, mūs-

dienīgiem ritmiem, gluži kā mis-

tisks sapnis. Visādāziņā uzvedumu

bagātina ari levas Kundziņas krāš-

ņie kostīmi. Cilvēku pūļi austrumu

laukumos, taču ne haoss, bet stin-

gra kārtība, simetrija, loģika. Un

viss jūtu spektrs, kas laužas cauri

eksotiskajam, precīzajam dejas zī-

mējumam. Viņa piesātina ar jūtām
visu—kustības un pat sarežģīta zī-

mējuma kompozīciju.
Varbūt, ka teātra «virtuvei» jāpa-

liek noslēpumātītai. Tačugrūti 0t īpa-
ši jubilejas uzveduma kontekstā) at-

turēties no atzīšanās. Tā dejotviņus

iemācījusi Pankrate. Un cik daudzus

viņa iemācījusi savā ilggadējā darbī-

bā! To pašu, es domāju, sacīs latvie-

šu dramatiskajos teātros un daudzi

ari Nacionālajā operā.

Protams, tēmas rosina mūzika—

Bernšteins, Vēbers,Andersons... Ba-

letmeistarasajustas, tāskļūst parviņa
tēmām. Šķiet, šīkoncerta vadmotīvs

dzīvesapliecinājums, mīlestībauz

dzīvi, kāda tā ir ar visu tās drama-

tismu, kolīzijām, problēmām, trīsstū-

riem, ar tās mūžam smeldzošo M

ku>

*A.Zolotarjova—mākslas zināt-

niece

Janīna Pankrate. Foto - Aivars Liepiņš, Labrīt

Mākslā galvenais ir meklējumi
Ilze Liepa Inese BērziņaAr slaveno baletdejotāju Ilzi Liepu sarunājas žurnāliste Inese Bērziņa

Savulaik lieliskais baletdejotājs Māris liepa ar savu deju sa-

valdzināja daudzu valstu izsmalcinātākos un prasīgākos ska-

tītājus. Par viņa bērniem Ilzi un Andri nekādi nevar teikt

talantīgu cilvēku bērnus Dievs iraizmirsis aplaimot ar talantu.

Viņi ir apveltīti ar izcilām spējām un, saglabājot savu neatkār-

tojamo talantu un individualitāti, drošivirzās uz baletaOlimpu.
Lielā teātrabaleta soliste Ilze Liepa jau trešo reizi atbrau-

kusi ar koncertprogrammu uz sava tēva dzimteni Latviju. Šo-

reiz bija lielisks koncerts Krievu baleta zvaigznes. Četri tēli,

četras žanra, noskaņas, dramaturģijas ziņā pilnīgi atšķirīgas

partijas F.ŠopenaDāma arkamēlijām, G.MāleraRozes nā-

ve, K.Sen-SansaMirstošais gulbis un drastiskā baletaminiatū-

ra Huligāns. Katru no šiem numuriem Ilze dejo oriģināli, da-

biski, talantīgi.
Pēc koncerta lūdzu šo īso interviju.

Skatoties jūsu baleta minia-

tūras, rodas pārliecība, ka jūs

mīlat eksperimentēt, jums pa-

tīk pati radīšana.

Es nebaidos eksperimentēt, to-

mēr katram eksperimentam ir savs

laiks. Piemēram,miniatūraHuligāns
radās visai smieklīgi. Reiz savu drau-

dzeni, apburošu balerīnu, ieraudzī-

ju, tērpušos vīriešu drēbēs. Tas bija
laiks, kad modē nāca vīrišķīgais
stils. Taču tik sievišķīga un graci-

oza sieviete vīrieša apģērbā bija ļoti
amizanta. Tad arī man radās ideja

par miniatūru, ko es tagad dejoju.
Publikasreakcija liecina, ka Rī-

gājūsuzskata par savējo, par mū-

suaktrisi. Pret jums izturasar tā-

du īpašu mīļumu un uzmanību.

Arī es šeit sāku justies kā savē-

jā. Pēdējo gadu laikā es jau trešo

reizi esmu Rīgā un aizvien vairāk

saprotu, ka man trūkst latviešu va-

lodas zināšanu. Man ir aizvainojo-

ši, ka cilvēki mani gan šeit, gan arī

ārzemēs uzrunā latviski, bet es vi-

ņiem nevaru atbildētvalodā, kuru

man vajadzētu prast...

Vai jūs arAndri uz skatuves

bieži tiekaties?

Pēdējo reizi mēs strādājām ko-

pā filmāŠeherezade, kur, kā manlie-

kas, Andris lieliski tika galākā re-

žisors. Tā ir viņa ideja atjaunot

M.FokinabaletusPetruška, Uguns-

putns un Šeherezade. Viņš filmā ir

ari mans partneris, tēlo Šahrijara lo-

mu. Taisnību sakot, sākumāes ie-

bildu, jo manlikās, ka viņa varonim

jābūt daudz vecākam, ka arī tem-

peraments viņam ir pavisam cits.

Taču, kad redzēju rezultātu (starp

citu, mums ar Andri filmāir daudz

kaislu mīlas duetu), sapratu, ka ti-

kai tā vajadzēja veidot filmu.

Kā jūs kopā ar Andri jūtaties

uz skatuves?

Viņš ir brīnišķīgs partneris, tā-

dus reti var sastapt. Domāju, ka

tāds bija arī mūsu tēvs. Viņa rokās

jūties pilnīgi droši, viņš notur sa-

vu partneri, seko katram viņas so-

lim. Es viņam esmu pat teikusi:

«Tu taču man pat soli neļauj pa-

spert, es pati nevaru pat pieliek-
ties.» Viņš mierīgi atbild: «Tev pa-

šai nekas arī nav jādara. Tev vien-

kārši jāpaļaujas uz mani.» Andris

tagad darbojas vēlvienāampluā—-

par repetitoru. Kirova teātrī viņš
strādāar krievu baletazvaigznēm.
Viņš ir apbrīnojams pedagogs

viņam nekad nepietrūkst pacietī-

bas, takta, uzmanības. Viņa aizrā-

dījumi ir ne tikai ļoti precīzi, bet

viņš tos prot pateikt ļoti taktiski,

lai neapvainotu dejotāju. Tas dar-

bā ar aktieriem ir ļoti svarīgi.

Kad mēs vasarā satikāmies,

gaisā virmoja ideja Rīgā organi-

zēt Māra liepas pieminas festi-

vālu vai konkursu. Kādiem va-

jadzētubūtšiem baletasvētkiem?

Ne tikai es, betari Andris Joti vē-

las, lai festivāls tiktu organizēts at-

jaunotajā Operas teātri. Ar to sais-

tīti daudzimūsu tēva dzīves gadi. Es

domāju, ka tēva dzīve bija nepār-

trauktu meklējumu un eksperimen-

tu ceļš. Tādam jābūt ari festivālam.

Gribētos, laifestivālā varētu redzēt

atšķirīgu horeogrāfiju, lai tajā pie-
dalītos dažāduvirzienu un žanru ba-

letdejotāji. Nesen es piedalījos sla-

venajāKubasfestivālā un sajutu, cik

tas ir fantastiski, javienvietsapulcē-
jas tik daudz talantīgu cilvēku un ro-

das lieliskas idejas. Ceru, ka tābūs arī

Mārim Liepām veltītajā festivālā>

Ilze Liepa.

Foto - Natālija Budanova

Imanta Kalniņa dziesmas

drīz klausīsimies kompaktdiskos
Uldis Rudaks

Pašlaik
RadioSWH\xn L&M

studijā tiek ierakstītas

Imanta Kalniņa 25 gadus
vecās dziesmas, kuras feb-

ruāra beigās paredzēts izdot kom-

paktdiskā. Par šo projektu, pie kura

strādā daudzipašlaikLatvijā labipa-

zīstami mūziķi, Dienai pastāstīja
ImantsKalniņš un projekta izpild-

producents Remk producentu gru-

pas direktors Aivars Hermanis.

Dzeguzes balss, Pilsētā, kurāpie-

dzimstvējš... —protams, tās ir Iman-

ta Kalniņa vecās labās dziesmas.

Daudziem jauniem cilvēkiem tās

saistās tikai ar Menueta vārdu. Tie,

kam laimējies reiz dzirdēt Imanta

Kalniņa grupu2xBBM (tā darbojās

septiņdesmito gadu sākumā), zina,

ka šīs dziesmas var skanēt arī savā-

dāk.

ImantsKalniņš. 2xßßMpriekš-

nesumamodelisbija dinamisks,bet

par Menuetuvarētu teikt, ka tas bija
lirisks. Elementārupriekšstatu, kā

es šīs dziesmaspats interpretēju, var

gūt no dažiem2xBBM ierakstiem,

kas vēl sagalbājušies.
Aivars Hermanis.Priekšstats,

par šīm dziesmām, kas nāk noMe-

nueta, manuprāt, nav īsti pareizs.
Menuetamnav nekādasakara ar ro-

kenrolu—tas bija latviešuestrādes

mistrojums ar klasiku. Tas nerāda

pareizu latviešu rokmūzikas sāku-

ma ainu. Kalniņš ar savu grupu

2xBBM bija rokenrola pirmsācējs

Latvijā, jo visu, kas notika pirms
tam, par rokmūziku nevar nosaukt.

Jaunajākompaktdiskā dzirdēsim

I.Kalniņa dziesmas, kas sacerētas

pirms 25 gadiem Liepājā: Dziesmi-

ņa dziedamapussešos no rīta, Dūdie-

viņš, Smilšu rausis, Dziesmiņa par

Džordano Bruno, Sniegbaltīte, Dzies-

miņa parmelnoaroniju,Akācijupa-

lags un citas. Pie skaņu režisora

pults—Andris Grinbergs. Muzikā-

laisproducents un aranžētājs ir Rai-

monds Macats, viņapārziņā ari taus-

tiņinstrumenti un mutes harmoni-

kas. AHermanis spēlē ari ģitāru. Ba-

su spēlē Eduards Glotovs, bungas
Vilnis Krieviņš. Dziedās Gvido

Linga, Igo, Gatis Gaujenieks, Iēva

Akurātere, OlgaRajecka-Migliniece,

Aigars Grāvers, AustraPumpure, ie-

spējams, ari citi.

LK. Tievisi ir manimīļākie dzie-

dātāji, tas ir burvīgi. LingadziedDze-

guzes balsi. Ši ir dinamiska, nevis li-

riska dziesma, tuva viņa mentalitā-

tei, un esprognozēju,ka tas būs ļoti
veiksmīgs priekšnesums. Būs ļoti in-

teresanti paklausīties, kā Aigars

(Grāvers) dzied. Mēsar AivaruHer-

manibijāmvienisprātis, ka šīs dzies-

mas ir jāinterpretē maksimāli tuvu

oriģinālam, tajā pašā laikā lai tāsbū-

tuadekvātas kontekstamun sajūtām

pašlaik. Līdz šim vēl neko no šiem

ierakstiem neesmu dzirdējis, betes

paļaujos uz Aivaru Hermanikā dis-

ka režisoru. Aranžētāju Raimondu

Macatues uzskatu par ļoti jūtīgu un

talantīgu mūziķi. Ar lielu interesi

gaidu rezultātu.

A.H. Bija ideja ierakstīt Kalni-

ņa Ceturto simfoniju ar Nacionālo

simfonisko orķestri, betdažāduob-

jektīvu apstākļu dēļ šo projektu pa-

gaidām nevar realizēt. Mēs nolē-

mām ierakstīt šīs dziesmas.

I.K. Ceturtāsimfonija šogad to-

mēr tiks ierakstīta Anglijāar Detroi-

tas simfonisko orķestri, diriģents
būs Nēme Jarvi. Tātad šogad man

ir cerība izdot divus pirmos kom-

paktdiskus, un tas man sagādās lie-

lu muzikālu gandarījumu.
Pie Kalniņa kunga teiktā jāpie-

bilst, ka Mikrofons pavisam drīz so-

la izdot kompaktdiskā viņa dzies-

mas Menueta versijā.�

Imants Kalniņš ar lielu interesi gaida savu pirmo
kompaktdisku. Foto - Uldis Briedis, Diena

Pēra Ginta atgriešanās Notikušas trīs Nacionālās

operas izrādes Pērs Gints

Ilgonis Upenieks speciāli Dienai

Gandrīz
pēc 19 gadiem Rī-

gā trešo reizi (vispirms

1956.,tad 1976.gadā iera-

dās Pērs Gints. ArtūraDi-

mitera 1976.gadā veikto muzikāli

dramatiskā uzveduma režiju ar

Eduarda Griga mūziku, atjaunoja

Harijs Liepiņš iepriekšējais Pērs.

Muzikālā vadība bija Nacionālās

operas mākslinieciskāvadītāja Alek-

sandraViļumaņa rokās. lidzar ope-

ras solistēm Liliju Greidāni (Solvei-

ga) un Kristīni Zadovsku (Anitra),

orķestri un kori šoreiz izrādē pie-

dalījās arī koris Sonore. Orķestra

sniegumsbija muzikāli pārliecinošs,
netrūka ari vajadzīgā kolorīta.

LGreidānes sniegumsbija īstu,

dziļu jūtu caurstrāvots. Dziedājumā
atklājās dvēseles dzīves smalkākās

nianses. lepriecināja ari jaunā solis-

te KZadovska, radot atmiņā palie-

košu raksturu. Ari koris savu uzde-

vumu veica labi (kormeistars Ed-

gars Račevskis).

Uzvedumā piedalījās arī aktieri,

kuru uzdevums nebija viegls nav

viegli radīt pilnskanīgus tēlus dra-

maturģiska darbafragmentuiestu-

dējumā, jo nedrīkst aizmirst mūzi-

kas specifiku. Ja vārds un mūzika

atrodas blakus, tad aktiera sniegu-
mam jābūt ekspresīvākam nekāpa-

rasti, citādi radīsies disharmonija,

jo jebkura mūzika ir emociju «el-

les katls» (ari emociju trūkums ir

emocijas). Tomēr nedrīkst aiz-

mirst, ka pārlieka ekspresivitāte

kļūst ārišķīga un neiedarbīga. Čet-

ru galveno tēlu atveidotājiem izde-

vās laimīgi izlavierēt starp šo Scillu

un Haribdu. Viņu sniegums nepa-

lika romantiskās E.Grīga mūzikas

ēnā, vienlaikusnezaudējotari māk-

sliniecisko ticamību.

Šoreiz Pēru Gintu un Solveigu

atveidoja diviaktieri (jaunībā un ve-

cumā). Jaunais Pērs bija skatāms

Valda Liepiņa atveidā, bet mūža ot-

rajā pusē šā tēla radīšanabija atjau-

nojuma režisora inscenētāja H.Lie-

piņa ziņā. Abiem izdevās atklāt un

saglabāt saikni starp jaunības neap-

domībā, trakulībā un arī piedzīvo-

jumukārē kūsājošo jaunekli un gur-

duma skarto, savu izniekoto dzīvi

un nepiepildīto sūtību apjautušo

sirmgalvi. Apsveicami, ka VLiepiņš

spēja atsegt tos rakstura aizmetņus,

kuri saplauka tik krāšņos ziedos

izvairīšanos no grūtībām un atbil-

dības. H.Liepiņš vēlreiz pierādīja,

ka viņa runas meistarība nav zau-

dējusi spožumu un arī spēju radīt

mākslas brīnumu ar intonācijām

vien. JaunāSolveiga (Rēzija Kalni-

ņa) radīja trausla meitenīgumaun

pašaizliedzības apdvestu tēlu, kam

ziedošanās ir nevis upuris, bet iek-

šēja nepieciešamība. LilitaOzoliņa

dažos vārdos atklāja gan Solveigas

prieku par pārradušos Pērn, gan šīs

sievietes mūža traģiku. Būtībā arī

tagad, tāpat kā jaunībā, Pērs iero-

das pie cilvēka, kas viņu mīl, kad

ir jau par vēlu. Jaunībātā bija Oze,

kuras temperamentsun fantāzijas

spēks ir tik radniecīgs Gintam. Di-

nas Kuples traktējumā Pēra māte

navklusa, dzīves rūpju saliekta, bet

ir saglabājusi vitalitāti, spējustāties

pretī liktenim. Aktrise veido tēlu,

nevairoties no paspilgtinātiem iz-

teiksmes līdzekļiem (uzsvērti ek-

presīva runas stila, žestiem), kas

dramatiskāteātra izrādē varbūt lik-

tos neparasti, toties labi saderas ar

E.Grīga mūziku. Tieši tādēļ Ozes

nāves skats iegūst vēl lielāku izteik-

smību, jo ir veidots klusinātos to-

ņos, cienīgi noslēdzot uzveduma

1 .dalu. Ar čūskas vijīgumu un le-

vas meitas gudrību atmiņā paliek

arī Regīnas Razumas lunkanā

Anitra, kas ir gan naiva, gan rafinē-

ta reizē.

Pēra Ginta atgriešanās uz Kon-

gresu nama skatuves izdevās pār-

liecinoša. Nezin, vai būs vēl kāda

reize. Vajadzētu jau gan, jo zāle bi-

ja pilna visās trijās izrādēs.^

Pērs Gints

Latviešu tautas deju apdaru
un oriģinālhoreogrāfiju

konkursa rezultāti
Tautas deju apdaru grupā

I prēmiju (LslOO) piešķirt Ai-

jai Baumaneipar de]u Alsunģie-
tis

II un 111 prēmiju nepiešķirt.
Tautas deju apdaru grupā

divas Iprēmijas (Ls 100) piešķirt
Artai Sakārnei par deju

Ak, tu, mana vecā Līze,

Jānim Marcinkēvičam

par deju Jedritvai polka:

II prēmiju nepiešķirt:
divas 111 prēmijas (Ls 50) pie-

šķirt
—Jānim Purviņam par deju

Mugurdancis,

Agrim Daņiļēvičam par

deju Diždancis.

Oriģinālhoreogrāfiju grupā

I prēmiju (Ls 150) piešķirt Ai-

jai Baumanei par deju Gailītis,

II prēmiju (Ls 100) piešķirt
Ilzei Mažānei par deju Vidzem-

nieki nāk,

111 prēmiju (Ls 70) piešķirt
Modrim Gipmanim par deju

Kreicpolka.

Oriģinālhoreogrāfiju grupā

I prēmiju (Ls 150) piešķirt

Agrim Daņiļēvičam par deju
Surp, ciema gani:

divas II prēmijas (Ls 70)
Jānim Ērglim par deju

Aizputes dancis,

Agrim Daņiļēvičam par

deju Domā, māte, ko domāji:

111 prēmiju (Ls 50) Jānim
Marcinkēvičam par dejuDomā,

māte, ko domāji.
Žūrijas komisija

Diena
TREŠDIENA, 25JANVĀRIS, 19954

REKLĀMA

SOROS FOUNDATION AND THE

AMERICAN AUSTRIAN FOUNDATION

are pleased to announce

the soros THE SALZBURG CORNELL SEMI-

FOU^a° N

NARS FOR PHYSICIANS

Week long Seminārs in:

Anesthesiology (14 -18 May 1995)

Psychiatry and Psychology (16 -
21 July 1995)

This medical postgraduate program is co-sponsored by the

American Austrian Foundation, the Soros Foundation,
the Cornell University Medical College/New York, and prominent
Austrian institutions.

The purpose of the Program is to present current medical

techniques and knowledge to youngCentral and Eastern

European phvsicians and surgeons. The seminārs will be taught
primarily by faculty from the Cornell University Medical Center,
which includes phvsicians from outstanding medical institutions

such as the New York Hospital, the Hospital for Special Surgery
and Memorial Sloan - Kettering Cancer Center.

Selection for the Seminar Program is merit - based and will be

made on the basis of professional qualifications, experience,

education, knowledge of English and the abilitv to share the

knowledge gained abroad with colleagues bacfe home.

Candidates selected to participate will receive fellowships, which

cover international transportation to and from Salzburg, participa-
tion to the seminar, accommodation and living costs.

Further information and the applications are available from:

The Soros Foundation - Latvia

K. Barona str. 31 from 14.00 to 17.00

The deadline for submitting applications is 1 March 1995.

AKCIJU SABIEDRĪBA

«EĪSCOMPAN

TURPINA 2. EMISIJAS AKCIJU PĀRDOŠANU

MŪSU SUPERMĀRKETU TĪKLA

AKCIJAS
DOD TO ĪPAŠNIEKAM

PRIEKŠROCĪBAS lEPIRKTIES AR 10% ATLAIDI,

UN TĀS TIEK PIEŅEMTAS KĀ MAKSĀŠANAS LĪDZEKLIS

JEBKURĀ MŪSU TIKLA VEIKALĀ.

PIRMĀ lEMAKSA PAR AKCIJU - TIKAI 5 LATI

INFORMĀCIJA PAR MŪSU AKCIJU IZPLATĪTĀJIEM -

INFORMĀCIJAS DIENESTA "VISS PAR VISU" TĀLRUNIS

NOPER

SEV

NĀKOT

sabiedrība Mācību komercfirma

>• mazais bizness,
> reklāmas aģenti,
> bilancspējīgu grāmatvežu

sagatavošana,
>• veikalu vadītāji,

> pārdevēji,
> privātuzņēmējdarbība - šuvēju

sagatavošana darbam ar

individuālajiem patentiem,
>- personālo datoruoperators.

Adrese: Rīga, Visvalža iela 6,3.stāvs, 33.kabinets. Tālr. 288492.

o BRASILI A
~,

JUMS IR VĒLĒŠANĀS ATVĒRT KAFEJNĪCU?

ITĀĻU lEKĀRTAS

mazs enerģijas patēriņš
augsts ražīgums

* frī cepšanas
* "hot-dog'

iekārtas * plītis
* ledus * grilli

ģeneratori
* tosteri

* kafijas automāti *
un citi

ar ūdens filtriem

Firma

LATINTERROS

jums palīdzēs izvēlēties

piemērotas iekārtas bistro,

kafejnīcai, bāram, restorānam

Rīga, Katlakalna iela 1-3. st.

Tel.l-7138074, 241728

Fakss 1-7139163

CEPTUVE LIETUVĀ MEKLĒ

PĀRSTĀVJUS Rigā un Latvijas

rajonos populāras produkcijas

-PRJANIKU -REALIZĀCIJAI.

Tālr. Klaipēda (61) 37947, tālr./fakss:

95063 (nopīkst, 8 līdz 16.30).

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

N01995. GADA 29. JANVĀRA

3 REIZES NEDĒĻĀ AR BOEING 727s LIDMAŠĪNĀM

UZ AMSTERDAMU
KAS IR VISLABĀKĀ UN VISLĒTĀKĀ LIDOSTA

REISU SAVIENOJUMIEM AR PASAULI;

»- IZDEVĪGIEM lEPIRKUMIEM.
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TIESAS ZĀLĒ

Mana dzīve - sātana valstība
Andris Puriņš speciāli Dienai

Mana dzīve — pašnāvība
Mana dzīve slepkavība
Mana dzīve sātana valstība

Visa mana dzīve atrodas sātana valstī

Jūs, jūs, jūsu dzīve manās rokās

Jūsu nāve manās.

(No astoņpadsmitgadus vecā Oskara I. piezīmju blociņa)

Bērnībā mazais Oskars ir kus-

tīgs, dzīvespriecīgs un labsirdīgs.
Māte ir luterticīgā, un ari zēns iet

baznīcā. Viņš viegli ļaujas ārējiem

iespaidiem un apkārtējo uztver ļoti

jūtīgi no šejienes ne tikai spītī-

ba, histēriskas reakcijas ar kliegša-

nu un asarām, bet arī spilgtas fan-

tāzijas. Māte saka, ka bērnudārza

vecumā viņam paticis skatīties de-

besīs, rādījis viņai, ka tur redz

«skaistu māju, kurā Dieviņš dzīvo,

un puķītes visapkārt».
Oskara tēvs bijis psihiski nelīdz-

svarots, vairākkārt atradiesieslodzī-

jumā par huligānismu, pēdējo reizi

parnelegālu ieročaglabāšanu.Pret

zēnuizturējies bargi, nežēlīgi sitis.

Taču puika tēvu ļoti mīlējis, un, kad

1990. gadā viņu atraduši nosistu, il-

gi nav varējis noticēt, ka tēva vairs

nav.

Reiz divpadsmit gadu vecumā

Oskars naktī pamodies. Pie ista-

bas durvīm klauvējusi sātana sie-

va Lilita. Kad zēns nav atvēris, ie-

līdusi pa atslēgas caurumu. Viņa

bijusi skaista, melniem matiemun

likusi, lai Oskars viņu noskūpsta.
Kad nav gribējis, Lilitai izauguši

gari, līki nagi un viņa pārvērtusies

par veceni, situsi, stāstījusi, ka ta-

gad viņš būšot tumsas spēku va-

rā. Līdzīgi sapņi atkārtojušies.
Pēcpāris mēnešiemOskars sā-

cis pīpēt, vēlāk nomēģinājis alko-

holu, vēl pēc kāda laika sācis rīt

tabletes, ostīt krāsas, līmi, aceto-

nu. To darījis pret savu gribu, jo

viņu mudinājusi beztelpiska balss:

«Paprovē...Ko tu baidies!»

Bet, kad viņam bija sešpadsmit
gadu, ieradiespats sātans kā liela

auguma cilvēka tumšs apveids.
Viņš runājisrupjā balsī, draudējis,
pavēlējis darītvisu sliktu, teicis, ka

Oskarambūšot jānogalina665 cil-

vēki un kā 666. pašam jādodas
pašnāvībā. Tad sātans būšot uzva-

rējis Dievu. Oskars meklē glābiņu
baznīcā, taču nespēj tur ilgi uztu-

rēties jūt pretīgumu.
Puisis sāk nēsāt ap kaklu sāta-

na krustu, uz biksēm izzīmētu

pentagrammu sātana zvaigzni.

Aizraujas ar ārzemju sātanisko

rokgrupu mūziku. «Sātaniskā mū-

zika ir smagais metāls, tajā skan

nežēlība, tukšums, nāve, asinis.

Klausoties šādu mūziku, es to iz-

jutu,» viņš vēlāk stāstīs izmeklētā-

jam. Filmās bagātīgi plūstošās asi-

nis viņu uzbudina, un «parādās
liels prieks». Viņu saista mistiska

satura literatūra. Māte ievēro, ka

dēls uz sienām zīmē velnus. Viņš

nosit un pakar kaķi.

Viņu nomoka «pasaules prob-

lēmas».Viņš uzskata, ka «lielaida-

ļai pasaules iedzīvotāju ir sātans

smadzenēs».Kad dzēris, tad drau-

giem stāsta, ka pats ir sātanists.

Kādu vasaru puiši dodas atpūs-

ties brīvā dabā. Protams, tiek

dzerts. Pēc kāda laika apreibušais

Oskars, pļaviņā no pieciem akme-

ņiem salicis simbolisku sātana

zvaigzni, nometas ceļos un vairā-

kas stundas pielūdz sātanu, nemi-

tīgi atkārtodams: « Mans Dievs ir

sātans!...Manstēvs ir sātans!»

Oskaram ir meitene Iveta. Abi

domāpar precēšanos, bet tad kā-

dā saietā, kur visi krietni iereibu-

ši, viņa kļūst neuzticīga. Oskars ar

viņu izšķiras. Viņš to smagi pār-

dzīvo.

1994.gada ll.martāOskars pār-

nāk mājās no darba viņš strādā

kāda Liepājas arhitekta birojā par

būvstrādnieku. Irpiektdiena. Tad

aiziet, lai atgrieztos tikai svētdie-

nas pēcpusdienā.
Šo starplaiku Oskars ar savu

draugu Arti A. pavada daudzdzī-

vokļu mājāKalpaka ielā 52/56pie

sena Arta paziņas pensionāra Bo-

risaK, kas dzīvo viens pats. Viņus
vieno iedzeršana.

Svētdienasrītā visi pamostas pa-

ģiraini. Jāsalāpās. Boriss iedodnau-

du, un abi puiši aiziet pēc ļergas.
Kad viņi atgriežas, Oskars ierunā-

jas:«Vajadzētu piezvanīt Ivetai.»

«leiesimpie Ļiļas,»Artis atsaka,

jo ne visos dzīvokļos ir telefons.

Tiesas sēdē Oskars teiks: «Es-

mu dzimis, lai slepkavotu. Kad kā-

pu augšā pa trepēm, man to teica

sātans. Artis gāja dzert, es gāju no-

galināt.»
Ar ļerguabi puiši ir gaidīti viesi.

Piecdesmit sešus gadus vecā Ļiļa

jau no pašarīta pilnā. Uz dīvānapie-

dzēries guļ kāds Anatolijs. Viņam
ir četrdesmit pieci gadi. Ļiļa viņu
uzmodina. Oskars zvana Ivetai. Vi-

ņu pārņem dusmas neviens ne-

ceļklausuli.Viņi četratā sēž pie gal-

daun dzer ļergu. Drīz Ļiļai pietiek.

Viņa iegāžas gultā.
Kā parasti dzērumāOskaram ari

šoreiz jārunā par ticības lietām, un

abiem ar Anatoliju izraisās strīds.

Pārskaities Oskars pēkšņi paķer

no galda nazi un, nogrūdis preto-

ties nespējīgo Anatoliju uz dīvāna,

pārgriež viņamrīkli. Taddaudzkārt

triec nazi krūtīs. Artis šausmās

blenž. Oskars nošņāpj vīrietimauss

gliemežnīcu un nomet Artimpriek-
šā uz šķīvja.

«Še, uzkod!»

Tad viņš nogriežsienas lampai

vadu un, ieslēdzis strāvu, iegrūž

galu upurim mutē —viņam šķiet,
ka tas vēl dzīvs. Un pēkšņi cieši

paraugāsArtī. Viņa skatiens šķiet
tik savāds, ka puisi pārņem bailes

Oskars taču var arī viņu nogali-
nāt.Viņš metas laukā. levilcies Bo-

risa dzīvoklī, piedzēries iemieg.
Pēc vairākām dienām policisti

uzlauž aizslēgto Ļiļas P. dzīvokli.

Viņiem paveras drausmīgs skats.

Uz dīvāna guļ vīrietis. Viņam irno-

griezts dzimumloceklis. Krūtīs de-

viņas naža dūriena brūces, izrauti

četri zobu zelta kronīši un mutes

dobumāiegrūstas plakanknaibles,
rīklepārgriezta un acīs iedurts na-

zis.

Šķērsām gultai uz muguras guļ
sieviete.Arī viņai pārgriezts kakls,

mutē iesprausts dzimumloceklis,
vēders uzšķērsts un tajā iedurts

nazis. Ķermenī 52 dūrieni un des-

mitgriezumabrūces. Uz vēdera iz-

griezta sātana zvaigzne.
Pie virtuves durvīm mētājas

gredzens ar galvaskausu un bur-

tiem AC/DC. Uz durvīm ar lūpu
zīmuli uzzīmēta sātana zvaigzne

aplī ar otrādi apgrieztu krustu vi-

dū.

Stacionārā tiesu psihiatriskā
ekspertīze izdaraslēdzienu, ka Os-

kars I. «ar psihisku slimību nesli-

moja un nav slimojis arī agrāk. No-

zieguma laikā atradās parasta al-

kohola reibuma stāvoklī, par ko

liecina mērķtiecīga darbība, kon-

takts ar apkārtējiem, kā ari orien-

tēšanās apkārtējā vidē. Tāpēc vi-

ņam inkriminētajā noziegumāviņš
atzītspar pieskaitāmu.»

Šā gada 6.janvārī Augstākā tie-

sa piesprieda Oskaram I. brīvības

atņemšanu uz 15 gadiem, soda iz-

ciešanu sākotslēgtā cietumā.Artim

A.—brīvības atņemšanuuz diviem

gadiem, soda izciešanu sākot daļē-

ji slēgtā cietumā.

Tiesas sēdē kāda lieciniece no

draudzes teiks: «Es ticuDievam un

sātanam. Ticu, ka Oskars nonācis

sātana varā. »�

ATPŪTA

Monas Lizas noslēpums
-4 f\ -4 -4 gadā šo sla-

I II ļ veno darbu

1 no Luvras iz-

• zaga kāds

itāļu restaurators, kurš tolaik Luv-

rā sti"ādāja. Viņš uzskatīja, ka glez-
na pieder Itālijai un tai jāatrodas
dzimtenē.Zādzībā policija sākumā

vainoja Pikaso. Tomēr, gods kam

gods, īstais vaininieks tika atrasts,

un gleznu atkal .nogādāja Parīzē.

Kamērmeklēja oriģinālu, Luvrā ti-

ka izstādītaMonas Lizas labākā ko-

pija. Apmeklētāji neko nenojauta,

bija priecīgi, ka skatījuši pasaulsla-

veno darbu. Kad beidzot savu vie-

tu ieņēma gleznas oriģināls, tikano-

zagta lieliskākopija. Kopš tā brīža

līdz pat šodienaineviens nezināja,
kur kopija atrodas. Pagāja septiņ-
desmit gadi, līdz to atrada Zviedri-

jaspilsētā Gēteborgā—vienkāršas
zviedru ģimenes mājās.

«Laimīgas nejaušības dēļ mums

izdevās uzzināt, ka slavenākopija at-

rodas Gēteborgā. īpašnieku vārdus,

pēc apdrošināšanas firmas lūguma,

neizpaudīsim, jo Monas Lizas kopi-

jas vērtībair20—50miljoni Ameri-

kas dolāru,» teica Gēteborgas mu-

zeja direktors Luiss Brodins.

Kā kopija nokļuva Gēteborgā?
Mūsu gadsimta divdesmitajos

gados tās īpašnieks (zaglis), kura

vārds nav zināms, nonāca lielās

naudas grūtībās. Viņš aizņēmās
prāvu naudas summu no kāda gē-

teborgieša, kurš gleznu paņēmakā

ķīlu paraizdevumu. Parādnieks pa-

zuda, parādu tā ari neatdevis. Tā

MonaLiza palika Gēteborgā.

Pasaulē ir vairāki Monas Lizas

portreti, ko izgatavojuši Leonardo

skolnieki, bet pat mākslas zinātnie-

ki tās nesauc par kopijām, jo uz-

skata, ka arī šo gleznu autorus ie-

spaidojis Leonardo da Vinči slave-

naismodelis.Turklāt šo darbu vēr-

tība irtik liela, ka tos nemaz nevar

saukt par kopijām. Vairāki darbi,

kuros māksliniekaskolnieki attēlo-

juši to pašu sievieti, ko viņu skolo-

tājs, šodien ir 70 75 miljonus do-

lāruvērti. MonasLizas oriģināls ap-

drošināts par 100 miljoniem dolā-

ru. Par tādu pašu summu apdroši-
nātiarī citi Leonardo daVinči eļļas

gleznojumi, taču to palicis ļoti maz

tikaidesmit. Divas trešdaļas Le-

onardo darbu pazuduši bez vēsts.

Tas notika tā.

Savas dzīves nogalē Leonardo

pārcēlās uz dzīvi pie Francijas ka-

raļa viena no sava talanta cienī-

tājiem un apbrīnotājiem. Visu, kas

māksliniekam piederēja savas

gleznas, skices, studijas, rasēju-

mus, astroloģiskos un matemātis-

kos aprēķinus, piezīmes utt. viņš

pēc nāves novēlēja savam talantīgā-

kajam māceklim FrančeskoMelei.

Melei dēls, kas to visu no tēva man-

toja, bija ļoti nevīžīgs un paviršs.

Lielākādaļa unikālāmantojumapa-

zauda. lespējams, ka šie darbikaut

kur ir, bet tos var palīdzēt atrast ti-

kai laimīga nejaušība.
Leonardo da Vinči Mona Liza

gleznota uz koka un ir ļoti tumša,
bet tās labākākopija gleznota uz au-

dekla un ir izteiksmīgāka par ori-

ģinālu. Visas lielmeistaragleznas ir

pārsteidzoši mazas. Luvrā izstādī-

toMonu Lizu var apskatīt tikaicaur

10 centimetrusbiezu stiklu.^

Pēc Goteborga'n sagatavoja
Jolanta Reihmane

Mona Liza

Krustvārdu mīkla
Sastādījis H.Kalniņš

Horizontāli.3.Sīkas daļas, drus-

kas, kas radušās, kautkam drūpot.

9Japāņu nacionālais apģērbs.
10.Deguna gļotādas iekaisums.

11.Dzejas pantmērs, trīszilbīga pē-
da. 12.Sawaļas karpa. 13.Ārprāt-
īgas. 14.Satiksmeiparedzētas joslas
pilsētā. 16.Neapauts. 19.Saistīt.

20.Ādas kroka vēdera vidū. 22.R-

īgas sadraudzības pilsēta Japānā.
24.Triept. 26.Saskares vieta starp

nervu un izpildorgānu šūnām.

27.N0 lielāka feodāļa atkarīgs sī-

kāks feodālis.28.Pārtikas produkts.
29.Sarkanbrūni. 30.Pretīgi, derdzī-

gi. 31.Tēbuvaldnieks grieķu mito-

loģijā. 34.Ragvielas pavediens.
36.Melna ūdenskrāsa rakstīšanai,

zīmēšanai. 37.Ungāru komponista
Kālmana vārds. 38.Novecojis aitu

nosaukums. 41.Pilsēta Kolumbijā.

43.Igauņu rakstnieks (dz.1936.g.).
45.Skatuves uzveduma mākslinie-

ciskā izveide. 46.Vīri, kam ir neuz-

ticīgas sievas (ironiski). 47.Tapade-

taļu savienošanai. 48.Plaša starptau-
tiska sanāksme. 49.Kauties.

Vertikāli. l.Lūksnes šķiedra no

agaves lapām. 2.Greznumlietas.

3.Fiziski, morāli ietekmējošs līdzek-

lis. 4.Brīvā locījumā sakārtots nepe-

riodisks iespieddarbs. s.Amerikas

prezidents no 1981. līdz 1989.g-
adam. 6.Pukstēt. 7.Edamvielas dzīv-

nieku pievilināšanai. B.Galvaspilsē-

taĀfrikā. 14.Pirmiedzīvotāji. 15.La-

tvijas Republikas pamatlikums.
17.Pilnīgi aplama, bezjēdzīga.
18.Ūdens vai vēja sanesti ieži, dūņas
u.tml. 19.Sakrist. 21.Elastīgs mašī-

nuun aparātuelements. 22.Piespi-
edu atkarība, pakļautība. 23.Karpatu

ziemeļu grēdas un masīvi. 25.Celt-

nes jahtu, laivu būvei unremontam.

32.Nemākslotas. 33.Ciltis Centrāla-

jā Āfrikā. 35.Tauka. 39.Nespēks.
40.Tautas sapulces Krievzemē

(X.gs.—XVl.gs.sāk.). 42.Dekoratīvs

caurumojums. 44.Klaji lauki.

45.Zemūdensklinšu grēda.�

Vakardienas

krustvārdu mīklas

atrisinājums

Anekdotes

«Skaties. Šis puisis visiem spē-

kiem cenšas pievērst tavu uzma-

nību!»

«Nekātamlīdzīga! Viņš pat nav

paskatījies uz manu pusi!»
«Pareizi!Viņš taču zina, kā pie-

saistīt tavu uzmanību.»

���

Restorānā:

«Vai atļausietuzaicinātjūsu dā-

mu uz deju?»
«Nē!»

«Kāpēc?»
«Es viņu baroju, dzirdinu, gan

pats viņu arī izdancināšu!»

���

Pilsētniece, ieradusies laukos

atpūsties, ierauga ganu ar kazlēnu

klēpī.

«Cik viņš ir jauks! Viņam nav pat

radziņu!» iesaucas meitene.

«Protams, ka nav! Viņš taču vēl

nav precējies!» atbild gans.

���

Kādas skolnieces māte pārmet

mājskolotājam:
«Man šķiet, es maksāju jums

naudu par fizikas stundām, nevis

par manas meitas bučošanu.»

«Pilnīgi pareizi! Es viņu bučoju,

neprasot samaksu.»

���

«Es redzēju, ka tu vakar skūp-

stījies ar Kārli.»

«Jā, māmiņ. Viņš man teica, ka

esot ļoti noskumis, jo viņam nomi-

ris vectētiņš. Mankļuva viņatik ļo-
ti žē1...»

«Es baidos, mcitiņ. Ja tas tā tur-

pināsies, viņš drīz vien zaudēs vi-

sus savus tuviniekus.»

���

Vilciena kupejā ienāk kāda dā-

ma un apsēžas līdzās tirgotājam.

«Atvainojiet, kundze,» viņu laip-
ni uzrunā tirgotājs, uzmanīgi pie-
skaroties dāmas elkonim.

«Ja jūs nepārtrauksiet man uz-

bāzties, es izsaukšu vilciena pava-

doni,» dusmīgi iesaucas dāma.

Kad vilciens tuvojas stacijai, tir-

gotājs saņemas un uzrunā dāmu

vēlreiz:

«Varbūt jūs, kundze, neiebildī-

siet, jaes paņemšu zemeņustādus,

uz kuriemjūs esat apsēdusies.»

���

Vakariņu laikākāda dāma saka

savam galda biedram:«Jūs esat ļo-

ti līdzīgs manam trešajam vīram.»

«Un cik vīru tad jumsjau bijuši?»
«Divi!»

���

Kupejā sēž gados vecāka kun-

dze un simpātisks jauneklis. Kad

vilciens tuvojas tunelim, dāmabrī-

dina jaunekli:

«Ja mēģināsiet manuzmākties,

es kliegšu!»

«Es arī!» dāmailaipniatbildjau-
neklis.

���

«Māmiņ, es iziešu mazliet pa-

staigāties. Man ļoti trūkst svaiga

gaisa.»

«Ej vien, meitiņ! Tikai brīdini

«svaigo gaisu»,ka tevmājās jābūt
jau deviņos!»

���

Vilciena kupejā iepretim vecā-

kam kungam sēž jauna meitene

minisvārciņos. Kungs, kādu laiku

vērojis meiteni, uzrunā viņu:
«Lūdzu, meitenīt, piesedziet

mazliet savus celīšus. Gan jums

kļūs siltāk, gan arī man pāries dre-

buļi.»4

Diena
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AUDIO

SONY AIWA R

• televizori

• videomagnetofoni

• stereokompleksi

• videokameras

• fotoaparāti

• telefoni, faksi

• sadzīves tehnika

ONIC JVC SHARP

VISPLAŠĀKĀ IZVELĒ

E

• pieredzējuši darbinieki

• bezmaksas konsultācijas

• zemākās cenas

• drošas garantijas
Veikals - Marijas 15

Tālr.: 286956, 333276

Fakss: (371) - 7830485,

K. Valdemāra
iela 36

(ieeja no sētas).

ATVESEĻOŠANĀS UN MEDICĪNAS CENTRĀ Vārds

jums sniegs palidzibu augsti kvalificēti ārsti—speciālisti
(diagnostika, konsultācijas, profilakse, ārstēšana):

ginekologs, akušieris-perinatologs, dermatovenerologs,
stomatologs, endokrinologs, urologs-nefrologs,
protezists, imunologs, seksopatologs,
terapeits, acu ārsts, psihoterapeits,
kardiologs, artrologs-vertebrologs, narkologs,
neiropatologs, pulmanologs-bronhologs, adatu terapeits,
LOR ārsts, manuālais terapeits, arsts-laborants.

Veicam laboratorijas analīzes, procedūras (t.sk. fizioterapeitiskās, kā ari masāžu, krioterapiju).
Nodrošinām medicīniskās apskates, lai iegūtu tiesības vadīt_autotransportu un elektrotransportu,
iegādāties šaujamieročus. Izsniedzam pagaidu darba nespējas lapas. Apkalpojam atri, kvalitatīvi,

ar labiem rezultātiem. Cenas - pieņemamas. PENSIONĀRIEM - ATLAIDE 50 %.

Tālr. 281639. Mēs vēlamies rūpēties par jūsu veselību! Mēs gaidām jus!

terapeits,
kardiologs,
neiropatologs,
LOR ārsts,

dermatovenerologs,
urologs-nefrologs,
seksopatologs,
psihoterapeits,
narkologs,
adatu terapeits,
arsts-laborants.

PANEVIZAS VALSTS STIKLA RŪPNĪCA

stikla pudeles
ar uzskrūvējamiem vāciņiem

alkoholiskajiem dzērieniem.

Tilpums 0,5 1 un 1,0 1.

Pudeles ražotas ar importa iekārtām.

Kvalitāti pārbauda elektroniskās ierices.

Lietuva, tālr. 8-01254-67973.

NTV 5
LATERNA

Grāmatvedības un datoruLRMffIS

3
raM

Bilanespējīgu grāmatvežu sagatavošana
Strādājošo grāmatvežu pārkvalifikācija

Personālo datoru lietotāju sagatavošana

WINDOWS, VVorci lor WINDOWS. EXCEL. Corel DRAW!

Programmu

izstrādāšana

un pārdošana
2132061

SEMPERIT ®

(ontiiieiilal

DAŽĀDU IZMĒRU

kravas automašīnām

un autobusiem

TTTTT

veikalā

KRUSTPILS lELĀ 4

1-7139068

PIEDĀVĀJA

biroja telpas

sešstāvu

administratīvajā ēkā

pilsētas centrā.

Ir vairākas telefona

līnijas, starptautiskais

tālrunis, lifts, attīstīta

infrastruktūra.

Uzziņas pa tālr. 292885,273290.

GUMIJAS

1*

287540

285560

RIGA, BLAUMAŅA lelā 38/40,

3.stāvā, 39.k.



SPORTS

Larisa jau pusfinālā
MelburnāAustrālijas atklātajā čempionātā tenisā dāmu dubultspēļu

ceturtdaļfinālā Larisa Neilande ar holandietiManonuBolegrāfu ar 4:6,

6:3, 6:3 pieveica divas Manonas tautietes Kristiju Bogerti un Nikolu

Munsu-Jagermani.^

Latvietes pasaules bobslejā
Sanktmoricānotika diviPasaules kausaizcīņas posmi bobslejā dāmām.

Kārtējo panākumu tajos guva Latvijas bobslejiste Olga Lapšova, kas šo-

reiz startēja pārī ar Guntu Gasūni. Abas reizes viņas ierindojās trešajā
vietā. Otrajā posmā otrās vietas ieguvējām no Lielbritānijas MišelaiKoi-

jai un Anetei Braunai mūsējās zaudēja tikai sekundes septiņas simtda-

ļas>

Siguldā - pēc Kēnigzē, pirms Lillehammeres
Pasaules kausa izcīņas sacensības Kēnigzē beiguši kungi. Juris Vov-

čoks ierindojās deviņpadsmitajā, Sandris Bērziņš divdesmit otrajā,
Andis Neparts divdesmit trešajā un Guntis Rēķis divdesmit pie-
ktajā vietā. Šonedēļ visus mūsu labākos braucējus būs iespēja redzēt Si-

guldā, kur notiks Latvijas čempionāts. Sacensības notiks piektdien un

sestdien. Sākums pīkst. 10>

Šahisti sāk polarizēties
Latvijas šaha čempionāta trešajā kārtā Ķeņģis uzvarēja Savko, Bagi-

rovs—Cehlovu,Krakops—Žuravļovu, Miezis—Lanku. Neizšķirti bei-

dzās Ģipšļa Sokolova, Rauša Frīdmanaun Petkeviča Luckāna

partijas.^

Joprojām puspagrīdē
Joprojām bez vajadzīgās reklāmas, puspagrīdē aizrit Latvijas čempi-

onāts basketbolā dāmām. Pēdējo virslīgas spēļu rezultāti: DPU-SAB

Durbe 66:64, Ventspils DPU-SAB 78:64, Lauma DPU-SAB 99:72.

Vadībā joprojām ir TĪTbasketbolistes>

Vācijas latvieši zaudē

Vācijas čempionātā volejbolā zaudējumus piedzīvojušas abaskoman-

das, kurās spēlē mūsējie. Berlīnes CJD ar AnituRosijsku un Žaneti Straz-

diņu ar 2:3 izbraukumāpiekāpās 1. VC Sčhmerte, bet Jura Grantiņa
I.SC Nordestedt ar 0:3 Moerser SO

Skonto sadala pirmās vietas

Pagājušās nedēļas nogalē Jaundubultos notikaminifutbolaturnīrs, kurā

piedalījās četras vienības divi Skonto sastāvi, Daugava (bijusī Olim-

pija) un Pārdaugava. Pirmo vietu izcīnīja Skonto 11, kas ar 9:5 uzvarēja

Daugavu, ar 10:8 Pārdaugavu un dalīja punktus ar Skonto I 6:6.

Lielā futbolavalsts čempionu pirmais sastāvs ierindojās otrajā vietā, Pār-

daugava palika trešā, Daugava ceturtā.Par labāko vārtsargu tika at-

zīts Koļinko (Skonto II), par labāko laukuma spēlētāju Līdaks (Pār-

daugava), rezultatīvākais Astafjevs (6 gūtie vārti).

Uzvarētāju rindās spēlēja Kaļinko, Grišins, Lobaņovs, Monjaks, Blei-

delis, Sļesarčuks, Blagonadeždins, Mikuckis, Kļišins, Jeļisejevs, Svinto-

zelskis, Borisovs un Terentjevs (pēdējie divi no Skonto-Metāls (bij. In-

terskonto).*

Zahodins trenēs Izraēlā

Pagājušajā nedēļā uz Izraēluaizbraucis bijušais Skonto, RAF, FKRīga

un Vidus-FK Rīga vecākais treneris Marks Zahodins. Nesaņēmis priek-
šlikumus darbam Latvijā, Izraēlāviņš būs kādas augstākās līgas koman-

das otrais treneris. lespējams, ka pavasari viņš arklubu ieradīsiesuz tre-

niņnometni Palangā.*

Grabovskis sauc cīņā

Kaspars Migla

Rīga, 24.janvaris. Starpvalstu ho-

keja liga. Pārdaugava Dinamo 4:2

(1:1, 1:0, 2:1).

Pārdaugava: Klodāns; Sorokins

Skrastiņš, Tambijevs—Semjonovs—

Ignatovičs, Ozoliņš Šiškovičs, To-

mans Hromčenkovs Kerčs, Mi-

ronovičš Roštoks, Parhomenko

Kuļibaba—Ņiživijs, Astašenko—Ro-

dins, Filatovs Kozlovs Jass.

1.periods. 2.34 Kuļibaba (Ņiži-

vijs) 1:0,7.21Čumačenko (Kuvaldins)
1:1. Noraidījumi. 8.36 Skrastiņš,
10.55 Ozoliņš, 14.59Vorobjovs, 19.34

Kuzņecovs.
2.periods. 32.27 Jass (Filatovs,

Kuļibaba) 2:1. Noraidījumi. 21.26

Hromčenkovs, 23.01 Jakubovs, 25.51

Semjonovs, 29.20 Čumačenko, 31.22

Gribko (10 min), 35.31 Parhomenko,

35.31 Trošinskis, 37.14 Ignatovičs.
3.periods. 48.22 Semjonovs

(Tambijevs, Ignatovičs) 3:1, 58.57

Tambijevs (Sorokins) 4:1, 59.39 Be-

lovs (Višedkēvičs) 4:2. Noraidījumi.
40.56Roštoks, 42.01 Kuvaldins, 44.21

Šiškovičs, 51.41 Vorobjovs, 56.29Tam-

bijevs.
Kautaripēdējā nočeiiāmPārdau-

gavas nule aizvadītajām izbraukuma

(viena uzvaraun trīszaudējumi) spē-

lēm notika sestdien, komanda Rīgā
ieradās tikai vakar ap pusdienlaiku.

Jacīņa būtu notikusinevis Maskavā,

bet krietni tālāk austrumu virzienā,

divas ceļā pavadītās diennaktisbūtu

saprotamalieta. Taču šajā gadījumā,
kā izrādās, 44 stundās veikt tūkstoš

kilometruskomanda bija spiesta, pa-

teicoties autobusadzinēja defektam,
ko izraisījis sals. Jau tā šādu braucie-

nu laikā puiši krietni nogurst, un, ja

pirms atbildīgas spēles Rīgā papildus

jānosēž gandrīz diennaktiuz Krievi-

jas ceļiem, tad tā vien šķiet, ka ne

uz ko vairāk kā zaudējumu mačā ar

līderiemnevar cerētTomērrezultāts

pārsteidza pat vispārdrošākās prog-

nozes pašaizliedzīga, ātra un, ar

Pārdaugavas mērauklumērot,rezul-

tatīva spēle (sen tas bija,kadRīgā mū-

sējie būtu guvušičetrusvārtus). Gal-

venaisiemeslsšādampārsteigumam
varētu būt cīņa par vietu izlasē. Pēc

atbraukšanasnoVācijas uz vakardie-

nas maču bija ieradies Latvijas vals-

tsvienības galvenais treneris Leonīds
Grabovskis. Viņa klātbūtne nebija
mazsvarīga. Kā nekāpēc ilgāka pār-
traukuma tiek izraudzīti iespējamie
izlases kandidāti, kas jau pēc divar-

pus mēnešiem aizstāvēs Latvijas ka-

roga krāsas pasaules meistarsacīk-

stēs i?grupā. Tātadšoreiz aizbildinā-

ties ar dažādāmnebūšanāmnevarē-

ja—bija jāspēlē. Un pēc iespējas la-

bāk un veiksmīgāk.
Veiksme sākās laikus. Jau trešajā

minūtējaunais Kuļibaba, kas tikkokā

pasaules junioru čempionāta C gru-

pā ieguvazeltamedaļu, ar raidījumu
no vārtu priekšas demonstrēja savas

komandas kopējo noskaņojumu
1:0. Pēc četrām minūtēmmaskavie-

ši gan rezultātu izlīdzināja, taču līdz

Klodānakļūdai (viņš «pielaboja» ga-

rāmslīdošu ripu) pēdējā minūtē vai-

rāk neko ari nespēja
Otrā perioda vidū teicamu indi-

viduālomeistarību demonstrēja vēl

viens juniors Jass. Viņš apveda
izbrīnīto viesu aizsargu un raidīja

ripu vārtu augšējā stūri. Muhame-

dovs to aizskāra, taču glābt neko

vairs nevarēja 2:1.

Visdramatiskākaizritēja mača fi-

nāls. Pēc Semjonova metiena dina-

miešiem jau bija divu vārtu deficīts,

un, lai ko saglābtu, trīs (!) minūtes

pirms pēdējās trešdaļas beigām lau-

kumā tikalaists sestais spēlētājs. Di-

vas minūtes pacīnījušies, laukuma

saimnieki pielika punktu—Tambi-

jevs ieslidina ripu tukšos vārtos.

Nākamā Pārdaugavas spēle pa-

redzēta rītar pastariti—Kijevas So-

kol. Sākums pīkst. 15>

Īsziņas

Olimpiska kustība

Starptautiskās olimpiskās komi-

tejas mītnē Lozannā notikusi

2002.gada ziemas olimpisko spēļu
kandidātu «sijāšana». No 11 preten-

dentēm Grāca (Austrija), Haka

(Spānija), Soči (Krievija), Poprada
(Slovākija), Tarvizio (Itālija), Karnte-

na (Austrija), Kranska Gora (Slovē-

nija), Soltleiksitija (ASV), Kvebeka

(Kanāda), Estersunda (Zviedrija) un

Siona (Šveice) speciāla ekspertu

komisija, ko vadīja SOK viceprezi-

dentsKimsUn Jons, izvēlējās četras

Soltleiksitiju, Kvebeku, Estersun-

du un Sionu. Pēdējā balsošana būs

SOK jūnija sesijā Budapeštā .

Kā kļuvis zināms no drošiem avo-

tiem, trīskārtējais olimpiskais čem-

pionskalnu slēpošanāŽans KlodsKi-

lijs gaidāmajā SOK sesijā tiks nomi-

nēts iekļaušanai SOK sastāvā. Pare-

dzams, ka viņš būs Morisa Hercoga

vietā, jo viņam, sasniedzot 75 gadu
vecumu, pēcOlimpiskās Hartas būs

jādodas «pensijā»>

Benetton: bez Šūmahera, ar Vuldridžu
Guntis Keisels

w enetton ir skaļš

yy
vārds un laba fir-

4\Ē ~M ma, taču komanda

pašlaik irvisai vidu-

vēja,» tā aptuveni pirms diviem

mēnešiem izteicās Turcijas vienī-

bas Fenerbahce treneris. Toreiz

šāds vērtējums viesa cerību Latvi-

jas basketbolacienītāju sirdīs: sak,

varbūt SWH/Brocēni vīriem itālie-

šu riekstiņš tomēr būs pa zobam.

Bet—cerības palika nepiepildītas.
Trevīzo mūsu komanda piedzīvoja

zaudējumu ar82:89un tagad—trīs
kārtas pirms Eiropas klubu kausa

izcīņas ceturtdaļfināla turnīranoslē-

guma jāsecina, ka Benetton ar

vienu kāju jau ir pusfinālā. Lai itā-

liešus no tā izsistu ārā, SWH ko-

mandai jāuzvar šovakar, jāgūst pa-

nākums ariPolijā un Spānijā, kā ari

jācer, ka Benetton savā laukumā

zaudēs vai nu Taugres, vai Hapoel
vienībai.

Taču turku trenera vērtējums
nebūt nebija grābts no gaisa

pirms šās sezonas Benettonkoman-

da šķīrās no vairākiemlabākajiem

spēlētājiem un nomainījās koman-

das sponsori. Tāpēc to, kā Trevīzo

komanda 1992. gadā kļuva par Itā-

lijas čempioni, no pašreiz spēlējo-
šiem basketbolistiem atceras tikai

Masimo Jakopīni, Alberto Vianīni

un Stefano Ruskoni. Taču starp
jaunpienācējiem ir aripieredzējuši
basketbolisti. Tā, piemēram, An-

drea Graciss vienpadsmit sezonas

spēlējis slavenajā Scavolini vienībā,
divreizkļuvis par Itālijas čempionu
un aizvadījis 93 spēles valstsvienī-

bā. Rikardo Pitiss deviņas sezonas

pavadījis Milānaskomandā, divreiz

kļuvis par Itālijas čempionu un ie-

guvis Eiropas valstu čempionvienī-
bu kausu, reizi RKorāča kausu

un aizvadījis 76spēles valsts izlasē.

Pieredzējuši viri ir ari abi leģi-
onāri. Maķedonietis Petars Nau-

movskis savulaik spēlējis slavena-

jāSplitas vienibājugoplastika kopā
ar Dino Radžu un Toniju Kukoču

un kopā ar šo komandu pa divām

reizēm uzvarējis Dienvidslāvijas

čempionātā un Eiropas čempion-
vienību kausa izcīņā. Latvijas bas-

ketbola cienītāji šo vīru, iespējams,
atceraspēc spēles StambulasEFES

Pilsen sastāvā pēdējās sezonas

Naumovskis pavadījis šajā klubā,

kļūdams ari par divkārtēju Turcijas
čempionu. Savukārt par melni Or-

landoVuldridžu daudzizsaka fakts,
ka viņš trīspadsmit sezonas spēlē-

jis NBA (Čikāga, Ņūdžersija, Lo-

sandžclosa, Denvera, Milvoki un

Filadelfija). Vizītkarte liecina, ka

Vuldridžs nebūt nav bijis soliņa sil-

dītājs. Astoņdesmito gadu vidū vi-

ņa devumulabi raksturo vidēji vie-

nā spēlē gūto punktu skaits —22,9,

un 20,7. Pēdējais uzplaiksnījums bi-

jis 1991.gadā, kad, spēlēdams Den-

ver Nutts sastāvā, Vuldridžs vienā

mačā pamanījies gūtpat 25,1 pun-

ktu un ik mačā izcīnīt vidēji 6,8 at-

lēkušās bumbas. Arī pērn Vul-

dridžs nebūt neatgādināja pensijā
sūtāmu veterānu Philadelphia

76ers komandas pūrs ik mačātika

papildināts ar 12,7punktiem un čet-

rām izcīnītāmbumbām.Tā ka SWH

komandas centriembūs ko turēt...

Benettonsastāvā irčetri vīri, kas

pieraduši vienā mača gūt ap pie-
cpadsmitpunktu—Jakopīni, Pitiss,

Ruskoni un Vuldridžs.

Šo pieredzējušo basketbolistu

un zaļknābju apvienojumu cīņā va-

da treneris Maiks D'Antoni

Amerikā dzimis un audzis itālietis,

kas daudzas sezonas pats spēlējis
senču dzimtenesklubos, īsi pirms

sportiskās karjeras beigām oficiāli

kļuvis par Itālijas pilsoni un pagu-

vis uzspēlēt šīs valsts izlasē.

1989. gadā kļuvis par Milānas klu-

ba Olimpia galveno treneri, bet

kopš šīs sezonas strādā Trevīzo.

Bet par Benetton darbības līmeni

liecina fakts, ka kluba vadības

struktūrā ir desmit darbinieki, bet

ar pašu komandu strādā deviņi spe-

ciālisti...

Benetton sastāvs (numurs, uzvārds,

augums, dzimšanas gads):
4. P.Kasonato 199 1976

5. AGraciss 193 1960

6. MJakopīni 200 1964

7. RPitiss 201 1968

8. O.Vuldridžs 215 1959

9. M.Ragaci 196 1964

10. P.Naumovskis 195 1968

12. A.Vianīni 207 1968

13. D.Markonato 210 1975

14. REspozito 203 1966

15. S.Ruskoni 208 1968

16. S.Gečele 200 1976

18. S.Santovito 201 1976

Pirms šāvakara spēles mūsu ap-

akšgrupas tabula izskatās šādi:

Taugres 7—o

Benetton 5—2

SWH/Brocēni 3—4

Fenerbahce 3—4

Nobiles 2—5

Hapoel I—6

Losandželosas pretpoli -
Lakers un Clippers

Nacionālābasketbo-

la asociācija, 23. ja-
nvāris (pēc AP un

DPA). Hornets La-

kers 102 :108. LDžon-

sons 25, Mūrnings 19,

13 atl. b.; Van Eksels un

Sebaloss pa 26.

Leikeri pārtrauca Hornets trīs-

padsmit uzvaru sēriju (tas ir kluba

rekords) Šarlotē. Mājinieki bija va-

dibā ar 94:93, bet kaliforniešu se-

kojošajā izrāvienā (9:2) lielākieno-

pelni bijaVlade Divacam, kas guva

piecus punktus un spēlē kopumā iz-

cīnīja 15 atlecošās bumbas.

Cavaliers— Clippers 90:68.Hills

23, 14 atl. b., Mills 14; Sīlijs 12.

Vēl mazākpunktu spēlē Clippers

guvuši tikai pirms vairāk nekā 30

gadiem, kad viņi ar 63:91 zaudēja

BufaloBraves. Otrajā ceturtdaļā lo-

sandželosiešiguva tikai 10punktus.
Ar to Clippers neveismesvēl nebei-

dzās. Traumēto pulkam pievieno-

jies arī šīs spēles labākais punktu

guvējs Meliks Sīlijs. Pēdējās desmit

spēlēs losandželosieši vienīgo pa-

nākuma guva pirms nedējas pret
tiem pašiem kavalieriem.

Jazz Mavericks 116:111. Me-

louns 28, Karrs 22; Mašburns 26,

Džeksons 34.

SoltleiksitijasDe/ta Centeratkal

tikadziedātsblūzs. Jazz guvajau 18.

uzvaru pēdējās divdesmit spēlēs.

Jazz un Mavericks pēdējās septiņ-

padsmit spēlēs uzvarējuši tikai dže-

zisti. Izšķirošais izrāviensviņiem iz-

devās tikai pēdējās ceturtdaļas sā-

kumā (16:4,Karls Melounsguva se-

šus punktus).�

Rangers atkal zaudē Ņujorkā
Nacionālā hokeja

līga, 23.janvāris.

Rangers Bruins

1:2.

Līgas debitants

bostoniešuvārtsargs Blains Lašērs

atvairīja 29 Stenlija kausa īpašnie-
ku metienus. Jo sevišķi viņam nā-

ciespasvīst trešajā trešdaļā. Bruins

sezonu sācis ar divāmuzvarām, bet

Rangers savā laukumā piedzīvojis

jau otro zaudējumu.
Panthers Penguins 5:6.

Vārtu guvumiem bagātā spēlē

Penguins uzbrucēji tomērbija meis-

tarīgāki. Visveiksmīgākais bijaDžo

Mallens divi vārti un viena re-

zultatīva piespēle.

Jets Blackhatvks 5:3.

Vinipegiešiem uzvaru nodroši-

nāja vārtsargaTima Ševaldjē veik-

smīgā spēle, kā arī «internacionā-

lās brigādes» meistarība uzbruku-

mā (vārtus guva zviedrs Štīns,

krievs Žamnovs, soms Sēlanne,kā

ari kanādiešiTkačuks un Kvintāls).

Temperamentīgais Jets kapteinis
Tkačuks otrajā trešdaļā tika norai-

dīts līdz mača beigām par kautiņa
izraisīšanu.

Mighty Ducks Oilers 4:5.

17 174 skatītāji sveica Anahei-

mas komandasuzvaru pirmajā ma-

ča savā laukumā. Līdz 58.minūtei

rezultāts bija 3:3 (Oilers labā divus

vārtus guva Oksjuta, laukuma sa-

imniekurindās to pašu spēja Kar-

verss, bet Karija guva vārtus un

izdarīja rezultatīvupiespēli). Tad 46

sekunžu laikākomandas vēlreiz ap-

mainījās vārtu guvumiem, bet pa-

pildlaika4o.sekundē mērķi sasnie-

dza Durisa metiens.

Sharks hokejisti trešo spēli aiz-

vadīs šonakt savā laukumā ar

Jets*

SMALKO APRINDU HRONIKA

Šurp, kasetes, uz skolu!
Egīls Zirnis

Smalks
cilvēks Latvijas jan-

vāra grozīgajā klimatā ne-

bizo vis apkārt slapjām kā-

jām, bet uzturaskādā siltā

vietāun kustina savu garu ar aiz-

raujošu lasāmvielu (ja šī lasāmvie-

lairĪMternaun siltāvieta irsabied-

riska, nevajag aizmirst, ka smalkais

tonis prasa piebilst nepārprotamu

«fui!»). Grāmata, tāpat kā smal-

kums, ir iracionālaparādība, citādi

kompjūteru laikmetābūtu grūti iz-

skaidrot, kāpēc cilvēki vēl ņemas

ar grāmatām, uzskata muzikologs
Guntars Pupa, piebilzdams, ka Lat-

vijā par nopietnu grāmattirgu vēl

pāragri runāt ir parasta bodnie-

cība ar nopietna tirgus iedīgļiem.

«Mans kontakts ar grāmatu, tāpat

kā ar sievieti, sākas tikai tad, kad

man rodas iespēja to paņemt ro-

kās,» saka cienījamais muzikologs,

«tāpēc smalka grāmatnīcabūtu tā-

da, kurp es varētu doties, zinādams,

ka mani tur gaida draugs vai labs

paziņa, ar kuru es tur iedzertu ka-

fiju un tad varētu pats rakāties pa

plauktiem, kamēr, pa kāpnītēm ti-

cis līdzpašam augšējam, atrastu tur

tieši to, ko ilgi biju meklējis. Var-

būt Rozes grāmatnīcasvadītāja Inā-

ra Beļinkaja pirmā varētu radīt šā-

du grāmatniciņu,» piebilda Guntars

Pupa. Šos viedos vārdus viņš teica

18.janvārī Grāmatizdevēju asociāci-

jasbiedru 1994.gada pārskata izstā-

dē.

Atgriežoties pie smalkuma iz-

pratnes, jāatceras, ka tā nemitīgi

mainās, dialektiski noliedzot ie-

priekšējās stadijas, un pagājībai jau

pieder tie laiki, kad smalks latvie-

šu cilvēks lasīja grāmatas tikai

svešvalodās. Mūsdienu smalkais

cilvēks angliski un krieviski visu

sev nepieciešamo jau ir izlasījis un

ļaujas dzimtās valodas arhaiska-

jām niansēm,pārlasīdams trīsdes-

mito gadu literārās ražas pārspie-

dumus un pakaļdarinājumus un

augšminēto nianšukorsetēs ielat-

viskotus mūsdienu Rietumu

bestsellerus. Katrā ziņā latviešu

grāmatizdevēju, iespiedēju un tir-

gotāju lielais pulks Akadēmiskās

bibliotēkas zālē lika domāt par at-

bilstoši lielu viņu produkcijas po-

pularitāti pārējā tautā.

Labākā oriģinālliteratūras izde-

vuma gods tika Imanta Ziedoņa

Epifanijām. Akadēmiskāsbibliotē-

kas direktors Edvīns Karnītis par

latviešu smalkās sabiedribas tiku-

miem visatbilstošākogrāmatuatzi-

na Kurmīti, kas gribēja zināt, kurš

viņam uztaisījis uz galvas un šajā

sakarā dāvināja tās izdevējam un

reizē asociācijas prezidentam Mā-

rim Ozoliņam latviešu buramos

vārdus, kas pasargā no savstarpē-

jas aptaisīšanās.

Latviešu grāmatas renesanse

nav paslīdējusi garām tiem, kas ci-

ta starpā uzņēmušies arī tautasga-

rīgās vienošanas mantojuma nastu:

Draudzīgā aicinājuma sešdesmita-

jaigadadienai veltītāspusdienas Rī-

dzenipirmdien bija pagodinājis gan

aicinātāja radagabals Guntis Ulma-

nis, gan zemsavieši Kinna un Ro-

zentāls. Zemnieku Savienība ir gā-

dājusi par uzlīmēm Dāvinājums

skolai, kuras varēs dabūtpat vistā-

lākajā lauku pasta nodaļā, ielīmēt

smalkā grāmatāar veltījumu un tad

to dāvināt, cerot uz mūžīgu piemi-

ņu un piedošanu pastarajā tiesāpar

visiem skolai izsistajiem logiem.

Pusdienas rīkoja filmustudija Kau-

po, un otrs to iemesls bija Arvīda

Krieva dokumentālofilmuBaltijas

ceļš, Prezidenta laiks unZemessaim-

nieks tiražēšana.Arī šo filmuiedzī-

šanu kasetēs un dāvināšanuskolām

sponsorē Zemnieku savienība. Pa-

ts Krievs vadīja pasākumu tik de-

mokrātiski un smalki, ka Ulmanim,

šķiet, ir pēdējais laiks ņemt viņu

par savu ceremonijmeistaru. Pa

starpu viņš ari paguvapažēloties, ka

latviešukino tomēr galsklāt, ja tam

nedos tikpat daudz naudas, cik te-

ātrim, jo kino un teātris esot viens

un tas pats.

Bet pusdienu zemteksts tomēr

bija cits doma,ka Draudzīgā ai-

cinājuma ideja stāv pāri partijām.

Vaira Vīķe-Freiberga stāstīja, ka

Draudzīgais aicinājums galveno-

kārt bijis tas, kas uzturējis dzīvu

trimdas garu. UldisTirons šūpoja

galvu, dzirdēdams arhibīskapa Jā-

ņa Vanaga pārdomas par baznīcas

lomas palielināšanas nepiecieša-

mību valsti. Jānis Stradiņš aicinā-

ja latviešus, paliekot nacionāliem,

kļūt eiropeiskiem un atcerējās, ka

Draudzīgais aicinājums radās tad,
kad tautābija iestājusies vienotības

sajūta pēc partiju ķīviņu likvidēša-

nas. Sarmīte Ēlerte savukārt kon-

statēja, ka Aicinājuma idejas atjau-
nošanas iedvesmotājs Guntis Ul-

manis atšķirībā no Kārļa Ulmaņa

ir pierādījis, ka Draudzīgo aicinā-

jumu var taisīt, netaisot 15.maiju.
To teica arī pats Valstsprezidents.
Kuluāros gan ilgi nerima diskusi-

jas par to, vai 1934.gads nav vaja-

dzīgs Aicinājumam vai vispār. Šī

tēma nebija vienaldzīga Ērikam

Hānbergam, RaimondamPaulam,
Vaivadam un Dripem, Ramonai

Umblijai. Zigmundam Skujiņam
un citiem, trūka tikai AlfrēdaBēr-

ziņa.
Toties netrūkavīna ganbal-

ta, gan sarkana —, nēģu piciņu uz

puscitronšķēlītes un ceptu vistu.

Gailis tika taupīts ābeces vākam>

«1934. gads neatkārtosies,» saka Guntis Ulmanis, spiezdams Dienas galvenās
redaktores Sarmītes Ēlertes roku.

Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.
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SARATOV
Firma "MONALD - METALS"

realizē melno metālu

velmējumus:

vienādmalu leņķi 40-90

U profila sijas 10-20

sijas

apaļtēraudu 0 11-180

plakantēraudu

cinkoto profilu

- periodiskus profilus 12-221
- lokšņu tēraudu

- velvēto stiepli 0 6,5

- kvadrāttēraudu 25,28

- caurumotas loksnes

- caurules-elektrometinātas!

20,25, 38, 50, 57, 89

Pērk metālprodukciļu. izziņas pa tālr. 263195

mm

Trīsstāvu ķieģeļu namu Tallinas lelā, 157 m 2.
Tālrunis 217674

(otrdienās, trešdienās, ceturtdienās no pīkst. 13 līdz 18).

Pērkam celtni
Rīsi

(slīpēti, pirmā

šķira) maisos,

vairumā un

īazumtirdzniecībā.

Tālr. 332803,

333369 darba

laikā.

KREDĪTS
pret automašīnu un

nekustamā īpašuma ķīlu.
Tālr. 373796, 373229.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Firma iekārto un

aprīko saldētavas

ar firmas

sagādātiem
materiāliem un

iekārtām.

Tālr. 382734.

HIGIĒNISKĀ

lūpu pomAde

L50,16

Dzirnavu 135

(ieeja no -ffVHv
Satekles ielas) n\\Uj2t\
t.287586 IffiZļf&l

VIDEOMAGNETOFONI

UN VIDEOPLEIJERI

AUTOMAGNETOLAS

SUPRA

MIKROVIĻŅU KRĀSNI

SUPRA

r

VEĻAS MAŠĪNAS

V
...

I

812 DS (70 cm, teleteksts)

DF (72 cm, teleteksts)

4 cm),
:

VIDEOMAGNETOFONI

PHIUPS

GARANTIJAS UN

KREDĪTU Ni

VR 254/55; VR.

AS APKALPOŠANA.

A DĪLERIEM.

RĪGA, DZIRNAVU lELA 66, TEL. 282442

Firma pērk
2 vai 3 stāvu

māju centrā.

Tālr. 332145.

ļ lēji pāro* ļ
Pārtikas

Parafinēto "

i Papīru, i

ļ Tā/r. (238) 22693. ļ



BIZNESS

Kredītresursu izsolē «aizklātā»

likme paliek nemainīga
Rīga, 24.janv. (BNS) Kārtējā

Latvijas Bankas (LB) kredītresur-

su izsolē, kas notika 24.janvāri, LB

noteiktā«aizklātā» likmepalika ne-

mainīga 25,5% gadā, BNS infor-

mēja LB preses dienestā.

Otrdien notikušajā izsolē pieda-

lījās trīskomercbankas, kas iesnie-

dza pieteikumus ar piedāvājumu

noteikt kredīta gada likmi robežās

no 27% līdz 32%. Sakarā ar to, ka vi-

sas bankas, kas piedalījās izsolē,

piedāvāja augstāku procentu likmi

par LB noteikto, to pieteikumi tika

apmierināti saskaņā arLatvijas Ban-

kas noteiktajiem limitiemun kopē-
jo izsolē piedāvāto kredītresursu

summu. Vidēji svērtā izsoles likme

bija 27,9%.

«Aizklātā»likme irminimālālik-

me, pēc kuras LB izsolē komerc-

bankas var saņemtkredītresursus.

Par šīs likmeslielumutiekpaziņots
izsoles gaitāpēckomercbanku pie-
teikumu iesniegšanas. Jāpiebilst,
ka pašiem LB pārstāvjiem komer-

cbanku piedāvātāsaugstās procen-

tu likmes bija negaidītas, jo no

10.janvāra «aizklātā» LB likme pa-

likusi nemainīga 25,5% gadā>

Šveice un naudas atmazgāšana
Berne. Šveices valdība mīkstinās likumprojektu par tās naudas at-

mazgāšanu (nelikumīgi iegūtas naudas iekļaušanu legālāapritē), jo pro-

jekta pirmo versiju kā pārāk stingru ir noraidījuši baņķieri un konserva-

tīvie politiķi. Jaunaisprojekts tiks izstrādāts līdz gadabeigām. Starptau-
tiskāspiediena ietekmēŠveices valdībapagājušajā gadā pirmoreiz sama-

zināja banku slepenības režīmu, pieņemot likumu, kas atļauj bankām zi-

ņot policijai par aizdomīgiem klientiem>

Krievijas banka skaidro savu

pozīciju
Nobeigums."Sakums 24.janvāra numurā

7. Juridiskas personas, Krievijas
Federācijas iedzīvotāji, var piedalī-
ties banku kapitālā un citās kredīta

un finansu institūcijās ārzemēs.

Tiem nepieciešama Krievijas ban-

kas atļauja par kapitāla izvešanu ār-

pus valsts.

8. Lēmums par tādu apvienotu
banku reģistrēšanu unlicencespie-

šķiršanu, kurās ārvalsts daļano pa-

matkapitāla irvairāk par 50% un ku-

rās viss pamatkapitāls sastāv no ār-

valsts fondiem, jāpieņem Krievijas
bankas valdei.

9. Lai nodrošinātu, ka visi no-

dokļi un citi obligātie maksājumi
nonāk Krievijas Federācijas budže-

tāun valsts papildu budžeta fondos,

veikti šādi pasākumi:
bankām un citām kredīta insti-

tūcijām jāinformē nodokļu iestādes

par darījumiem, ko veikušas fizis-

kas personas (to skaitā ārzemnie-

ki)
, jasumma irekvivalenta 10 000

dolāriemvai vairāk;

nodokļu maksātāja (juridiskas
vai fiziskas personas, kas veic darī-

jumus bez juridiskas firmas izvei-

došanas) bankas konta atvēršana

jāreģistrē Krievijas Federācijas No-

dokļu pārvaldē tāoficiālas reģistrā-
cijas vietā.

10.Pilsoņiem (iedzīvotājiem vai

ārzemniekiem) ir tiesībasizvest no

Krievijas un ievest tajāKrievijas Fe-

derācijas valūtu (rubļus) līdz 100

minimāloalgu apjomam, kādaKrie-

vijas Federācijā noteikta vienai fi-

ziskai personai.
11. Ārzemnieku uzņēmumi, in-

stitūcijas un organizācijas, to skai-

tā ārvalstu diplomātiskās vai citas

oficiālas pārstāvniecības, starptau-
tiskas un starpvaldību organizāci-
jas un to atzari un biroji Krievijas

Federācijā var noteiktun izmaksāt

algas, bonusus un citus samaksas

veidus šeit nedzīvojošām fiziskām

personām par viņu oficiālo pienā-
kumupildīšanu Krievijas Federāci-

jas teritorijā ārvalsts valūtā.

Kā redzams, šī vēstule var būt

ļoti būtiska Latvijas bankām, kam

ir stratēģiski partneri Krievijā, jo

paredz virkni ierobežojumu kapitā-
la kustībai starp abām valsGm>

Olimpija atver jaunas filiāles

Jānis Aizpors

Janvāra sākumā darbusākaban-

kas Olimpija filiāleSaharovaielā 16

Pļavniekos. Filiāle veic visas ban-

kas operācijas. Janvāravidū darbu

sāka bankas Olimpija filiāle Liepā-

jā, Graudu ielā23. Ari šī filiāleLie-

pājā veic visas bankas operācijas.

Bankas Olimpija valūtas operā-

ciju daļa no šā gada klientiem pie-
dāvāuzlabotuservisu Krievijas rub-

ļu konvertācijā Masakvas un Pēter-

burgas valūtu biržās, skaidro ASV

dolāruizsniegšanā, Baltkrievijas ru-

beļu konvertācijā Minskas valūtas

biržā, Ukrainas karbovancu kon-

vertācijā, skaidrās un bezskaidrās

valūtas pirkšanā un pārdošanā,
skaidras naudasizsniegšanā noEu-

rocard/Mastercard un naudas iz-

maksā parEurochegue. Kopāar pa-

rastajiem bankas pakalpojumiem
banka Olimpija turpina sertifikātu

iepirkšanu un pārdošanu juridiska-

jām un privātpersonām.^

Latvijas Komercbanku

asociācijas gada pārskata sēde

Jānis Aizpors

Ceturtdien, 26.janvāri, Reiterna

namā Latvijas Komercbanku aso-

ciācija rīkos gada pārskata sēdi.

Kā Dienaipastāstīja Latvijas Ko-

mercbanku asociācijas (LKA) pre-

zidents Teodors Tverijons, pēc

LKA statūtiem galvenie jautājumi,
kas šajā sēdē jāizskata, irLKA pār-

skats par paveikto darbu, galvenie

uzdevumi 1995.gadam, LKA nāka-

mā gada budžeta apstiprināšana

u.c. 4

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995. gada 25.janvārī nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 25.janvārī pērk unpārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercban-

kām unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 25.janvārī pārdod komercbankām un to nodaļām skaidras naudas ASV dolārus

pēc kursa 1 USD = 0,56Ls

Latvijas Banka 1995.gada 25.janvārī pērk

un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI
Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995. gada 24.janvārī

RĪGĀ

Igaunijas kuģis iebrauc

dzelzceļa tilta balstā
Rīga, 24.janv. (BNS) 23.janv-

āri pīkst 15.50Igaunijas kuģniecības
firmas Karavella kuģis iebrauca

dzelzceļa tilta, kas atrodas starp

Mangaļu un Ziemeļblāzmas staci-

jāmpie kuģu remonta rūpnīcas, bal-

stā,BNSinformēja dzelzceļa tehnis-

kās inspekcijas priekšnieks Ārijs Si-

nāts.

Tika pārtraukta vilcienukustība

pār tiltu. Tomērspeciālisti, kas ie-

radāsnotikumavietā, konstatēja, ka

balsts nav nopietni bojāts, un

pīkst. 17.05kustība pār tiltu tika at-

jaunota. Sākumā vilcieni pār tiltu

braucaar ātrumu 15km stundā, bet

pēc tam ar parastokustības ātrumu

pār šo tiltu 40 km stundā.

Sakarā ar notikušo uz laiku aiz-

kavējās 10 vilcieni, kā ari seši vil-

cienu reisi tika atcelti. Pašlaik tiek

aprēķināta nodarīto zaudējumu

summa,kas vēlāktiks pieprasīta no

vainīgajiem.�

Valde pateiksies labdariem
Sarma Kočāne

Rīga, 24. janv. Latgales priekš-

pilsētas valde gatavojas pasāku-

mam, kas būs veltītsKārļa Ulmaņa

Draudzīgā aicinājuma 60.gadadi-
enai. Pašvaldības darbiniekito iece-

rējuši kā svinīgu pieņemšanu to

valsts uzņēmumu, firmu un orga-

nizāciju pārstāvjiem, kuri valdeivis-

vairākpalīdzējuši. «Runajau nav ti-

kai par skolām un bērnudārziem,

bet par jebkura veida finansiāluun

morālu atbalstu,» Dienai paskaid-

roja valdes izpilddirektore Linda

Baltiņa, piebilstot, ka tieši morālais

atbalsts bieži vien esot vissvarīgā-

kais. Uz pieņemšanu uzaicinātas 10

organizācijas, kuras maksājušas
vislielākos nodokļus. Taču irarīuz-

ņēmumi un firmas, kas valdei pār-

skaitījušas ārpusbudžeta līdzekļus.
Bieži gadoties, ka pašvaldībai uz-

dod jautājumu tieši kam šie lī-

dzekļi vai cita veida palīdzība būtu

visvairāk vajadzīgi. Firmu vadītāji

saprot,ka irjāmazina sociālā sprie-

dze, jo tā ne pie kā laba nenovedīs.

Valdes pārstāvji tomēr uzskata, ka

pašvaldība no sava ārpusbudžeta
konta šos līdzekļus var sadalīt

mērķtiecīgāk. «Mēs nebaidāmies

atzīt, ka ir pirktas jaunas mašīnas

—tās nepieciešamas municipālajai

policijai. Sādatikšanās vajadzīga ari

tāpēc, lai sponsori uzzinātu, kur vi-

ņu naudapaliek,» paskaidroja izpil-
ddirektore.Taču dāsnākie labdari

saņems arī pateicības rakstus, va-

kara gaitā valdes darbinieki mēģi-

nās iepazīties un aprunāties ar kat-

ru no viņiem, lai sadarbība veido-

tos ari turpmāk. Tikai pateicoties

sponsoru atbalstam, rajonā īsā lai-

kā ir izveidota laba bērnu patver-

sme. «Par to visu ir jārunā skaļi, lai

ziedotāji zinātu, ka viņu devums

tiekpamanīts un novērtēts. Turklāt

mēs šim pasākumam neizlietosim

ne santīma no mūsu budžeta lī-

dzekļiem,» teicaLBaltiņa.

Pieņemšana notiks Latviešu

biedrības namā, tās laikātiks vākti

ziedojumi 93.vidusskolai>

Veco ļaužu aprūpei
Dzintra Āboliņa

Rīga, 24.janv. Rīgas domnieki

nolēmuši izveidot pilsētas pašvaldī-
bas bezpeļņas uzņēmumu kristīgās

aprūpesmītniStellamaris, kurā tiks

aprūpēti veci vientuļi cilvēki, patvē-

rumuvarēs rast tie, kuriem ir nelab-

vēlīgi sadzīves apstākļi, gan bērni,

gannepilngadīgās unvientuļās topo-

šās māmiņas. Uzņēmums Stella ma-

ris, kas latviešuvalodānozīmē Jūras

zvaigzne, atrodas bijuša Krievijas jū-

ras kara floteshospitāļatelpās Birzes

ielā 52. Par tā direktori iecelta Māra

Zaķe. Stella maris darbību pārrau-
dzīs Rīgas dome un Kurzemes

priekšpilsētas valde.Rīgas domesSo-

ciālo jautājumu komitejas priekšsē-

dētājs Jānis Ozols teica, ka patlaban

Rīgā pansionātos mitinās 1070 veco

cilvēku, betrindā gaidot aptuveni 200

cilvēku.Stella marisbūšot iespējams
ievietot70 veco vientuļo cilvēku. Pa-

redzēts, ka pēc aprūpējamā cilvēka

un tuvinieku lūguma te uz laiku tiks

nodrošināta ģimenē dzīvojošo ne-

spējnieku kopšana un ārstēšana>

Pārdaugavā kioski

vairs nebojās kopskatu
Sarma Kočāne

Rīga, 23.janv. Kurzemes ra-

jona valdes sēdē tika nolemts dot

rīkojumu Municipālās saimniecī-

bas pārvaldei kopā ar*municipālo

policiju nojaukt astoņus kioskus,

kuri neatbilst valdes noteiktajiem

projektiem. Daļa šo kiosku, kuros

kādreiz tirgoti pārtikas produkti un

dažādisīkumi, tagadpamazām pār-
vēršas par graustiem. «Mēs esam

brīdinājuši šo tirgotavu īpašniekus,

ar viņiem atkārtoti nav noslēgti lī-

gumi, taču neviens no viņiem ne-

reaģē. Gandrīz visiem šiem graus-

tiem logi aizsisti ar dēļiem, un to

īpašniekus nav iespējams satikt,»

Dienai pastāstīja rajona valdes

priekšsēdētāja vietnieks Jānis Iva-

novskis. Lēmums jāizpilda trīs ne-

dēļu laikā.

Ja kādā no kioskiem vēl atradī-

sies produkti vai citas īpašnieku

mantas, tās liecinieku klātbūtnē

tiks izņemtas un saglabātas>

JŪRMALĀ

Par autotransporta
iebraukšanas kārtību

Jūrmalā
Agrita Aune speciāli Dienai

Jūrmala, 23.janv. Sākot no

I.februāra noteikta jauna kārtība

autotransporta iebraukšanaiJūrma-

lā. Autotransporta tranzītkustība

cauri Jūrmalai ir aizliegta. Jūrmalā

reģistrētajiem transporta līdzek-

ļiem pēc tehniskās apskates Ceļu
satiksmes drošības direkcijas Jūr-

malas nodaļā tiks izsniegtas speci-

ālas caurlaides.Ģimenēm, kuru au-

tomašīna nav reģistrēta Jūrmalā,

gadījumā, javiens nolaulātajiem pa-

stāvīgi pierakstīts Jūrmalā, tiks iz-

sniegtas speciālas caurlaides.

lebraukšanai Jūrmalā tiks iz-

sniegtas maksas caurlaides. Dien-

nakts caurlaidevisiem transportalī-

dzekļu veidiem maksās vienu latu.

Vieglajam autotransportam tiks iz-

niegtas ari mēneša caurlaides (15
lati), sezonas caurlaides (no l.mai-

ja līdz I.oktobrim 60 lati), gada
caurlaides(100 lati). Gadaiebrauk-

šanas caurlaides bez atviegloju-

miem tiek izsniegtas arī ar norādi

uzrādītājam. Autobusiemizsniegs
mēneša caurlaides (20 lati), sezo-

nas caurlaides (no l.maijalīdz l.ok-

tobrim—Bolati), kā ari gada caur-

laides (200 lati).
Gada un sezonas caurlaides ar

75 %atlaidivieglajiem autotranspor-

ta līdzekļiem tiek izsniegtas gadī-
jumos, ja automašīnas īpašnieks ir

Jūrmalas domes nodaļas, pārval-

des, budžetavai bezpeļņas organi-

zācijas vai pašvaldības uzņēmuma

darbinieks, ja automašīnas īpaš-
nieks noslēdzislīgumu ar Jūrmalas

pašvaldību par vasarnīcas īri, jaau-

tomašīnas īpašniekam pieder ne-

kustamais īpašums Jūrmalā, jaau-

tomašīnas īpašnieks ir pilnvarots

pārvaldīt īpašumu Jūrmalā, kā arī

gadījumos, ja automašīnas īpaš-
nieks ir Rīgas rajona Salas pagasta

vai Tukuma rajona Lapmežciema

pagasta iedzīvotājs.
Lai saņemtu sezonas vai gada

caurlaidi iebraukšanaipilsētā, jāie-
sniedzpieteikums Jūrmalasdomes

komercnodaļā. Pēc pieteikuma ie-

sniegšanasun noteiktās maksas sa-

maksāšanas caurlaidetiks izsnieg-

tapiecu dienulaikā. Tā ir derīga, ja
ir apstiprināta ar speciālu zīmogu.

Caurlaides nozaudēšanas gadīju-

mos dublikātsnetiek izsniegts

jauna caurlaidejāiegādājas vispārē-

jākārtībā.

Bez caurlaidēm iebraukšana

Jūrmalā atļauta operatīvajam auto-

transportam unvieglajam autotran-

sportam, kas veic komercpārvadā-

jumus arRīgas vai Jūrmalaspašval-
dībasizsniegtu licenci. Gadījumos,
kas nav paredzēti nolikumā, pēc or-

ganizāciju vaipersonu iesnieguma

jautājumu par atļauju izsniegšanu

izlemj domes direktors>

NOVADOS

Plāno izcelt kuģu vrakus,
kas pamesti Papes jūrmalā
Aigars Štāls

Liepāja, 23.janv. Liepājas ra-

jona padome pilnvarojusi Rucavas

pagasta padomi veikt sešu kuģu
vraku demontāžu bijuša padomju

jūras kara aviācijas poligona terito-

rijā Papes jūrmalā.
Indulis Ozoliņš, rajona padomes

priekšsēdētāja vietnieks, Dienaipa-

skaidroja, ka vrakus, kas kādreiz

kalpojuši par mērķiem Varšavas lī-

guma valstugaisa spēku treniņlido-

jumos, Krievijas jūras kara aviāci-

jas daļa esot norakstījusi un tādējā-
di atstājusi Latvijai.

Rucavas pagasta vecākais Jānis
Veits Dienai sacīja, ka pašlaik ir zi-

nāms, kas vrakus varētu sagriezt un

iegūto metālupārdot, taču vispirms

kuģu paliekas jāizceļ no smiltīm un

ūdens. Patlaban pagasts meklējot,
kas šo darbuvarētu veikt, taču ne-

izslēdz arī, ka pasākums var neiz-

doties.

Gaisa uzlidojumu mācību mēr-

ķu izcelšana var izmaksāt dārgāk
nekā noLiepājas metalurga, kur pa-

redzēts nodot metāllūžņus, iegūtā

nauda.Turklāt neesot zināms, vai

kuģu vraku tuvumā neatrodas ne-

izsprāgušas bumbas un bīstamas

ķīmiskas vielas. Rucavas pagasts

meklēiespējas papildināt budžetu,

tāpēc' ari radusies ideja par šādu

krāsaino metālu ieguvi. Ja viss iz-

dotos, vērtēja J.Veits,būtu sakopta

ari piekrastes zona>

Latgales apdrošināšanas sabiedrībai

Ezerzeme — zelta kronis
Jānis Gurgons

Daugavpils, 23.janv. Latga-

les apdrošināšanas sabiedrība

Ezerzeme, kuras galvenā mītne ir

Daugavpilī, par pagājušā gada dar-

ba rezultātiem saņēmusi Eiropas

Tirgus pētniecības centraaugstā-

ko apbalvojumu apzeltītu kro-

ni. SabiedrībaEzerzemedivu gadu

laikā kopš savas dibināšanas pra-

tusi iekļūtLatvijas apdrošināšanas

biznesalīderupulkā. Tā 21 reizi pa-

lielinājusi savu statūtkapitālu. Iz-

veidotas 15 filiāles, arī Rīgā un

Maskavā.

EzerzemesPreiļu filiālesvadītājs
Māris Liniņš Dienai pastāstīja:

«Paveikts ļoti liels darbs. Jaunais

iedzīvotāju apkalpošanas veids iz-

pelnījies rajona iedzīvotāju atzinī-

bu. Rosīgs darbs izvērsts visās 12

filiālēs Latgalē, protams, arī Prei-

ļu filiālē.»^

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Alūksne. Ceturtdien Lauksaimniecības konsultāciju biroja speciā-

listitiksies ar interesentiem un sniegsjuridiskas konsultācijas par man-

tisko īpašumu un zemes atgūšanu un šo īpašumu juridisko noformē-

šanu.�

Alūksne. Ceturtdien notiks rajona padomes sēde. Darba kārtības

galvenie jautājumi: veselības aizsardzības reforma, 1995.gada kultū-

ras un sporta pasākumi, rajona skolēnu dziesmu un dejusvētku darba

grupas izraudzīšana.�

Ventspils. PiektdienLatviešu biedrības namā notiks Latvijas maz-

nodrošinātopolitiskās apvienības (MPA) Ventspils nodaļas biedrupiln-

sapulce, kurā runās par MPA domes pēdējiem lēmumiemun izmai-

ņām apvienības statūtos.^

Ventspils. 26.janvāri Popes ciemāun 27.janvāri Ventspilī uz semi-

nāru ieradīsies Kurzemes novada fiziskās audzināšanas skolotāji. Viņi

dalīsies dažādusporta veiduapmācības pieredzē, ieklausīsies olimpis-

kā čepiona šķēpa metējaJāņaLūša padomos. �

Ventspils. Ceturtdienpilsētas kultūras centrā džezamūzikas kon-

kursu laureātasaksofonista multiinstrumetālistaRaimonda Raubiško

un viņa vadītā ansambļa Mutesfever (Flautu drudzis) koncerts. Pieda-

līsiesarī Ventspils bigbenda orķestris. �

Saldus. Trešdienkultūras namā ar saldeniekiemtiekas dzejniece

MāraZālīte un žurnālaKarogs redakcijas darbinieki>

Saldus. Ceturtdien pilsētas mūzikas skolas koris atskaņos skolē-

nu dziesmu svētku repertuāru, kuru noklausīsies un analizēs rajona

skolu mūzikas pedagogi.�

Dziesmai un mūzikai atdots mūžs

Daina Siņeļņikova

Alūksne, 23.janv. NesenAlūk-

snesbērnu mūzikas skolas pedago-

ģe Ināra Kravale atskatījās uz 35

darba gadiem Ziemeļvidzemē.
Vairākums alūksniešu republi-

kas koru mūzikas mīļotāju Ināru

Kravalipazīst kā enerģisku diriģen-
ti. Alūksnes pilsētas tautas namadi-

rektore Anita Raibekaze uzskata,

ka visu koru un ansambļu panāku-
mi lielākoties ir Ināras nopelns.

Jauktais koris Dzelme savulaik

viens no pirmajiem lauku novados

ieguva Tautas kolektīva nosauku-

mu, un uz šo uzvaru kori aizveda

Ināra kopā ar dzīvesbiedru Jāni

Kravali. Līdz dziesmu svētkiem

kopkorim lielajā estrādē diriģente
ir izaudzinājusi ari vairāku pagastu

jauktos korus. Ināras Kravales iz-

auklēts arikamerkoris Sonus, kurš

pērn starptautiskajā koru festivālā

Itālijā ieguva Sudraba laureātano-

saukumu. Šoruden Inārauzņēmās
ari vīru koraCeltnieks vadību. Dau-

dzi Ināras Kravalesaudzēkņu ir tur-

pinājuši muzikālo izglītību vidējās

speciālajās un augstākajās mācību

iestādēs, kļuvuši par zonālo un no-

vadu konkursu godalgu ieguvē-

jiem>

Kordiriģenti Ināra un Jānis Kravaļi. Foto - Alvits Grīvnieks

DPU un Jēkabpils ģimnāzija noslēdz sadarbības līgumu
Māra Grīnberga

Jēkabpils, 17.janv. Trešdien

Jēkabpilī savstarpējās sadarbības lī-

gumu noslēdza Daugavpils pedago-
ģiskā universitāte(DPU) un Jēkab-

pils ģimnāzija.
Līguma projekts tika izstrādāts,

ņemotvērā abu izglītības iestāžuvē-

lēšanos veikt kopējus zinātniskus

pētījumus par aktuālām izglītības

problēmām. Šā dokumentapamat-

uzdevums irveicināt ģimnāzijas un

universitātespasniedzēju kvalifikā-

cijas paaugstināšanu, kā ari labu

jauno pedagoģisko kadru sagatavo-
šanu. Būtībālīgums paplašina starp

abām izglītības iestādēmjau pastā-

vējušo saikni, jo ģimnāzijā ari pat-
labanstrādā 23šīs augstskolas bei-

dzēji, betpavisam Jēkabpils rajonā
238 skolotājiem ir DPU diplomi,
kas nozīmē, ka universitāte Jēkab-

pilij devusi trešo daļu jaunoskolo-

tāju, no kuriem 87 beiguši Fizikas

un matemātikasfakultāti.Arī patla-
ban šajā Latgales augstskolā mācās

114 studentino Jēkabpils rajona.

Līgums paredz organizēt kopē-

jus mācību seminārus, universitā-

te apņemas iesaistīt ģimnāzijas pa-

sniedzējus lekciju lasīšanā studen-

tiem, tāpatparedz ģimnāzijas peda-

gogu izglītošanos maģistratūrā,kā

ari kopīgi izstrādāt un aprobēt jau-
nus mācību līdzekļus un vajadzības

gadījumā koriģēt eksāmenu satu-

ru. Saskaņā ar šo dokumentuDPU

pirmajā kursā bez iestājeksāme-
niemtiks uzņemti tie ģimnāzijas ab-

solventi, kuriem būs skolas reko-

mendācijas, betkatra gada septem-

bri abas līgumslēdzējpuses vieno-

sies par šādi uzņemamo studentu

skaitu. Savukārt ģimnāzijas uzde-

vums būs garantēt saviem audzēk-

ņiem augstu zināšanu līmeniattie-

cīgajā specialitātē. 1

Tiekoties ar Jēkabpils rajona
skoludirektoriem un pedagogiem,
DPU rektors Bruno Jansons sacī-

ja, ka universitāte jau tagad vēlē-

tos sākt aktīvu sadarbību ar vairā-

kiem ģimnāzijas pasniedzējiem
mācību programmu izstrādē, pie-

mēram, ģeogrāfijā, savukārt ģim-

nāzijas skolotājiem sevišķi patika
DPU piedāvātās iespējas svešvalo-

du pasniedzēju sagatavošanā, jo

Daugavpilī nu jau dažus gadus var

apgūt ne vien angļu vai vācu, bet

ari skandināvuvalodas, piemēram,
zviedru.

Kā sacīja DPU mācību prorek-
tors Staņislavs Rabša, šādus līgu-
mus augstskola jau noslēgusi ar

Daugavpils krievu ģimnāziju, I.vi-

dusskolu un Krāslavas ģimnāziju,
ir ari sadarbībaar vairākām citām

skolām atsevišķos mācību priekš-
metos, bet šis līgumsbūs jau cetur-

tais.�

Necilvēcīgos apstākļos dzīvo ap trīssimt

Limbažu rajona bērnu
Gunita Ozoliņa

Limbaži, 24.janv. Vairāk nekā

40 Limbažu rajona skolas vecuma

bērnu neapmeklē skolu. Viņu vecā-

kiaizbildināsar līdzekļu trūkumu, lai

iegādātos bērniemapavus, apģērbus,
kā ari citiem skolas izdevumiem.

Trešdaļa no tiem ir čigānu tautības,

betvairākums ir no sociāli nelabvēlī-

gāmdaudzbērnu ģimenēm.

Viļķenes pagastā skolu neap-

meklē 7 bērni. Kā pastāstīja Vike-

nes pagasta pašvaldību darbinieki,

agrāk šo bērnu mātes strādājušas

par slaucējām un bērniemticis vis-

maz piens un kartupeļi, tagad ne-

kur nestrādājošie vecāki noplītēpat

bērnupabalstus. Reizēm pagasti no

sociālā fonda līdzekļiem ir iemak-

sājuši naudu pagasta veikalā bēr-

niem pārtikas iegādei, vai ari skolā

bērnu pusdienām. Tā, piemēram,
Lādes skolā Ilzes Ginteresbērniem

iemaksāti 160 lati, taču māte piepra-

sa, lai nauduatdod viņai un tikai tad

tā bērnus sūtīšot skolā.

Limbažu rajona Skolu valdesbēr-

nutiesību aizsardzības inspektore ko-

pā ar Alojas vidusskolas un pilsētas

pašvaldības pārstāvi nesen atkārtoti

apmeklēja Alojas nelabvēlīgās ģime-
nes. «Bērni ir badā, aukstumā, pum-

pām apsitušies. Agrāk tādus uzreiz

vedāmuz bērunamu, taču tagad man

nav tādutiesību, jo visa vara ir pašval-
dībām.Taču pilsētas domespārstāvis
atsakās pieņemt šādu lēmmu, jo paš-

valdībai neesot naudas. Viena bērna

uzturēšana Umurgas bērnu patver-
smē ik mēnesimaksā 100latu. Tagad

pagastosnav ariadministratīvokomi-

siju un tikai dažos pagastos ir sociālie

darbinieki, kas ari bieži vien aprobe-

žojas tikai ar ziņu ievākšanu par šīm

ģimenēm. Irbijuši gadījumi, kad, aiz-

stāvotbērnatiesības, esam spiesti pre-

toties skolas un pagastagribai,» Die-

naiteica Limbažurajona Skoluvaldes

bērnu tiesību aizsardzības inspektoe

Ņina Luščenoka. Staiceles pilsētas
domeierosinājusi atņemt vecākutie-

sības7 bērnu māteiIvetaiVītolai, ku-

rai vienbērns noslīcis vannā,betotrs

no gūtajām traumām, izkrītot no

bērnu ratiņiem, miris savā gultiņā
blakusaizmigušajai mātei.TačuRo-

zēnu pamatskolas vadība uzskata,

ka vecākutiesībuatņemšana neesot

nepieciešama unlīdz šim aukstumā,
nekārtībāun novārtā pamestos bēr-

nus vecāki spēšot uzturēt Braslavas

pagastā ļjzīvojošās Valijas Stepiņas

divpadsmitgadīgais dēls uzrakstījis

iesniegumu, ka nevēlas dzīvotmājās,

jo bērnu namāviņam esot labāk.Trīs

Stepiņas bērni irsadeguši ugunsgrē-

kā, bet dēla liktenis vēl nav izlemts,

un pagasts to nesteidzas risināt

«Pērnnelabvēlīgajām ģimenēm

esam izlietojušivairāk nekā1000 la-

tu, pērkam un vedamuz mājām ari

kartupeļus, lai bērniembūtuko ēst,

taču situācija uzlabojas tikai uz īsu

bridi,» teicaLimbažupagastasociā-

lās aprūpes dienestadarbinieceZig-
rīda Pulvere.

Pagājušā gada pēdējos mēne-

šos 22 vecākiem rajonā atņemtas
vecāku tiesības. «Valstīnav izstrā-

dātastrikta sistēma, kas prasītu ve-

cāku atbildību par savu bērnu iz-

glītību undzīves apstākļiem. Liku-

miir pieņemti, bet tos var ari neie-

vērot. Bērni cieš, visi to zina, bet

atbildībuneviens neuzņemas,» tei-

ca Ņ. Luščenoka.4

Latgalē šoreiz lielu sniegavētras postījumu nav

Jānis Gurgons

Rēzekne, Preiļi, 24.janv. Rē-

zeknes, Preiļu un pārējos Latgales-

rajonos sniegavētra lielus postijmus
nav nodarījusi. Dažam mājām gan

norauts jumts, krītoši koki un zari

vietāmaprāvuši elektropārvades un

telefonasakaru vadus, tačuotrdien

bojājumi novērsti. Sniega sega ir ap-

mēram pusmetru bieza, aizputinā-
tivisi ceļi. Ceļu daļu darbiniekitīra

tikai galvenās satiksmes maģistrā-
les. Vietējās satiksmes ceļus pagai-
dām netīra, un reti uz kuru pagas-

tu kursē autobusi.

Visu pagājušo diennaktisniegu
no ielām ar greideriem tīrīja Rē-

zeknē. Strādāja ari sētnieki, tīrot

ietvesun gājēju ceļus. Otrdienpil-
sētā viss jau bija kārtībā.Taču Prei-

ļos sētnieki ir slinkāki un daudz-

viet ietves un ceļi ir netīrīti un gā-

jējiem neizbrienami>

Daļa Kuldīgas rajona lipīgās
tuberkulozes slimnieku negrib ārstēties
Līvija Zēberliņa

Kuldīga, 19.janv. Aptuveni

puse pērngad ar lipīgo tuberkulo-

zi saslimušo nemeklēārsta palīdzī-
bu, daļa pat izvairās no ārstēšanas,

pāris aizbēguši no izmeklēšanas

stacionāra Lielbērzē, Dienai sacī-

ja rajona Vides un veselības cen-

tra (VVC) galvenais ārsts Valerijs
Ržaksinskis. Tuberkulozi šādos

gadījumos konstatēt var tikai tad,

ja cilvēks ieradies medicīnas iestā-

dē ar citām sūdzībām. Neapzinī-

gos epidemioloģiski bīstamos

slimniekus tagad vairsnevar ārstēt

piespiedu kārtā, tāpēc joprojām
vairāk nekā desmit slimo cilvēku

dažādās vietās rajonā turpina dzī-

vot mājās, kopā ar ģimeni, satie-

kas ar kaimiņiem.
«Pārsvarā neapzinīgie slimnie-

ki ir alkoholiķi, un reizēm mums

ir ļoti grūti ar viņiem kontaktē-

ties,» teica VVC darbiniece Biruta

Setlere. Bez maksas VVCpiegādā

līdzekļus dzīvokļu dezinfekcijai, to-

mēr ne vienmēr ir atsaucība.

Ja pašvaldības varētu šādus

slimniekus nodrošināt ar atseviš-

ķu dzīvojamo platību, vairums īri

nespētu samaksāt, sacīja V.Ržak-

sinskis. Tā jau noticis Skrundas

ciematā, un slimnieks sācis atkal

dzīvot kopā ar vecākiem un bēr-

niem. Kuldīgā, Jelgavas ielā, kādā

dzīvoklī slimniece turpina dzīvot

kopā ar vīru un diviem bērniem.

Pēc rajona WC datiem, pērn

Kuldīgas rajonā konstatēta vislie-

lākā saslimstība ar lipīgo tuberku-

lozi 31. No tiem 27 cilvēki ne-

kur nestrādā un tikai pieci no vi-

ņiem ir pensijas vecumā.

Pērn Kuldīgas rajonā palieli-

nājusies saslimstība ari ar citām

bīstamāmkaitēm rajons ir tre-

šajā vietā valstī vīrusa hepatīta

jeb dzeltenās kaites slimnieku

skaita ziņā, trešajā vietā pēc jer-
siniozes jeb žurku mēra slimnie-

ku skaita ziņā.

Pērn rajonā bijis septiņu gadu
laikā valstī vienīgais saslimšanas

gadījums ar vēdertīfu. Vairāk ne-

kā iepriekšējos gados slimo ar

salmonelozi.^
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0510

1 AUD (Austrālijas dolārs)

1 BEF (Beļģijas franks)

1 CAD IKanādas dolārs) 0,383

1 CHF (Šveices franks)

1 DEM (Vācijas marka)

1 DKK (Dānijas krona)

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība)

1 EEK (Igaunijas krona)

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,411

1 FIM (Somijas marka) 0,116

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1037

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,868

100 ITL (100 Itālijas liras) •saa
kiaTin^BiiiiiiM'.MLirjr-r.rt-Mi^Hai

1 KGS (Kirgīzijas soms)

1 LTL (Lietuvas lits)

1 NLG (Holandes guldenis)

1 NOK (Norvēģijas krona)

1 SDR (SVF norēķinu vienība)

1 SEK (Zviedrijas krona)

1 USD (ASV dolārs)

Valūta 1 pērk ļ pārdod

0,3554 Ls

1,0268 UĒiLSEĒĒĒĒĒĒlk

1 GBP 0,8594 0,876i!

100JPY 0.5399 0,550i1

1 USD 0.5369 0,547ii

Parād- Emisijas

zīmju nr.

termiņš

Parādzīmju
dzēšanas

datums

Pirkšanas

gada
diskonta

likme

Pārdošanas

gada
diskonta

likme
1 mēn. 138. 2X1.95. 21.0% 19.0%
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l 208. 10.2.95. 24,0% 72,3%
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31.3.95

7.4.95.

13.4.95.

24,0%
24,0%
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Darijumu

Realizētais

piedāvājurr 3mESEm■■■■■■
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seritifikāta
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■cn.nitnui■n.tmimM ■H-imnif
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% pret

iepriekšējo

-0.9 +8.1 +7.9

*Vidējās cenas izmaiņas pret iepriekšējās dienas

vidējo cenu

**Vidējā cena pēdējās 10 dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs



Pēc tam parādīti piketi pie Saei-

mas nama, kur latviešu nacionālisti

demonstrēpretkrievu klātbūtniLat-

vijā, un raudoša krievu sieviete. Si-

žeta turpinājumā—reids tirgū,ku-

ra laikāRīgas domniekikopā ar va-

lodas inspektoriem un pašvaldības

policistiem pārbauda tirgotāju valsts

valodas prasmi. Tadrādītas ainas no

valodas atestācijas komisijas sēdes

un no darbapar valsts valodas nezi-

nāšanu atlaistās Natālijas Judinas
viedoklis. Sižetā izskan arī divu Rī-

gas domnieku Ārija Niedras un

Jura Dobeļa komentāri.

LBergmane Dienai teica, ka

abu domniekuizteicieniesot bijuši

nepārdomāti. Ārijs Niedra, Pilsētas

drošības un kārtības komitejas lo-

ceklis, kas piedalījās reidā Purvcie-

ma tirgū, ARD teicis: «Šiem cilvē-

kiem ir divas iespējas. Vai nu viņi

mācās valodu, vaikļūst bezdarbnie-

ki. Es domāju, ka piecos gados var

iemācīties latviešu valodu. Aizejiet
taču uz cirku paskatīties, ko tik lā-

čiem nevar iemācīt Pat kaķis spē-

jīgs kaut ko iemācīties.» Savukārt

Juris Dobelis, Pilsētas drošības un

kārtības komitejas priekšsēdētājs,

intervijā ARD teicis: «Varbūtmēs

pie sevis nodomājam: o, vajadzētu

uz ielas sarīkotriktīgu šaudīšanos.

Betmēs redzam, ka šodien tas nav

reāli. Tā vietā ir jādomā par citiem

ceļiem.»
J.Dobelissarunā arDienu nolie-

dza, ka viņš būtu ko teicis par šau-

dīšanos uz ielām, un pavēstīja, ka

intervija notikusi angļu valodā, un

esot jāskatās, vai viņa teiktaisparei-
zi pārtulkots.

LBergmane Dienai pavēstīja,
ka daļaskatītāju sižetu uztvērusi kā

patiesību, savukārt latviešu izcel-

smes cilvēki Vācijā atzinuši, ka tas

ir stipri pārspīlēts. Viņa pastāstīja,
ka vēstniecībāgriezušies vairāki zi-

nātnieki, lailūgtu tuvākus paskaid-

rojumus par mūsu pilsonības liku-

mu. Vēstniecības darbinieki tiku-

šies ar ARD un citu masu mediju

žurnālistiem, lai izskaidrotu situā-

ciju Latvijā.
ARD televīzijas korespondents

Baltijā un Skandināvijā Mihaels

Kipps-Tomass Dienai teica, ka šo si-

žetu veidojis korespondents Mar-

kuss Lešs, kas Latvijā strādājis tikai

atvaļinājuma laikā. M.Kipps-Tomass

teica, ka Vāciju izbrīnot tas, ka Lat-

vija neesot atradusi citu atbildi pa-

domju šovinismam, kā tikai attīstot

savu nacionālismu. Vienlaikus viņš

teica, ka saprotot, kas latviešu tau-

tai padomju laikābijis jācieš no rusi-

fikācijas, bet uzsvēra, ka šo bezdvē-

selisko padomju politiku nevajag ri-

sinātuz tirgus sievu rēķina. �

Groznijas pilsēta, pēc Dž.Duda-

jeva vārdiem, patlaban atgādina
«kārtaino pīrāgu». «Krievijas kara-

spēks neko nekontrolē, tas vienkār-

ši sagrupējies dažādās vietās un ir

pilnīgi ielenkts. Vienīgais, kas notur

čečenukareivjus, lai tie nedotu trie-

cienusaplenktajiem Krievijas grupē-
jumiem,irtas, ka turatrodasari mie-

rīgie iedzīvotāji,» izteicāsprezidents.
Pēc viņa vārdiem, līdz šimkaujās kri-

tuši 12—13 tūkstoši krievu kareiv-

ju.Bojāgājušo civiliedzīvotāju skaits

ir pusotras divas reizes lielāks. Par

kritušajiem čečeniem Dž.Dudajevs

informēja vienīgi, ka «uz vienu no-

galināto čečenu aizstāvi jāskaita ne

mazāk kā 100 nogalināto krievu ka-

reivju un virsnieku». (Tādā gadīju-
mā iznāk, ka nogalināti 120—130če-

čenukaujinieki.) Runādamspar gūs-

tekņu problēmu, Čečenijas līderis

paziņoja, ka viņu liktenis tiks izlemts

tikai pēc pamiera noslēgšanas. Sa-

vukārtKrievijas valdībaspreses die-

nests informē, ka konflikta laikā

«Krievijas iekšējais karaspēks zau-

dējis 40 karavīrus, bet 197 ievaino-

ti», taču čečeni zaudējuši ap 500 cī-

nītāju, bet ievainoti 120. Tiesa, tas

attiecas tikai uz tā dēvētajiem kau-

jiniekiem. Ziņas par upuriem mierī-

go iedzīvotāju vidū valdībaspreses

dienests pagaidām nesniedz.

Tikmēr, kā stāsta šodien Groz-

nijāpabijušie korespondenti, Groz-

nijāpastiprinājušās Krievijas artilē-

rijas apšaudes, zalves tiek atkārto-

tas ik pēc 30 sekundēm.Virs pilsē-
tas lidokrievu helikopteri, kas ko-

riģē apšaudes. Tiesa, neviens no

žurnālistiemtā arī nav redzējis virs

ieņemtās Čečenijas pils uzvilkto

Krievijas karogu. �

J.Peters noliedza, ka šis pasā-

kums varētubūt apliecinājums pa-

stiprinātām Latvijas ārpolitiskām in-

teresēmpret šoreģionu, betgan lie-

cinapar ārlietuministra un ārlietu

resora rūpīgu iedziļināšanos prob-

lēmās, kas skar reģionu no Latvi-

jas uz austrumiem NVS.

Latvijas vēstnieksUkrainā Pēte-

ris Simsons sarunā ar Dienu pauda

vēlmi, laiLatvijas augstas amatper-

sonas biežāk apmeklētu Ukrainu,
uzturētu ciešākus kontaktus ar at-

tiecīgām amatpersonām Kijevā.
«Es domāju, ka perspektīvā Latvi-

jas un Ukrainas attiecības vajadzē-
tu attīstītun veicināt, jo Ukraina ir

Eiropas valsts ar 52 miljoniem ie-

dzīvotāju,» sacīja P.Simsons. Aus-

trumu virzienā Ukraina būtu nāka-

mā Latvijas ārpolitikas prioritāte

pēc Krievijas.
Lielauzmanībasanāksmes gai-

tā veltīta militārajam konfliktam

Čečenijā, prognozēm situācijas at-

tīstībai. J.Peters uzskata, ka prog-

nozes situācijas ietekmeiuzLatvi-

ju «nav pārāk saulainas», jo Groz-

nijas ieņemšana nenozīmē kara-

darbības beigas Čečenijā. Latvijai
tas nozīmē dzīvot blakus valstij, ku-

rā notiek karadarbība, ņemot vē-

rā, ka Krievija ir lielvalsts. Tas ari

nozīmē Latvijas robežas iespējamu
apdraudētību netik daudz no Krie-

vijas, bet gan no karadarbībā ie-

saistītu cilvēku puses. Tas var ie-

tekmēt mūsu sabiedrību, tas var

pat ietekmētpriekšvēlēšanu cīņu,

sacīja J.Peters.

Par šādas sanāksmes nepiecie-
šamību tika nolemts iepriekšējā vi-

su Latvijas vēstniekusanāksmē pa-

gājušajā rudenī.

Trešdien Latvijas vēstnieki un

Ārlietu ministrijas darbiniekidodas

uz Balviem, kur notiks sanāksme

par Latvijas un Krievijas robežas

jautājumiem un Latgales novada

ekonomiskās sadarbības iespējām

ar Krievijas Federācijas Pleskavas

apgabalu. Tikšot arī runāts par Lat-

vijas austrumu daļas transporta

kustības un transporta attīstības ie-

spējām, Latvijas un Krievijas parak-

stīto pagaidu vienošanos par robe-

žas šķērsošanu, Latvijas un Krievi-

jas robežas demarkāciju>

52 gadījumos ministrija aizsūtī-

jusi vēstules pašvaldībām, pēc ku-

ru saņemšanas pusi no šiem lēmu-

miem pašas pašvaldības atcēlušas.

V.Tēraudaari atgādināja, ka četras

reizes ministrijai nācās atcelt paš-
valdību lēmumus Rīgas domes

lēmumupar aizliegumu izplatīt nai-

dīgus ārvalstu preses izdevumus,

Valmieraspilsētas pašvaldības iero-

bežojošos noteikumus par uzņē-

mējdarbību, Madonas pašvaldības
lēmumupar nodevāmun Rīgas do-

mes lēmumupar sociālo pabalstu

nepiešķiršanu nepilsoņiem. Pirma-

jos trijos gadījumos lēmumu atcel-

šana stājusies spēkā, bet ceturtajā

gadījumā ministrija vēl analizējot,

vai Rīgas domespieņemtie lēmuma

grozījumi atbilst likumam.

Ministre izteicās, ka problēmas

parasti rodas, kad pašvaldības pie-

ņemot lēmumus, kas saistīti ar no-

devām, administratīvajiem pārkā-

pumiem, tirdzniecībuar alkoholis-

kajiem dzērieniem. Reizēm pašval-
dībasuzliekot lielākus administra-

tīvos sodus, nekā atļauj likums. Tā

neesot pašvaldību ļaunprātība, bet

gan problēmas ar pieņemto lēmu-

mu juridisko noformējumu. Tomēr

esot svarīgi, lai arī turpmāk pašval-

dības netiktu kontrolētas, bet gan

tikai pārraudzītas.
Pēc Valsts reformu ministrijas

likvidēšanas pašvaldību pārraudzī-
ba pāries Vides aizsardzības un re-

ģionālāsattīstības ministrijas kom-

petencē.^

ĀRZEMJU ZIŅAS

Sprādziens Izraēlā sarežģī miera procesu
Kaira, 24.janv. (Baltija—

ITAR—TASS)Svētdien Izraēlā no-

tikušais islamaekstrēmistu organi-
zētais bumbas sprādziens, kurare-

zultātā gāja bojā 19 un ievainoti ap-

tuveni70 cilvēku, var izraisit nepa-

redzamas sekas Tuvo Austrumu

mieraprocesā. Pēdējās dienās no-

tikušas gan ekstrēmistiski noska-

ņoto arābu, gan ebreju demonstrā-

cijas ar prasību pārtraukt mierapro-

cesu. «Nāvi arābiem!» ar šādu

lozungu notika manifestācijas vai-

rākos Izraēlas rajonos.
Sakarā araizdomāmpar līdzda-

lību sprādziena organizēšanā Izraē-

las varasiestādes pirmdien arestē-

jušas vairāknekā 500 palestīniešu.

Bloķēts Gazas sektors un Jordānas

upes rietumu krasts. Bez darba pa-

likuši tūkstošiem arābu, kas no tu-

rienes katru dienudevās peļņā uz

ebreju valsti. Pastiprināti drošības

pasākumi gar visu «zaļo līniju»,kas

atdala palestīniešu autonomiju un

rietumu krastu no Izraēlas. Valdī-

bas un drošības komisijas kopīga-

jā sēdē izskatīts jautājums par Je-

ruzalemes pilnīgu izolēšanu līdz

musulmaņu svētku, kas sāksies

I.februārī, beigām. Šāds lēmums

varētu konfliktu pastiprināt Armi-

jas pavēlniecība un drošības spēku
vadībaatcēlusineseno lēmumupar

budžeta samazināšanu par 45 mil-

joniem šekeļu policijas vajadzībām

Jeruzalemē. Šie līdzekļi tiks izman-

toti blokādes nodrošināšanai.

Izraēlasārlietuministrs Šimons

Peress, uzstājoties Knesetā,paziņo-

jis, ka valdība dos spēcīgu triecie-

nu teroristu koncentrēšanās vie-

tām.

Izraēlas pārstāvis ANO Gads Ja-

kobins paziņojis, ka Izraēlai ir ne-

apstrīdami pierādījumi, ka ar svēt-

diennotikušo sprādzienu ir saistī-

ta Irāna.Viņš aicināja starptautisko
sabiedrību aktivizēt centienus pa-
nākt Irānas starptautisko izolāciju,
«lai novērstu līdzīgas valsts teroris-

ma akcijas». Viņaprāt, jāpārtrauc

jebkura ekonomiskā sadarbība ar

Irānu.G Jakobinsuzskata, ka starp-
tautiskā sabiedrība ir pasīva attie-

cībāpret Irānu, kas veicina teroris-

mu un islama fundamentālismu.

Tomēr Izraēla un Palestīna ne-

fatavojaspārtraukt mieraprocesu.

.Peress uzskata, ka nedrīkstkapi-
tulēt tiem, kas visiem līdzekļiem
cenšas pārtraukt virzību uz mie-

ru>

Krievijā, iespējams, parādīsies vaučera analogi
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, 23.janv. Pagājušās

nedēļas plenārsēdē Krievijas parla-
menta augšpalāta pieņēma Valsts

domes jau agrāk apstiprināto liku-

mu «ParKrievijas Federācijas pilso-

ņu ietaupījumu aizsardzībuun atjau-
nošanu». Saskaņā ar šo dokumentu

valsts garantē visulīdz 1991.gada 20

jūnijam veikto pilsoņu ieguldījumu

(ņemot vērā naudas pirkspējas mai-

ņu) un visu apdrošināšanas maksā-

jumu līdz 1992.gada l.janvārim

atjaunošanu.
Pēc Finansu ministrijas aprēķi-

niem, šāda ieguldījumu indeksācija
maksātu ne mazāk kā 400 triljonus

rubļu un faktiski nozīmētu pilnīgu

Krievijas budžetasabrukumu.Taču

likumatekstā nav paredzēta tieša

zaudēto summu izmaksa.Tās vietā

plānota ieguldījumu pārvēršana

valsts parādāmās, attiecīgi par šā-

du summupalielinot Krievijas iekšē-

jo parādu.
Tieši šī apsvēruma dēļdaudzino-

vērotāji uzskata, ka prezidents Bo-

riss Jeļcins neatteiksies parakstīt li-

kumu un neņems vērā valdības do-

to rekomendāciju noraidītto kā ab-

solūti ekonomiskiabsurdu un nepa-

matotu politisku spēli. Likumu iz-

strādātāji šī dokumenta preambulā
atklāti norāda, ka šādai valsts iekšē-

jā parāda palielināšanai būs ne tik

daudz ekonomiskas, cik politiskas
sekas.

Krievijā parādīsies milzīga cilvē-

ku masa (pēc pašreizējiem aprēķi-

niem, ne mazāk kā 70 miljoni cilvē-

ku), kuru potenciālā bagātība būs

pilnīgi atkarīga no valsts. Tādējādi
šis cilvēku loks būs ārkārtīgi ieinte-

resēts valsts uzplaukumā. Pārlieci-

not deputātus par šā likuma nepie-
ciešamību, Banku ieguldītāju intere-

šuaizsardzībasbiedrībaatsaucās uz

ASV pieredzi, kur tradicionāliirliels

valsts iekšējais parāds, bet vērtspa-

pīru turētāji pārsvarā ir tieši patrio-
tiski noskaņotais vidējais slānis.

Kā atzina deputāts Jurijs Boldi-

revs, «lailikums sāktu darboties, ne-

pieciešams pieņemt vēl veselu vir-

kni normatīvoaktu».Tas varētuap-

grūtināt vaučera analoga parādīša-

nos Krievijas vērtspapīru tirgū. Ta-

ču šā ceļa atvieglošanā netiešivarē-

tu būt ieinteresētas daudzasKrievi-

jasamatpersonasun biznesmeņi.To

skaitā bijušais valsts privatizācijas

komitejas priekšsēdētājs un pašlaik

pirmais vicepremjers Anatolijs Ču-

baiss.

Ne mazāk šādu jaunu vērtspapī-

ru ieviešanā ieinteresētas ir tās lie-

lās Krievijas finansu struktūras, kas

darbojas vērtspapīru tirgū un pēc

vaučerizācijas noslēguma atrodas

diezgan nestabilā situācijā.^

Mediķi cīnās par Siāmas dvīnīšu dzīvībām
Toronto, 24.janv. (BNS—AP)

PirmdienToronto bērnu slimnīcā

11 stundasilga sarežģīta operācija,
kuras laikāārsti un medicīnas mā-

sas mēģināja vienu no otras atdalīt

divusgadus vecās Siāmas dvīnītes

Hiruun Nidu, kuras saaugušas ko-

pā ar galvām.

«Operāciju meitenespārcieta la-

bi, lai gan zaudēja daudz asiņu,»

sacīja bērnu slimnīcasķirurģiskās

nodaļas vadītājs HaroldsHofmanis.

Līdz šim veiktastikai30 līdzīgas

operācijas, turklāt divās trešdaļās

gadījumu operācijas beigušās ar le-

tālu iznākumu vienam vai abiem

bērniem. Šī operācija bija paredzē-
ta februāra sākumā, taču mediķi
nolēmaoperētātrāk, jo Hirassirds,
kas piegādā asinis abām dvīnēm,
sāka darboties vājāk.

Hiras smadzeņu artērija un vai-

rākas vēnas iesniedzas Nidassma-

dzenēs, turklātabām māsāmir ko-

pīga asinsrites sistēma.

Kad dvīnes no Pakistānas pilsē-
tas Karači ieradāsKanādā, izmek-

lēšanā mediķi atklāja,ka Hiras nie-

res pārstrādā abu dvīņu urīnu un

viņas sirdspiegādā asinisabām mā-

sām. Nidai, kas bija piedzimusi bez

nierēm, tikapārstādīta vienamāsas

niere>

Vīnē dzīvo pērtiķis - mākslinieks

Vīnes zooloģiskajā dārzā deviņus gadus vecā orangutānu mātīte Nonža demonstrē
savu jauno gleznu. Nonža ir dzimusi Vīnē un viņas mīļākās krāsas ir brūna un violeta.

Foto - EPA —A.F.I.

Īsziņas

Londona.Prinča Čārlza sulainis

Kens Strohans ar kaunu atlaists no

darba,jo kādamlaikrakstamizpaudis
tropmantiniekaprivātās dzīves noslē-

pumus. Stronahs, kas saņēmis seš-

zīmju summu kā atlīdzību par snieg-

tajiem pakalpojumiem, atzinies, ka

slepeni fotografējis prinča guļamista-
bā, tomēr noliedz,ka būtu atklājis pi-
kantas dētajāspar prinča mīlas saka

riem.4

Stīva. KādreizKlusā okeāna salas

karalistēTongātuklumsun skaistums

bija ekvivalenti jēdzieni, bet nesen

veiktās aptaujas liecina,ka 105 tūksto-

šiem Tongas iedzīvotāju ir liekā svara

problēmas, tādēļ valsti sākta kampaņa
ciņa ar lieko svaru. Viens no kampa-

ņas pasākumiem ir tautas novājēšanas

sacensības, kurās piedalās ari Tongas
valsts vadītājs, 76 gadus vecais karalis

Taufa'ahauTupouIV. Pirmskaralis no-

kritās svarā pēdējo gadu laikā, viņš svē-

ra 200 kilogramus unbija iekļauts Gi-

ncsa rekordu grāmatā kā smagākais
pasaules monarhs. TagadTongaskara

lis ievēro stingru diētu un cītīgi vingro.

Tongicši, tāpatkā citi polinēzieši, tradi-

cionāli ir «lieli,smagnēji cilvēki». Me-

diķi uzskata, ka polinēziešiem varētu

būt ģenētiskanosliece uz tuklumu, jo
uzkrātie tauki noderējagaros jūrasce-

ļojumos un bada gados.�
Tallina. Pirmdienas vētras laikā

vēja ātrums Kihnu salā sasniedzis āt-

rumu 34 metri sekundē.�

Tallina. Igaunijas vēlēšanu komi-

sijapirmdienreģistrējusi 1285 no 1373

parlamenta vēlēšanām izvirzītajiem

kandidātiem. Parlamentavēlēšanas

notiks s.martā>

(BNS—Reuter)

Latvijas parlamentārieši
Lietuvā aicina analizēt

Čečenijas konfliktu
Aušra Radzevičute Dienas

korespondente Viļņa

Viļņa, 24.janv. Latvijas parla-
menta deputāts, Aizsardzības un

iekšlietukomisijas loceklisOdisejs
Kostanda šodien preses konferen-

cē Viļņā paziņoja, ka Baltijas valstu

parlamentiem, kā arī spēka struk-

tūrām rūpīgi jāizanalizē situācija
Čečenijā un jāizdara attiecīgi seci-

nājumi, ja nākotnē Maskava ap-

draudēsLietuvas, Latvijas un Igau-
nijas drošību.«Ja mēs neizvērtēsim

Čečenijas un Krievijas karu, tad va-

rēsim raudāt, kad tanki sāks brau-

kāt pa mūsu teritorijām,» atzīmēja
O.Kostanda.Viņš aptiecinājaDteMai,
ka Baltijas valstu drošības kopējā
koncepcija tiek izstrādāta kopš

1990. gada. Pēc O.Kostandas vār-

diem, vizīte, kuras mērķis ir Latvi-

jas un Lietuvas drošības problēmu
risināšana, apliecina, ka, neskatoties

uz dažām domstarpībām vairākos

svarigos jautājumos, Baltijas valstis

ir vienotas. Izteikdams savu perso-

niskoviedokli par Baltijas valstu cen-

tieniem kļūt par NATO loceklēm,

O.Kostanda atzīmēja, ka ir naivi ce-

rēt, ka mūs drīzumāuzņems NATO.

«Esmu dzimis un uzaudzis Vā-

cijā, tāpēc labi zinu Rietumu morā-

li, proti, ja kādu lielu interešu vār-

dābūs nepieciešams, Rietumi mūs

pārdos, kā jau tas reiz bija noticis,»

atzīmēja Latvijas Saeimas deputāts

Joahims Zīgerists. Viņš centās pār-

liecināt lietuviešukolēģus, ka dro-

šību nodrošinās tikaipārliecība par

savu spēku.
Dienat ir zināms, ka Lietuvas

spēka struktūras vēl joprojām nav

publiski atzinušas, ka karš Čečeni-

jā ir brīdinājums Baltijas valstīm.

Nesen Lietuvas novada aizsardzī-

bas ministrs Lins Linkevičs atzīmē-

ja, ka šis karš Lietuvas militāros

spēciālistus interesē tikaino profe-
sionālā viedokļa.�

EDSO pārstāvji dodas uz Čečeniju
Anita Matisone Dienas

korespondente Maskava

Maskava, 24.janv. Uz Čečeni-

ju komandētāEDSO pārstāvju gru-

pa otrdien caurbraucot apstājās

Maskavā Vēl lO.janvārī Krievijas Ār-

lietu ministrs Andrejs Kozirevs de-

vaprincipiālu atļauju Drošības un sa-

darbībasorganizācijas misijas nosū-

tīšanai uz Ziemeļkaukāza sāpju pun-

ktu, betpēc divām nedēļām Krievi-

jas ārlieturesors koriģēja savu no-

stāju. Tā oficiālais pārstāvis Sergejs
Ribkovs paziņoja: «Runair tieši par

EDSO grupu, nevis misiju. Mēsšeit

nepieņemam nekādas starpnieku
vai kaut kādu faktu vācēju, vai vēl

kādas citas misijas. Mēs vadāmies

no tā, ka Čečenijas krīze ir dziļi

iekšēja Krievijas lieta, betEDSO pār-

stāvju grupa šeit ir ieradusies, lai ko-

pā ar mums studētu tālākās sadar-

bības iespējas tādos jautājumos kā

humānāpalīdzība, konstitucionālās

kārtības un likumībasatjaunošana,
EDSO ekspertu potenciāla izmanto-

šana, normalizējot Čečenijas de-

mokrātisko institūciju darbību un

paverot tām ceļu uz vēlēšanām.»

MinētāDrošības un sadarbības

organizācijas grupauz Čečeniju do-

sies piektdien, bettrešdienuun ce-

turtdienu pavadīs Maskavā, tieko-

ties arKrievijas oficiālajiem pārstāv-

jiem. Trešdien Valsts dome izska-

tīs frakcijas Krievijas sievietes iero-

sināto jautājumu par aizsardzības

ministra Pāvela Gračovaatbilstību

ieņemamajam amatam. Krievijas

sieviešu līdere Jekaterina Lahova

teica: «Aizsardzības ministrs nav sa-

vas armijas cienīgs.»

Krievijas migrācijas dienesti ik

dienas reģistrē aptuveni 8 tūksto-

šus bēgļu no Čečenijas. Kopumā sa-

rakstos jau ir 142 tūkstoši šo reģi-
onu pametušo cilvēku vārdu, to otr-

dien preses konferencē Maskavā

darīja zināmu šā dienesta vadītāja

Tatjana Regente.

Savukārt Krievijas Komunistu

partija Čečenijas krīzes iespaidā sā-

kusi vēlēšanu kampaņu. Tās līde-

ris Genadijs Zjuganovsotrdien pre-

sei pavēstīja: «Komunistiskā parti-

ja piedalīsies prezidenta vēlēšanās.

Kongress uzskata, ka partijas līde-

ris ir cienīgs tikt izvirzīts tām kā

kandidāts.»^

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Nepieciešami līdzekļi
Salaspils memoriālam
Ēriks Matulis

Rīga, 24.janv. Salaspils memo-

riālauzturēšanai 1994. gadā izman-

toti no valsts budžeta atvēlētie 20

tūkstoši latu. Šogad līdzekļi memo-

riālauzturēšanaivalstsbudžetā nav

paredzēti, otrdienpēcValsts prezi-
denta GuntaUlmaņa iniciatīvas or-

ganizētajā apspriedē teica Salaspils

pilsētas domes priekšsēdētājs Juris

Putniņš.

Savukārt, lai veiktu nepiecieša-
mo dzelzsbetonaplākšņu nomaiņu
un muzejaēkas restaurāciju, nepie-
ciešami daudz lielāki līdzekļi, ziņo
Valstsprezidenta kancelejas preses

dienests.

Finansuministrijas Budžetade-

partamentadirektors Gatis Kamin-

skis apspriedes laikāteica, ka šā ga-

da budžets veidots, balstoties uz

konkrētiempieprasījumiem. Salas-

pils memoriāla restaurēšanai lī-

dzekļi neesot pieprasīti, kā arī nav

izveidots bezpeļņas uzņēmums,

kas memoriāluapsaimniekotu, tei-

ca G.Kaminskis.

Valsts prezidents Guntis Ulma-

nis uzdeva sagatavotun nosūtīt Mi-

nistru kabinetaminformācijupar šo

sanāksmiun lūgt piešķirt mērķdo-

tācijas memoriāla uzturēšanai un

restaurācijai. Salaspili tika iznīcināti

dažādutautībucilvēki, patbērni no

dažādāmpasaules valstīm, un viņu

piemiņa mums jātur svēta, teicis

prezidents.
Valsts prezidents G.Ulmanis ro-

sināja iesniegt priekšlikumus, kā

Latvijā atzīmēt Otrā pasaules kara

upuru piemiņas dienu,ko Eiropā ik

gadu svin B.maijā. Prezidents uz-

svēra, ka šogad aprit 50 gadi kopš
Otrā pasaules kara beigām un fa-

šismasagrāves.�

Tiek apspriesta programma

Partnerattiecības mieram
Toms Liepiņš

Rīga, 24.janv. Otrdien turpinā-

jās Baltijas valstu Nacionālobruņo-
to spēku (NBS) komandieru divu

dienu tikšanās, kurā apspriež un sa-

skaņo individuālās Partnerattiecī-

bas mieram programmas un citus

aktuālus jautājumus.
Kā ziņo aģentūra BNS, tika

pārrunātas iespējas izveidot Igau-

nijas, Latvijas un Lietuvas infor-

mācijas apmaiņas sistēmu, kas at-

bilstu NATO pieņemtajiem stan-

dartiem. Tikaapspriestas arī Balt-

bat attīstības iespējas un Baltijas
valstu NBS kopējie apmācību pro-

jekti.
Kā Dienaipaskaidroja Latvijas

Nacionālo bruņoto spēku štāba

priekšnieks Juris Aivars, pirmdie-

nas unotrdienas apspriedēs tikari-

sinātas problēmas, kas saistītas ar

programmuPartnerattiecības mie-

ram, un izstrādāts štābu kopējais
sadarbības plāns 1995. gadam.

Kā ziņo Valdības preses die-

nests, arī Ministru prezidents Mā-

ris Gailis 24. janvārī tikšanās laikā

ar Čehijas aizsardzības ministru Vi-

lemuHolanu apsprieda čehuun lat-

viešukaravīru kopējās mācības un

sadarbību programmasPartnerat-

tiecības mieram ietvaros.^

Ostu padome atbalsta

izdevumu tāmi 1995.gadam
Ēriks Matulis

Rīga, 24.janv. Otrdien Latvi-

jas ostu padome konceptuāli atbal-

stīja Latvijas ostu padomes izdevu-

mu tāmes 1995.gadam, ziņo valdī-

bas preses dienests. Sēdeslaikāno-

lemts kreditēt ledlaužaVārna kre-

dītaatmaksu.

Padome ar nelieliem laboju-
miem akceptēja MK noteikumu

projektu «Par ostu izmantošanuaiz-

sardzības vajadzībām». Nolemts

veidotLatvijas ostu datubanku un

izveidot informatīvukatalogu.
Padome uzklausīja Ventspils

pašvaldības izstrādātospriekšliku-

mus nomas aprēķinu metodikai

ostu teritorijā un ziņojumu par Rī-

gas ostas attīstību un pārstruktu-

rēšanu.

Latvijas Jūras akadēmijas rek-

tors Jānis Bērziņš iepazīstināja ar

akadēmijas plāniem turpmāk saga-

tavotari krasta speciālistus darbam

ostās>

Gatavojas pabeigt Bojāra
lietas izmeklēšanu
Valdis Francs

Rīga, 24.janv. Šonedēļ pare-

dzēts pabeigt krimināllietas iz-

meklēšanu par automašīnas zag-

ļa nogalināšanu. Viņu pagājušā

gada oktobri nošāva pazīstamais

politiķis unzemessargs Juris Bo-

jārs, Dienu informēja lekšlietu

ministrijas Izmeklēšanas depar-

tamentapriekšnieks Jānis Zalpē-

teris.

J.Zalpēteris Dienai pagaidām

nevarēja pateikt, vai šī krimināllie-

ta tiks izbeigta, vai arī tātiks sūtīta

uz tiesu.

Izmeklēšanas termiņš bija no-

teikts līdz 22.janvārim, taču, ņemot

vērā,ka J.Bojārs izmeklēšanas brī-

dī ilgu laiku atradās ārzemju ko-

mandējumā, termiņš ticis pagari-

nāts.^

MK ĪSZIŅAS

Naturalizācijas nodevas lielums vēl jāsaskaņo
Ministrukabinets nav akceptējis valsts nodevas lielumu,kas jāmaksā pil-

sonībaspretendentiemnaturalizācijasprocesā—so latus. PirmdienMKvalsts

un sociālo lietu komiteja šo priekšlikumu atbalstīja, taču valdības sēdē izska-
nējuši iebildumi,ka projekts nav apspriests ar Latvijas ceļa koalīcijas partne-
riem —TPA.Tādēļ galīgais lēmums tiks pieņemts ceturtdienpēc apsprieša-
nas koalīcijas padomē>

Pārtikas un rotaļlietu obligātā sertifikācija no jūlija
Valdības izdarītie grozījumi noteikumospar pārtikas produktu un preču,

parfimērijas izstrādājumu un rotaļlietu obligāto sertifikāciju paredz,ka šī ser-

tifikācija ieviešama no šā gada I.jūlija. lepriekš noteikumos bija paredzēts,
ka obligātā sertifikācija stājas spēkā 1995. gada l.janvān>

Meža atjaunošanas darbus regulēs MK noteikumi

Valdībaapstiprinājusi noteikumuspar meža atjaunošanu un meža atjau-
nošanas darbufinansēšanas kārtību, kam jānodrošinaLatvijā meža resursu

atjaunošana visu apsaimniekotāju mežos.Tajos paredzēts, ka «mākslīgās vai
dabiskās meža atjaunošanas pasākumus saskaņā ar meža atjaunošanas pro-

jektuveic meža izstrādātājs», izņemot gadījumus,kad meža apsaimniekotājs
ir noteicis citu kārtību. Nepabeigtosapmežojumusvajadzības gadījumākopj
un papildina mežaapsaimniekotājs. Ja mežaapsaimniekotājs (izņemot valsts
mežus) neveic meža atjaunošanu, to izdara valsts meža dienests par mež-

saimniecībasattīstības fonda līdzekļiem, pēc tam piedzenot zaudējumusno

apsaimniekotāja.^
Baiba Melnace

Diena
TREŠDIENA, 25JANVĀRIS, 1995

Dudajevs...
No l.lpp.

Vācijā nobažījušies
No l.lpp.

Latvijas vēstnieki NVS

No l.lpp.

Pašvaldības nav ievērojušas
No l.lpp.
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Uzzinās visu diennakti

Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 276739

palLipfFist

mm

ll§Kbl

«POLIPL.ASTS»

551894, 553602 Rīga, SttUKtOfU 14a

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Paula Putniņa ģimenei,
Annu Liepiņu
mūžībā pavadot.
Kolēģi Latvijas Teātra darbinieku savienībā

Latvijas Jūras medicīnas centra s. ķirurģiskās nodaļas kolektīvs

izsaka dziļu līdzjūtību medmāsai Valentīnai Klinžānei,
dēlu Uldi traģiski zaudējot.

Latvijas Republikas Saeimas darbinieki izsaka dziļu līdzjūtību
tuviniekiem sakarā ar

Edmunda Ceskes

pēkšņo nāvi.

Izvadīšana no Gaiļezera slimnīcas kapličas 26.janvārr pīkst. 12.30.

Sīkāka informācija pa tālruņiem 551922 vai 325957.

Izsakām dziļu līdzjūtību Gustavam Bušmanim

sakarā ar sievasmātes nāvi.

LU Vēstures un filozofijas fakultātes filozofijas nodaļa

Sirsnīgi pateicamies Kultūras pārvaldei, 3.mūzikas skolas direkcijai
un visiem, kas palīdzēja

Vandu Kravčenoku pavadīt pēdējā gaitā.
Vīrs, meita, dēls

Sirsnīgi pateicamies apgādam Artava par svētku prieku grezna-

jām grāmatām. Dubultpaldies Siņicinas k-dzei un Mellena k-gam!

Laimīgu un radošu 1995.gadu!
Lasītāju vārdā dāmu kom. Zemdeo is



SAEIMĀ
MINISTRU KABINETĀ

Laikraksta Diena pielikums JJL Ā /Q 01
Trešdiena, 1995. gada 25.janvaris TT*\r \00)

Latvijas Republikas Ministru kabinets

Par grozījumiem likumā «Par akciju sabiedrībām»

Noteikumi nr.l6 (protnr 3, 4.§)

Rīgā 1995.gada 7janvāri
Izdoti Satversmes 81.panta noteiktajākārtībā

Par grozījumiem likumā «Par akciju sabiedribām»

1.Papildināt I nodaļupēc jēdziena akciju sabied-

rība skaidrojumaar jēdzienapubliskā akciju sabied-

rība skaidrojumu šādā redakcijā:

«Publiskā akciju sabiedrība ir akciju sabiedrība,
kuras akciju izlaide ir jāreģistrē Vērtspapīru tirgus
komitejā. Jebkura akciju sabiedrība,kas ir izlaidusi

akcijas, izsludinotpubliskuparakstīšanos uz akcijām

saskaņā ar šo likumu, kā ari jebkuraakciju sabiedrī-

ba, kas bijusi valsts vai pašvaldību īpašumaobjekts,
ja šisobjekts privatizēts, izmantojot privatizācijas ser-

tifikātus, ir publiskā akciju sabiedrība.».
2. Papildināt l.pantapirmo, otro, trešo un cetur-

to daļu pēc iekavās ietvertās vārdkopas ar šāda sa-

tura tekstu:

«Ministrukabineta 1995.gada7.janvāra noteiku-
mi nr.lo «Par vērtspapīriem».»

3. Papildināt l.pantu ar jaunu piekto dalu šādā

redakcijā:
«5. Publisko akciju sabiedrību dibināšanu, reor-

ganizēšanu un likvidēšanu regulē šis likums.

Attiecības, kas saistītas arpublisko akciju sabied-

rību darbību, regulē šis likums, ciktāl tas nav pret-
runā ar Ministru kabineta 1995.gada 7.janvāra no-

teikumiem nr.lo «Par vērtspapīriem».»
4. Papildināt 3.pantu ar jaunu sesto, septīto un

astoto daļu šādā redakcijā:
«6. Publiskā akciju sabiedrība drīkst veikt gan

slēgtās emisijas, gan ari publiskās emisijas.

7. Jebkuraakciju sabiedrība,kas navpubliskā ak-

cijusabiedrība,drīkstveikt tikai slēgtās emisijas. Lai

akciju sabiedrība varētu veiktpubliskās emisijas, tās

akcionāru pilnsapulcei jāpieņemlēmums par sabied-
rības pārveidošanupubliskajā akciju sabiedrībā.

8. Slēgtās emisijas tiek veiktas saskaņā ar šo li-

kumu, bet publiskās emisijas saskaņā ar Minis-

trukabineta 1995.gada7.janvāra noteikumiemnr.lo

«Par vērtspapīriem».».

5. Papildināt B.pantu ar jaunu piekto daļu šādā

redakcijā:
«5. Publiskās akcijusabiedrības emisijasprospek-

ta publicēšanas kārtību nosaka Ministru kabineta

1995.gada7.janvāra noteikumi nr.lo «Par vērtspapī-
riem».»

6. Izteikt 9.pantaotro daļu šādā redakcijā:
«2. Izsludinātpublisku parakstīšanos uz akcijām

unveikt publiskās emisijas drīkst tikai saskaņā ar

Ministrukabineta 1995.gada7.janvāranoteikumiem

nr.lo «Par vērtspapīriem», reģistrējot akciju izlaiša-

nu Vērtspapīru tirgus komitejā ».

7. Izteikt 13.panta otrās daļas 4.punktu šādā re-

dakcijā:
«4) akciju sabiedrības statuss (akciju sabiedrība

vai publiskāakciju sabiedrība),darbības mērķis un

virzieni.».

8. Izteikt 14.pantapirmās daļas 2.punktu šādā re-

dakcijā:
«2. akciju sabiedrības statuss (akciju sabiedrība

vai publiskāakciju sabiedrība), darbības mērķis un

virzieni.».

9. Papildināt 21.pantaotrās daļas l.punktu aiz vār-

da «naudu» ar šāda satura tekstu:

« (veidojot publiskās akciju sabiedrības pamat-

kapitālu publiskās emisijās, vērtspapīros var iegul-
dīttikai naudu);».

10. Izteikt23.panta ceturto,piekto, sesto un sep-

tīto daļu šādā redakcijā:

«4. Līdz pirmo divu darbības gadu pārskatu ap-

stiprināšanai akcionāru pilnsapulcē visu akciju vei-

du un kategoriju bezbalss akciju nominālvērtību kop-

summa akciju sabiedrībā nedrīkst pārsniegt 40 pro-

centus no akciju sabiedrības pamatkapitāla pēc tā

palielināšanas.

„

5. Akciju sabiedrība izlaiž vārda vai uzrādītāja ak-

cijas slēgtā emisijā saskaņā ar šo likumu.

Publiskā akciju sabiedrība izlaiž vārda vai uzrā-

dītāja akcijas slēgtā emisijā saskaņā ar šo likumu vai

ari vārda vai uzrādītāja akcijas publiskā emisijā sa-

skaņā ar Ministru kabineta 1995.gada7.janvāra no-

teikumiem nr.lo «Par vērtspapīriem».
6. Slēgtās emisijas akcijas līdz ar ziņām par slēg-

tāsemisijas vārdaakciju īpašnieku fiksējamas akcio-

nāru reģistrā.
Publiskās emisijas akcijas tiek iegrāmatotas sa-

skaņā ar Ministru kabineta 1995.gada7.janvāra no-

teikumiem nr.lo «Par vērtspapīriem».
7. Slēgtās emisijas akcijas parakstītājs iegūst ak-

cionāra tiesībasar bridi, kad akcijas iegūšana fiksē-

ta akcionāru reģistrā.
Publiskās emisijas akcijas parakstītājs iegūst ak

cionāra tiesības arakcijas iegūšanas darījumanoslēg-
šanas bridi.».

11. Izteikt24.panta pirmo daļu šādā redakcijā:
«1. Akciju sabiedrībasvalde organizē vārda akci-

ju un toīpašnieku uzskaiti akcionāru reģistrā.».
12. 25.pantā:

12.1. izteikt panta nosaukumu, pirmo, otro, tre-

šo un ceturto daļu šādāredakcijā:
«25.pants. Akciju forma un izgatavošana.
1. Akcijas papīra formā izgatavo Latvijas Repub-

likas valdības noteiktajā kārtībā.

Papīra formā drīkst izgatavottikai slēgto emisiju

akcijas.
2. Publisko emisiju uzrādītāja akcijas tiek izlais-

tas dematerializētā formā saskaņāar Ministru kabi-

neta 1995.gada 7.janvāra noteikumiem nr.lo «Par

vērtspapīriem» unnoteikumiem,kurus izdodVērts-

papīru tirgus komiteja.
Publisko emisiju vārda akcijas var izlaist papīra

formā,kā ari iegrāmatotpie emitenta tikai saskaņā
ar Latvijas Centrālā depozitārija noteikumiem.

3. Ziņas, kas jānorādadematerializētasformas ak-

»cijā, nosaka Latvijas Centrālā depozitārija noteiku-

mi.

Papīra formas akcijā jānorāda šādas ziņas:
1) dokumentanosaukums «Akcija»;

2) akcijas veids, akciju sabiedrības nosaukums,

reģistrācijas vieta un juridiskā adrese;

3) akcijas kārtas numurs, nominālvērtība, īpaš-
nieka vārds un uzvārds vai juridiskās personas no-

saukums;

4) akcijas kategorija un arto saistītās statūtos pa-

redzētās tiesības;

5) akcijas izlaišanas datums, sabiedrības pamat-

kapitāla lielumsakciju izlaišanas brīdī.
4. Papīra formas akcijas paraksta valdes priekš-

sēdētājs (prezidents), un uz tām jābūt sabiedrības

zīmoga nospiedumam.»;
12.2. uzskatīt līdzšinējo ceturto un piekto daļu at-

tiecīgi par piekto un sesto daļu.
13. Papildināt 26.pantu ar jaunupiekto daļu šādā

redakcijā:
«5. Vienas akciju sabiedrības visās vienas kate-

gorijas akcijās nostiprinātās tiesības nemainās neat-

karīgi no akcijas formas, sērijas, kodavai kārtas nu-

mura un akcijas atsavināšanas veida».

14. Izteikt 27.panta otro daļu šādā redakcijā:
«2. Priekšrocību akciju nominālvērtībukopsum-

ma akciju sabiedrības pirmajos divos darbības ga-

dos nedrīkst pārsniegt 25 procentus noakciju sabied-

rības pamatkapitālapēc tā palielināšanas,betpēc di-

vu darbības gadu pārskatu apstiprināšanas akcionā-

ru pilnsapulcē priekšrocību akciju nominālvērtību

kopsumma drīkst sasniegt 100 procentus attiecībā

pret parasto akciju nominālvērtībukopsummu.».
15. Izteikt 28.panta ceturto daļu šādā redakcijā:
«4. Akcionāru pilnsapulce var pieņemt lēmumu

par priekšrocību akciju apmaiņupretparastajām ak-

cijāmpēc pirmā darbības gadapārskata apstiprinā-

šanas, ja akciju sabiedrība to noteikusi savos statū-

tos vai publiskā akciju sabiedrība priekšrocību
akciju emisijas prospektā.».

16. 30.pantā:
16.1. papildināt 30.pantu ar jaunupirmo daļu šā-

dā redakcijā:

«1. Publiskās akciju sabiedrības akciju īpašnie-
kam pilna to nominālvērtību summa un papildmak-
sa šā likuma 44.panta trešajā daļāparedzētajā gadī-
jumājāsamaksā emisijas prospektāparedzētajā kār-

tībā.»;

16.2. uzskatīt līdzšinējo pirmo daļu par otro daļu
un izteikt to šādā redakcijā:

«2. Tādas akciju sabiedrības akciju īpašniekam,
kura navpubliskā akciju sabiedrība,pilna akciju no-

minālvērtību summa un papildmaksa šā likuma

44.panta trešajādaļāparedzētajāgadījumājāsamak-

sā akciju laidienanoteikumos paredzētajā termiņā,
kas nevarbūt ilgāks par gadu,skaitot no dienas,kad
atklāta parakstīšanās uz akcijām.»;

16.3. uzskatīt līdzšinējootro, trešo, ceturto,piekto
un sesto daļu attiecīgi par trešo, ceturto,piekto, sesto

un septīto daļu.
17. papildināt 33.pantu ar jaunuseptīto daļu šādā

redakcijā:

«7.Publiskās akciju sabiedrības nedrīkst izdot pa-

gaiduapliecības.».
18. 34.pantā:

18.1. izteikt virsrakstu un pirmo daļu šādā redak-

cijā:
«34.pants. Slēgtās emisijas akciju pāriešanacitas

personas īpašumā

1. Ja akcionāram pieder slēgtās emisijas akcijas
un viņš tās vēlas realizēt citām personām, šīs akci-

jas kopā arrakstveida paziņojumu iesniedzamas ak-

ciju sabiedrības valdei.»;

18.2. papildināt 34.pantu ar jaunuvienpadsmito
daļu šādā redakcijā:

«11. Ja akciju sabiedrības akcionāri vēlas reali-

zēt savas akcijas publiskajā apgrozībā, akcionāru

pilnsapulcei jāpieņem lēmums par publiskās akciju
sabiedrības statusa pieņemšanuun jāiesniedzVērt-

spapīru tirgus komitejai Ministru kabineta 1995.g-

ada 7.janvāra noteikumos nr.lo «Par vērtspapīriem»

paredzētais emisijas prospekts par slēgtās emisijas

akcijām, kuras tiks laistas publiskajā apgrozībā.
Akcionāru pilnsapulcei jāizdara izmaiņas akciju

sabiedrības statūtos unjāatceļ ierobežojumi attiecī-

bā uz akciju pāriešanu citas personas īpašumā sa-

skaņā ar Ministru kabineta 1995.gada7.janvāra no-

teikumu nr.lo «Par vērtspapīriem» prasībām un jā-

reģistrē izdarītās izmaiņas Latvijas Republikas Uz-

ņēmumu reģistrā.
Akciju sabiedrība iegūst publiskās akciju sabied-

rības statusu pēc tam, kad Latvijas Republikas Uz-

ņēmumu reģistrs ir reģistrējis pilnsapulces izdarī-

tās izmaiņas statūtos.

Vērtspapīru tirgus komiteja reģistrē un atļauj

slēgtās emisijas akcijas laist publiskajāapgrozībā sa-

skaņā ar Ministru kabineta 1995.gada7.janvāra no-

teikumu nr.lo «Par vērtspapīriem» prasībām tikai

pēc publiskās akciju sabiedrības statusa reģistrēša-

nas Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistrā.
Akciju sabiedrības valdei ir jāpiešķir publiskajā

apgrozībā laižamajām slēgtās emisijas akcijām sēri-

jas numurs, kas jāiekļauj emisijas prospektā.».
19. Izteikt 35.panta l.punktu šādā redakcijā:
«1) samazina pamatkapitālu, izņemot no apgro-

zības daļu akciju. No apgrozības izņemtās slēgtās
emisijas akcijas anulējamas, bet publiskās emisijas
akcijas saglabājamas vai dzēšamas saskaņā ar Latvi-

jasCentrālā depozitārija noteikumiem;».
20. 36.pantā:

20.1. izteiktpirmo,otro, trešo un ceturto daļu šā-

dā redakcijā:
«1.Akciju sabiedrība var izlaistobligācijas, jatas

paredzēts sabiedrībasstatūtos vai emisijas prospek-
tā.

2. Obligāciju kopējāvērtība akciju sabiedrībās ne-

drīkst pārsniegt 50 procentus no akciju sabiedrības

pamatkapitāla obligāciju izlaišanas brīdī.

Publiskajās akciju sabiedrībāsobligāciju kopējā
vērtībanevarvairāk kā divasreizes pārsniegt apmak-
sāto pamatkapitālu.

3. Ja tas paredzēts akciju sabiedrībasobligāciju
izlaides noteikumos, jaunuakciju izlaides gadījumā
obligāciju īpašniekam ir priekšrocības tiesības iegā-
dāties akcijas obligāciju vērtības ietvaros. Publiskās

emisijas obligāciju īpašniekamnavpriekšrocības tie-

sību iegādāties publiskās akciju sabiedrības jauno
publisko vai slēgto emisiju vērtspapīrus.

4. Ja tas paredzēts akciju sabiedrības obligāciju
izlaides noteikumos vai publiskās akcijusabiedrības

obligācijuemisijas prospektā un ja sabiedrībaspiln-

sapulcē ar balsu vairākumu tā izlemj akcionāri, ie-

spējama ari visu pilnībāsamaksāto obligāciju apmai-

ņa pret akcijām.

Akcionāru pilnsapulce drīkst pieņemt lēmumu

par obligāciju apmaiņupretakcijām tikai tad, ja pēc
kārtējā gadapārskata apstiprināšanasakciju sabied-

rības pamatlīdzekļi, ilgtermiņafinansu ieguldījumi,
apgrozāmielīdzekļi unnaudas līdzekļi kopā sedz eso-

šo pamatkapitāluun pamatkapitāla palielinājuma vēr-

tību, ko veidos samaksāto obligāciju nominālvērtī-

bu kopsumma.»;
20.2. izteikt septīto daļu šādā redakcijā:
«7. Akciju sabiedrībā visas izlaižamās obligāci-

jas ir vārda obligācijas. Tās reģistrējamas sabiedrī-

bas obligacionāru reģistrā.Tajājāierakstaobligacio-
nāra vārds un uzvārds vai nosaukums, adrese, obli-

gāciju pārdošanasdatums,katra obligacionāraobli-

gāciju skaits, to numuri un vērtība.»;

20.3. papildināt 36.pantu ar astoto daļu šādā re-

dakcijā:
«8. Publiskajās akciju sabiedrībās visas izlaižamās

obligācijas var būt uzrādītāja obligācijas, kuru izlai-

šanas, iegrāmatošanas unapgrozības kārtību nosa-

ka Ministru kabineta 1995.gada 7.janvāra noteiku-

mi nr. 10 «Par vērtspapīriem» un Latvijas Centrālā

depozitārija noteikumi.».
21. Izteikt 38.pantapiekto daļu šādā redakcijā:
«5. Ja akciju sabiedrībavai publiskā akciju sabied-

rība veic slēgto emisiju, pilnsapulces lēmums navjā-

publicē, bet, ja publiskā akciju sabiedrība veic pub-

lisko emisiju, jāpublicē emisijas prospekts un cita

informācijasaskaņā arMinistru kabineta 1995.gada

7.janvāra noteikumiem nr.lo «Par vērtspapīriem».».
22. 40.pantā:
22.1. izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:
«1. Ja akciju sabiedrība palielinapamatkapitālu,

iesaistot papildu kapitālu slēgtās emisijas veida, ta

izlaiž jaunas akcijas saskaņā ar akciju laidiena notei-

kumiem unatklāj parakstīšanos uz tām.»;

22.2. papildināt 40.pantu ar jaunu otro daļu šādā

redakcijā:
«2. Ja publiskāakciju sabiedrība palielinapamat-

kapitālu, iesaistot papildu kapitālu publiskās emisi-

jas veidā, tā izlaiž jaunasakcijas pēc tam, kad saņemta

atļauja Vērtspapīru tirgus komitejā saskaņā ar Mi-

nistru kabineta 1995.gada 7.janvāra noteikumiem

nr.lo «Par vērtspapīriem».»;
22.3. atzīt līdzšinējo otro daļu par trešo daļu un

izteikt trešās daļas otro teikumu šādā redakcija:

«Ja nesamaksāto iepriekšējālaidiena akciju sum-

ma ir neliela (līdz 10 procentiem no laidiena vērtī-

bas), slēgtās emisijas gadījumāLatvijas Republikas
Uzņēmumu reģistrs vai atklātās emisijas gadījuma
Vērtspapīru tirgus komiteja var atļaut pamatkapitā-
lu palielināt arī tad, ja iepriekšējais akciju laidiens

nav pilnībā samaksāts.»;

22.4. atzīt līdzšinējo trešo daļu par ceturto daļu

un izteikt to šādā redakcijā:
«4. Ja akciju sabiedrība pamatkapitālu palielina,

iesaistot papildu kapitālu, un akcijas tiek samaksā-

tas ar naudas ieguldījumu, līdzšinējiemakcionāriem

ir pirmpirkuma tiesības jauno akciju iegādē šā liku-

ma 46.pantā paredzētajos gadījumosun kārtībā.

Publiskajā emisijā izlaisto akciju īpašniekiem

pirmpirkuma tiesību nav»;

22.5. atzīt līdzšinējo ceturto daļu par piekto daļu;
22.6. atzīt līdzšinējo piekto daļu par sesto daļu

un izteikt to šādā redakcijā:
«6. Akciju sabiedrības, kuras palielina pamatka-

pitālu slēgtās emisijas veidā, neiesaistot trešo per-

sonuīpašumu, nepiemērošā likuma 3 l.pantatreša-

jā daļāun 42.panta otrās daļas2.punktā paredzētos
noteikumus.»

23. Papildināt 4 l.pantaotro daļu arjaunuceturto

teikumu šādā redakcijā:
«Publiskajāsakciju sabiedrībās šajāpantā noteik-

tajos gadījumos akciju nominālvērtību izmainīt ne-

drīkst.».
24. 42.pantā:

24.1. izteikt pirmo daļu šāda redakcija:
«1. Pieņemot lēmumu par pamatkapitāla palieli-

nāšanu arpapildu kapitāla iesaistīšanu, akciju sabied-
rības akcionāru pilnsapulcevai šā likuma 38.panta

ceturtajā daļāparedzētajā gadījumā—valdeapstipri-

na jaunāslēgtās emisijas akciju laidiena noteikumus.

Pieņemotlēmumu par pamatkapitālapalielināša-

nu ar papildu kapitāla piesaistīšanu publiskajā emi-

sijā, akcionāru pilnsapulcevai pilnsapulces pilnva-
rota institūcija apstiprinaemisijas prospektu atbil-

stoši Ministru kabineta 1995.gada 7.janvāra notei-

kumiem nr.lo «Par vērtspapīriem».»;
24.2. svītrot otrās daļas 4.punktu un ceturtu dalu;
24.3. papildināt42.panta otro daļu pēc 7.punkta

ar jaunuteikumu šādā redakcijā:
«Publiskās akciju sabiedrības valdei jāpaziņo lē-

mums par pamatkapitāla palielināšanu Latvijas Re-

publikas Uzņēmumureģistram pēc tam, kad saņem-
ta Vērtspapīru tirgus komitejas atļauja izlaist pub-
liskās emisijas akcijas.».

25. Izteikt43.pantavirsrakstu un pirmās daļas pir-
mo teikumu šādā redakcijā:

«43.pants. Slēgtās emisijas akciju laidienanotei-
kumi un akciju sabiedrībasprospekts

1. Lai veiktu jaunuslēgto emisiju, akcionāru piln-
sapulcevai šā likuma 38.panta ceturtajā daļā pa-

redzētajā gadījuma valde,pieņemot lēmumu par

jaunu akciju laidienu, apstiprina šā akciju laidiena
noteikumus.».

26.44.pantā:
26.1. izteiktpirmo daļu šādā redakcijā:
«1. Jaunalaidienaakciju nominālvērtību nosaka

akciju laidiena noteikumos (saskaņā ar šā likuma

43.pantu) vai emisijas prospektā (saskaņā ar Minis-

tru kabineta 1995.gada7.janvāranoteikumiemnr.lo

«Par vērspapīriem»), ievērojot šā likuma 26.panta
prasības.»;

26.2. papildinātotro daļu ar jaunutrešo teikumu

šada redakcija:
«Valde publiskās akciju sabiedrības akciju pār-

došanas cenu publiskās apgrozības laikā drīkstmai-

nīt Vērtspapīrutirgus komitejas noteiktajos ietvaros
vai saskaņa ar emisijas prospektu.»;

26.3. papildināttrešo daļu ar jaunu otro teikumu

šada redakcijā:

«Papildmaksa par publiskās akciju sabiedrības

akcijām jāparedz emisijas prospektā.».
27. 45.pantā:

27.1. izteikt otro daļu šādā redakcijā:
«2. Parakstoties uz akciju sabiedrības jaunālai-

diena akcijām slēgtajā emisijā, parakstītājam jāsa-
maksā viss emisijas uzcenojums un vismaz 25 pro-
centi no parakstāmo akciju nominālvērtības, kā ari

papildmaksa, bet pārējā daļa jāsamaksā valdes no-

teiktajos termiņos ar tādu aprēķinu, lai katraakcija
būtu pilnīgi samaksāta ne vēlāk kā gada laikā no die-

nas, kad LatvijasRepublikas Uzņēmumureģistrā re-

ģistrēts akcionāru pilnsapulces lēmums par jaunu
akciju izlaišanu.

Par visām parakstītajām publiskās emisijas akci-

jām jāsamaksāpilna cenaatbilstoši emisijas prospek-

tā noteiktajai.
Jaakcijas publiskajāemisijā netiek parakstītas vi-

sas emisijas apmērā,emisija uzskatāma par notiku-

šu parakstīto akciju vērtībā.»;
27.2. izteikt trešo daļu šādā redakcija:
«3. Parakstīšanosuz akciju sabiedrībasjaunā lai-

dienaakcijām slēgtajāemisijā var atklāt tikai pēc tam,

kad lēmums par šo laidienu reģistrēts Latvijas Re-

publikas Uzņēmumu reģistrā.»;
27.3. izteikt ceturto daļu šādā redakcijā:

«4. Jaunuslēgtāsemisijas akciju ieguvēji nedrīkst

tāspārdotagrāk par sešiem mēnešiem pēc to parak-
stīšanas beigām.

Jaunu publiskās emisijas akciju ieguvēji drīkst

tās pārdot bez ierobežojumiemtikai pēc pilnas akci-
ju vērtības samaksāšanas.».

28. Izteikt 46.panta virsrakstu unpirmo daļu šā-

dā redakcijā:
«46.pants. Pirmpirkuma tiesības uz jaunās slēg-

tās emisijas akcijām
1.Akciju sabiedrības līdzšinējiemakcionāriem ir

pirmpirkuma tiesības jaunās slēgtās emisijas akciju

iegūšanāproporcionāliviņiempiederošo akciju skai-

tam, ja pamatkapitāls tiek palielināts ar naudas ie-

guldījumiem.».

29.47.pantā:
29.1. papildinātpirmo daļu ar jaunu piekto teiku-

mu šādā redakcijā:
«Akcionāru pilnsapulces lēmums par pamatka-

pitāla samazināšanu publiskajā akciju sabiedrībā nav

jāpaziņo katram akcionāram ierakstītā vēstulē, bet

ir jāpublicēLatvijas Republikas oficiālajā laikrakstā

un vismaz vēl vienā laikrakstā.»;

29.2. izteikt trešo daļu šādā redakcijā:
«3. Pamatkapitāla samazināšanas noteikumi pēc

reģistrēšanas Latvijas RepublikasUzņēmumureģis-
trā jāpublicē tikai publiskajām akciju sabiedrībām

Latvijas Republikas oficiālajā laikrakstā un vismaz

vēl vienā laikrakstā.».

30. Izteikt54.pantapirmās daļas 10.punktu šādā

redakcijā:
«10) lemt par akciju sabiedrības pārveidošanu

publiskajāakciju sabiedrībā,kā ari par akciju sabied-
rības likvidācijas uzsākšanu, darbības izbeigšanu, tās

turpināšanu vai par apvienošanos ar citām sabiedrī-

bām;».
31. 55.pantā:

31.1. izteikt pirmo daļu šādā redakcijā:
«1. Paziņojums par akcionāru pilnsapulces sa-

saukšanu jāizsludinatikai publiskajāmakciju sabied-

rībām.

Paziņojums tiek izsludināts Latvijas Republikas
oficiālajā laikrakstā un vismaz vēl vienā laikrakstā

ne mazāk kā 30 dienas iepriekš.»;
31.2. papildināt 55.pantu ar jaunu astoto daļu šā-

dā redakcijā:
«8. Publiskās akciju sabiedrības valde arLatvijas

Centrālā depozitārija starpniecību un saskaņā ar tā

noteikumiemvarorganizēt uzrādītājaakciju īpašnie-

ku apzināšanu, kas tiek uzaicināti uz akcionāru piln-

sapulci šā panta pirmajā vai trešajā daļā noteiktajā

kārtībā.».

32. Izteikt 58.panta piekto daļu šadā redakcijā:

«5.Valde sastādato akcionāru sarakstu, kuriem ir

tiesības piedalīties akcionāru pilnsapulcē.Sarakstā jā-

norāda akcionāra vai viņa pārstāvja vārds unuzvārds

Vai personas kods, akcionāram piederošo vai pārstā-

vēto akciju skaits un numuri un balsu skaits.».

33. 59.pantā:

33.1. papildinātpirmo daļu ar jaunu otro untrešo

teikumu šādā redakcijā:
«Publiskās emisijas balsstiesīgo akciju īpašnieki

iegūst balsstiesības akcionāru pilnsapulcēlīdz ar īpa-

šuma tiesību iegūšanu uz šīm akcijām. Akcionāra

balsstiesības vartikt ierobežotas, ja netiek ievērotas

Ministru kabineta 1995.gada 7.janvāra noteikumu

nr.lo «Par vērtspapīriem» 63. un 64.pantaprasības.»;
33.2. svītrotceturto daļu;
33.3. uzskatīt līdzšinējo piekto, sesto, septīto, as-

toto un devīto daļu attiecīgi par ceturto, piekto, ses-

to, septīto un astoto daļu.
34. Izteikt 61.panta otro un trešo daļu šāda re-

dakcijā:
«2. Lēmumipar publiskās akciju sabiedrībassta-

tusa pieņemšanu, akciju sabiedrības darbības mēr-

ķu grozīšanu, apvienošanos ar citam sabiedrībām

un sabiedrības likvidēšanu ir spēkā, ja par tiem no-

balso akcionāri, kuri pārstāv ne mazāk par trim ce-

turtdaļām noapmaksātāpamatkapitāla.
3. Lai izlemtu šā likuma 28., 29., 34. un 43.pantā

paredzētos jautājumus,ka arī jautājumuspar publis-

ko emisiju, statūtu grozīšanu un akciju sabiedrības

likvidēšanu, nepieciešams pilnsapulces kvorums,

kas kopā pārstāv ne mazāk par trim ceturtdaļām no

apmaksātā pamatkapitāla.».
35. Papildināt 79.pantu ar jaunu sesto daļu šādā

redakcijā:
«6. Publiskajāmakciju sabiedrībām regulāri jā-

iesniedzVērtspapīru tirgus komitejai nerevidēti ce-

turkšņa pārskati,kuros ietverta publiskās akciju sa-

biedrībasbilance un peļņasun zaudējumuaprēķins.

Ceturkšņa pārskata saturu, sastādīšanas kārtību un

iesniegšanastermiņusnosakaVērtspapīru tirgusko-

miteja».

Ministru prezidents M.Gailis

Finansu ministrs,

Ministru prezidenta biedrs A.Piebalgs

Par Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējās

konvencijas par klimata pārmaiņām ratificēšanu

Lēmums nr.2 (prot. nr.l, 3.§)

Rigā, 1995.gada 3.janvāri

Par Apvienoto Nāciju Organizācijas Vispārējas

konvencijas par klimata pārmaiņām ratificēšanu
1. Akceptēt Vides aizsardzības un reģionālas at-

tīstības ministrijas priekšlikumu ratificēt 1992.gadā
Riodežaneironoslēgto Apvienoto Nāciju Organizā-

cijas Vispārējo konvenciju par klimata pārmaiņām.
2. Vides aizsardzības un reģionālās attīstības mi-

nistrijai iesniegt šā lēmuma l.punktā minēto konven-

ciju apstiprināšanai Saeima.

Ministru prezidents M.Gailis

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības

ministrs J.lesalniēks

Par grozījumiem likumā «Par uzņēmumu un

uzņēmējsabiedrību maksātnespēju un bankrotu»

Sakarā ar Ministru kabineta labojumunoteikumus publicējam atkārtoti

Noteikumi nr.s (prot. nr.2, 5.§)
Rīgā, 1995.gada s.janvāri

Izdoti Satversmes 81.pantā noteiktajākartība

Par grozījumiem likumā «Par uzņēmumu un

uzņēmējsabiedrību maksātnespēju un bankrotu»
Izdarīt likumā «Par uzņēmumu un uzņēmējsa-

biedrību maksātnespējuun bankrotu» (Latvijas Re-

publikas Augstākās Padomes un Valdības Ziņotājs,

1992, 2; Latvijas Vēstnesis 1994, 5. nr.) grozījumu
un papildināts.pantu ar otro daļu šādā redakcijā:

«Lietupar apdrošinātājaatzīšanu par maksātnes-

pējīgu var ierosināt ari uzValsts apdrošnāšanas uz-

raudzības inspekcijas iesniegumapamata.»

Ministruprezidents M.Gailis

Finansu ministrs, Ministru prezidenta

biedrs A.Piebalgs

Kļūdas labojums
Pielikumā Saeimā, Ministru kabinetā 18.janvāra numurā publicētajos Ministru kabineta 1995.gada

7.janvāranoteikumos nr.l4 «Par zvērinātiemrevidentiem» tehniskas kļūmes dēļ nav salasāms paraksts.
Dokumentu parakstījis Ministru prezidents M.Gailisunfinansu ministrs, Ministru prezidenta biedrs

A.Piebalgs.

Par cenu un darba samaksas pieaugumu

1994.gada IV ceturksnī un decembrī

Valsts statistikas komiteja

Pamatojoties uzcenureģistrācijas rezultātiem un

darba samaksas statistikas aprēķiniem, Valsts sta-

tistikas komiteja ziņo:
1.Patēriņa cenas 1994.gadaN ceturksnī, salīdzi-

not ar 1994.gada111 ceturksni, irpieaugušas par 4,8%,

salīdzinot ar 1993.gada IV ceturksni par 31%.

Valsts un pašvaldību uzņēmumos, iestādēs un orga-

nizācijās strādājošo mēneša vidējā darba samaksa

1994.gada IV ceturksnī, salīdzinot ar 1994.gada 111

ceturksni, palielinājusies par 14%, salīdzinot ar

1993.gada IV ceturksni par 48%.

Mēneša vidējā darba samaksa valsts unpašval-
dību uzņēmumos, iestādēs un organizācijās strādā-

jošiem 1994.gada IV ceturksnī bija Ls 90,48.

2. Patēriņacenas 1994.gada decembrī,salīdzinot

ar1991.gada decembri,pieauga 18,0reizes, bet valsts

un pašvaldību uzņēmumos, iestādēs, organizācijās

strādājošo mēneša vidējādarbasamaksa—lB,3 rei-

zes. Tātad strādājošo pirktspēja šajā periodāir cēlu-

sies par 1,8%. Salīdzinot ar 1992.gada decembri, strā-

dājošo mēneša vidējā darba samaksa pieaugusi 2,3

reizes, patēriņacenas—1,7 reizes,kā rezultātā strā-

dājošopirktspēja cēlusies par 38%.

3. Patēriņacenas 1994.gada decembri,salīdzinot

ar novembri, pieauga par 2,4%, tajā skaitā pārtikas

precēm (ieskaitot alkoholiskos dzērienus) par

3,5%, nepārtikas precēm par 1,7% un pakalpoju-

miem pieaugumspar 0,8%.
Valsts unpašvaldību uzņēmumos, iestādēs un or-

ganizācijās strādājošo mēneša vidējā darba samak-

sa 1994.gada decembriattiecībā pretnovembri bija
117%. Uzņēmumos unorganizācijās tā pieauga par

17%, bet budžeta iestādēs par 18%.

Mēneša vidējaisdarbasamaksas straujais pieau-

.gums decembrī izskaidrojams ar papildu izmaksām

darbiniekiem par darba rezultātiem, kā ari stimulē-

šanas izmaksām. Līdzīga situācijabija vērojama ari

1993.gada decembrī.

Valsts un pašvaldību uzņēmumos, iestādēs un

organizācijās 1994.gada decembrī mēneša vidējā

darba samaksa bija Ls 103,82, budžeta iestādēs

Ls85,34, uzņēmumosunorganizācijās Ls 119,36;

novembrī mēneša vidējā darba samaksa valsts un

pašvaldību uzņēmumos, iestādēs unorganizācijās

bija Ls 88,58, budžeta iestādēs Ls 72,45, uzņē-

mumos unorganizācijās Ls 101,92.
Līdz šā gada31.decembrimvalsts un pašvaldību

uzņēmumos, iestādēs unorganizācijās darbiniekiem

nav izmaksāta darba samaksa 4,3 milj. latu kopsum-

mā.

Darba statistikas daļa

Par Rīgas domes lēmuma nr.830 «Par pabalstiem

Rīgas mazturīgajiem iedzīvotājiem 1994./1995.gada

apkures sezonā» 10.punkta apturēšanu

Valsts reformu ministrijas rīkojums nr.4

1995.gada 16.janvāri

Par Rīgas domes lēmuma nr.830 «Par pabalstiem

Rīgfts mazturīgajiem iedzīvotājiem 1994./1995.gada

apkures sezonā» 10.punkta apturēšanu
Izdots saskaņā ar likuma «Par pašvaldībām» 49.pantu

1.1995.gada 10.janvāri Rīgas dome pieņēma lē-

mumu nr.830 (prot. nr. 27,12.#) «Par pabalstiem Rī-

gas mazturīgajiem iedzīvotājiem 1994./1995.gadaap-

kures sezonā». Minētālēmuma 10.punkts ir neliku-

mīgs, jo:
1.1. likuma «Parpašvaldībām» 4.pantsparedz, ka,

realizējot vietējopārvaldi, pašvaldības dome darbo-

jaskā publisko tiesību subjekts, t.i., likumu ietvaros.

Savukārt likuma «Par valsts unpašvaldības palīdzī-

bu dzīvokļu jautājumurisināšanā» 4.pants atļaujpaš-

valdībainoteiktatvieglotusnoteikumus personu (ģi-

meņu) reģistrēšanai savā teritorijā. Taču Rīgas do-

mes lēmuma 10.punkts paredznevis atvieglojumus,
bet gan ierobežojumussociālo pabalstu saņēmējiem,
nosakot, ka Latvijas Republikas pilsoņiem ir tiesības

saņemt sociālo pabalstu, turpretim ārvalstniekiem

unbezvalstniekiem sociālie pabalsti var tiktpiešķir ti

tikai izņēmuma gadījumā.
Līdz arto Rīgas domes 830.lēmuma 10.punkts ir

pretrunā ar likuma «Par valsts un pašvaldības palī-
dzību dzīvokļu jautājumarisināšanā» 3.pantu,kas pa-

redz, ka sociālos pabalstus dzīvokļa īres unko-

munālomaksājumupabalstus ir tiesības saņemt

gan Latvijas Republikas pilsoņiem (viņu ģimenēm),
gan ārvalstniekiem un bezvalstniekiem, kas dzīvo,

un ir pastāvīgi pierakstīti Latvijas Republikā (izņe-
motpersonas, kam saskaņā ar likumdošanas aktiem

ir tiesības uz termiņuzturēšanāsatļauju) vai kam ir

pastāvīgas uzturēšanās atļauja Latvijas Republikā.
Saskaņā ar likuma «Par pašvaldībām» 4l.panta

otro daļupašvaldības domes lēmumiem jāatbilst Sa-

tversmei, likumam «Par pašvaldībām», citiem liku-

miem,kā ari Ministru kabineta noteikumiem.

2.Pamātojoties uz likuma «Par pašvaldībām»
49.pantu:

2.1. apturētRīgas domes lēmuma nr.830 «Par pa-

balstiem Rīgas mazturīgajiem iedzīvotājiem 1994./

1995.gadaapkures sezonā» 10.punktu kā nelikumī-

gu;
2.2. rīkojumu publicēt oficiālajā valdībaslaikrak-

stā Latvijas Vēstnesis un nosūtītRīgas domes priek-

šsēdētājam M.Purgailim.

Valsts reformu ministre V.A.Tērauda

Latvijas Bankas paziņojumi
Par akciju komercbankas Topbanka
maksātnespēju

ArLatvijas saimnieciskās tiesas 1995.gada 16.janvāraspriedumuakciju komercbanka Topbanka atzī-

ta par maksātnespējīgu.Kreditoru pretenzijaspiesakāmas triju mēnešu laikā no šā paziņojuma publicē-
šanas dienas laikrakstā Latvijas Vēstnesis, pieteikumus iesniedzot Latvijas saimnieciskās tiesas iecelta-

jiemakciju komercbankas Topbankaadministratoriem zvērināto advokātu birojaD. Graudiņa,J.Ozo-

liņš, A.Zujevs zvērinātajiemadvokātiem AZujevamun J.Ozoliņam.

Biroja adrese Rīgā, Stabu ielā 13, tālrunis 274818.

Par a/s Latvijas Tautas banka maksātnespēju
Ar Latvijas saimnieciskās tiesas 1995.gada 18.janvāra spriedumu akciju sabiedrība Latvijas Tau-

tas banka atzīta
par maksātnespējīguun ar Latvijas Bankas valdes 1995.gada23. janvāra lēmumu tai

atsaukta licence bankas operāciju veikšanai. Kreditoru pretenzijas piesakāmas trīs mēnešu laikā

no paziņojuma publicēšanas dienas laikrakstā Latvijas Vēstnesis, pieteikumus iesniedzot Latvijas

saimnieciskās tiesas ieceltajiemakciju sabiedrības Latvijas Tautas banka administratoriem juri-
diskā biroja Jurso juristiem V.Gailumam un S.Rogozinam.

Biroja adrese Rīgā, Dzirnavu ielā 33, tālruņi 333424, 332361.

Palīgs grāmatvežiem
Latvijas Bankas noteiktie lata kursi pagājušajā nedēļā

Valūta Sestdien, 14.1, Otrdien, Trešdien, Ceturtdien, Piektdien,

Svētdien, 15.1, 17.1 18.1 19.1 20.1

Pirmdien, 16.1

1ATS (Austrijas šiliņš) 0, Kļ » mm i »

1AUD (Austrālijas dolārs) 0, 413 mm 414 41 4 K ! 14 418

1BEF (Beļģijas franks) 0, 0 W 72 ■7 73 K! 173 m 73

1CAD (Kanādas dolārs) 0, 384 mm 38 6 38 6 E i 83 H 385

1CHF (Šveices franks) 0, 425 422 42 3 K! 24 422

1 DEM (Vācijas marka) 0, 356 w 35 5 « 35 6 K ž 57 ■1 356

1DKK (Dānijas krona) 0,TAJ7M & E 2 AJZm K £
1ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0, 673 67 2 ■t 67 3 E i 75 K 674

1EEK (Igaunijas krona) 0. C 44 44 E' 46 45

100 ESP (100 Spānijaspesetas) 0. 0 ļn 8 » 4( 8 E! 41

1FIM (Somijas marka) 0, 115 » n 5 0 11 5 m \ 15 m 11 5

1FRF (Francijas franks) 0, īmm >JM ■> mļ \ 0 n

1GBP (Anglijas mārciņa) 0, 857 85 5 85 2 K' 58 0 857

100ITL (100 Itālijas liras) o,MM JS'dm « « 39 E' K 38

100JPY (100 Japānasjenas) 0, 551 K 55 3 55 2 K i 49 Kļ 54 8

1KGS (Kirgizstānas soms) 0, 0 [g:»/■ K C»:«« K * m £2
1 LTL (Lietuvas lits) 0. 136 ■ļ 136 ■7 136 K 36 m L3 7

1NLG (Holandes guldenis) o, 317 31 6 ■t 3] 7 K' 18 m 317

1NOK (Norvēģijasa krona) 0. JE12 m •T. 13 K' 815 m JK 14

1SDR (SVF norēķinu vienība) 0. 7997 0 79 97 mm 71 97 0,7 997 m 79 97

1SEK (Zvierijas krona) 0,0728
4

29 07 ĪMK!733 0 w 28

1USD (ASV dolārs) n. 544 0
m

5 » 54 5 E' 45 0 6

SAJA NUMURA:

10.lpp. Par vērtspapīriem

1 l.lpp. Valsts pārvaldes reformas

koncepcija
Instrukcija par muitas kravas

deklarācijas aizpildīšanu
(turpinājums)

12.1pp. Dati par Latvijas arejo tirdzniecību

1994 gada 11 mēnešos



Par vērtspapīriem

Latvijas Republikas Ministru kabinets
Noteikumi nr.lO (prot nr.3, 3.§)

Rīgā 1995.gada 7.janvāri
Izdoti Satversmes 81.pantā noteiktajākārtībā

Par vērtspapīriem jj
Šie noteikumi nosaka vērtspapīru publiskās iz-

laides, reģistrācijas unapgrozības kārtību, vērtspa-

pīru tirgus dalībnieku darbību un atbildību, kā ari

aizsargā ieguldītāju intereses, nodrošinot atklātību

un visām personām vienlīdzīgas iespējas darboties

vērtspapīrutirgū un vienādu pieejuinformācijai, kas

saistīta ar vērtspapīru publisko izlaidi, reģistrāciju
un apgrozību.

Noteikumos lietotie termini un

jēdzieni
Vērtspapīrs—privāttiesību dokuments,kas ap-

liecina emitenta saistību pret dokumenta valdītāju
unvarbūt par publiskās apgrozības objektu, nemai-

noties tajā nostiprinātotiesību apjomam.
Dcmaterializēts vērtspapīrs—vērtspapīrs, kas

nav nodrukāts uz papīra un eksistē skriptuāla iegrā-

matojuma veidā.

Vārda vērtspapīrs vērtspapīrs, kura īpaš-

nieks emitentam ir zināms.

Uzrādītājavērtspapīrs—vērtspapīrs, kura īpaš-
nieks emitentam nav zināms, bet ziņas par viņu ie-

spējams iegūt Latvijas Centrālā depozitārija noteikta-

jākārtībāvai aripēc vērtspapīra īpašniekainiciatīvas.

Vērtspapīrušķira vērtspapīrukopums, ku-
rā nostiprinātas viena un tā paša veida tiesības (ak-

cijas, obligācijas un citas).

Vērtspapīru veids vārda vērtspapīrsvai uz-

rādītājavērtspapīrs vai ari vienas šķiras vārda vērts-

papīri, vai uzrādītāja vērtspapīri, kuros nostiprinā-
tas noteiktas tiesības (parastā akcijas, priekšrocību
akciju, personāla akcijas un citas).

Vērtspapīrukategorija—vienasšķiras un vei-

da vērtspapīri, kuros nostiprinātas tiesībasarīpašiem
šo tiesību realizācijas nosacījumiem (parastās akci-

jas ar ierobežojumiemto atsavināšanā un citas).
Vērtspapīruforma—vērtspapīru eksistences

veids, kas izpaužas divējādi: uz papīra nodrukāts

vērtspapīrs vai ari dematerializētsvērtspapīrs.
Vērtspapīru sērija vismaz divi vienā emisijā

izlaisti vienas šķiras vērtspapīri, kuros nostiprinātās
tiesības attiecasuz noteiktu un nemainīguvienu un to

pašu pamatkapitālu, īpašumu,aizdevumu vai to daļu.
Atvietojamībasprincips—vienaun tāpaša emi-

tenta izlaistajos vienas šķiras unkategorijas vērtspa-

pīros nostiprinātotiesību saglabāšanāspubliskajā ap-

grozībā nemainīgāapjomā neatkarīgi no vērtspapīru

formas, sērijas, kodavai kārtas numura.

Fondu birža—bezpeļņas akcijusabiedrība, kas

organizē atklātu un regulāruvērtspapīru publiskās

apgrozības darījumu slēgšanu.
Fondu biržas biedri saskaņā ar fondu bir-

žas noteikumiempar biedriem uzņemtās licencētās

personas, kas drīkstpiedalīties biržas tirdzniecības

sesijās.
Emitents valsts, pašvaldība, Uzņēmumu re-

ģistrāreģistrēta juridiskā persona, kas ir tiesīga iz-

laist un izlaiž vērtspapīrus savā vārdā, vai ārvalstu

juridiskā persona, kas ir tiesīga izlaist unizlaiž vērts-

papīrus savā vārdā.

Emisija viena emitenta vērtspapīru izlaides

process.

Publiskā emisija—valsts, pašvaldības vai pub-
liskās akciju sabiedrībasatvietojamu vērtspapīru iz-

laidepubliskam piedāvājumam unapgrozībai.
Slēgtā emisija akciju sabiedrības vērtspapī-

ru izlaide, kurus nevar piedāvāt publiskai apgrozī-

bai, vai publiskās akciju sabiedrības vērtspapīru iz-

laide,kas navpakļauta šo noteikumu l.pantānoteik-

tajaikārtībai.

leguldītājs šo noteikumu izpratnē fiziskā

vai juridiskā persona, kas savā vārdā unuz sava rē-

ķina iegūst vērtspapīros nostiprinātās tiesības.

Brokeris licencētafiziskā persona, kas vērts-

papīru tirgū veicstarpniecības darījumus.
Brokeru sabiedrība—licencētubrokeruakci-

ju sabiedrība,kas vērtspapīru tirgū veic starpniecī-
bas darījumus.

leguldījumu sabiedrība akciju sabiedrība,

kas rīkojas ar ieguldītāju naudu un saskaņā arriska

samazināšanas principu iegulda to savā vārdā vērts-

papīros, par ieguldītājukopīgajiem līdzekļiem.
leguldījumukonsultants—licencētaVērtspa-

pīru tirgus komitejā reģistrēta fiziskā persona, kas

par maksu sniedzkonsultācijas unpakalpojumus ar

naudas ieguldīšanu un darbību vērtspapīru tirgū

saistītajos jautājumos.
Konta turētājs—juridiskā persona, kas ir tiesīga

atvērt, turēt un slēgt ieguldītāju vērtspapīrukontus.

Sākotnējā publiskā apgrozība emitenta vai

viņapilnvarotās personas izteikts pirmaispubliskais

piedāvājums iegūt vērtspapīros nostiprinātās tiesī-

bas unšo tiesību pirmreizējā iegūšana.

Otrreizējā publiskā apgrozība—jebkura vērts-

papīru tirgus dalībnieka (izņemot emitentu) publis-
ki izteikts piedāvājums iegūt vai atdot vērtspapīrā

nostiprinātās tiesības un šo tiesību iegūšanavai at-

došanapēc tam, kad emitents vai viņa pilnvarotā per-

sonapabeigusi šī vērtspapīrasākotnējopublisko ap-

grozību.

Arpusbiržas tirgus—vērtspapīrosnostiprināto
tiesību iegūšanaun atdošana, kas notiek ārpus fondu

biržas un ko regulē Vērtspapīru tirguskomiteja.

Persona, kas laiž vērtspapīruspubliskajā ap-

grozībā emitentsvai tā pilnvarota persona, kas ie-

sniedzVērtspapīru tirguskomitejai šajos noteikumos

paredzētos dokumentus, lai saņemtu atļaujuvērtspa-

pīru laišanaipubliskajā apgrozībā, jatie pirms tam pub-

liskajā apgrozībā navbijuši vai arīir emitēti ārvalstīs.

Vērtspapīru tirgus dalībnieki emitenti, no-

guldītāji, brokeri, brokeru sabiedrības, bankas, iegul-

dījumu sabiedrības, ieguldījumu konsultanti un per-

sonas, kas laiž vērtspapīrus publiskajā apgrozībā.

Depozitārijs brokeru sabiedrības vai bankas

vērtspapīruuzskaites struktūrvienība,kas iegrāma-

to, uzskaita un glabā vērtspapīrus.
Latvijas Centrālais depozitārijs bezpeļņas

akciju sabiedrība,kas iegrāmato, uzskaita un glabā
visus LatvijasRepublikā publiskajā apgrozībā izlais-

tos un esošos vērtspapīrus.
Noguldījuma sertifikāts vērtspapīrs, ko iz-

laiž kredītiestādeunkas apliecinatās saistību izmak-

sāt vērtspapīra īpašniekam viņa noguldīto naudas

summu un noteikto procentu likmi.

Emisijas prospekts dokuments, kas satur

detalizētu informāciju par emitentu un vērtspapī-

riem, kurus tas piedāvā publiskajā apgrozībā.
Memorands vienkāršots emisijas prospekts,

ko emitents vai persona, kas laiž vērtspapīrus publis-

kajā apgrozībā, šajos noteikumos noteiktajos gadīju-

mos iesniedzVērtspapīrutirguskomitejai, lai saņem-

tu atļauju vērtspapīrulaišanai publiskajā apgrozībā.

1. Vispārīgie nosacījumi
1. pants
Vērtspapīru publiskā apgrozība (tālāk tekstā

«publiskāapgrozība») ir sērijveidā izlaistajos vērt-

spapīros nostiprinātotiesību iegūšanavai atdošana,
kā arī šādos vērtspapīros nostiprinātotiesību iegū-
šanas vai atdošanas piedāvājums vai izsludināšana

arpubliskās informācijas vai citu informācijas līdzek-

ļu palīdzību, izsakot piedāvājumu vismaz 50 perso-

nām vai adresējot to nenoteiktam personu skaitam.

2.pants
Šie noteikumi publiskajā apgrozībā tiek piemē-

roti šādām vērtspapīru šķirām:
1) akcijām un citiem vērtspapīriem, kas aplieci-

na līdzdalībustatūtsabiedrībā, tiesības uz dividendi

vai ienākumu, ja šie vērtspapīri var būt par publis-
kās apgrozības objektiem;

2) obligācijām un citiem atbilstošiem saistību

vērtspapīriem,ko izlaiž sērijāun piedāvāpubliski at-

sevišķi vai kopā ar citām saistībām vai tiesībām uz

ienākumu;

3) vērtspapīriem, ko izlaiž, ievērojot šī panta 1. un

2.punktā minētonosacījumukombinācijas principu;
4) ieguldījumusabiedrību ieguldījumuapliecībām.
3.pants

1. Sie noteikumi regulē:

1) kārtību, kādā publiskāsakciju sabiedrības,kas

izveidotas no akciju sabiedrībām,laiž publiskā ap-

grozībā iepriekš izlaistās akcijas, uz kurām nav biju-

si izsludinātapubliska parakstīšanās;

-2) publisko akciju sabiedrību pamatkapitāla pa-

lielināšanu ar akciju laidiena publisku izsludināša-

nu un parakstīšanu;
3) kārtību, kādā tiek publiski izsludināti un pie-

dāvāti esošo publisko akciju sabiedrību vērtspapīri;
4) jebkuraveida naudas ieguldījumupiesaistīša-

naspublisku izsludināšanuun piesaistīšanu, jatā no-

tiek šo noteikumu l.pantāminētajākārtībā;

5) kārtību, kādā tiek izlaisti pašvaldību vērtspa-
pīri;

6) valsts vērtspapīru izlaišanu tiktāl, ciktāl tone-

nosaka Vērtspapīru tirgus komitejas akti;

7) kārtību, kādā publiskajā apgrozībā tiek laisti

vērtspapīri, kuru izlaišanu regulēciti normatīvieak-

ti, ja tajos izdarītas atsauces par šo noteikumu pie-
mērošanu.

2. Šie noteikumi neregulē:
1) akciju sabiedrību vērtspapīru izlaišanas, reģis-

trācijasun apgrozībaskārtību, kā ari vērtspapīru ap-

grozību, kas ir atšķirīga no šo noteikumu l.pantā
minētās kārtības;

2) akciju vai citu vērtspapīru izplatīšanusaskaņā
ar valsts akciju sabiedrības «Privatizācijas aģentū-

ra» (tālāk tekstā—«Privatizācijas aģentūra») apstip-
rinātajiem privatizācijas noteikumiem vai pašvaldī-
bas īpašuma objekta privatizācijas projektu;

3) akciju iegādāšanāspiedāvājumuunakciju ie-

gādāšanos, ievērojot statūtos noteiktās pirmpirku-
ma tiesības;

4) tādu vērtspapīru izlaidi vai apgrozību, kuru

vērtību nodrošinakredītiestādē ieķīlātais nekusta-

mais īpašums;

5) privatizācijas sertifikātu publisko apgrozību;
6) vekseļu izrakstīšanu unapgrozību, ja tie ne-

tiek izrakstīti šo noteikumu pirmās daļas 4.punktā
noteiktā mērķa īstenošanai;

7) čeku izlaides un apgrozības kārtību.
4.pants

ļ. Vērtspapīru publiskā apgrozība ir atļauta un

notiek tikai ar brokeru sabiedrības vai Latvijas Re-

publikāreģistrēto banku (tālāk tekstā «banka»)

starpniecību.
2. Vērtspapīru sākotnējo publisko apgrozību

drīkst veiktemitents.

3. Pilsētas dome, rajonavai pagasta padome var

laist vērtspapīrus sākotnējāpubliskajā apgrozībāti-

kai ar Vērtspapīru tirgus komitejas atļauju bez bro-

keru sabiedrības vai bankas starpniecības.
5.pants
1.Vērtspapīri publiskajā emisijāunpubliskajāap-

grozībātiek laisti tikai dematerializētāformā, izņemot
Vērtspapīru tirgus komitejas noteiktajos gadījumos.

2. Visi publiskajā emisijā un publiskajāapgrozī-
bā laistie vērtspapīri tiek iegrāmatoti Latvijas Cen-

trālajā depozitārijā, kurā tiek atvērti kontu turētāju
vērtspapīru konti.

3. Valsts vai pašvaldību vērtspapīri, kas tiek laisti

apgrozībā ar termiņu līdz pusgadam, Latvijas Cen-

trālajā depozitārijā nav jāiegrāmato.
4. Visi publiskajā apgrozībā laisto vērtspapīru

īpašnieki iegrāmato vērtspapīrusattiecīgā konta tu-

rētājavērtspapīru kontā.
5. Vērtspapīru konta atvēršanas, turēšanas un

slēgšanas kārtību nosaka saskaņā ar Latvijas Cen-
trālā depozitārija noteikumiem.

6. Par kontu turētāju var būt:

1) emitents vai viņa pilnvarotā persona tikai

savas emisijas vērtspapīriem un tikai sākotnējā pub-
liskajā apgrozībā pēc tam, kad tie ir iegrāmatoti Lat-

vijas Centrālajā depozitārijā;
2) bankas un citas kredītiestādes tikai pēc to

uzņemšanaspar Latvijas Centrālā depozitārijadalīb-
niekiem saskaņāar Latvijas Centrālā depozitārijano-

teikumiem;

3) brokeru sabiedrībasun ieguldījumu sabiedrī-
bas pēc to uzņemšanaspar Latvijas Centrālā depozi-

tārija dalībniekiemsaskaņā ar Latvijas Centrālā de-

pozitārija noteikumiem.

7. Vērtspapīri, kas izlaisti papīra formā un atro-

das publiskajā apgrozībā, tiek dematerializētisaska-

ņā arVērtspapīru tirgus komitejas noteikumiem.

6.pants
1. Publiskajāapgrozībā var izlaist vārda vērtspa-

pīrusun uzrādītāja vērtspapīrus.
2. Jebkuram emitentam saskaņā arstatūtiem vai

attiecīgajiem tā darbību regulējošajiem dokumen-

tiem ir tiesības izlaist vārdavērtspapīrus.

3. Normatīvie akti var noteikt, ka atsevišķu emi-

tentu vērtspapīriem irobligāta slēgtā emisija.

4. Emitents saskaņā ar statūtos vai citos attiecī-

gajosemitenta darbību regulējošajos dokumentos

noteiktokārtību un vērtspapīruatvietojamības prin-

. cipu var aizstāt izlaistos vārda vērtspapīrus ar uzrā-

dītāja vērtspapīriem.
5. Ja nepieciešams, emitents varLatvijas Centrā-

lā depozitārija noteiktajā kārtībā noskaidrot uzrādī-

tājavērtspapīra turētāju.

7.pants
1. īpašuma tiesībasuz publiskajā apgrozība eso-

šajiem vērtspapīriem un tajos nostiprinātajām tiesī-

bām ar atsavināšanas saistības nodibināšanas bridi

pāriet uz vērtspapīru ieguvēju.
2. Visu publiskās apgrozības vērtspapīru īpašu-

ma tiesību pierādījums ir iegrāmatojums konta tu-

rētājavērtspapīru kontā.

3. Pēc konta turētājapieprasījuma un saskaņā ar

Latvijas Centrālā depozitārija noteikumiem Latvijas

Centrālais depozitārijs izsniedz konta turētājam iz-

rakstu no viņa vērtspapīrukonta.

4. Uz iegrāmatojuma pamata konta turētājs iz-

sniedz vērtspapīruīpašniekam vērtspapīru iegrāma-

tojumakvīti, kas apliecina, ka tajā uzrādītie vērtspa-

pīri ir iegrāmatoti un ka tajā norādītāpersona ir vērts-

papīru īpašnieks.
Kvīts jāizsniedz arītad, ja vērtspapīri tiek glabāti

papīra formā.

5. legrāmatojumakvītī ir jāuzrāda:
1) kvīts izdevēja nosaukums un adrese;

2) emitenta nosaukums;

3) iegrāmatoto vērtspapīru daudzums;

4) iegrāmatotovērtspapīrusērija, šķira un kods;

5) iegrāmatoto vērtspapīru īpašnieka vārds, uz-

vārds, personas kods vai nosaukums;

6) informācija par apgrūtinājumiemattiecībā uz

iegrāmatotajiem vērtspapīriem;
7) kvīts izdošanas vieta, datums un numurs.

11. Vērtspapīru publiskās apgrozības

uzraudzība
8.pants
1. Vērtspapīrupubliskās apgrozības uzraudzību

veic Vērtspapīrutirgus komiteja (tālāktekstā—«Ko-

miteja»).
Komiteja ir valsts izpildvaras institūcija, kuras

darbību nosaka likums par Vērtspapīru tirgus ko-

miteju.
2. Komitejai ir tiesības:

1) likumdošanas aktu ietvaros noteikt kartību,

kādā tiek piedāvāti tie vērtspapīri, kuru apgrozību

neregulēšie noteikumi;

2) likumdošanasaktu ietvaros izdot noteikumus,

lai regulētu to personu darbību,kuras piedāvā iegā-

dāties vērtspapīrus kārtībā, kas atšķiras no šo no-

teikumu l.pantānoteļktās kārtībasunkura tādējādi

nevar tikt uzskatīta par publisko apgrozību;

3) šo noteikumu 15.pantā noteiktajos, kā arī ci-

tos likumdošanas aktos noteiktajos ietvaros piepra-
sīt papildu ziņas no emitentiemunpersonām, kas

laiž vērtspapīrus publiskajā apgrozībā, ka ari iepazī-
ties ar dokumentiem, kas satur šādas ziņas, kuras

nepieciešamas, lai atļautupublisko emisiju vai vērts-

papīru laišanu publiskajā apgrozībā vai ari atļautu

turpinātveikt ar vērtspapīrupublisko apgrozību sais-

tītos darījumus;

4) pārtraukt vai neatļaut vērtspapīru laišanu ap-

grozībā, ja tiekbūtiski aizskartas ieguldītāju vai citu

vērtspapīru tirgus dalībnieku intereses.

111. Vērtspapīru laišana sākotnējā

publiskajā apgrozībā
9.pants
1. Vērtspapīruemisijuun laišana sākotnējāpub-

liskajā apgrozībā attiecībā gan uz Latvijas Republi-
kas, gan ārvalstu emitentiem ir atļauta tikai tad, ja
vērtspapīri ir reģistrēti Komitejāun ir saņemta ko-
mitejasatļauja.

2. Komiteja reģistrē vērtspapīrus saskaņā ar šiem
noteikumiem, likumu par Vērtspapīru tirgus komi-

teju un Komitejasapstiprinātajiem noteikumiem.
3. Par nereģistrētu vērtspapīru laišanupubliska-

jā apgrozībā iestājas šajos noteikumos
un citos liku-

mos noteiktāatbildība.

10.pants
1. Vērtspapīri, kurus publiskajā apgrozībā laiž

valsts vai Latvijas banka, navjāreģistrē Komitejā. Šo
vērtspapīruapgrozībā laidējiemjāinformēKomiteja
par šādu vērtspapīru izlaišanu un izlaišanas notei-

kumiem.

2. Kredītiestādēm, kas saņēmušas Latvijas Ban-
kas licenci par tiesībām publiski izsludināt un pie-

ņemt visa veida naudas ieguldījumus, ar šiemiegul-

dījumiem saistīto noguldījumu sertifikātu laišanu

publiskā apgrozībā nav jāreģistrē Komitejā, bet ti-

kai jāinformēKomitejapar šādu vērtspapīru izlaiša-

nu un
izlaišanas noteikumiem.

3. Šajā pantā minētās informācijas iesniegšanas
kārtību un termiņusnosaka Komitejasapstiprinātie
noteikumi.

11.pants

1. Vērtspapīru laišanapubliskajā apgrozībā var

notiktpēc Komitejas atļaujas saņemšanas kā:

1) slēgtās emisijas vērtspapīru laišana publiska-

jā apgrozībā, ja emitenta pilnvarota pārvaldes insti-

tūcija irpieņēmusi lēmumu par statūtsabiedrībaspār-
veidošanu publiskajā akciju sabiedrībā un emisijas
reģistrēšanu Komitejā vai lēmumu par emisijas re-

ģistrēšanu Komitejā, ja vērtspapīrus slēgtajā emisi-

jā laidusi publiskā akciju sabiedrība;

2) publiskās akciju sabiedrības vēftspapīru izlai-

de;

3) publiskas akciju sabiedrībaspubliski parakstī-

tovērtspapīru laišana apgrozībā, ja tie navbijuši re-

ģistrēti Komitejā;
4) pašvaldības vērtspapīru izlaide;

5) ārvalstu emitentavērtspapīru izlaide;

6) citu Uzņēmumu reģistrā reģistrēto juridisko

personu vērtspapīru izlaide, ja tās ir tiesīgas laist

vērtspapīruspubliskajā apgrozībā savā vārdā.

2. Šī pantapirmajā daļā noteiktajos gadījumosie-

sniegumu atļaujas saņemšanaiKomitejāvar iesniegt
emitents vai jebkura tāpilnvarota persona.

3. Komitejai ir jāiesniedz iesniegums, kuram jā-

pievieno:
1) emisijas prospekts vai šajos noteikumos no-

teiktajos gadījumos memorands;

2) emitenta reģistrācijas apliecības kopija;
3) emitenta statūtu kopija;
4) emitenta pilvarotās pārvaldes institūcjas lē-

mums vai paziņojums par attiecīgo vērtspapīru iz-

laišanu.

4. Lai reģistrētu pašvaldību vērtspapīrus, Komite-

jai ir jāiesniedziesniegums, kuram jāpievieno šī panta
trešās daļas 1.un4.punktā minētie dokumenti.

12.pants
1. Publiskāsakciju sabiedrībasemisijas prospek-

tu apstiprina šīs sabiedrības akcionāru pilnsapulce
vai pilnsapulces pilnvarota institūcija, bet citu emi-

tentu emisijas prospektus to pilnvarotās pārval-
des institūcijas.

2. Emisijas prospektu paraksta emitenta pilnva-
rotās pārvaldes institūcijas locekļi, kuru paraksta tie-

sības ir noteiktas ar likumu vai kuri tiek pilvaroti pa-

rakstītemisijas prospektu.
3. Jebkuram potenciālajam ieguldītājam ir tiesī-

bas iepazīties ar emisijas prospektu, un viņam ir jā-
būt nodrošinātaišādai iespējai.

13.pants
Emisijas prospektu (memorandu) izstrādā emi-

tents personiski, brokeru sabiedrība, banka, iegul-

dījumu konsultants vai Latvijas Republikā reģistrē-
ta auditorsabiedrībauz līguma pamata ar emitentu

vai personu, kas laiž vērtspapīrus publiskajā apgro-

zībā saskaņā ar šiem noteikumiem,Komitejas no-

teikumiem un emitenta prasībām.
14.pants

Vērtspapīru reģistrēšanas iesniegumā ir jānorā-
da šādas ziņas:

1) tā emitenta vai personas nosaukums, kas laiž

vērtspapīrus publiskajā apgrozībā, un juridiskā ad-

rese;

2) galvenie dati par tiem vērtspapīriem, kuri tiek

piedāvāti laišanai publiskajāapgrozībā:

a) vērtspapīru šķira, veids un kategorija;

b) nominālvērtība, kopējais daudzums un prog-

nozējamais pārdošanas vai to izplatīšanas sākuma

datums.
15.pants

Emisijas prospektā obligāti ir jāietver šādas zi-

ņas:

1.Tā ievaddaļā:

1) emitenta nosaukums, juridiskā adreses, juri-
diskais statuss, reģistrācijas apliecības numurs (ja
likumā tāda ir paredzēta), apmaksātā pamatkapitāla
apmērs (akciju sabiedrībām) un darbības virzieni;

2) reģistrētāpamatkapitālaapmērsun sadalījums

attiecībāuzpamatkapitālu atbilstoši emitējamovērt-

spapīru šķirām un veidiem (akciju sabiedrībām);
3) emisijas prospekta sastādīšanas vieta un da-

tums;
4) vieta un laiks, kur un kad iespējams iegūt vai

iepazīties aremisijas prospektu un citiem tajāminē-

tajiem un ar emitentadarbībusasitītajiem dokumen-

tiem;

5) ziņas par personām,kas sagatavojušas emisi-

jas prospektu; ziņas par konsultantiem, kas piedalī-

jušies emisijas prospekta sagatavošanā;
6) emitenta darbību regulējošos aktos noteikto

atbildīgopersonu apliecinājumi, ka emisijas prospek-
tā ietvertās ziņas un dati atbilstpatiesībai un netiek

slēpti fakti, kas varētu kaitēt potenciālo ieguldītāju
interesēm vai būtiski ietekmēt tolēmumus;

7) to zvērinātu revidentu vai Latvijas Republikā

reģistrēto auditorsabiedrīburekvizīti, kas veikuši no-

vērtējumu par emitenta darbībuiepriekšējā finansu

gadā un finansiālo stāvokli, vai dibināšanas līgums,
ja emisijas prospekts tiek gatavots statūtsabiedrības

dibināšanaslaikā.

2. Nodaļāpar vērtspapīru emisiju:

8) emisijas mērķis;
9) emitējamo vērtspapīru šķira, veids, kategori-

ja, nominālvērtība,piedāvājumacenaun emisijas ap-

joms;

10) tiesības, ierobežojumi, pienākumiunprivilē-

ģijas, ko nodrošinās emitējamie vērtspapīri.
3. Nodaļāpar emitentu:

11) emitenta dibinātāji(statūtsabiedrībām) un pār-
valdes institūciju locekļi un vadošas amatpersonas;

12) emitenta darbības termiņš (ja tāds ir
pare-

dzēts) ;

13) emitenta dibināšanas pamatkapitāls, reģistrē-

tais un apmaksātais pamatkapitāls (akciju sabiedrī-

bām)'

14) pamatkapitāla apmērs unstruktūra atbilsto-

ši vērtspapīru šķirām, veidiemun nominālvērtībai

(statūtsabiedrībām);

15) akcionāri, kuriem pieder akcijas šo noteiku-

mu 63. un 64.pantā noteiktajā daudzumā.

4. Nodaļāpar emitenta darbību:

16) īpašuma ieķīlājumi un galvojumi par citu
per-

sonu saistībām, kā arī citi apgrūtinājumi, kas saistīti ar

emitenta darbību un vai' ietekmēttā finansiālostāvokli;

17) patenti un licences;

18) prasības, tiesu procesi un izpildraksti, kas va-

rētu ietekmētuzņēmumafinansiālostāvokli;

19) riska faktori,kas saistīti ar emitenta darbību.

5. Nodaļā par finansiālo stāvokli:

20) statūtsabiedrības vai uzņēmumapēdējo triju
gadupeļņas un zaudējumu aprēķini, bilance

un pē-

dējāpusgadavai deviņu mēnešu salīdzinošie rādītā-

ji un bilance;pašvaldības pēdējo triju gadu ieņēmu-
mu un izdevumu pārskats;

21) iepriekšējo triju gadu laikā izmaksātās divi-

dendes, ja tādas ir bijušas;
22) esošie ilgtermiņa un īstermiņa aizņēmumi,

procentu maksājumi un citi;

23) zvērinātu revidentuvai Latvijas Republikāre-

ģistrētoauditorsabiedrībuveiktais emitenta iepriek-
šējā finansu gada finansiālā stāvokļa novērtējums.

6. Pēc tam, kad pieņemts Komitejas lēmumspar

atļauju laist vērtspapīruspubliskajā apgrozībā, emi-

sijas prospektam jāpievienoKomitejas lēmuma no-

raksts.

7. Memorandā netiek iekļauta informācija, kas

paredzēta šī panta 7., 16., 17., 18., 19. un22.punktā.

16.pants
1. Ja emitents vēlas laist otrreizējā publiskajā ap-

grozībā Komitejāvēl nereģistrētus vērtspapīrus,tad

tam jāiesniedz Komitejai memorands.

2. Ja emitents vēlas laist sākotnējā publiskajā ap-

grozībā pirms tamslēgtajā emisijā izlaistos vērtspa-

pīrus, tam jāiesniedzKomitejai emisijas prospekts.
3. Ja ārvalstu emitents vai tā pilvarota persona

vēlaslaist otrreizējā publiskajā apgrozībā vērtspapī-
rus, kas nav reģistrēti attiecīgās ārvalsts augstākajā
vērtspapīru tirgus uzraudzības institūcijā, tam jāies-
niedz Komitejaiemisijas prospekts.

4. Ja ārvalstu emitents vai tā pilnvarotapersona

vēlas laistotrreizējā publiskajāapgrozībā vērtspapī-
rus, kas ir reģistrēti attiecīgas ārvalsts augstākajā

vērtspapīru tirgus uzraudzības institūcijā, tam jāies-
niedz Komitejai memorands.

17.pants
1. Komiteja izskata iesniegumu un emisijas pros-

pektu (memorandu) un pieņem lēmumu par vērts-

papīru laišanu apgrozībā vai izsniedz atteikumu 40

dienu laikā pēc dokumentu iesniegšanas.
2. Komiteja var noteikt laika posmu, kurā pēc lē-

muma pieņemšanaspar vērtspapīru laišanu apgro-
zībāir jāuzsāk vērtspapīru laišanapubliskajā apgro-

zība, kā arī emisijas prospekta (memoranda) derī-

guma termiņu.
18.pants

Komiteja nereģistrēvērtspapīrus laišanaipublis-

kajā apgrozībā, ja:
1) nav iesniegtivisi šo noteikumu ll.pantatreša-

jā daļā (pašvaldībām ll.pantaceturtajā daļā) no-

teiktie dokumenti;

2) reģistrācijai iesniegtajos dokumentosiekļau-
tā informācija nav precīza vai neatbilstpatiesībai, kā

ari, ja tā neatbilst šajos noteikumosun citos likumos

noteiktajam prasībām;
' 3) informācija, kas iekļauta reģistrācijai iesnieg-
tajos dokumentosvai kuru pieprasījusiKomiteja, lie-

cina, ka vērtspapīruemisija neatbilst likumdošanas

aktos noteiktajām prasībām.
19.pants

1. Atteikums reģistrēt emisiju vai vērtspapīru lai-

šanu otrreizējā publiskajā apgrozībāir jāizsniedz rak-

stiski emitentamvai personai, kas ir griezusies Ko-
mitejāar vērtspapīru reģistrācijas iesniegumu, ku-

rā norādīts atteikuma pamats.
2. Ja trūkumi un neprecizitātes dokumentostiek

novērstas, emitents vai persona, kas laiž vērtspapī-

rus publiskajā apgrozībā, var griezties Komitejā at-

kārtoti.

3. Ja dokumentiKomitejā tiek izskatīti atkārtoti,
Komiteja nedrīkst norādīt neprecizitātes vai trūku-

mus ziņās,kuras tā bija jau izskatījusi, bet nebija no-

rādījusi iepriekšējādokumentuizskatīšanas reizē, iz-

ņemot gadījumus, kad saistībā ar šīm ziņām tiek ie-

gūta jaunainformācija.
20.pants
Strīdus, kas rodas sakarā ar vērtspapīru reģis-

trāciju laišanai publiskajā apgrozībā, likumdošanas

aktos noteiktajā kārtībā izskata tiesa.

21.pants
1. Arbridi, kad tiek pieņemts Komitejas lēmums

par vērtspapīru reģistrāciju, kā ari ievērojot šo no-

teikumu 17.panta otrajā daļā un22.pantā noteiktās

prasības, emitents vai persona, kas laižvērtspapīrus
publiskajā apgrozībā, ir tiesīga iegrāmatot vērtspa-

pīrus Latvijas Centrālajādepozitārijāun tos publiski

piedāvāt, un laist apgrozībā.
2. Ja Komiteja pieņem lēmumu par vērtspapīru

reģistrāciju, tā desmit dienu laikā pēc lēmuma pie-

ņemšanas emitentam izsniedz emisijas apliecību.

Emisijas apliecība ir dokuments, kas apstiprina
emitenta tiesības laist vērtspapīrus publiskajā apgro-
zībā.

3. Emisijasapliecībakļūst nederīga,ka Komiteja
anulē emisijas atļauju.

22.pants
1. Ne vēlāk kā divas nedēļaspirms vērtspapīru

laišanas publiskajā apgrozībāun saskaņā ar šo no-

teikumu 17.panta otro daļu emitentam vai personai,
kas laiž vērtspapīrus publiskajā apgrozībā, jāpubli-
cē Latvijas Republikasoficiālajā laikrakstā un vismaz

vēl vienā laikrakstā Komitejas noteiktā informācija

un jānodrošinaiespējavisām ieinteresētajām perso-

nām iepazīties aremisijas prospektu (memorandu)
vai iegūt par samaksu emisijas prospekta (memo-

randa) kopiju Komitejasnoteiktajās vietās un laikā.

2. Publicējamajā informācijāir jānorāda:

1) tā emitenta vai personas nosaukumus, kas laiž

vērtspapīruspubliskajā apgrozībā, un adrese;

2) vērtspapīru šķira, veids, kategorijaun kopē-

jais skaits;

3) vērtspapīru nominālvērtībaunpārdošanas ce-

na;

4) datums, ar kuru vērtspapīri tiek laisti publis-
kajā apgrozībā;

5) vērtspapīruun emisijas prospekta (memoran-

da) izplatīšanas vietas.

3. Pēc šīs informācijaspublicēšanas emisijas no-

sacījumus drīkst mainīt tikai pēc saskaņošanas ar

Komiteju unKomitejas atļaujas saņemšanas.
4. Komiteja var ar lēmumunoteikt, kādos ietva-

ros emitents vai persona, kas laiž vērtspapīrus pub-
liskajā apgrozībā, var mainītvērtspapīrupārdošanas
cenu sākotnējās publiskās apgrozības laikā. Šī Ko-

mitejas lēmuma norakstam ir jābūtpievienotam emi-

sijas prospektam.
23.pants
1. Vērtspapīruemisijas un tāspubliskās apgrozī-

bas reklamēšanu, ievietojot sludinājumus vai pub-
liski darot zināmus emisijas noteikumus, drīkstsākt

tikai pēc tam, kad publicēta šo noteikumu22.pantā

noteiktā infromācija.
Informācija,ko izplata emitents vai persona, kas

vērtspapīrus laiž publiskajā apgrozībā, nedrīkst būt

pretrunā ar informāciju, kas sniegta emisijas pros-

pektā (memorandā).
2. Reklāmā nedrīkst ietvert informāciju, kas ir

pretrunā emisijas prospektā (memorandā) norādī-

tajām ziņām. Reklāmā jānorādavietas un laiks, kur

un kad var iepazīties ar emisijas prospektu (memo-

randu) vai iegādāties to.

24.pants
1. Emitentam vai personai, kas laidusi vērtspapī-

rus publiskajā apgrozībā, jāpaziņo rakstiski Komi-

tejai par jebkuriem grozījumiemun izmaiņām emi-

sijas prospektā (memorandā) ietvertajā informāci-

jā, ievērojot tā derīguma termiņu.

2. Ja izmaiņas informācijā var būtiski ietekmēt

vērtspapīru cenu, emitentam vai personai, kas laiž

publiskajā apgrozībā vērtspapīrus, par to jāpaziņo
rakstiski Komitejai,kā ari Komitejas uzdevumā sep-

tiņu darba dienulaikā no šādu izmaiņu rašanās brī-

ža šī informācija jāpublicē Latvijas Republikas ofi-

ciālajā laikrakstā unvismaz vēl vienā laikrakstā.

2 s.pants
1. Ja ieguldītājs cieš zaudējumus, ko izraisījuši

riska faktori, kas netika ietverti emisijas prospekta

vai ari informācija par tiembijusi nepilnīga vai nepa-

reiza, ieguldītājs var pieprasīt zaudējumuatlīdzību

no emitentavai saskaņā ar likumdošanas aktiem pa-

nākt to tiesas ceļā.
2. Šī panta pirmajā daļā noteiktajos gadījumos

emitentam ir jāpiedāvā ieguldītajamvērtspapīrupār-

došanas iespēja, kā arī iespēja atlīdzināt ieguldītā-

jam radušos zaudējumus.

26.pants

1. Pēc emisijas prospekta (memoranda) derīgu-

ma termiņabeigšanās emitentam vai personai, kas

laidusivērtspapīrus publiskajāapgrozībā, jāinformē

Komiteja un fondu birža (ja vērtspapīri tiek kotēti

biržā) par jebkuriem apstākļiem, kas var būtiski ie-

tekmēt vērtspapīru cenu vai spēju pildīt vērtspapī-

ros nostiprinātās saistības, nekavējoties pēc šādu ap-

stākļu rašanās vai ar šiem apstākļiem saistītas jau-

nas informācijas iegūšanas, bet ne vēlāk kā līdz nā-

kamajai tās biržas tirzniecības dienai,kurā vērtspa-

pīri tiek kotēti.

2. Ja emitenta vai personas, kas laidusi vērtspa-

pīrus publiskajāapgrozībā, vērtspapīri tiek kotēti fon-

du biržā, tiem jāievēro fondu biržas noteikumi par

informācijas atklāšanu, kas saistīta ar vērtspapīru

publisko apgrozību pēc emisijas prospekta (memo-

randa) derīgumatermiņa beigām.

3. Emitentamvai personai, kas laidusi vērtspapī-

rus publiskajā apgrozībā, periodiski un savlaicīgi jā-

nodrošinaKomitejaar informācijutas noteiktajāvei-

dā, apjomā un laikā.

4. Publiskajām akciju sabiedrībām regulāri jāie-

sniedz Komitejai nerevidēti ceturkšņa pārskati.

2 7.pants

Pirms šo noteikumu24.panta noteiktās informā-

cijas paziņošanas Komitejai emitenti vai personas,

kas laiž vērtspapīruspubliskajā apgrozībā, drīkst šo

informāciju darīt zināmu tikai tām personām vai in-

stitūcijām, kuras sniedz tām pakalpojumus vai kon-

sultācijas, kas saistīti ar ieguldījumiem un vērtspa-

pīru apgrozību, kā ari darījumupartneriem,kuriem

šī informācijair jāsaņem vai arišis informācijassnieg-
šanu nosaka citi likumdošanas akti. Personas un in-

stitūcijas, kas saņēmušas informāciju,nedrīkst to iz-

paust vai izplatīt.

IV. Vērtspapīru otrreizējā publiskā

apgrozība
28.pants

1.Vērtspapīru otrreizējā publiskā apgrozībatiek

organizēta fondu biržā.

Otrreizējo publisko apgrozību ārpus fondu biržas

drīkst organizēt tikai saskaņā aršo noteikumu 40.p-
antā minētajiemnosacījumiem,kā ari ievērojot šī pa-

nta trešās daļas2., 3. un 4.punktā noteiktās prasības.
2. Eondu birža kalpo visiem vērtspapīru tirgus

dalībniekiem kā atklātaun pieejama organizācija, ku-

rai jāveicina sabiedrības ekonomiskā stabilitāte un

drošība.

3. Fondu biržai ir jānodrošina:

1) izsolēs iekļauto vērtspapīru piedāvājumaun

pieprasījumakoncentrācijavērtspapīru cenas noteik-

šanai;

2) darījumu slēgšanas drošums;

3) vienotas informācijas izplatīšana, kas ļautu pa-
reizi noteikt izsolē iekļauto vērtspapīru vērtību;

4) ar veiktajiem vērtspapīru darījumiem saistīto

norēķinu organizēšana saskaņā ar Latvijas Centrā-

lā depozitārija noteikumiem.

4. Visiem vērtspapīriem otrreizējāpubliskajā ap-

grozībāir jābūt iegrāmatotiembrokeru sabiedrības
vai bankas vērtspapīru kontā,kā ariLatvijas Centrā-

lajā depozitārijā.
29.pants.
1. Fondu birža ir tiesīga uzsākt darbībutikai pēc

tam, kad Komiteja izsniegusi speciālu atļauju (licen-
ci) fondu biržas darbībai.

2. Licence fondu biržas darbībai var tikt izsnieg-
ta Latvijas Republikas akciju sabiedrībai,kuras pa-

matkapitāls atbilst likumos par biržas akciju sabied-

rībām noteiktajam pamatkapitāla apmēram un ku-

ras darbībasorganizācija un statūti nodrošina iegul-
dītāju interešu aizsardzību unšo noteikumu28.panta

otrajā daļā noteiktos mērķus.
3. Komiteja var atteikt licences izsniegšanu vai

anulēt licenci, ja:
1) fondu biržas darbība neatbilst spēkā esošajiem

likumiem uncitiem normatīvajiemaktiem vai irpret-
runā tiem;

2) fondu birža savā darbībā neievēro biržas sta-

tūtus vai citus biržas darbību regulējošus noteiku-

mus;

3) mainās licences izsniegšanas tiesiskais pa-

mats.

30.pants.
1.Fondu biržas akcijas savā īpašumā var iegūt

valsts,brokeru sabiedrības, bankas un personas, ku-

ras vēlas kļūt par biržas biedriem. Fondu biržas bied-
ri ir tiesīgi kļūt par biržas akcionāriem.

2. Fondu birža var izlaist tikai slēgtās emisijas
vārda akcijas.

31. pants.
1. Fondu birža atbilstoši tās statūtiem un darbī-

bas noteikumiem var sniegt pakalpojumus, kas sais-
tīti ar vērtspapīru publiskoapgrozību un ar vērtspa-

pīru un finansu tirgus attīstību.

2. Fondubirža drīkstorganizēt tāduvērtspapīru

otrreizējo publiskoapgrozību, ko regulē citi norma-

tīvie akti.
32. pants
1. Fondubiržas noteikuminosaka:

1) vērtspapīru šķiras, kas tiekkotētas biržā;

2) vērtspapīru tirdzniecības procesuālās darbības;

3) vērtspapīrukotēšanas nosacījumusun proce-

dūru;

4) biržas biedru tiesības un pienākumus;
5) vērtspapīru tirdzniecības laiku;

6) darījumu noslēgšanas uņ reģistrēšanas kārtību;

7) citas ar biržas darbību un vērtspapīru tirdznie-
cību unpublisko apgrozību saistītās attiecības.

2. Fondu biržas noteikumus, kā ari jebkurus ta-

jos izdarītos grozījumus apstiprina Kmiteja.
33. pants
1. Komitejavar pilnvarot savuspārstāvjus pārbau-

dīt fondu biržas darbību. Komitejaspilvarotajiempār-
stāvjiem ir tiesības iepazīties ar biržas darbības do-

kumentiem.

2. Pēc Komitejas pilnvaroto pārstāvju rakstiska

pieprasījumafondu biržai jāizsniedz biržas darbības

dokumentu kopijas vai citaarbiržas darbībusaistītā

informācija.
3. Komitejas pilnvarotie pārstāvji drīkst piedalī-

ties bez balsstiesībām fondu biržas padomes sēdēs

un akcionāru pilnsapulcēs.
4. Komiteja nevar atcelt fondu biržas pārvaldes

institūciju lēmumus, bet var iesniegt tiesā prasību

par šo lēmumu atcelšanu un atzīšanu par spēkā ne-

esošiem.
5. Atsevišķos gadījumos,kas saistīti ar vērtspa-

pīru vispārējustrauju un pastāvīgu cenukrišanos bir-

žāvai tādu apstākļu izveidošanos,kas draud arīpaši

nelabvēlīgām sekām plašam vērtspapīru tirgus da-

lībnieku lokam,Komiteja ir tiesīgaapturētfondu bir-

žas darbību vai tās pārvaldes institūciju pieņemtos

lēmumus.
34.pants

1. Komitejas locekļi, fondu biržas vadītāji un

darbinieki, kā ari personas, kas darbojasbiržā uz

līguma pamata vai atrodas likumiskās attiecībās,

nedrīkst izpaust tādu ar vērtspapīru apgrozību

saistītu informāciju, kuras atklāšanavarētu kaitēt

ieguldītāju vai citu vērtspapīru tirgus dalībnieku

interesēm.

2. Šī panta pirmajā daļa minētās personas likum-

došanasaktos paredzētajākārtībāiratbildīgas arvi-

su savu mantu par zaudējumiem,kas radušies iegul-

dītājiem un citiem vērtspapīru tirgus dalībniekiem

konfidenciālas informācijas izpaušanas gadījumā.
35. pants
1.Vērtspapīru darījumos biržā fondubiržasbied-

ru profesionālās darbībasrezultātā iespējamais zau-

dējumurisks ir obligāti apdrošināms.
2. Šī pantapirmajā daļānoteiktā riska apdrošinā-

šanai fondu biržas biedri nodibinaFondu biržas ga-

rantijufondu (tālāktekstā «Garantiju fonds»).

3. Komitejaapstiprina noteikumus,kas regulē Ga-

rantijufonda izveidošanas un izmantošanas kārtību,

apdrošināšanas maksājumu minimālo summu un

maksājumu izdarīšanas kārtību.

36.pants
1. Fondu biržas tiešo darbuvada fondu biržas val-

de, kas darbojas saskaņā ar šiem noteikumiemun

likumu «Par akciju sabiedrībām».

2. Fondu biržas valde:

1) lemj par vērtspapīru iekļaušanu biržas sarak-

stā, kā ari par attiecīgo vērtspapīru apgrozības iz-

beigšanu;

2) savas kompetences ietvaros piešķir vai anulē

tiesības biržas biedriem;

3) uzrauga, lai tiktu ievēroti biržas darbībasno-

teikumi;

4) uzrauga, lai tiktu publicēta informācija, kas

fondu biržai jāpublicē saskaņā ar šiem noteiku-

miem,biržas noteikumiemun citiem likumdošanas

aktiem;

5) ziņo Komitejai par lēmumiem, kas pieņemti
saskaņā ar šī panta otrās daļas 1. un 2.punkta no-

teiktajām prasībām.
37.pants
Fondu biržas biedri tiek uzņemti saskaņā ar Ko-

mitejas apstiprinātajiem fondu biržas noteikumiem.

38.pants
1. Fondu birža Komitejas apstiprināto noteikumu

ietvaros nosaka prasības emitentiem un personām,

kas saņēmušas Komitejas atļauju un kuru vērtspa-

pīri tikskotēti biržā, un izstrādābiržā kotējamo vērts-

papīru sarakstus (tālāk tekstā «Vērtspapīru sa-

Vērtspapīru sarakstus apstiprina Fondu biržas

padome.
2. Ārvalstu emitentu vērtspapīri var tikt iekļauti

Vērtspapīru sarakstos saskaņā ar fondu biržas pra-

sībām, ja tiek izpildītas šo noteikumu 16.pantā no-

teiktās prasības un ja tie ir reģistrēti Komitejā.
39.pants
1. Fondu birža 30 dienu laikā, skaitot no die-

nas,kurā emitents iesniedzis pieteikumu, pieņem

lēmumu par vērtspapīru iekļaušanu Vērtspapīru

sarakstos. Šajā laikā saskaņā ar Vērtspapīru sa-

rakstu noteikumiemfondu birža var pieprasīt pa-

pildu informāciju, un šāda gadījumānoteiktais ter-

miņš tiek skaitīts no papildu informācijas saņem-

šanas dienas.

2. Fondu birža var izslēgt vērtspapīrusno Vērts-

papīru sarakstiem, ja to regulāra tirdzniecībakļūst

neiespējamaun ja šāds lēmums būtiski neierobežo

ieguldītāju intereses.

3. Emitents un citi vērtspapīru tirgus dalībnieki

var iesniegtKomitejā lūgumupārskatāt fondu biržas

lēmumu par šī pantapirmajā un otrajā daļā noteikta-

jiemgadījumiem.
4. Komiteja30 dienu laikā, skaitot no dienas, kad

saņemts iesniegums par lēmumu pārskatīšanu, pie-

ņem lēmumu par šī panta trešajādaļā noteiktajiem

iesniegumiem.
40.pants
1. Tikai brokeru sabiedrība ir tiesīga veikt darī-

jumusvērtspapīru publiskajā apgrozībā ārpus bir-

žas tirgū, ievērojot šo noteikumu 28.panta trešās

daļas2., 3. un 4.punktā minētos nosacījumus
:

2. Darījumi ārpus biržas ar fondu birža kotētiem

vai kādā no fondu biržas Vērtspapīru sarakstos ie-

kļautajiem vērtspapīriem ir atļauti tikai saskaņā ar

fondu biržas unLatvijas Centrālā depozitārija notei-

kumiem.

Attiecībā uzvērtspapīriem, kas naviekļauti Vērts-

papīru sarakstos, Komiteja var noteiktobligātu mi-

nimālo attiecīgās šķiras un emitenta ver tspapīru

daudzumu, kas jānodrošina ārpus biržas tirgus ap-

grozībābrokeru sabiedrībai, kura veic ārpusbiržas

tirgus darijumus.

3. Brokerusabiedrībai,kas veic darījumus arLat-

vijas Centrālajā depozitārijā iegrāmatotiem vērtspa-

pīriemLatvijas Republikas teritorijāvai ari ārpus Lat-

vijas Republikas teritorijas
:
piecu darba dienu laikā

jāinformēfondu birža par šādos darījumospirkto vai

pārdoto vērtspapīru cenū.

4. Citu vērtspapīrupublisko apgrozību, ko neno-

saka šie noteikumi,brokeru sabiedrībasvar organi-

zēt saskaņā ar Komitejas apstiprinātajiem noteiku-

miem. Brokeru sabiedrībavar iesniegtKomitejai no-

teikumu projektu šādu vērtspapīru publiskajai ap-

grozībai.
5. Komiteja 30 dienu laikā pec noteikumu pro-

jekta iesniegšanasizskata to unapstiprina noteiku-

mus vai pieņem lēmumu par noteikumu projekta
atdošanu tā iesniedzējampilnveidošanai un trūku-

mu novēršanai, vai arī nosūta noteikumu projekta
iesniedzējam argumentēturakstisku atteikumu.

6. Komitejavar aizliegt vērtspapīru tālāko ārpus-
biržas publisko apgrozību, ja tāneatbilst apstiprinā-

tajiem noteikumiem vai ir mainījušies apstākļi, sa-

skaņā ar kuriem bija apstiprināti šie noteikumi, vai

arī turpmākā ārpus biržas tirdzniecība būtiski ap-

draud ieguldītāju intereses.

V. Latvijas Centrālais depozitārijs
41. pants
Latvijas Centrālais depozitārijs (tālāk tekstā

«Centrālais depozitārijs») irbezpeļņasakciju sabied-

rība, kas tiek dibināta un darbojas saskaņā ar šiem

noteikumiem, statūtiem, Centrālā depozitārija notei-
kumiem un citiem likumdošanas aktiem.

42 .pants
1. Par Centrālā depozitārija akcionāriem ir tiesī-

bas kļūt valstij, LatvijasBankai, fondu biržām, Priva-

tizācijas aģentūrai, bankām unbrokeru sabiedrībām,

kā arī ieguldījumusabiedrībām unemitentiem, ku-

riem Centrālajā depozitārijā ir atvērti vērtspapīru

konti.

2. Neviens Centrālā depozitārijaakcionārs, izņe-
mot valsti, nevar iegūt vairāk par 49 procentiem
balsstiesību Centrālajā depozitārijā.

3. Pēc Ministru kabineta rīkojuma Centrālajam

depozitārijam ir jāizlaiž akcijas, kuras iegādājas
valsts.

43 .pants
1. Centrālā depozitārija noteikumus izstrādāCen-

trālādepozitārijadibinātāji unapstiprinaMinistru ka-

binets vai tāpilnvarota institūcija.
2. Centrālā depozitārija noteikumus var grozīt ak-

cionārupilnsapulce, bet šie grozījumi iegūst juridis-
ku spēku tikai pēc tam, kad tos apstiprinājis Minis-

tru kabinets vai tāpilnvarota institūcija.
44. pants

Centrālā depozitārija galvenais mērķis ir atvērt

kontu turētājiemvērtspapīrukontus, iegrāmatotun

uzskaitīt vērtspapīrus, kā ari veikt operācijas starp

vērtspapīru kontiem, lai nodrošinātu norēķinus

vērtspapīrupubliskās apgrozības darījumos.
45.pants

Centrālais depozitārijs ir akciju sabiedrība, kas

drīkst veikt tikai slēgtās emisijas un kuras akcijas
drīkstatsavināt saskaņāar Centrālā depozitārija sta-

tūtiemun pārdottikai šo noteikumu 42.pantānoteik-

tajam personām.
46.pants
1. Pilnvarotajiem Komitejas pārstāvjiem ir tiesī-

bas pārbaudīt un iepazīties ar Centrālā depozitārija
vērtspapīru un finansu grāmatvedības dokumen-

tiem, kā arī citiem operatīvās darbības dokumen-
tiem.

2. Pēc Komitejas rakstiska pieprasījuma Centrā-
lā depozitārijapārvaldes institūcijai jāizsniedz Cen-

trālā depozitārija dokumentu kopijas.
3. Komitejas pilnvarotajiem pārstāvjiem ir tiesī-

bas piedalīties bez balsstiesībām Centrālā depozitā-
rija akcionāru pilnsapulcē un padomē.

4. Ja Centrālā depozitārija lēmumivai akti pēc
Komitejas ieskatiem neatbilst spēkā esošajiem li-

kumdošanasaktiemvai statūtiem, Komitejaiesniedz
Centrāladepozitārijapārvaldes institūcijai rakstisku

ziņojumuar norādījumu novērst pārkāpumusnoteik-
tajātermiņā.

5. Ja ievērotiepārkāpumi vai nepilnības netiek

novērsti, Komitejai valstsvārdā ir veto tiesības attie-

cība uz Centrālā depozitārija lēmumiem un aktiem.

6. Komitejas veto akts tiek izdots rakstiski, kurā

ir norādīts, kads lēmums vai akts ir jāaptur, kā ari tā

apturēšanas pamats.
7. Centrālais depozitārijsvar Komitejas izdoto ve-

to aktu pārsūdzēt tiesā. Pārsūdzības laikā Centrālā
depozitārija pārsūdzēto lēmumu un aktu darbība ir

apturēta.
47.pants
1. Centrālā depozitārijapārvaldes institūciju lo-

cekļiem, Centrālā depozitārija darbiniekiem, kā arī

personām, kuram saskaņā arpilnvarojumavai uzde-
vumalīgumu vai arī uz cita tiesiska pamatair tiesis-

kas attiecības ar Centrālo depozitāriju, ir pienākums
neizpaust jebkuru ar vērtspapīrupublisko apgrozī-
bu saistītu informāciju, kuras izpaušana varētu ne-

labvēlīgi ietekmēt vērtspapīru tirgus dalībnieku in-

tereses.

2. Šī pantapirmajā daļāminētās personas iratbil-
dīgas likumdošanas aktos noteiktajā kārtībā un ap-
mērā par zaudējumiem,kas radušies vērtspapīrutir-

gus dalībniekiemšī panta pirmās daļas prasību ne-

ievērošanas gadījumā.
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48.pants
Centrālā depozitārijapienākumi ir:

1) iegrāmatot visus publiskajā apgrozībā atļau-
tos vērtspapīrus;

2) atvērt un turēt kontuturētājuvērtspapīru kon-

tus;

3) izdarīt vērtspapīru pārskaitījumu operācijas

starp Centrālajādepozitārijāatvērtajiemkontu turē-

tāju vērtspapīrukontiem;

4) uzraudzīt kopējāvienas emisijas vērtspapīru

apjoma atbilstību apgrozībā esošo šīs emisijas
vērtspapīru skaitam;

5) veiktpakalpojumus, kas saistīti aremitentupie-
nākumiem pret vārda vērtspapīru īpašniekiem, kā

arī citus pakalpojumus savas kompetences un tie-

sībspējas ietvaros Centrālā depozitārijanoteikumos
paredzētajākārtībā;

6) izdot kontu turētājiemvērtspapīru noguldīju-
mus apliecinošus dokumentus;

7) organizēt unvadīt norēķinuoperācijas arvērt-

spapīriem.
Centrālais depozitārijsizstrādā un saskaņo arLat-

vijas Banku Latvijas Republikā lietojamosnorēķinu

un maksājumuveidus publiskās apgrozības darīju-

mos ar vērtspapīriem;

8) reģistrēt ķīlas tiesības vērtspapīriem;
9) kontrolēt Centrālādepozitārija dalībnieku dar-

bību saskaņā ar Centrālā depozitārija noteikumiem.
Centrālajamdepozitārijam irmonopoltiesībasšo

pienākumu veikšanā.

49.pants

Attiecības starp Centrālo depozitāriju un konta
turētāju regulē Centrālā depozitārija noteikumi un

likumdošanas akti.

50.pants
Centrālajamdepozitārijam ir tiesības saņemt at-

līdzību par veiktajiempakalpojumiem.Atlīdzības ap-
mērs unveids tiek noteikts Centrālā depozitārija no-

teikumos un instrukcijās.
51.pants

Centrālais depozitārijs var prasīt no emitentiem
vai to pilnvarniekiem, kā arī no citiem kontu turētā-

jiem, kas ir Centrālā depozitārija dalībnieki,Centrā-
lā depozitārijanoteikumu un instrukciju ievērošanu,
kā ari piemērot Centrālādepozitārija noteikumos pa-
redzētas sankcijas šo aktu neievērošanas gadījumā.

VI. Brokeru sabiedrības unstarpniekdarbi-
ba

52.pants

1. Tiesības veikt starpniekdarbību vērtspapīru
publiskajā apgrozībā nosaka šie noteikumi, likums
«Par akciju sabiedrībām», brokeru sabiedrības vai

bankas statūti, kā ari citi likumdošanas akti.

2. Brokeru sabiedrībām, brokeriemunbankām,

kas veic starpniekdarbību, jāievēroCentrālā depozi-
tārijaun fondu biržas noteikumi un instrukcijas, kā

arī Komitejas pieņemtie akti.

53.pants
1. Starpniekdarība ir starpniecības darījumi ar

vērtspapīriem,kas tiekveikti savā vārdā uncitu per-

sonuuzdevumā uzšo personu rēķina, kā ari iegul-
dītāju un emitentu vērtspapīru kontu atvēršanu, tu-

rēšanu un apkalpošanu.
2. Brokeru starpniecības darījumi ir vērtspapīru

pirkšana, pārdošana, mainīšana un citi civiltiesiska-
jā apgrozībā atļautie darījumi, kā arī vērtspapīru iz-

platīšana.
3. Ja vērtspapīruizplatīšanu neveic patsemitents,

uz līgumapamata to organizē ar brokeru sabiedrī-

bas vai bankas, vai arī ar citu kontu turētāju star-

pniecību.

54. pants
1. Starpniekdarbību vērtspapīrupubliskajā apgro-

zībā ir tiesīgas veikt tikai brokeru sabiedrības vai

bankas.

2. Brokeru sabiedrības un bankas ir tiesīgas uz-

sākt starpniekdarbību tikai pēc speciālas atļaujas (li-

cences) saņemšanas.
3. Bankām starpniekdarbības veikšanai ir jāizvei-

do brokeru nodaļas.
Brokeru nodaļa navjāizveido šādos gadījumos:

1) ja banka veic tikaivērtspapīruemisijas izplatī-

šanu vai sākotnējo publisko apgrozību;
2) ja banka nodrošina vērtspapīrukonta turēša-

nu un apkalpošanu otrreizējā publiskajā apgrozībā,
pilnvarojotbrokeru sabiedrības publiskās apgrozī-

bas darījumuslēgšanai ar ieguldītājiem.
55. pants
1. Licences starpniekdarības veikšanai izsniedz

Komiteja.
Līdz Komitejas izveidošanai licencēšanu veic Fi-

nansu ministrija.
2. Licences starpniekdarbības veikšanai tiek iz-

sniegtas saskaņā ar šiem noteikumiem,likumu «Par

uzņēmējdarbību» un Komitejas apstiprinātajiem li-

cencēšanas noteikumiem.

56.pants
1. Lai brokeru sabiedrībavarētu saņemt licenci

starpniekdarbībai, tai jāizpildaun jāievērošādas pra-

sības:

1) brokeru sabiedrība ir nodibināta kā akciju sa-

biedrība;

2) brokeru sabiedrībasapmaksātajam pamatka-
pitālamnaudā licences saņemšanas brīdī ir jābūtne

mazākam par 30 000 latu;

3) brokeru sabiedrībai jāglabā Latvijas Republi-

kā reģistrētas bankas kontā naudas summa (rezer-

veskapitāls), kas nav mazākapar desmitprocentiem
no pamatkapitāla, kura izmantošanas kārtību nosa-

ka Komiteja;
4) sabiedrības valdeslocekļu, kā ari izpilddirek-

toru, viņu vietnieku un galvenā grāmatveža (tālāk

tekstā—«amatpersonas»), sabiedrībaspadomes,re-

videnta, revīzijas komisijas locekļu un zvērināta re-

videntavārdi, uzvārdiun personas kodi ir jāiesniedz
licencēšanaskomisijai;

5) par amatpersonām, revidentiemun revīzijas

komisijas locekļiem nedrīkst but fiziskās personas,

kas ir sodītas par kriminālnoziegumupret īpašumu,
par citu smagu kriminālnoziegumuar iepriekšēju no-

domu izdarīšanu, par kukuļņemšanu, par naudas,

vērtspapīru un citu dokumentuviltošanu,ja par to ir

paredzētakriminālatbildībaamatpersonaspienāku-

mu pildīšanas uzsākšanas brīdī un nav dzēsta sodā-

mība vai saņemta reabilitācija;
6) ne mazākkā divām sabiedrībasamatpersonām

ir jābūt licencei, kas dod tiesības darboties vērtspa-

pīru tirgū.
2. Licencēšanaskomisija izskatabrokeru sabied-

rības iesniegumu par licences piešķiršanu un pie-

ņem lēmumu 30 dienu laikā, skaitot no iesnieguma

un noteikumosprasīto dokumentuiesniegšanas da-

tuma.

57.pants

1. Līgums par darījumiem ar vērtspapīriem pub-

liskajā apgrozībā brokeru sabiedrībuvai banku vār-

dā ir tiesīgi slēgt tikai brokeri vai personas, kurām

irlicenceprofesionālai darbībaivērtspapīru tirgū, ir

noslēgti darba līgumi arbrokeru sabiedrību vai ban-

ku un par kuriem brokeru sabiedrība vai banka pēc

licences iegūšanas ir paziņojusi Komitejai.

2. Ja rodas iemesls, kas kavē brokeru sabiedrī-

bas vai bankas pilnvaroto brokeri vai personu per-

soniski izpildīt saņemto uzdevumu (turklāt uzdevu-

ma izpildi nedrīkst aizkavēt), tad brokerim vai pilnva-
rotajai personai jāizpilda savs pienākums ar trešās

personas starpniecību,kurai ir licence darbībaivērt-

spapīrutirgū.
3. Jauzdevumaizpildē nav iespējams iesaistīt tre-

šo personu, kurai ir licence darbībaivērtspapīru tir-

gū, saņemtais uzdevums brokerim vai pilnvarotajai
personai jāizpilda līdz galam neatkarīgi no darba lī-

guma beigšanās termiņavai citiem iemesliem.

58. pants

Vērtspapīru publiskajāapgrozībā navpieļaujama

darbība, kas ir pretrunā ar godīgupraksi.

Starpniecības darījumu līgumos,ko brokeri slēdz

ar klientiem, nedrīkst būt noteikumi,kas būtu pret-
runā arminēto nosacījumu vai apslēptāveidā ietver-

tu sekas, kas jebkādā veidā būtu vērstas pret klien-

tu.

59.pants
1. Brokerim jāsniedz klientiemun ieguldītājiem

savstarpēji līdzvērtīga informācija, kas saistīta ar

vērtspapīru pieprasījumu vai piedāvājumu, ja šī in-

formācijavar ietekmēt viņu intereses vai lēmumus.

2. Ja ieguldītājscieš zaudējumus nepareizas bro-

kera sniegtās informācijas dēļ, ieguldītājam ir tiesī-

bas prasīt zaudējumuatlīdzību likumdošanas aktos

noteiktajā kārtībā.

3. Brokerim nav tiesību izpaustvai izmantot in-

formāciju, kurā ir emitenta, ieguldītājavai trešās per-

sonas profesionālievai tirdzniecības noslēpumi.
4. Brokerim ir aizliegts izpaust, nodot vai izman-

tot nepublicētusfaktusun informāciju,kurus iespē-
jams iegūt tikai, veicot starpniekdarbību,unkuri va-

rētu ietekmēt vērtspapīru vērtību vai ar kuru palī-

dzību varētu gūt mantisku vai ar mantiskām attiecī-

bām saistītu nemantisku labumu sev vai citai perso-

nai.

60.pants
Visos gadījumos, kad brokera pasūtījuma izpil-

de, kas attiecas uz vienu un to pašu vērtspapīru vie-

nāun tajāpašā darījumaveidā, vēl nav uzsākta,klien-

ta pasūtījumsvienmēr jāizpilda pirms brokera pasū-

tījuma.
61.pants
1.Brokerim ir aizliegts savā vārdā bez klienta pie-

krišanas veiktdarījumus arklientam piederošajiem

vērtspapīriem.,
2. leguldītājuvērtspapīribrokeru sabiedrībai vai

bankai jāiegrāmatounjāturnošķir ti no tiem vērtspa-

pīriem, kuri pieder brokeriem, brokeru sabiedrībai

vai bankai.

3. Brokeru sabiedrība un banka ir atbildīga par

vērtspapīrupubliskās apgrozībasdarījumu reģistrē-
šanu un ieguldītāja vērtspapīru publiskās apgrozī-
bas darījumosiegūto īpašuma tiesību reģistrēšanu.

62.pants
Brokerim, brokeru sabiedrībai vai bankai ir aiz-

liegts veikt manipulatīvus darījumus ar vērtspapī-
riem.

Par manipulatīviem uzskatāmi darījumi, kuros

vērtspapīri tiek pirkti unpārdoti, lai radītu aktīvas

apgrozības šķietamību un tādējādi ietekmētu citus

ieguldītājus pirkt vai pārdotvērtspapīrus.

VIL Akciju paketes iegādāšanās
63 .pants
1. Jebkuram ieguldītājam, kurš iegūst savā īpa-

šumā publiskajā apgrozībā laistās akcijas tādā dau-

dzumā, kas nodrošina vismaz vienu desmito dalu,
vienu ceturto daļu vai vienu trešo daļuno visām ak-

cionāru pilnsapulces balsīm, par totriju darba dienu

laikā no akciju iegūšanas dienas jāziņoKomitejai un

desmit darba dienu laikā no akciju iegūšanas dienas

akciju sabiedrībai.

Ja ieguldītājsvēlas iegūt apdrošināšanas akciju
sabiedrību akcijas šajā daļā unšo noteikumu64.pantā

noteiktajā daudzumā,vispirms jāievērolikumā «Par

apdrošināšanu»minētie noteikumi.

2. Ja ieguldītājs desmit darba dienu laikā kopš
akciju iegūšanas brīža pārdod akcijas šī panta pir-

majā daļā minētajā daudzumā,viņam par akciju ie-

gādāšanosakciju sabiedrībai navjāziņo.
3. Ja ieguldītājs pārdod akcijas šī panta pirmajā

daļā noteiktajā daudzumāpēc tam, kad viņš paziņo-

jis akciju sabiedrībai par akciju iegādāšanos, vai ari

ja ieguldītājs pārdod tādu šo akciju daudzuma daļu,
kas samazina viņa balsu skaitu akcionāru pilnsapul-
cē vismaz par 5 procentiem,par to triju darba dienu

laikā no pārdošanas dienas jāpaziņo Komitejai un

desmit darba dienulaikā no akciju pārdošanas die-

nas akciju sabiedrībai.
4. Ja ieguldītājs šī panta pirmajāun trešajā daļā

noteiktajos gadījumosun termiņos neinformē akci-

ju sabiedrību, viņš nevar izmantot balsstiesības, ko

nodrošina iegādātais akciju daudzums virs šī panta
pil ināja daļa noteiktajiembalsstiesību normatīviem.

Akcionāru pilnsapulces lēmumi,kas pieņemti, ne-

likumīgi izmantojot balsstiesības, ko nodrošina no-

teikta daudzuma akcijas, nav spēkā.
64.pants

1. Jebkuram ieguldītājam, kurš vēlas iegādāties
publiskās akciju sabiedrībasakcijas tādādaudzumā,
kas viņam akcionāru pilnsapulcē nodrošinātu vairāk

par vienu trešdaļu, pusi vai trīs ceturtdaļas un vai-

rāk balsstiesību, jāpaziņo par to Komitejai.
2. Ja ieguldītājs vēlas iegūt akcijas tādā daudzu-

mā, kas viņam akcionāru pilnsapulcē nodrošinātu

pusi vai trīs ceturtdaļas un vairāk balsstiesību, vi-

ņam jāiesniedz Komitejā ziņojums, kurā jāuzrāda:
1) ieguldītājajuridiskais statuss;

2) ienākumu avots akciju iegādei;
3) akciju iegūšanas mērķis;
4) ieguldītājamjau piederošo attiecīgās akciju sa-

biedrības akciju skaits, kā arī balsstiesības, ko šīs

akcijas nodrošina;

5) jebkuras spēkāesošās līgumsaistības ar attie-

cīgo akciju sabiedrību, kuras akcijas ieguldītājsvē-

las iegūt.
3. Ja Komiteja uzskata par nepieciešamu,tā var

pieprasīt šīs ziņas no ieguldītāja ari tādā gadījumā,
javiņš vēlas iegūtvairāk par vienu trešdaļu balsstie-

sību akcionāru pilnsapulcē.
4. Komiteja piecu darba dienu laikā var aizliegt

iegādāties akcijas, jaakciju iegādes rezultātā tiek pār-
kāpts likums«Par konkurenci un monopoldarbības
ierobežošanu», šie noteikumi un citi likumi vai ari

tiek apdraudēta valsts ekonomiskā sistēma.

Komiteja izsniedz rakstisku aizliegumu par akci-

ju iegādāšanos, kurā norādaaizlieguma pamatu. Ja
ieguldītājs var novērst un novērš Komitejas norādī-

tās nepilnības, tas var grieztiesKomitejā atkārtoti.

5. Ja Komiteja atļauj ieguldītājam iegādāties ak-

cijas šajā panta noteiktajā daudzumā un viņš tās ie-

gūst īpašumā, ieguldītājam triju darba dienu laikā

par to jāpaziņoakciju sabiedrībai.

6. Jaieguldītājspārdod akcijas šajā pantā noteik-

tajā daudzumāvai tādu daļu no tām, kas samazina

viņa balsstiesības akcionāru pilnsapulcē vismaz par
5 procentiem, ieguldītājam triju darba dienulaikā jā-
paziņo par to Komitejai un akciju sabiedrībai.

7. Ja ieguldītājs šī panta piektajā daļā noteiktajā
termiņānepaziņoakciju sabiedrībai par noteiktādau-

dzuma akciju iegādāšanos vai šī panta sestajā daļā
noteiktajā termiņā nepaziņos par noteiktā daudzu-

ma akciju pārdošanu, viņš nevar izmantot balsstiesī-

bas, ko nodrošina akcijas virs šajā pantā noteikta-

jiem balsstiesību normatīviem.

VIII.Atbildība
65.pants
1. Ja ieguldītājsnepaziņoKomitejai par akciju ie-

gādāšanos šo noteikumu 63. un 64.pantā noteiktajā
daudzumā vai neizdara to noteiktajā laikā, vai arī ne-

sniedz pareizas prasītās ziņas, Komiteja var uzlikt

soda naudu juridiskajai personai līdz 5000 latu, bet

fiziskajai personai saskaņā arLatvijas administra-

tīvo pārkāpumu kodeksu.

2. Ja šo noteikumu63. un 64.pantā minētie nosa-

cījuminetiek ievēroti akārtoti, Komiteja var aizliegt
personai veikt darījumus arpubliskajā apgrozībāeso-

šajiem vērtspapīriem uz laiku līdz trim gadiemvai

piemērot citas likumdošanas aktos paredzētās

sankcijas.

Komitejas lēmumu var pārsūdzēt tiesā.

66.pants
Par darbības uzsākšanu vērtspapīru tirgubez ne-

pieciešamās speciālās atļaujas (licences) Komiteja

brokeru sabiedrībai,bankai, fondu biržai vai jebku-
ram citam vērtspapīru tirgus dalībniekam,kam šā-

das licences saņemšanu nosaka likumdošanas akti,

uzliek soda naudu līdz 5000 latu, aptur šo personu

turpmāko darbībuvērtspapīru tirgū līdz licences sa-

ņemšanai un atjauno «status quo», kāds pastāvēja
pirms šo personu noslēgtajiem vērtspapīru darīju-

miem, ja tas ir iespējams.
67.pants
1. Par nereģistrētuvērtspapīru laišanu publiska-

jā apgrozībāKomitejauzliek emitentam,brokeru sa-

biedrībai vai konta turētājam, kas veicinājis vai iz-

platījispublisko emisiju, soda naudu līdz 10 000 latu

vai 150 procentu apmērā no peļņas, kas iegūta šo

darbību rezultātā.

2. Par izvairīšanos Komitejas noteiktajos termi-

ņos reģistrēt vērtspapīrus, kas tika laisti apgrozībā,
izsludinot publisku parakstīšanos uz vērtspapīriem
pirms šo noteikumu stāšanās spēkā, Komiteja var

uzlikt emitentam soda naudu līdz 5000 latu.

3. Ja brokeru sabiedrība vai banka, vai jebkurš
cits konta turētājs, kas nav emitents, turpina publis-
ki piedāvāt, izsludināt vai izplatītpirms šo noteiku-

mu spēkā stāšanās izlaistus publiskās emisijas
vērtspapīrus, kuri emitentam bija jāreģistrē Komi-

tejas noteiktajos termiņos, Komiteja brokeru sabied-

rībai, bankai vai konta turētājamuzliek soda naudu

līdz 1000 latu.

Paratkārtotu šajā daļā minēto darbību turpināša-
nu Komitejabrokeru sabiedrībai,bankai vai konta tu-

rētājam uzliek soda naudu no 1000 līdz 5000 latu.

68.pants
Fiziskajām personām par šo noteikumu pārkā-

pumiem vai" iestāties gan šajosnoteikumos, gan Lat-

vijas administratīvopārkāpumukodeksā, gan Latvi-

jas kriminālkodeksāparedzētāatbildība.

69.pants
1. Par šo noteikumu 22., 23., 24., 26., 27. un

57.pantanoteiktoprasību neievērošanu Komiteja ju-
ridiskās personas pārvaldes institūcijaivai attiecīga-
jos gadījumos ieguldījumukonsultantam izsaka brī-

dinājumuunuzdod novērst konstatētospārkāpumus
vai piemēro šī pantaotrajā daļā noteiktās sankcijas.

2. Ja juridiskāspersonas pārvaldes institūcija vai

ieguldījumukonsultantsšī pantapirmajā daļā noteik-

tajosgadījumos neizpildaKomitejas norādījumus pēc
izteiktā brīdinājuma,Komitejai ir tiesības juridiska-
jai personai:

1) uzlikt soda naudu līdz 5000 latu;

2) anulēt emisijas atļauju;
3) anulēt atļauju laist vērtspapīruspubliskajāap-

grozībā;
4) anulēt speciālo atļauju (licenci) darbībai

vērtspapīru tirgū;
5) vērst piedziņu uz vērtspapīriem, pamatojoties

uz tiesas nolēmumu;

6) piemērot šajā uncitos likumdošanas aktos pa-

redzētos pamatsodus un papildsodus. Attiecībā uz

ieguldījumu konsultantu Komiteja var piemērot šī

panta otrās daļas 1., 4. un6.punktā noteiktās sankci-

jas.
3. Komiteja var pieprasīt tādas informācijaspub-

licēšanu, kas attiecīgajām personāmjāsniedz komi-

tejaiatbilstoši šī pantapirmajā daļā minēto pantupra-

sībām, vai ari publicēt to savā vārdā, ja tā kalpo ie-

guldītāju interešuaizsardzībai.

4. Japret personu, kurai ir izsniegta attiecīgā Ko-

mitejas atļauja, netiek ierosināta krimināllietapar

pārkāpumiem vērtspapīru publiskajā apgrozībā, vi-

sas vērtspapīru izpārdošanas līgumsaistības,kas bi-

jušas spēkāpirms šī pantaotrajā daļā minētās atļau-
jas anulēšanas, paliek spēkā līdz to izpildei.

70.pants
Ja brokeru sabiedrība neievēro šo noteikumu

40.pantā minētās prasības, Komiteja var brokeru sa-

biedrībai uzlikt soda naudu līdz 10 000 latu un anu-

lēt atļauju darbībai vērtspapīru tirgū vai uzlikt soda

naudu 150 procentu apmērāno peļņas, kas iegūta
attiecīgā vērtspapīru darījumarezultātā, vai ari pie-
mērot tikai vienu no minētajām sankcijām.

71 .pants

1. Ja brokeri neievēro šo noteikumu 58., 59., 60.,
61. vai 62.pantā minētāsprasības, Komiteja uzliek
brokerim Latvijas administratīvopārkāpumu kodek-
sā paredzēto naudas sodu, kā arī var anulēt brokera

speciālo atļauju (licenci) darbībai vērtspapīru tirgū.
2. Ja brokeris neievēro šī panta pirmajā daļāmi-

nētajos pantos noteiktās prasības un tā rezultātā ie-

guldītājiem vai citāmpersonām rodaszaudējumi vai
tiek pārkāptas to tiesības, brokeris ir civiltiesiski at-

bildīgs likumdošanas aktos paredzētajākārtībā un

apjomā.
3. Ja brokeru sabiedrība vai banka veic šo notei-

kumu 62.panta minētos darījumus, Komiteja uzliek
brokeru sabiedrībai vai bankai soda naudu līdz 150

procentu apmērano veiktajos darījumosiegūtās peļ-
ņas vai soda naudu līdz 5000 latu.

Pārejas nosacījumi
1. Līdz likuma par Vērtspapīru tirgus komiteju

spēkā stāšanās dienai un Vērtspapīru tirgus komi-

tejas izveidošanai visas minētāskomitejas funkcijas
veic Finansu ministrija.

2. leguldījumu sabiedrību un ieguldījumu kon-

sultantu tiesisko statusu, tiesības un darbību nosa-

ka likumu par ieguldījumusabiedrībām un konsul-

tantiem, ciktāl to darbība nav noteikta šajos notei-

kumos.

3. Līdz Latvijas Centrālā depozitārijanodibināša-

nai ta funkcijas veic Finansu ministrijas noteikts de-

pozitārijs, kas izraudzīts konkursa kārtībā.
Depozitārija darbībasnodrošināšanāvarpiedalīties

Privatizācijas aģentūra, kā arī citi šajos noteikumosno-

teiktieLatvijas Centrālā depozitārija akcionāri.
4. Privatizācijas aģentūrai jāiesniedz Vērtspapī-

ru tirguskomitejai attiecīgie dokumentipar privati-

zējamiem valsts un pašvaldību īpašuma objektiem,
ja šo objektu privatizācijas gaitātiks izlaistas publis-
kās emisijas un šo objektuvērtspapīri tiks publiski
piedāvāti šajos noteikumos noteiktajā kārtībā.

5. Par vērtspapīriem, uz kuriem bijusi izsludinā-

tapubliskaparakstīšanās saskaņā ar likumu «Par ak-

ciju sabiedrībām» un citiem likumiem un kas atro-

das apgrozībā šo noteikumu spēkā stāšanās brīdī,
un uz kuriem attiecas šie noteikumi, jāiesniedz

Vērtspapīru tirgus komitejā memorands šo noteiku-

mu 15.panta septītajā daļā noteiktoprasību apjomā,
kā ari tie jāreģistrē Vērtspapīru tirgus komitejā tās

noteiktajā termiņā, kas nevar būt ilgāks par vienu

gadu,skaitot no šo noteikumuspēkā stāšanās brīža.

6. Visu publisko emisiju vērtspapīrus šo notei-

kumu spēkā stāšanās brīdī emitenti drīkstizlaist, ie-

vērojot šo noteikumu s.pantapirmajā daļā noteiktās

prasības, neatkarīgi no vērtspapīru veida, un tie jā-
reģistrē un jāiegrāmato Pārejas nosacījumu 3.pun-
ktā noteiktajā depozitārijāvai LatvijasCentrālajā de-

pozitārijā, ja tas uz emisijas bridi ir nodibināts.

7. Vērtspapīru tirguskomitejai jānosakavisu Lat-

vijas Republikā publiskajāapgrozībā esošo vērtspa-
pīru pilnīgas dematerializācijas kārtība un termiņi.

8. Ministru kabinets vai Vērtspapīru tirgus ko-

miteja,kā ariFinansu ministrijalīdz Vērtspapīru tir-

gus komitejas nodibināšanaivar pieņemt papildu no-

teikumus.

Ministru prezidents M.Gailis

Finansu ministrs,
Ministru prezidentabiedrs A.Piebalgs

Rīkojums par uzņēmējiem (uzņēmējsabiedrībām), kuriem nodokļu un citu

maksājumu reģistrāciju atļautsveikt, neizmantojot elektroniskos kases aparātus,
sarakstu papildināšanu

Latvijas Republikas Valsts ieņēmumu dienests

Rīkojums par uzņēmējiem (uzņēmējsabiedribām), kuriem nodokļu un citu

maksājumu atļautsveikt, neizmantojot elektroniskos kases aparātus,
sarakstu papildināšanu

, Saskaņā ar Latvijas Republikas Ministruka-

bineta 1994.gada 14. jūnija noteikumu nr.117

«Par nodokļu un citu maksājumu reģistrēša-
nas elektroniskajām ierīcēm un sistēmām»

4.l.punktu, papildus Latvijas Republikas Fi-

nansu ministrijas 1994.gada I.jūlija rīkojumam

nr.226, 1994.gada 11.augusta rīkojumam

"r-290, Valsts ieņēmumu dienesta 1994.gada

2.novembra rīkojumam nr.236 un 1994.gada
22. decembra rīkojumam nr.270 noteikt, ka no-

dokļu un citu maksājumu reģistrāciju atļauts
veikt, neizmantojotelektroniskos kases aparā-
tus:

31. Valsts un pašvaldību budžeta iestādēs

par naudas līdzekļiem, kas tiek iegūti, veicot

operācijas skaidrā naudā atbilstoši likuma «Par

budžetu un finansu vadību»nosacījumiem, kad

ir organizēts speciālais budžets un tā līdzekļu
izlietošana paredzēta saskaņā ar likumā no-

teikto apropriāciju.

Dienesta priekšnieka
vietniece

V.Gurkovska

Latvijas Valsts pārvaldes reformas koncepcija
Valsts reformu ministrijas autoru grupas (M.Gailis, E.Levits, VTerauda,KLeiškalns, M.Sīmane, Ministru kabineta

1994.gada 2().decernbra sēdē iesniegta konceptuālai apspriešanai un pamatos akceptēta.

1. Latvijas valstsun pārvalde patlaban atrodas pār-
ejas posmā no totalitāras valsts uz tiesisku valsti.

Valsts pārvaldes reformas mērķis ir attīstīt no Sa-

tversmēparedzētas valsts iekārtas atvasinātu valsts

pārvaldes sistēmu, lai tā godīgi,efektīvi un taisnīgi
pildītu sabiedrības uzticētās funkcijas. (Valsts tiesī-

bu pamatprincipi, kuri ir nozīmīgi valsts pārvaldes
reformu kontekstā, kā arī izmantoto terminu definī-

cijas šīs koncepcijas izpratnē, ir izklāstīti 1 .pieliku-
mā «Latvijas valsts pārvaldes pamati»).

2. Galvenie valsts pārvaldes reformu virzieni ir:

reformu attiecībās starp sabiedrību (sabiedrī-
ba šīs koncepciijas nozīmē sastāv no elementiem,
ffsk. indivīds, ģimeneun citas kopas, kurās indivīds

sastāv) un valsti;
reformu valsts pārvaldes funkcijās;
reformavalsts pārvaldes sistēmas uzbūvē;

valsts pārvaldes darbības pamatprincipu re-

forma;

reforma valsts pārvaldes galvenajos instru-

mentos finansu resursu izmantošanā un perso-

nāla.
3. Galvenie reformu gaitā izmantojamie instru-

menti ir:

likumiun citi tiesiskie akti;

sistēmu analīze un no tā izrietošās darbības

izmaiņas;
personāla izglītošana;

—informācija sabiedrībai unvalsts pārvaldes dar-

biniekiem.
4. Sī koncepcija (ai- pielikumiem) iezīmē Valsts

reformu ministrijas un Tieslietu ministrijas darba

grupas izstrādātās nostādnes, realizējot valsts pār-
valdes reformu. Tā tiek piedāvāta sabiedrībai un

valsts pārvaldes iestāžu pārstāvjiem, lai panāktu iz-

pratnipar reformāmun lai attīstītos atklātas disku-
sijas par valstspārvaldes reformu saturu. Valsts pār-
valdes reformu koncepcija ir darba dokuments,pēc
kura vadās Valsts reformu ministrija untai padotās
institūcijas Civildienestapārvalde un Valsts ad-

ministrācijas skola, veicot ar valsts pārvaldes refor-

māmsaistītus uzdevumus. (Pašvaldību reformu kon-

cepcija ir apstiprināta MK 1993.gada 28.septembrī.)
1. Reformas attiecībās starp sabiedrību un

valsti
5. Optimāls funkciju sadalījums starp sabiedrību

un valsti ir tāds, ka pakāpeniski decentralizē funkci-

jas un paplašina sabiedrības lomu jautājumurisinā-

šanā.

6. Nosakot optimālu funkciju sadali starp valsts

pārvaldi un sabiedrību, ir jāizdala:
tikai valsts pārvaldei piemītošās funkcijas;
funkcijas, kuras var veikt kā valsts pārvalde,

tā sabiedrībaar savām organizācijām;

—funkcijas, kuras, ņemotvērā pašreizējo sabied-
rības attīstības pakāpi, ir nepamatotas.

7. Valsts pārvaldes reformām ir jāveicinasabied-

rības iedrošināšana, panākot to, lai:

ikkatrs indivīds jūt, ka viņš un sabiedrība ko-

pumā nosaka valsts darbību un veicina tās attīstību;

sabiedrībaun indivīdi zina, ka tiem ir tiesības

unpienākumspiedalītiesvalstspārvaldē un iestājas

par savām tiesībām;

sabiedriskāsorganizācijasunindivīdi pārstāv
savas intereses likumdevēju un izpildvaras orgānu
priekšā, un toviedokļi tiek ievēroti,pieņemot lēmu-

mus;

sabiedrība uz brīvprātības pamata pārņem
līdzšinējos valstspārvaldes veiktos uzdevumus pie-
mērotās jomās, piem., aprūpē.

B.Sabiedrībasinformēšanairvalsts pārvaldespie-
nākums. Tai jānodrošinamaksimāla informētība par
valsts pārvaldes darbu,par tās pienākumiem un tie-

sībām attiecībās ar sabiedrību, un par sabiedrības

tiesībāmun pienākumiematttiecībās ar valsti.

9. Reformu pasākumi attiecībās starp sabiedrību

un valsti ir orientēti, lai:

veicinātusabiedrisko organizāciju attīstību un

darbību;

decentralizētupēc iespējasvairāk funkciju, no-

dodot tās no centrālāsvalsts pārvaldes pašvaldībām,

sabiedriskāmorganizācijāmun, beidzot, sabiedrībai;

—palielinātu sabiedrības organizāciju īpatsvaru,

pārstrukturējot valsts pārvaldi;

attīstītu konsulativās padomes, kas piedalītos

koncepciju, programmuunstratēģiju izstrādāšanāun

izvērtēšanā vai ari kas sagatavotu un pieņemtu lē-

mumus noteiktajās jomās;
iesaistītu sabiedrību valstspārvaldes funkciju

izpildē;
—nodrošinātu iespējukatram sabiedrības locek-

lim viegli iegūt aktuālu, skaidru, uztveramu un pre-

cīzu informācijupar valsts pārvaldes darbībuunpar

attiecībām starp valsts pārvaldi un sabiedrību;

nodrošināttiesiskā ceļā indivīda un sabiedrī-

bas tiesības uz šādu informāciju.
10. Tuvākajā laikā veicamie pasākumi, kas iezī-

mē minētās reformas, ir:

visu ministriju nolikumu pārstrāde atbilstoši

šai koncepcijā minētajām orientācijām;

—visu valsts pārvaldes lēmumu monitorings,lai

koncepcijā ietvertieprincipi atspoguļotos reālos lē-

mumos;

ministriju u.c. valsts pārvaldes institūciju

funkciju novirzīšana uz,kur tas iespējams, sabiedrī-

bas organizācijām;
konsultatīvo padomju darbauzsākšana un ak-

tivizēšana;

valsts pārvaldes lēmumu pieņemšanas kartī-

bānodrošinātvietu sabiedrisko organizācijuviedok-

ļiem;
tiesiskajos aktos ietvert informācijas atklātī-

bas principu;
izpildinstitūcijās nodrošinātšo atklātības prin-

cipu ievērošanu ar attiecīgajiem mehānismiem, pie-

mēram, kā indivīdam un sabiedrībai piekļūt infor-

mācijai;
attīstītValsts reformu ministrijas programmu

«Saikne ar pilsoni», kas no valsts pārvaldes puses

gādātu konspektīvu, skaidru informāciju par pilso-

ņu tiesībāmun pienākumiempret valsti;

paplašinātprogrammu «Saikne arpilsoni», lai

tās principi un aktivitātes iekļaujas visu ministriju
u.c. pārvaldes institūciju darbība.

2.Reformavalsts pārvaldes funkcijas

11.Funkciju sadalei starp sabiedrību un valsti,

starp centrālo valsts pārvaldi unpašvaldībām, ka arī

starp valsts pārvaldes iestādēm ir jābūt skaidrai un

nepārprotamai, tai ir jāiegūstoptimāls decentraliza-

cijas līmenis.Ņemot vērā, ka, sabiedrībai attīstoties,

mainās funkciju nepieciešamība,jāattīstasistemātis-

ka pieeja funciju nepieciešamības un atbilstības iz-

vērtēšanai.

12. Funcijas jāsašaurina tā, lai nodokļu maksā-

tājs finansētu tikai sabiedrībai un valstij nepiecieša-
mos izdevumus.

13. Funkcijas jānovirza, lai tās veiktu tā struktū-

ra, kas ir indivīdam vispieejamākā. Funkcijas ir vir-

zāmas:

no centrālāsvalsts pārvaldes un pašvaldībām;
centrālās valsts pārvaldes ietvaros nododot

funciju izpildi uz līgumapamata privātsektoram;
no centrālās valsts pārvaldes uz sabiedrības

organizācijām;
no valsts pārvaldes uz pilnvarotām sabiedris-

kām organizācijām.
14. Tuvākajālaikā veicamie pasākumi, lai nodro-

šinātu valstspārvaldesfunkciju reformu, ir:

attīstītmehānismu funkciju nepieciešamības

un atbilstības izvērtēšanai, saskaņojot šo mehānis-

mu ar gadskārtējo budžeta procesu;

atttīstīt procesu, kā funkcijas plānveidīgi un

reāli tiktu virzītas uz indivīdam tuvākesošu struktū-

ru;

katru jaunu valsts pārvaldes institūciju dibi-

nāt, tikai balstoties uz izklāstītajiem principiem.
3. Reformas valsts pārvaldes uzbūvē

15.Reformas valsts pārvaldes uzbūvēpanāk vien-

gabalainībuun kontinuitāti institucionālajā sistēmā,

šīs sistēmas struktūrās un darbaorganizācijā. (Tu-
vākam izklāstam par valsts pārvaldes struktūru ti-

piem, funkcijām, savstarpējām attiecībām skatīt2.pie-
likumu «MKinstitucionālās sistēmas uzbūve».)

16. Viengabalainība izpaužas stratēģiskā plāno-
šanā, kas ietver valsts pārvaldes darbībukopumā.

17. Katrai struktūrai jānorobežopiemērots funkci-
ju tips:

—lēmumu pieņemšanapolitiskajā līmenī notiek

Ministru kabinetā;

ministrijair galvenais nozaru vadītājs un poli-
tikas veidotājs;

pakļautībā un pārraudzībā esošo institūciju
(pakļautībā un pārraudzībā esošo institūciju definī-

cija atrodama l.pielikumā «Latvijasvalsts pārvaldes
pamati»un 2.pielikumā«MK institucionālāssistēmas

uzbūve»). Galvenie uzdevumi irnozarespolitikas ad-

ministrēšana vai kontroles funkciju pildīšana.
18. Uzņēmējdarbība vispār navpiemērotavalsts

pārvaldes funkcija, no kuras ir jāatsakās valsts pār-
valdes reformu gaitā.

19. Institucionālā sistēma balstās uz skaidrām hie-

rarhiskām attiecībām, tādēļ jānodrošina, ka valsts

pārvaldes iestādes iekļaujas kopīgajā hierarhiskajā
struktūrā. Vienlaikus jānodrošinaminimāls hierar-

hisko pakāpju skaits starp iestādēm un iestāžu ie-

tvaros.

20. Sistēmas optimizācijai ir jāveicina dzīvas ho-

rizontālās saites starp valsts pārvaldes struktūrām,

kas nodrošinātu informācijas apmaiņu un konsultā-

cijas iespējasun novērstu resorisku pieejuvalsts dar-

bā.

21. Kontroles un izvērtēšanas joma jāpanāk tas,
lai laikus tiktu konstatēts, vai valsts pārvaldes darbī-

ba efektīvi sasniedz nospraustos mērķusun dod ie-

spēju izdarīt korekcijas vai nu darbībā vai pašā mēr-

ķī. Jāpanāk, lai katrā darba vietā izmantokontr oli

un izvērtēšanu darba organizācijas ciklā.

4. Reforma valsts pārvaldes darbībā ievē-

rotajos principos
22. Valsts reformu pasākumiem cauri vijas līdz

šim novārtā atstāti principi: tiesiskums, taisnīgums,
atklātība, cieņapretpersonu, efektivitāte, rīcības brī-

vība ar atbildību, racionālisms.

23. Tiesiskumu valsts, pārvaldē garantē tas, ka

valsts pārvalde pamatojasuz likumu,tā darbojas sa-

skaņā ar likumu un tās darbība ir pārbaudāma attie-

cībā pret likumu.
24. Tiesiskumu panāk:

nodrošinot likumīgulēmumu pieņemšanu un

ievērošanu;

—nostiprinotun panākot reālu iespēju ikkatram

pārsūdzēt valsts pārvaldes lēmumu.

25. Taisnīgums izpaužas valsts pārvaldes iestā-

des vai amatpersonas darbībā un darbības rezultā-

tā, ko sabiedrībakopumā uzskata par ētiski pareizu.
26. Taisnīgumupanāk ar:

informācijas pieejamību un atklātību;

—godīgusacensību jebkurāvalsts pārvaldes dar-

bībā, t.sk. valsts pasūtījumos un iestāšanos civildie-

nestā;

ētikas sistēmas attīstību.
27. Atklātības princips izpaužas:

ieinteresētās puses iespējā iepazīties ar visu

administratīvā procesa gaitupar sevi;
valsts pārvaldes pienākumāsniegt informētī-

bu sabiedrībai vispārēja rakstura informāciju par ie-

stāžu struktūrām, savstarpējām attiecībām,kompe-

tenču sadalījumu, konkrētām darbībām;

valsts pārvaldes pienākumā nodrošināt sabied-
rībā par indivīda tiesībām un pienākumiempretvalsti.

28. Atklātība tiek veicināta ar:

nosacījumiem, ka indivīdam ir tiesības piekļūt
pie informācijas par sevi;

—valsts informācijassistēmu, lai katra valsts pār-
valdes iestāde veiktu pienākumu sagatavot sabied-
rībai viegli pieejamu informāciju par tās struktūru

un uzdevumiem;

informācija par valsts darbību, lai rastos ticī-

ba, ka lēmumi tiek pieņemti pēc taisnīgumaprinci-
piem, un lai samazinātos interešu konflikta iespējas;

informāciju par valsts līdzekļu izmantošanu no-

dokļu maksātājam viegli saprotamāveidā, saistītu ar

valsts pārvaldes mērķiem un pasākumiem mērķu
sasniegšanai.

29. Valstspārvaldessistēmas pamatā ir cieņapret

personu, kas izpaužaspubliskās kalpības garā, t.i., per-
sonasgodīgumaprezumpcijāunpieklājīgā attieksmē

pret personu bez nesamērīgas sīkumainības vai bi-
rokrātiskas attieksmes.

30. Cieņa pretpersonu tiek veicināta:

vienkāršojot un samazinot birokrātisko pro-

cedūruklientu ērtību labā;
uzdodot valsts pārvaldes darbiniekiem pienā-

kumu palīdzēt pilsonim arī tādā gadījumā,ja jautā-

jumsnavtieši viņa kompetencē;
samazinot jomas,kurās valsts pārvalde var ie-

jaukties indivīda lietās;

organizējot valsts pārvaldes darbu, telpu un

laiku tā, lai individam būtu ērti un patīkami kārtot

savas attiecības ar valsti;

nostiprinotlaipnību kā valsts pārvaldes darbi-

nieka profesionalitāteskritēriju.
31. Efektivitāte ir uzdevumu optimāla veikšana

ar minimāliem sabiedrības līdzekļiem. Valsts iestā-

žu sistēmas efektivitāte prasa lietderīgu un mērķtie-

cīgu laika, līdzekļu un citu resursu izmantošanu.

32. Efektivitāti sasniedz:

katrai iestādei noformulējottās pastāvēšanas

mērķi un darot to zināmu visiem iestādes darbinie-

kiem un sabiedrībai;

nodrošinot,ka iestādēm,struktūrvienībāmun

ierēdņiem ir skaidri darba uzdevumi, skaidri mērķi
un skaidra atbildība par nosprausto mērķu sasnieg-
šanu;

ieviešotstratēģisko plānošanuvisos pārvaldes
līmeņos;

izmantojot programmu un projektu principus

darba plānošanā;
izvērtējot un koriģējot jebkuru darbību;

attīstot ātru nepieciešamās informācijas pie-

ejamību optimāla lēmumapieņemšanai.
33. Valsts iestādēs ir maksimāli jāpaplašina gan

iestādes, gan ierēdņarīcības brīvība izmantot dotos

resursus nosprausto mērķu sasniegšanai. Līdztekus
rīcības brīvības dēļ ir jāpaplašina iestādes un ierēd-

ņa atbildība par mērķa sasniegšanu un resursu liet-

derīguun mērķtiecīgu izmantošanu.

34. Rīcības brīvība ir jādodkopā ar pastiprinātu
atbildību par mērķa sasniegšanu gan iestādei ko-

pumā, gan katrai amatpersonai, gan katram valsts

darbiniekam. Atbildība unrīcības brīvība irpanāka-

ma, izveidojot mērķtiecīgu budžeta sistēmu, kura

neiegrožo naudas izmantotāju mērķu sasniegšanā
un pilnvarojot priekšniekus prasīt atbildību no sa-

viem padotajiem par šo mērķu sasniegšanu. Atbil-

dībai par mērķu sasniegšanu un finansiāloresursu

izmantošanu mērķa sasniegšanas labad ir jābūt vie-

nās rokās.

35. Racionālisms ir mērķa unlīdzekļa samēr oja-

mība, nosakot veicamos uzdevumus un pastāvīgi no

jaunavērtējot šo samērojamibu. Racionālisms valsts

pārvaldes darbībā izpaužas neefektīvu vai savu uz-

devumu izpildījušu iestāžu vai funkciju likvidācijā.

36. Racionālisms valstspārvaldes darbībāizpau-
žas neefektīgu (Neefektīga iestāde vai funkcija ir tā-

da, kuras mērķis vairs nav attaisnojams.) vai savu

uzdevumu izpildījušu iestāžu vai funkciju likvidāci-

jā.Tādēļjāveicina tādu mehānismuattīstība, kas pa-

nāktu periodisku iestāžu unfunkciju analīzi ar raci-

onālismu kā galvenokritēriju.
5. Reforma valsts pārvaldes galenajos ins-

trumentos finansu resursu izmantošanāpār-
valdes personālā

37. Reforma finansu resursu pārdalē un izman-

tošanā tiek veikta, lai:

valsts pārvalde veiktu nepieciešamo darbu ar

minimāliem izdevumiem;

līdzekļus izdalītu vienīgi konkrētu mērķu sa-

sniegšanai;

atbildīgai amatpersonai par mērķu sasnieg-
šanu dota iespējamamaksimāla rīcības brīvība finan-

su resursu izmantošanā;

atbildīgajām amatpersonām varētu uzlikt

sankcijas par budžeta līdzekļu nelietderīgu izman-

tošanu un mērķu nesasniegšanu;
budžeta pārdales un izmantošanas informāci-

jabūtu plaši pieejamasabiedrībai skaidri saprotamā
veidā.

38. Lai šo reformu finansu līdzekļu izmantošanā

panāktu, ir veicami pasākumi, lai:

pilnveidotu esošo budžeta procesu;

—padarītu saprotamuun taisnīgubudžeta sastā-

dīšanas kārtību;

iestrādātu esošā budžeta sistēmā izpildesun

kontroles elementus;
iemācītu ierēdņiemefektīvi apietiesar budže-

ta līdzekļiem. (Reformas finansu resursu pārvaldī-
šanā un izmantošanā ir Finansu ministrijas kompe-
tencē. Valsts reformu ministrijavarveicināt ierēdņu
apmācības un konsultēt Finansu ministriju pārējos

jautājumos.)
39. Valsts pārvaldes reformu mērķis civildienestā

ir panākt profesionālu, kvalificētu ierēdniecību, kura
strādā pēc noteiktiem principiem un pret kuru tiek iz-

virzītas stringrasprasības. (Skat4.pielikumu «Civildie-
nesta sistēmas ieviešana unattīstība».) Ir jāpanāk, lai

valsts pārvaldes darbinieks rīkotos pēc noteiktajiem
norādījumiemun viņa rīcība būtu pārsūdzama.

40. Valsts pārvaldes darbiniekuprimārais uzde-

vums ir kalpot valstij. To darbībajāmaina, lai tā bal-

stītos uz sekojošiem principiem:
uzticības princips;
universālās darbības princips ka darbinie-

kam jāspēj orientēties daudzās jomās;

—karjeras princips—pastāvīgakvalifikācijas cel-

šana;

aprūpes princips ka valsts gādā par saviem

darbiniekiem;

ētikas princips valsts intereses tiek ievēro-

tas pāri personīgajām interesēm.

41. Lai šo izmaiņu personālā panāktu, ir jāveic
pasākumi:

atdalot politisko amatpersonu no valsts pār-
valdes ierēdņa;

sagatavojot un ieviešot Civildienestu likumu,
kas nosaka ierēdniecībasrobežas;

attīstotDisciplinārsoda likumu, Interešu kon-

fliktu likumu, Informācijas atklātības un aizsardzī-
bas likumu un citus normatīvos aktus, kas nosaka

civildienestadarbiniekurīcības loku;

dibinotCivildienestapārvaldi, kurā sijātukan-

didātus atbilstoši šim principam, attīstītu karjeras
principu un nodrošinātu vienotu sistēmu šo kandi-

dātu aprūpē;
dibinotValsts administrācijas skolu,kas veiks

nepieciešamās apmācības, lai nodrošinātuierēdņu

universālpielietojamību, karjeras izaugsmi un pro-

fesionalitāti;

sagatavojotun ieviešot Administratīvā proce-

sa likumu, kas noteiktu kārtību, kādā ierēdnis pie-

ņems lēmumu unparedzēs pārsūdzēšanas iespējas.
6. Noslēgums
42. Valsts pārvaldesreformas gaitu nodrošina Mi-

nistru kabinets ar sev pieejamiemresursiem un ins-

trumentiem.

43. Valsts pārvaldes reforma nav pašmērķis, bet

līdzeklis valsts uzdevumu izpildei.

Instrukcija par muitas kravas deklarācijas (vienotā administratīvā

dokumenta) aizpildīšanu
Sakumu skat. 18.janvāra numura

Importa gadījumā
formulārs nr.6 tiek saglabāts saņēmējamuitas ie-

stādē;

formulārs nr.7 tiek nosūtīts uz Muitas departa-
mentu muitas statistikas vajadzībām;

formulārs nr.B tiek atdots importētajam, lai ap-

stiprinātu importu;
otrs formulārs nr.B tiek atdots kravas pārvadātā-

jam (ārvalstu piederībasautotransportagadījumā),
lai apliecinātukravas piegādāšanu.

Tukšo kravas transporta līdzekļu deklarē-

šanas gadījumā
formulārs nr.6 tiek saglabāts muitas iestādē, ku-

rā noformētadeklarācija;
formulārs nr.7 tiek nosūtīts uz Muitas departa-

mentu muitas statistikas vajadzībām;
formulārs nr.B tiek atdots transportalīdzekļa va-

dītājam/ekspeditoram, lai apstiprinātu muitas forma-

litāšu noformēšanu.
1-6. Muitas spiedogu un zīmogu izmantošanas

kārtību muitas kravas deklarāciju (VAD) noformē-

šanā šī instrukcija nenosaka.

2. Deklarācijas aizpildīšana, preces

un citus priekšmetus izvedot no

Latvijas Republikas
2.1. Deklarētājs aizpilda sekojošas deklarācijas

ailes: 1,2, 3, 4,5, 6,7, 8,9, 11, 14,16,17, 17a, 18, 19,

20,21,22,23,24,25, 26, 28, 29, 31,32,33,34, 35,36,

37, 38, 39, 40, 41, 42, 44, 46, 47, 48, 49, 50, 54.

2.2. Noformējot preču un citu priekšmetu izve-

šanas procedūru, atsevišķos noteiktos gadījumos

atļauts PK vietā izmantot speciālas veidlapas kra-

vu sarakstu (Pielikums nr.9). Kravu saraksta aizpil-
dīšanas kārtība noteikta šīs instrukcijas 6.punktā.

2.3. Aizpildīšanas kārtība:

1.aile. «Deklarācija»
Pirmajā iedaļā norāda operācijas nosaukumu

(eksports) EK, otrajā iedaļātās kodu:

Eksports 1;

(šis kods nevar tikt pielietotsreeksportam)

Izvešana uz laiku 2;

Reeksports 3.

(šis kods var tikt pielietots tikai LR iepriekš ie-

vestām precēm).
Trešo iedaļu neaizpilda.
2. aile. «NosūtītājsNEksportētājs»
Uzrāda pilnu nosaukumu un adresi Latvijas uzņē-

mumam vai organizācijai,kura noslēgusi līgumu(kon-

traktu) un atbilstoši tam izved preces uncitus priekšme-
tus no Republikas. Augšējālabajāstūri uzrāda

tās reģistrācijas numuru un reģistrācijas datumu Lat-

vijas Republikas Uzņēmumu reģistrāvai tai piešķir to

identifikācijas numuru citās valsts institūcijās.
3. aile. «Veidlapas»

Aizpilda, ja tiek piemēroti PK.

Pirmajā iedaļā uzrāda veidlapu komplekta kār-

tas numuru, otrajā kopējo veidlapu skaitu, ieskai-

tot VK un PK (piemēram, ja ir viena deklarācija ar

divām papildu lapām, tad VK jāraksta 1/3. pirmajā

PK—2/3, otrajā PK—3/3.

4. aile. «Kravu saraksts»

Aile tiek aizpildīta tikai gadījumā,ja tiek izman-

toti kravu saraksti.

Uzrāda kravas sarakstu skaitu ar cipariem.

5. aile. «Preču skaits»
Uzrāda kopējo preču un citu priekšmetu kodu

skaitu (ar cipariem), kas fiksēti VK un PK formulā-

ru 33.ailē «Preču kods».

6. aile. «lepakojumu skaits»

Uzrāda deklarējamopreču un citu priekšmetu ko-

pējo vietu skaitu.

Pārvietojotberamo kravu, šķidrumus,elektroener-

ģiju,gāzi vai naftu pa cauruļvadiem, ailē raksta «0».

7. aile. «Uzziņas numurs»

Vajadzības gadījumā deklarētājsuzrāda savā uz-

ņēmumā vai organizācijāpiešķir to konkrētās dek-

larācijas identifikācijas numuru.

8. aile. «Saņēmējs/Importētājs»

Uzrāda pilnu nosaukumu un adresi ārvalsts uz-

ņēmumam,organizācijai vai fiziskai personai, kurai

tiek nosūtītas preces un citi priekšmeti.
9. aile. «Atbildīgaispar finansu jautājumiem»

Aili aizpilda gadījumos,kad finansiāli atbildīga par

preču un citu priekšmetu izvešanu (eksporu) ir cita

juridiskā persona, nekā norādīts 2.ailē.

Uzrāda pilnu nosaukumu un adresi finansiāli at-

bildīgajai juridiskajai personai un Latvijas Republikas
juridiskās personas gadījumā ailes augšējā labajā
stūri uzrāda tās reģistrācijas numuruundatumu Lat-

vijas Republikas Uzņēmumureģistrā vai tai piešķir-
to identifikācijas numuru citās valsts institūcijās.

11. aile. «Tirgojošā valsts»

Uzrāda kodu pēc «Pasaules valstu un teritoriju
klasifikatora» (Pielikums nr.5.) valstij, kuras terito-

rijāatrodas tāorganizācija,ar kuru Latvijas Republi-
kas uzņēmums noslēdzis piegādes līgumu.
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14. aile. «Deklarētājs/Pārstāvis»
Uzrāda nosaukumu un adresi uzņēmumamvai

organizācijai, kura deklarēpreces un citus priekšme-
tus, augšējā labajāstūri tās reģistrācijas numuru

un datumu LatvijasRepublikas Uzņēmumu reģistrā

vai tai piešķir to identifikācijasnumuru citās valsts

institūcijās.

Ja deklarētājs un nosūtītājs (eksportētājs) ir viens

un tas pats, ailē atļauts rakstīt «Skatīt 2.aili».

Ja veidlapu aizpilda deklarētājs ar muitas iestā-
des izdotu deklarētajā apliecību, apakšējā kreisajā

stūri uzrāda deklarētajāapliecības numuru,kurš pie-

šķir ts Muitas departamentā.
16. aile. «Izcelsmes valsts»
Uzrāda saīsinātu nosaukumu valstij, kurā ražo-

taspreces vai citi priekšmeti. Gadījumos,kad preču
vai citupriekšmetu izcelsme navnoskaidrojama, rak-

sta «Nezināma». Ja izcelsmes valstis ir vairākas, rak-

sta «Dažādas». Izcelsmes valstipierādapreču izcel-

smes sertifikāts.

17. aile. «Saņēmējavalsts»

Uzrāda saīsinātu nosaukumu valstij, kurai do-

mātas preces un citi priekšmeti. Ja līguma izpildes
brīdī šī valstsnavzināma, ailē raksta tirgojošāsvalsts

nosaukumu (ll.aile).

17a. aile. «Saņēmējasvalsts kods»

Kreisajā iedaļā uzrāda kodu valstij, kurai domā-

tas preces unciti priekšmeti.
18.aile. «Transportalīdzekļa apraksts izbraucot/

iebraucot»

Kreisajā iedaļā norādaziņas par transportalīdzek-

li, arkuru preces un cituspriekšmetus nogādāslīdz

muitas robežai (kuģa nosaukums, lidmašīnasun rei-

sa numurs, vagona numurs, automašīnas reģistrāci-

jas numurs u.c.). Labajā iedaļā kodu valstij, kurai

pieder šis transporta līdzeklis (Pielikums nr.5.).
Pasta sūtījumu gadījumosvalsts kods netiek uz-

rādīts.
19. aile. «Konteiners» («Ktr.»)

Ja preces un citi priekšmeti tiek sūtīti konteine-

rā, raksta 1.

Ja preces un citus priekšmetus transportē bez

konteinera, raksta 0.

20. aile. «Piegādes noteikumi»

Kreisajā iedaļā uzrādakontraktā fiksēto piegādes
noteikumu kodu saskaņā ar Inkotermu apzīmēju-
miem (Pielikums nr.6.), vidējā iedaļā—nosaukumu

attiecīgajai ģeogrāfiskajaivietai,kurābeidzas arpre-

cēmvai citiem priekšmetiem saistītie nosūtītāja (pār-

devēja) pienākumi. Trešā iedaļa netiek aizpildīta.
21. aile. «Transporta līdzekļa apraksts robežas

šķērsošanas vietā»

Kreisajā iedaļā uzrāda ziņas par transportu, ar

kuru preces un citus priekšmetus izvedīs no Latvi-

jas Republikas (kuģa nosaukums, lidmašīnas un rei-

sa numurs, vagona numurs, automašīnas reģistrāci-
jas numurs u.c.). Labajā iedaļā kodu valstij, kurai

pieder šis transporta līdzeklis.

Pasta sūtījumu vai dzelzceļa transporta gadīju-

mos, kā arī ja deklarāciju noformē iekšzemes mui-

tas iestādē un krava šķērsos LatvijasRepublikas ro-

bežu ar jūras transportu, ja nav iespējams noteikt

transporta līdzekļa reģistrācijas numuru un valstis-
ko piederību, atļauts tos neuzrādīt.

Izmantojotkombinētostransporta līdzekļus, tiek

uzrādīts aktīvais transporta līdzeklis. Piemēram, ja
preces un citi priekšmeti šķērso robežu automašī-

nā, kura ir novietota uz dzelzceļa platformas, aktī-

vais transporta līdzeklis ir dzelzceļa transports.
22. aile. «Valūta unkopējā summa faktūrā»

Kreisajā iedaļā uzrada kontraktavalūtas kodu pēc
«Valūtuklasifikatora» (Pielikums nr.5.).

Labajā deklarējamāspreču un citu priekšme-
tu partijas kopējo vērtību kontraktā noteiktās valū-

tas izteiksmē.

23. aile. «Valūtaskurss»

Uzrāda deklarācijas aizpildīšanas brīdī Latvijas
Bankas muitai noteikto 22.ailes kreisajā iedaļā norā-

dītās valūtas kursu.
24. aile. «Darījuma raksturs»

Uzrāda darījuma specifikas kodu atbilstoši kontrak-
tam pec «Darījumu klasifikatora» (Pielikums nr.3.).

25. aile. «Transporta veids uz robežas»

Ailē uzrāda 21. ailē uzrādītā transporta līdzekļa
transporta veida kodu pēc «Transportaveidu klasi-

fikatora» (Pielikums nr.4.).
26. aile. «lekšējātransporta veids»

Ailē uzrāda 18. ailē uzrādītā transporta līdzekļa
transporta veida kodu pēc «Transportaveidu klasi-

fikatora» (Pielikums nr.4.).

28. aile. «Finansuun banku dati»

Uzrāda par preču un citu priekšmetu izvešanu

(eksportu) finansiāli atbildīgās juridiskās personas

Latvijas Republikas valūtas norēķinu kontu, kodu

un nosaukumu bankas nodaļai, kurā tas atvērts.

29. aile. «Muitauz robežas»
Uzrāda nosaukumu muitas ietādei,caurkuru pre-

ces un citi priekšmeti tiks izvesti no Latvijas Repub-
likas. Augšējā labajāstūrī šīs muitas iestādes ko-

du pēc «Muitas iestāžu klasifikatora» (Pielikums

nr.7.).
31. aile. «Preces iepakojumsunapraksts»

Uzrāda preces vai citu priekšmetu nosaukumu,
to ražotāja piešķir to nosaukumu, tipu u.c. paramet-
rus, kā arī norāda tos datus, kas nepieciešamivien-

nozīmīgai preces vai citu priekšmetu klasifikācijai
pēc LKN, kravas vietu veidus un daudzumu, ziņas

par vietu marķējumu. Bez tam uzrāda iepakojumu
marķējumu, numerāciju un daudzumu, neiepakotu
preču un citu priekšmetu gadījumā uzrāda deklarē-

to to skaitu vai vārdus «beramā krava» kopāar pre-

ces vai citu priekšmetu identifikācijai nepieciešama-
jām detaļām.

Nepieciešamības gadījumā atļauts sniegt ziņas
par preces vai citu priekšmetu daudzumu, izteiktu

nestandartamēra vienībās.

Ja preces un citus priekšmetus transportēkon-

teinerā, uzrāda tā identifikācijas zīmesun numuru.

Ja šajā ailē aprakstītā prece vai citi priekšmeti aiz-

ņem tikai daļu no kravas vietas, to atzīmē, ierakstot

«kastes daļa», «konteineradaļa» u.tml..

32. aile. «Preces nr.»

Ja tiek deklarēta tikai viena koda preces vai cit

priekšmeti, VK 32.ailē raksta ciparu «1».

Ja tiek deklarētas divas vai vairākas preces va

citi priekšmeti, šajā ailē uzrāda preces kārtas numu

ru, kādā secībā tās aprakstītas 31.ailē.

Piemēram, VK 32.ailē būs «1», pirmā PK atseviš

ķo preču vai citu priekšmetu 32.ailēs «2», «3»

«4», otrā PK deklarēto atsevišķo preču vai citupriek
šmetu 32.ailēs «5», «6», «7» utt.

Kopējais deklarējamo preču un citu priekšmeti
skaits VK un PK nedrīkst pārsniegt 99. Nākamajā

precei vai citiem priekšmetiem jārakstajauna mui

taskravas deklarāciija (VAD).
33. aile. «Preces kods»
Uzrāda preces vai citu priekšmetu 9 zīmjukodu

pēc LKN.

34. aile. «Izcelsmes valsts kods»

Ailes «a» daļā uzrāda kodu valstij, kurā preces
vai citi priekšmeti ražoti, pēc «Pasaules valstu un te

ritoriju klasifikatora».

Ja valsts nav zināma raksta «00»,ja izcelsmes

valstis ir vairākas raksta «99».

35. aile. «Svarsbruto (kg)»
Uzrāda bruto svarukilogramos (noapaļojot līdz

veselam kilogramam atbilsotši matemātikas liku-

mam) preceivai citiem priekšmetiem,kuri aprakstī-
ti 31.ailē.

Bruto svars ir preces vai citu priekšmetu svars,

ieskaitot iepakojumasvaru, bet neieskaitottranspor-
ta līdzekļa svaru, kā arī preces vai citu priekšmetu
pārvadāšanai izmantotā konteinera svaru, ja tā til-

pums pārsniedz lm3.
»

36. aile. «Preference»

Ja eksportējamām precēm vai citiem priekšme-
tiem navparedzētapreference (izmanto tarifu pamat-
likmi), raksta 0.

Ja eksportējamām precēm vai citiem priekšme-
tiem paredzēta preference, atkarībā no preferences

tipa raksta:

japiemēro tarifu likmi vislielākās

labvēlības režīmam 1,
ja piemēro tarifu likmi brīvās

tirdzniecības režīmam 2,
ja piemēro tarifu likmi režīmam
ar tirdzniecībasatvieglojumiem 3.

37. aile. «Procedūra»
Ailes kreisajā iedaļāuzrāda 4 ciparu muitas pro-

cedūru kodu saskaņā ar «Muitas procedūru klasifi-

katoru» (Pielikums nr.2.).
Pirmie divi cipari norāda pieprasīto muitas pro-

cedūru, otrie divi iepriekšējo muitas procedūru,
kurai tika pakļautas izvedamās preces.

Ar iepriekšējoprocedūru saprotmuitas procedū-
ru, kurai tika pakļautas preces pirms pieprasītās mui-

tas procedūras.
38. aile. «Svars neto (kg)»
Uzrāda neto svarukilogramos (noapaļojot līdz ve-

selam kilogramam atbilstoši matemātikas likumam)

precei vai citiem priekšmetiem,kuri aprakstīti 31.ailē.

Neto svars ir preces svars, ieskaitot jebkuru ie-

pakojumu, ar kuru kopā prece parasti tiek pārdota
pircējam mazumtirdzniecības tīklā.

39. aile. «Kvota»
Uzrāda kvotas atlikumu (ja saņemta licence), ne-

ieskaitot šajā deklarācijā deklarējamopreču vai citu

priekšmetu partiju.
40. aile. «Kopējādeklarācija/lepriekšējais doku-

ments»

Aizpilda, jaagrāk tika noformēta citas muitas pro-

cedūras deklarācija vai agrāk izvestā manta kļuvusi
par preci.

Uzrāda numuru, kuru iepriekšējās deklarācijas
Aailč ierakstījusi muitas iestāde.Katrā 40.ailē atļauts
uzrādīt tikai vienu iepriekšējās deklarācijas numu-

ru. Ja vienlaikus tiek izvestas preces vai citi

priekšmeti, uz kuriem iepriekš bijušas noformētas
divas vai vairāk deklarācijas, uz katru attiecīgā ie-

priekšējā deklarācijā noformēto preču vai citu

priekšmetu attiecīgo daudzumu jānoformēatseviš-

ķa pozīcijaPK komplektā.

41. aile. «Papildu mērvienība»
Aili aizpilda tikai tad, ja pēc LKN attiecīgajam pre-

ces vai citu priekšmetu kodam paredzēts izmantot

papildu mērvienību.

Ailes kreisajā pusē ieraksta preces vai citu priek-

šņietu daudzumu,izteiktu papildumērvienībās, ai-

les labajā daļā papildu mērvienības kodu pēc
Mērvienību klasifikatora (Pielikums nr.B.), atdalot

koda ciparus no daudzuma cipariem ar slīpo daļ-
svītru (/).

42. aile. «Preces vērtība»

Uzrāda 31.ailē deklarētās preces vai citu

priekšmetu vērtību Latvijas Republikasvalūtā FOB

cenās vai «franko Latvijas robeža» cenās. Ja prece
vai citi priekšmeti pārdoti uzcitādiem noteikumiem,

izdara attiecīgus pārrēķinus (atskaita no pr ecēs vai

citu priekšmetu pilnās vērtības izdevumus par ap-

drošināšanuun transportēšanuārpus LRrobežām).

44. aile. «Papildu informācija./lesniegtie doku-

menti/Pilnvarasunatļaujas»
Rakstotkatru dokumentu jaunārindā un atzīmē-

jot dokumenta kārtas numuru sekojošā secībā, uz-

rāda:

1— licences numuru un izdošanas datumu, tās

derīgumatermiņu;

2 transporta dokumentanumuru un datumu;

3 muitas maksājumu atvieglojumu apliecino-
ša dokumenta numuru un izdošanas datumu, saīsi-

nātu dokumenta izdevēja nosaukumu;

4 pirkšanas pārdošanas līguma (kontrak-

ta) numuruun datumu;

5 tiešo sakaru līguma (protokola) numuruun

datumu;
6 preču izcelsmes sertifikāta numuru un iz-

sniegšanas datumu;

7 citu nepieciešamo atļauju numurus un iz-

sniegšanas datumus (uzrādot attiecīgās institūcijas
nosaukumu).

8 numuru dokumentam par saistībām ievest/

izvest atpakaļpreces vai citus priekšmetusun šo sais-

tību termiņu.

46. aile. «Statistiskavērtība»

Uzrāda preces vai citu priekšmetu vērtīh,, i atvi-

jasRepublikas valūtāFOZ? vai «franko uSi(
as

robe-
ža» cenās, noapaļojotlīdz veselai naudas vienībai at-
bilstoši matemātikas likumam.

Ja prece vai citi priekšmeti pārdoti ar noteikumu
«franko saņēmējs», izdara pārrēķinu atskaitot
transportēšanasizdevumus pa citu valstu'teritoriiām

Ja prece pārdota ar noteikumu C/Fvai CPT iz-
dara pārrēķinus FOB cenās: no CIF

cenas atskaita
fraktešanas un apdrošināšanas izmaksas, no CPT ce-
nas Traktēšanas izmaksas.

47. aile. «Nodokļu aprēķins»

Pirmajā stabiņā («Veids») uzrāda maksājumu ko-
dus pēc «Muitas maksājumu klasifikatora» (Pieli-
kums nr.l.).

Otrajā stabiņā («Aprēķina pamatojums») ierak-
sta preču vai citu priekšmetu muitas vērtību betpie
fiksētam tarifu likmēm uzrāda preces vai citu

priekšmetu daudzumu attiecīgajās mērvienībās
Trešajā stabiņā uzrāda maksājumu likmi un to

raksturojošo parametru (procentu zīmi vai fiksētas
tarifu likmes gadījumā attiecīgās mērvienības sa-

īsinātu apzīmējumu).

Ceturtajā aprēķināto maksājumu summu
Piektajāuzrada maksājumu kārtību:

A tūlītēja samaksa skaidrā naudā'
C iepriekšējs pārskaitījums bankas

konta;

E atliktais maksājums sakarā ar ban-
kas garantiju saskaņā ar likumdošanu;

F—atliktais muitas nodokļu maksājums
(muitas parāds saskaņā ar likuma «Par muitas no-

dokli (tarifiem)»46.pantu).

Ailes apakšējā daļā uzrāda visu maksājumu ko-

pējo summu.

Ja tiek izmantot; PK, katra PK 47.ailē katrai tajā
deklarētajaiprecei (31.aile) tiek uzrādīts atsevišķs
nodokļu aprēķins.

PK 47.ailes tabula «Kopējā summa» netiek aiz-
pildīta.

48. aile. «Maksājuma termiņapagarinājums»
So aili aizpilda, ja47.ailē uzrādīta maksājuma kār-

tība E (garantijas raksts), F.

Pēc attiecīgas atjaujas saņemšanas uzrāda mak-
sājuma nomaksas galīgo termiņu ararābu cipariem
(pirmie divi cipari datums, otrie mēnesis, tre-
šie gads, atdalot tos ar punktiem).

49. aile. «Noliktavas apzīmējums»
Aili aizpilda gadījumā,japreces vai citi priekšmeti

tiek izvesti no muitas noliktavas.

Ailes kreisajā daļā uzrāda muitas noliktavas re-

ģistrācijas numuru, kas piešķir ts Muitas departa-
mentā,ailes labajā daļā muitasnoliktavas derīgu-
ma termiņu.

50. aile. «Saistību izpildītājs, pārstāvis, vieta un

datums, paraksts»
Ailes augšējā daļā raksta tekstu «Deklarētajam

sniegtas ziņas apstiprinu».
Ailes kreisajā vidējā daļāuzrādā uzvārdu, iniciā-

ļus un adresi preču un citu priekšmetu nosūtītāja
(eksportētāja) pilnvarotai personai.

Ailes labajādaļā jābūtatbildīgās personas parak-
stam.

54. aile. «Vieta un datums»

Uzrāda deklarācijas aizpildīšanas vietu un datu-

mu, deklarētajāpilnvarotās personas uzvārdu un ini-

ciāļus, ieņemamo amatu, deklarētajātelefona numu-

ru.

Visu apstiprina ar deklarētāja zīmoguun parak-
stu.

2.4. Muitas darbiniekiaizpildasekojošas ailes: A,
B, D/J, E/J. Šīs ailes atjauts aizpildīt skaidri salasā-

mā rokrakstā.

Aiju aizpildīšanas kārtība ir sekojoša:
«A» aile. «Nosūtītāja/Saņēmēja muitas iestāde»

Pēc visu pārējo nepieciešamo aiju aizpildīšanas
«A» ailē uzrāda deklarācijas kārtas numuru sekojo-
šā veidā:

XXXX/X —XXXXXX.

Šeit pirmie četri cipari atbilst kodam, kas pie-

šķir ts muitas iestādei,kurā noformē deklarāciju. Nā-

košais cipars atbilst deklarācijasnoformēšanas ga-

da pēdējam ciparam. Pēdējieseši cipari uzrāda re-

ģistrēšanaskārtasnumuru deklarācijai,ko piešķir,
noformējotdeklarāciju attiecīgajāmuitas iestādē. Ar

katra kalendārā gada sākumu numerācija jāsāk no

jauna, t.i., ar 000001.

«B» aile. «Aprēķina detalizācija»
Uzrāda maksājumakodu (atbilstoši 47.ailes aiz-

pildīšanai), dotā maksājuma kopējo summu (VKko-

pāar PK), maksājuma valūtas kodu, maksājuma do-

kumentaveida kodu, maksājuma dokumentanumu-

ru un datumu.

Maksājuma dokumentaveidus apzīmē sekojoši:
MU maksājuma uzdevums,
KO kases ieņēmumaorderis,
MK muitas maksājuma kvīts,
GV garantijasvēstule.

«D/J» un «E/J» ailes.

Ja muitas iestāde neveic deklarētopreču un ci-

tu priekšmetu fizisku kontroli, tiek aizpildīta tikai
«D/J» aile. Tiek ierakstīts uzlikto muitas nodroši-

nājumu skaits («Uzliktās plombas. Skaits»), norā-

dīts to numurs («Zīmes»), ailē tiek iespiests atbil-

dīgā muitas darbinieka personīgais zīmogs («Zī-
mogs»). Japreču un citu priekšmetu transportēša-
na Latvijas Republikas teritorijā notiek muitas pa-

vadībā, ailē raksta «Muitas pavadīšana».

Ja tiek veikta arī preču un citu priekšmetu fiziska

kontrole, tāsrezultātus formulāra nr. 1 otrajā pusē ai-
lē «E/J» atzīmēmuitas darbinieks,kurš veicašo kon-

troli. Ailē uzrāda muitas apskates akta numuru, šī ak-

ta sastādīšanas datumu,apraksta kravas kontroles pa-

kāpi (iesaiņojumu atvēršana, preču un citu priekšme-
tu skaitīšana, paraugu ņemšanautt), paraugu ņem-
šanas gadījumāapraksta izņemtos paraugus, to dau-
dzumu u.c, norāda, kāda instance ņēmusi paraugus.
Ailes ierakstus apstiprina noteiktā kārtībā.

3. Deklarācijas aizpildīšana, preces un ci-

tus priekšmetus ievedot Latvijā
3.1. Deklarētājs aizpilda sekojošas deklarācijas

ailes: 1,2,3,4, 5,6, 7,8, 9,11,14,15,15a, 16,18,19,

20,21,22,23,24,25, 26, 28, 29, 31,32,33,34,35,36,

37, 38, 39, 40, 41, 42, 44, 45, 46,47, 48, 49, 50, 54.

3.2. Noformējot preču un citu priekšmetu ieve-

šanas procedūru, atsevišķos noteiktos gadījumos
atļauts PK vietā izmantot speciālas veidlapas Kra-

vu sarakstu (Pielikums Nr.9.). Kravu saraksta aiz-

pildīšanas kartība noteikta šīs instrukcijas 6.punktā.
3.3. Pārējo aiļu aizpildīšanas kārtība:

1.aile. «Deklarācija»
Pirmajā iedaļāuzrāda operācijas nosaukumu: im-

ports IM,

otrajā iedaļā imports brīvam apgrozījumam 4;
(šis kods nevar tikt pielietots
reimportam)
ievešana uz laiku 5;
reimports 6;
(šis kods var tikt pielietotstikai

agrāk no LR izvestām precēm)
ievešana muitas noliktavā 7;

pārstrāde muitas kontrolē 9;
Trešo iedaļu neaizpilda.
Deklarācijas ievešanai muitas noliktavā vai pār-

strādei muitas kontrolē (ar otrās iedaļas kodiem 7

vai 9) atjauts noformēttikai pēcpreču un citu priekš-
metu saņemšanas iekšzemes muitas iestādē.

2.aile. «Nosūtītājs/Eksportētājs»
Uzrāda pilnu nosaukumu un adresi ārvalstu uz-

ņēmumam, organizācijai-vai fiziskai personai, kura
nosūta preces un citus priekšmetus.

3.aile. «Veidlapas»

Aizpilda, ja tiek piemēroti PK.

Pirmajā iedaļā uzrāda veidlapu komplekta kār-

tas numuru, otrajā kopējo veidlapu skaitu, ieskai-

tot VK un PK (piemēram, ja ir viena deklarācija ar

divām papildus lapām, tad VK jāraksta 1/3, pirmajā
PK 2/3, otrajā PK 3/3).

4.aile. «Kravu saraksts»

Aile tiek aizpildīta tikai gadījumā, ja tiek izman-
toti kravu saraksti.

Uzrāda kravas sarakstu skaitu ar cipariem.
5.aile. «Preču skaits»

Uzrāda kopējo preču un citu priekšmetu kodu
skaitu (ar cipariem), kas fiksēti VK un PK formulā-

ru 33.ailēs «Preču kods».
6. aile. «lepakojumu skaits»

Uzrāda deklarējamopreču un citu priekšmetuko-
pējo vietu skaitu.

Pārvietojot beramokravu, šķidrumus, elektroe-
nerģiju, gāzivai naftu pa cauruļvadiem, ailē raksta «0».

7. aile. «Uzziņas numurs»

Vajadzības gadījumādeklarētājs uzrāda savā uz-

ņēmumavai organizācijā piešķir to konkrētās dek-

larācijas identifikācijas numuru.

8.aile. «Saņēmējs/Importētājs»
Uzrāda preces un citu priekšmetu saņēmējapil-

nu nosaukumuun adresi.
Arsaņēmēju (importētāju) saprotuzņēmumuvai

organizāciju, kuram ir līgums (kontrakts) ar preču
un citu priekšmetu nosūtītāju, un kurš ieved preces
un citus priekšmetus saskaņā ar šo līgumu.

Augšējā labajā stūri uzrāda saņēmēja reģistrāci-
jas numuru un reģistrācijas datumu Latvijas Repub-
likas Uzņēmumureģistrā vai tam piešķir to identifi-

kācijas numuru citās valsts institūcijās.
9.aile. «Atbildīgaispar finansu jautājumiem»
Aili aizpilda gadījumos,kad finansiāli atbildīgapar

preču un citu priekšmetu ievešanu ir cita juridiskā
persona, nekā norādīts B.ailē.

Uzrāda pilnu nosaukumu un adresi finansiāli at-

bildīgajai juridiskajai personai, un Latvijas Republi-
kas juridiskāspersonas gadījumāailes augšējā laba-

jā stūri uzrāda tās reģistrācijas numuru un datumu

Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistrā vai tai pie-
šķir to identifikācijas numuru citās valsts institūci-

jās.

ll.aile. «Tirgojošā valsts»

Uzrāda kodu pēc «Pasaules valstu un teritoriju
klasifikatora» (Pielikums Nr.5.) valstij, kuras terito-

rijā atrodas tā organizācija, ar kuru Latvijas uzņē-
mums noslēdzis piegādes līgumu.

14.aile. «Deklarētājs/Pārstāvis»
Uzrāda nosaukumu unadresi uzņēmumam vai

organizācijai, kura deklarēpreci un citus priekšme-
tus, augšējā labajā stūrī tās reģistrācijas numuru

un datumu I.atvijas Republikas Uzņēmumu reģistrā
vai tai piešķir to identifikācijas numuru citās valsts

institūcijās.

Ja deklarētājs un saņēmējs (importētājs) ir viens

untas pats, ailē atļauts rakstīt «Skatīt B.aili».

Ja veidlapu aizpilda dekalrētājs ar muitas iestā-

des izdotu deklarētāja apliecību, apakšējā kreisajā
stūri uzrāda deklarētājaapliecības numuru, kurš pie-

šķir ts Muitas departamentā.
15.aile. «Nosūtītāja/Eksportētāja valsts»

Uzrāda saīsinātu nosaukumu valstij, no kuras pre-

ces un citi priekšmeti tika nosūtīti uz Latvijas Re-

publiku, pēc «Pasaules valstu un teritoriju klasifika-
tora».

15a. aile. «Nosūtītājas valsts kods»

Uzrāda kodu pēc augšminētāklasifikatoravalstij,
no kuras preces un citi priekšmeti tika nosūtīti uz

Latvijas Republiku.
16.aile. «Izcelsmes valsts»

Uzrāda saīsinātu nosaukumu valstij, kurā prece

un citi priekšmeti ražoti. Gadījumos, kad preču un

citu priekšmetu izcelsme nav noskaidrojama, raksta

«Nezināma».Ja izcelsmes valstis ir vairākas, raksta

«Dažādas». Izcelsmes valsti pierāda preču izcelsmes
sertifikāts.

18.aile. «Transporta līdzekļa apraksts izbraucot/

iebraucot»

Kreisajā iedaļāuzrāda ziņas par transportalīdzek-

li, ar kuru krava tika nogādātalīdz Latvijas Republi-
kas muitas robežai vai iekšzemes muitas iestādei (ku-

ģanosakumus, lidmašīnasun reisa numurs, vagona

numurs, automašīnas reģistrācijas numurs, u.c).

Labajā iedaļā kodu valstij, kurai pieder šis

transporta līdzeklis.
Pasta sūtījumu gadījumosvalsts kods netiek uz-

rādīts.

Turpinājums nākamajānumurā

Par Latvijas Republikas ārējo tirdzniecību

1994.gada 11 mēnešos

Valsts statistikas komiteja

Latvijas Republikasārējās tirdzniecības apgrozī-
jums 1994.gada 11 mēnešos sasniedza 1130 milj. la-
tu. Tas aprēķināts, izmantojot informāciju no mui-

tas kravas deklarācijām. Papildus muitaskravas dek-

larāciju datiem ārējās tirdzniecības apgrozījumā ir
ieskaitīti elektroenerģijasun dabasgāzes importa da-
ti no ikmēneša statistikas pārskatiem, kā ari ceturk-

šņa dati par piegādēm Latvijā dislocētajiem Krievi-

jas bruņotajiem spēkiem un par ārpus valsts terito-

rijas esošo zvejas kuģu tirdzniecības darījumiem.Im-

portakopapjomā ieskaitīta ari minerālā kurināmā da-

tu korekcija, ko veido muitas kravas deklarācijās ne-

atspoguļotā daļa. Korekcija noteikta, izmantojot da-
tus par minerālā kurināmā patēriņu.

Ārējas tirdzniecības bilance 1994.gada janvārī - novembrī pa valstu grupām atspoguļota
tabula (tūkst. Ls, FOB cenās):

Eksports un imports sadalījumā pa preču grupām atspoguļots šajā tabulā:

Par kārtību, kādā ievedami preču un citu priekšmetu
paraugi pārbaudes, analīzes un izmēģinājumu mērķiem

Ekonomikas ministrijas rīkojums nr.4

1995.gada 10.janvāri
Par kārtību, kādā ievedami preču un citu priekšmetu
paraugi pārbaudes, analīzes un izmēģinājumu mērķiem

Izdots saskaņa ar likuma «Par muitas nodokli (tarifiem)» 2*2.pantu
1. Lietotie termini

Preces juridisko personu valdījumā esošie

priekšmeti (materiāli), kas tiek pārvietoti pāri Latvi-

jas Republikas muitas robežai kā pirkšanas unpār-
došanas, maiņas, nomas vai citāda ekonomiska da-

rījumaobjekti.
Priekšmeti jebkuri priekšmeti (materiāli), ku-

ri tiek pārvietoti pāri Latvijas Republikas muitas ro-

bežai.

Paraugi preces vai priekšmeti (materiāli) šīs

kārtības izpratnē, kuriem piemīt sensoro, fizisko, ķī-
misko, bioloģisko un bakterioloģisko īpašību ko-

pums, ko testēšanas, mērījumuvai citu pārbaužu re-

zultātā varētu attiecināt uzvisu preču vai priekšme-

tu partiju.
Pārbaudes, analīzes un izmēģinājumu metodes

testēšanas, izmēģinājumu, pārbaužu praktiskās īs-

tenošanas paņēmieniatbilstoši normatīvi tehniskās

dokumentācijasprasībām.
levedums Latvijas Republikā preču un citu

priekšmetu faktiskā pārvietošana pāri Latvijas Re-

publikas muitas robežai.

2. Šie noteikumi nosaka kārtību, kādā Latvijas
Republikāar muitas nodokli netiek aplikti preču un

citu priekšmetu paraugi, kuri ievestipārbaudes, ana-

līzes un izmēģinājumumērķiem^
3. Juridiskajai personai, kas ieved Latvijas Republi-

kā preču un citupriekšmetu paraugus pārbaudes, ana-

līzes vai izmēģinājumu mērķiem, navjāmaksā muitas

nodokļi, ja muitas iestādē tiek iesniegta Ekonomikas

ministrijas izsniegta atļauja, kas apstiprināta ar valsts

sekretāra vai viņavietnieka parakstu un zīmogu.
4. Ekonomikas ministrija izsniedz šo atļauju, pa-

matojotiesuz šādiem dokumentiem:

4.1. motivētu juridiskās personas iesniegumuar

lūgumuatļautbez muitas nodokļa maksājumiemie-
vest preces un citus priekšmetus, kuri nav domāti

kā pirkšanas vai pārdošanas, maiņas, nomas vai ci-

tāda ekonomiska darījumaobjekts. lesniegumājā-
norāda ievedēja saistības pēcpārbaudes, testēšanas

vai izmēģinājumu pabeigšanasiesniegtEkonomikas

ministrijai un FM VID attiecīgus dokumentus gadī-
jumā,ja ievestie paraugipārbaužu, testēšanas vai iz-

mēģinājumurezultātā nav mainījuši savu nosauku-

mu un ir pilnībā izlietoti, iznīcināti vai citādā veidā

kļuvuši nelietojami un to atpakaļizvešana navfiziski

iespējama (norakstīšanas, iznīcināšanas u.c. aktus,

ekspertīzes slēdzienus u.tml.);
4.2. līgumavai vēstules kopiju (oriģināluuzrādot)

par preču un priekšmetu paraugu ievešanu pārbau-
des, analīzes vai izmēģinājumu mērķiem;

4.3. pārbaudes, testēšanas vai izmēģinājuma me-

todes kopiju vai tās izrakstu, kura reglamentē pa-

rauga lielumu (daudzumu), pārbaudes, analīzes vai

izmēģinājuma kārtību;

4.4. ministrijas, kuras ietekmes sfērā darbojasuz-

ņēmējs, valstssekretāravai valsts sekretāra vietnie-

ka akceptētu saskaņojumuattiecībā uz preču un ci-
tu priekšmetu paraugiem, to fizisko daudzumu (ap-
jomu);

4.5. Valsts augu aizsardzības stacijas atļaujas ko-

piju, oriģinālu uzrādot, dokumentus iesniedzot, at-

tiecībā uzparaugiem,kuri saskaņā ar kombinētono-

menklatūru klasificēti 38.preču grupā (augu aizsar-

dzības likuma p.6.2.1.).
5. Ekonomikas ministrija izsniedz atļaujas preču

un citu priekšmetu paraugu ievešanai pārbaudes,
analīzes un izmēģinājumu mērķiem katrai atseviš-

ķai ieveduma par tijai.
Ministrs J.Zvanītājs
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Instrukcija par muitas kravas deklarācijas (vienotā administratīvā dokumenta) aizpildīšanu
Turpinājums no ll.lpp.

Pavisam
Eksports īpatsvars, % Imports īpatsvars, % Bilance (+; -)
509 230 X 620 631 X -111401

tajā skaitā bez reeksporta

unreimporta 493 568 100.0 615 737 100.0 -122 169

Eiropas savienība 138 169 28.0 147 606 24.0 -9437

t.sk. Vācija 52188 10.6 78 862 12.8 -26 674

Lielbritānija 49 923 10.1 14 342 2.3 -35 581

Eiropas Brīvāstirdzniecības asociācija 65 327 13.2 103 168 16.8 -37 841

t.sk.Zviedrija 33 677 6.8 39 731 6.5 -6054

Somija \
12 282 2.5 52 530 8.5 -40 248

Neatkarīgo Valstu Savienība 209 735 42.5 185 479 30.1 +24256

t.sk. Krievija 137 084 27.8 144 455 23.5 -7371

Ukraina 29164 5.9 19174 3.1 +9990

Baltkrievija 22 022 4.5 17 004 2.8 +5018

Pārējās valstis 80 337 16.3 127 337 20.6 -47 000

t.sk. Lietuva 27 472 5.6 37 332 6.1 -9860

Igaunija 13 169 2.7 20 807 3.4 -7638

Polija 8398 1.7 9588 1.6 -1190

ASV 6102 1.2 12799 2.1 -6697

Minerāla kurināma korekcija*) X X 52 147 8.5 -52147

*) Bez sadalījuma pa valstīm.

Eksports Imports
tūkst. Ls Ipatsvars,% tūkst. Ls Ipatsvars,%

Kopā (bez reeksporta un reimporta) 493 568 100.0 615 737*) 100.0

tajā skaitā pa preču grupām:
Dzīvnieki un lopkopībasprodukcija 13 380 2.7 15 001 2.4

Augu valsts produkti 5076 1.0 18 408 3.0

Tauki un eļļa 648 0.1 2344 0.4

Pārtikas rūpniecības produkti (ieskaitot

alkoholiskos un bezalkoholiskos

dzērienus un tabaku) 43118 8.8 32 504 5.3

Minerālie produkti 11158 2.3 182 836*) 29.7

Ķīmiskās rūpniecības un saskarnozaru produkcija 37 598 7.6 62 561 10.2

Plastmasas un izstrādājumi no tām;

kaučuks un gumijas izstrādājumi 4519 0.9 17455 2.8

Jēlādas, ādas, kažokādas unizstrādājumi no tām 8022 1.6 2248 0.4

Koksne un tās izstrādājumi (arī no salmiem) 101 394 20.5 2786 0.4

Koksnes papīrmasa; papīrs un kartons 4038 0.8 17 889 2.9

Tekstilmateriāli un tekstilizstrādājumi 65 697 13.3 35 523 5.8

Apavi, galvassegas, lietussargi un citi priekšmeti 9014 1.8 5373 0.9

Akmens, ģipša, cementa, stikla, keramikas izstrādājumi 6553 1.3 8380 1.4

Dārgakmeņi un pusdārgakmeņi, dārgmetāli,parastie
metāli, kas plakēti ar dārgmetālu, un to izstrādājumi 1114 0.2 474 0.1

Parastie metāli un to izstrādājumi 50 662 10.3 29 856 4.8

Mehāniskās un elektriskās mašīnas un iekārtas 44 309 9.0 98 481 16.0

Transporta līdzekļi 50 151 10.2 41215 6.7

Optiskās ierīces un aparāti (ari medicīniskie);

pulksteņi, mūzikas instrumenti 3173 0,7 14 847 2.4

Ieroči un munīcija 67 0.0 830 0.1

Dažādas rūpniecības preces 22 661 4.6 10 744 1.7

Mākslas un antikvārie priekšmeti 41 0.0 12 0.0

Pārējās preces 11175 2.3 15970 2.6

*) Ieskaitot minerālā kurināmakorekciju 52147 tūkst, latu par janvāri — septembri.
Ka redzams tabulā, 1994.g. janvārī —

novembri visvairāk eksportēja koksni un tas izstrādājumus, tai
skaitā zāģmateriālus— 771 tūkst.m3 jeb 9,7% eksportakopajoma, kokmateriālus

-
-1800 tūkst.m3 jeb 5,9%,

saplākšņus un finieri— 71 tūkst.m3 jeb 2,7%. Ievērojamāapjoma izveda arī dzelzi un neleģētotēraudu
—

310 tūksti jeb 7,4%, gatavoszivju produktus un konservus — 22 tukst.t jeb 4,1%, autobusus —4,5 tūkstgab.
jeb 3,3%, mēbeles—17 757 tūkstlatu vērtībā jeb 3,6%.

Importānozīmīgāko vietu ieņēmanaftas pārstrādes produkti. 1994.gaida 11 mēnešos to imports sasnie-
dza 2262 tuksttjeb 19.0% importa kopapjoma. Būtisku pozīciju Latvijas importa struktūrā ieņēmaarī da-

basgāze — 818 milj.m3jeb 5.9%, elektroenerģija — 2295 milj.kWh jeb 2,7%, mehāniskās mašīnas un iekār-

tas — 61 349 tūkst.latu jeb 10,0%, elektriskās mašīnas un iekārtas 37 132 tūkstlatu jeb 6.0%.

Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas lietvedība

atrodas pieteikums par apstiprināšanu mantoša-

nas tiesībās uz Ivana Ļacka Ivana d., dz. LIII 23

g., mir.1993.g. 25.novembrī, agrāk dzīv. Mores ie-

lā 22/1 dz. 15,un MarijasĻackasJāzepam., dz.l.V

25.g., mir.1994.g. 28.oktobrī, agrāk dzīv./Rīgā, Mo-

res ielā 22/1 dz.ls, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai

kam ir citādasprasības uzmantojumu vai iebildu-

mipieteikties tiesā triju mēnešu laikā no sludinā-

juma ievietošanas dienas.

Talsu rajona tiesā saņemts APlivnas pietei-

kums 1994.gada ļs.jūlijā mirušās JūlijasBlašķes
sastādītā testamenta izsludināšanai.Ludzu, viena

mēneša laikā no šī sludinājumapublicēšanas die-

nas Talsu rajona tiesā pieteikties mantiniekiem,

kreditoriem u.c. personām, kuras saistītas ar šo

mantojumu.

Alūksnes rajona tiesā saņemts pieteikums par

Edgara Goguja, dzim.l9o4.gadā, izsludināšanupar

mirušu. Ja E.Gogulis nav miris vai kādam ir ziņas

par viņu, lūdzam paziņot Alūksnes rajona tiesai

trīs mēnešu laikā no sludinājumapublicēšanas die-

nas.

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par at-

klājušos mantojumu pēc Mihaila Obuhova,

mir.1994.g. 18.septembrī Cēsu rajona Mārsnēnu

pagastā, nāves. Visas personas, kuras pretendēuz

atstātomantojumu, tiek aicinātas pieteikt savastie-

sības Cēsu rajonatiesā trīs mēnešu laikā no sludi-

nājumapublicēšanas dienas. Pēc minētā termiņa

iebildumusnepieņems.

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par at-

klājušos mantojumu pēc Mildas Briedēs,
mir. 1994.gada 3.novembrī Cēsu rajona Raunas pa-

gastā, nāves. Visas personas, kuras pretendē uz at-

stāto mantojumu, tiek aicinātas trīs mēnešu laika

pieteikt savas tiesības uz mantojumu Cēsu rajona

tiesā. Pēc minētā termiņa iebildumus nepieņems.

Cēsu rajona tiesā saņemts pieteikums par atklā-

jušos mantojumupēc Jura Aļeksejeva, mir.l994.ga-
da B.novembrī Cēsu rajona Vecpiebalgā, nāves. Vi-

sas personas, kuras pretendē uz atstāto mantojumu,
tiek aicinātas pieteikt savas tiesības trīs mēnešu lai-

kā no sludinājumapublicēšanas dienas Cēsu rajona

tiesā. Pēc minētā termiņaiebildumusnepieņems.

Siguldas tiesas lietvedībā atrodas lieta sakarā ar

Ausmas Veinbergas, dzīv. Inčukalnā, Cīruļu ielā 3,

mir.1994.g.26.novembrī, mantojumu.

Mantiniekiem,legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumi pie-

teikties tiesā līdz 1995.gada 16.aprilim.
Uzaicinājumatermiņā nepieteiktās tiesības un ie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Siguldas tiesas lietvedībāatrodas lieta sakarā ar

VladimiraSemjonova, dzīv. Saulkrastos, Zušu ielā 10,

mir.l994.gada 7.septembri, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pie-

teikties tiesā līdz 1995.gada 16.aprilim.
Uzaicinājumatermiņānepieteiktāstiesības un ie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Siguldas tiesas lietvedībā atrodas lieta sakarā ar

Martas Gulbes, dzīv. Siguldā, Kaijas ielā 5,

mir.l994.gada2.novembri,mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumipret

novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada

16.aprilim.
Uzaicinājuma termiņānepieteikta tiesības un ie-

bildumi atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikusies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībā atrodas lieta

sakarā arValda Putraševica, dzim. 1955.g. dzīv. Vent-

spilī, Kroņa ielā 30, mir. 1994. gada23.maijā, manto-

jumu

Mantiniekiem, legatāriem,kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret
novēlējuma aktu pieteikties tiesā trīs mēnešu laikā.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktās tiesībasun ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības
vaiatteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībā atrodas lieta

sakarā ar Elzas Šteinbergas, dzīv. Ventspilī, Robežu
204 2, mir.1993.g. 10 decembrī, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam
ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pret
novēlējumaaktu pieteikties tiesā 1 mēneša laikā.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktāstiesības un ie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības
vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils pilsētas tiesas lietvedībā atrodas lieta

sakarā ar Andreja Jasko, dzīv.Ventspilī, Lidotāju 22

12, mir.1994.g. 25 jūlijā, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pret
novēlējumaaktu pieteikties tiesā trīs mēnešu laikā.

Uzaicinājumatermiņā nepieteiktās tiesības un ie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības
vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils rajonatiesas lietvedībāatrodas lietasa-

karā ar Jāņa Erciņa, dzim.1907.g.,dzīv.Ventspils ra-

jona Jūrkalnes pagasta Cīruļos, mir.1993.g. 15.jūn-
ijā, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumi pret
novēlējumaaktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada 15-

martam.

Uzaicinājumatermiņānepieteiktāstiesības un ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības
vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils rajonatiesas lietvedībāatrodaslieta sa-

karā ar Arnolda Freimaņa, dzim.l923.g_, dzīv.Vent-
spils rajona Ugāles pagasta Lejasķiršos, mir .1993.g.
11.novembrī, mantojumu.

REKLAMA/SLUDINAJUMI

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasībasuz mantojumu vai iebildumipret

novēlējumaaktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada 15.

februārim.

Uzaicinājumatermiņā nepieteiktāstiesībasun ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Valmieras rajonatiesas lietvedībāatrodaslieta sa-

karā ar Oļģerta Čulkstāna, dzīv.Valmieras rajona

Rencēnu pagasta Stukūžos, mir.l994.g.29.augustā,

mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādasprasības uz mantojumuvai iebildumi pret

novēlējuma aktu, pieteikties tiesā līdz 1995.gada

29.augustam.
Uzaicinājumatermiņānepieteiktastiesībasun ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušiesno iebildumiem.

Ventspils rajona tiesas lietvedībāatrodas lieta sa-

karā ar Gunāra Kapenieka, dzim.1933.g., dzīv.Vent-

spils rajona Ugāles pagasta Ciemiņos, mir.1993.g.

17.augustā, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumipret

novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada

15.aprīlim.
Uzaicinājuma termiņanepieteiktas tiesības unie-

bildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Ventspils rajona tiesas lietvedībā atrodas lieta sa-

karā arFriča Ozoliņa, dzim. 1889.g., dzīv.Ventspils ra-

jonaPuzes pagasta Zemzaros, mir.1979.g. 29janvā-

ri, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumipret

novēlējuma aktu, pieteikties tiesā līdz 1995.gada

20.aprīlim.
Uzaicinājumatermiņanepieteiktastiesībasun ie-

bildumitiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Rigaspilsētas Centra rajonatiesas lietvedībā at-

radās lieta sakarā ar Alfeja Lūša, dzīv.Rigā, Brīvī-

bas ielā 106 dz.l, mir.l994.g.l9.augustā, mantoju-
mu.

Mantiniekiem,legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumu vai iebildumi pret
novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada
1.maijam.

Uzaicinājumatermiņānepieteiktās tiesībasun ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Centra rajona tiesas lietvedībā at-

rodas lieta sakarā arIrmas Lukses, dzīv.Rigā,Artilē-

rijas ielā 23 dz.2, mir.1994.g.23.oktobri, mantojumu.
Mantiniekiem,legatāriem,kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pret
novēlējuma aktu pieteikties tiesā līdz 1995.gada

15.aprīlim.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktās tiesības un ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Kurzemes rajonatiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā arVeltas Preises, dzim.l9lB.g.,
mir. 1994.g.9.novembrī, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem, kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uzmantojumu vai iebildumi pret
novēlējuma aktu pieteikties tiesā trīs mēnešu laikā

pēc sludinājumapublicēšanas.
Uzaicinājumatermiņānepieteiktās tiesības un ie-

bildumi tiks atzīti par tādiem,kas zaudējuši tiesības

vai atteikušies no iebildumiem.

Rigas pilsētas Kurzemes rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar Nikolaja Kotlova,

dzim.1923.g., mir.1994.g.29.augustā, mantojumu.
Mantiniekiem, legatāriem,kreditoriem vai kam

ir citādas prasības uz mantojumuvai iebildumi pret
novēlējumaaktu, pieteikties tiesā trīs mēnešu laikā

pēc sludinājumapublicēšanas.

Uzaicinājuma termiņā nepieteiktās tiesības un

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tiesī-

bas vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļu rajona tiesas lietvedībā

atrodas lieta sakarā ar Ļubovas Dovženko,
dzim.1935.g., dzīv.Rīgā, Stiebru ielā 2 dz.27,
mir.1994.g. 9.septembrī, mantojumu.

Mantiniekiem, legatāriem,kreditoriemvai kam
ir citādas prasības uzmantojumuvai iebildumipie-
teikties tiesā līdz 1995.gada 13.aprilim.

Uzaicinājuma termiņānepieteiktāstiesībasun

iebildumitiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-
sibas vai atteikušies no iebildumiem.

Rīgas pilsētas Ziemeļurajona tiesas lietvedībā
atrodas lieta par Alfrēda Jāņa d. Rappa (Rapa),
dzim.lB96.g. izsludināšanu par mirušu.

Jā kādam ir zināma Alfrēda Rappa (Rapa) biju-
ša atrašanas vieta vai viņa miršanas fakts, lūdzu,
par to trīs mēnešu laika paziņotRīgas pilsētasZie-

meļurajona tiesai.

Rīgas pilsētas Ziemeļurajona tiesas lietvedībā
atrodas lieta sakarā ar Valentīna Šorina,
dzim.1928.g., dzīv.Rīgā, Katrīnas dambī 22 dz.4o,
mir.1994.g. 25.oktobrī, mantojumu.

Mantiniekiem,legatāriem,kreditoriemvai kam

ir citādas prasības uz mantojumupieteikties tiesā
līdz 1995.gada I.maijam.

Uzaicinājumatermiņānepieteiktāstiesības un

iebildumi tiks atzīti par tādiem, kas zaudējuši tie-

sības vai atteikušies no iebildumiem.

Sakarā ar Viktora Semjonova, dzīv.Rīgā, Ros-
tokas ielā 36 30, nāvi, Rīgas pilsētasZemgales
priekšpisētas tiesa uzaicina trīs mēnešu laikā pie-
teikties visas personas, kas pretendē uz atstāto
mantojumu.

Sakarā arAnnas Šutarevas, dzim.1926.g., nāvi,
Jelgavas pilsētas tiesa uzaicina trīs mēnešu laikā

pēc sludinājumapublicēšanas pieteiktiesJelgavas
pilsētas tiesā visas personas, kas pretendē uz at-
stāto mantojumu.
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